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HON. SPEAKER: Now, Question Hour. Q. No. 201. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ)  : àÉèbàÉ, àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, àÉÖZÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE <à{ÉÉä]ç] <¶ªÉÚ 

=~ÉxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: BÉDªÉÉ cè <à{ÉÉä]ç] <¶ªÉÚ?  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉèbàÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå AàÉAãÉAVÉ BÉEä >ó{É® n¤ÉÉ´É bÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ªÉc º]ä] BÉEÉ àÉè]® cè* +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ, BÉD´Éä¶SÉxÉ +ÉÉ´É® BÉEä ¤ÉÉn =~É<A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: <ºÉàÉå AäºÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®å*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: AäºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, JÉ½MÉä VÉÉÒ* 
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11.01 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER :Q. No. 201, Shri Dhananjay Mahadik. 

 

(Q. 201) 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ àÉcÉbÉÒBÉE : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå 30 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ +ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉ 

ºÉäBÉD]® àÉå VÉÉä àÉÉÉÊãÉBÉE cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <xÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉä <VVÉiÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ¿ÉºÉàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: JÉ½MÉä VÉÉÒ, ®ÉäVÉ-®ÉäVÉ cÉ=ºÉ BÉEÉä ÉÊbº]¤ÉÇ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ àÉcÉbÉÒBÉE : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <xÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® BÉEÉàÉ BÉEä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉä<Ç +ÉxÉcÉäxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç nÖPÉÇ]xÉÉ 

PÉ]iÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ àÉÉÉÊãÉBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉnn BÉEÉ ´ÉÉnÉ BÉE®iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn àÉå àÉÖBÉE® VÉÉiÉÉ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 

+ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ nÉÒ VÉÉA? =xÉBÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ càÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ªÉä ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c +É{ÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ 

nä ºÉBÉEå? àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

SHRI BANDARU DATTATREYA: Madam, the issue is concerning the safety of 

the workers. For the first time, the ESIC have entered into an MoU with the 

DGFASLI for prevention of occupational health diseases. The question is on this 

matter. A very good question has been raised by the hon. Member. Many 

occupational diseases like silicosis and pneumoconiosis are prevalent among 

workers. ¤ÉÉÒ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ ªÉÉ àÉÉ<xÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ ªÉÉ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ àÉå AäºÉÉÒ bº] ÉÊ®ãÉä]äb ÉÊbVÉÉÒVÉäVÉ cÉäiÉÉÒ cé*  

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEcÉ, =ºÉàÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉìBÉDªÉÚ{Éä¶ÉxÉãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ]ÅäÉËxÉMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ¤ÉxÉÉBÉE®, <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç A´ÉÆ +ÉxªÉ |ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãÉºÉ BÉEÉä ãÉMÉÉBÉE®, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® ®cä cé* 
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 càÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® SÉÉ® +ÉMÉºiÉ BÉEÉä {ÉE®ÉÒnÉ¤ÉÉn àÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ ªÉÚÉÊxÉ] BÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* nÚºÉ®É, 

càÉ ABÉE ªÉÚÉÊxÉ] àÉÖÆ¤É<Ç àÉå £ÉÉÒ JÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, ªÉc ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ +ÉÉè® 

+ÉxÉ+ÉÉìMÉÇxÉÉ<Vb ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ {ÉÚUÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉxÉ+ÉÉìMÉÇxÉÉ<Vb 

´ÉBÉEÇºÉÇ 43 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cé, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =xÉBÉEÉä {ÉEäVb àÉèxÉ® àÉå, VÉèºÉä nä¶É àÉå BÉEÆºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ 4,70,00,000 cé, 

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® =xÉBÉEÉä <Ç{ÉÉÒA{ÉE+ÉÉä +ÉÉè® <ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉäBÉEähb 

{ÉEäVÉ àÉå ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå +ÉÉè® +ÉxÉ+ÉÉìMÉÇxÉÉ<Vb ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ näxÉä BÉEÉ càÉÉ®É ÉÊ´ÉSÉÉ® cè* =ºÉàÉå 

=xÉBÉEä ´ÉäiÉxÉ BÉEä ¤É®É¤É® |ÉÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <ÆµÉEÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃiÉä cÖA +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ, +ÉÉ¶ÉÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ +ÉÉè® àÉÉÒb-bä àÉÉÒãÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ <Ç{ÉÉÒA{ÉE+ÉÉä +ÉÉè® <ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ àÉå 

BÉEèºÉä ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé* 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ àÉcÉbÉÒBÉE: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÆiÉÖ] cÚÆ* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® c® ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç +Éº{ÉiÉÉãÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉÉÒ cè* àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® àÉå £ÉÉÒ ABÉE +Éº{ÉiÉÉãÉ ´ÉÉÇ 1997 àÉå ¤ÉxÉÉ 

lÉÉ* xÉÉè ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ àÉå 10 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ BÉE®BÉEä ªÉc +Éº{ÉiÉÉãÉ ´ÉÉÇ 1997 àÉå ¤ÉxÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 120 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ cé* <ºÉºÉä 1210 BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé, iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 17,000 BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ <ºÉºÉä VÉÖ½ä cé* +ÉÉ{ÉxÉä 

VÉÉä +É£ÉÉÒ xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä 50 cVÉÉ® {ÉEèàÉãÉÉÒVÉ, iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 2,50,000 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* c® àÉcÉÒxÉä, c® ºÉÉãÉ <xÉBÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ ºÉä BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ £ÉÉÒ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä JÉän ºÉä BÉEcxÉÉ 

{É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉc +Éº{ÉiÉÉãÉ +É¤É iÉBÉE ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ 10 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ <Æ´Éäº] cÖ+ÉÉ 

cè, {ÉÚ®É cÉìÉÎº{É]ãÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´Éc ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ä BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä +ÉvªÉFÉ JÉè®ä VÉÉÒ JÉÖn 

àÉÉSÉÇ àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® +ÉÉªÉä lÉä, =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉ<Ç àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ªÉc +Éº{ÉiÉÉãÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

BÉEä´ÉãÉ BÉEà{ÉÉÊãÉ¶ÉxÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEè] BÉEÉ BÉEÉä<Ç <¶ªÉÚ cè* àÉéxÉä cÉ=ºÉ àÉå £ÉÉÒ nÉä ¤ÉÉ® ªÉc |É¶xÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ®, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ãÉä]® ÉÊãÉJÉÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉE¤É iÉBÉE ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉ´ÉxÉÇàÉå] {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] cè iÉÉä ªÉc BÉDªÉÉå ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ cè? ºÉ®, +ÉÉVÉ <ºÉBÉEÉ ´ÉèãªÉÚA¶ÉxÉ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ cè, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ {É® vªÉÉxÉ 

nÉÒÉÊVÉA* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +Éº{ÉiÉÉãÉ VÉãn ºÉä VÉãn ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE àÉä®ä BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä 

BÉEä 2,50,000 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉä* 

gÉÉÒ ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEÉäãcÉ{ÉÖ® +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè* càÉxÉä ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ cè, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ´Éc <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç cÉìÉÎº{É]ãÉ cè* +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´Éc <ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEÉä céb +ÉÉä´É® ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ ´ÉcÉÆ {É® 100 ¤Éäbäb +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ 

BÉE®´ÉÉªÉåMÉä* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ £ÉÉÒ BÉE®åMÉä +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 
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ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä xÉªÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, càÉ nÉä ºÉÉãÉ ¤ÉÉn 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® =ºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉE®åMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : bÉì. ÉÊcxÉÉ ÉÊ´ÉVÉªÉBÉÖEàÉÉ® MÉÉ´ÉÉÒiÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É iÉÉä +ÉÉ{É JÉÖ¶É cÉä VÉÉ<A*  

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT: Thank you Madam Speaker for allowing 

me to ask a supplementary on a very important issue related to labourers. First of 

all, I would like to congratulate the Ministry of Labour and Employment for 

showing their commitment by bringing in the Maternity Benefit (Amendment) 

Bill, 2017 increasing the wage ceiling up to Rs.21,000. I would like to tell, 

through you, the hon. Minister that there are precarious working conditions seen in 

both formal and informal sector. Many accidents are taking place in these sectors 

every day. What steps is the Government taking to improve the working condition 

in both formal and informal sectors?  

gÉÉÒ ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉEÉàÉÇãÉ +ÉÉè® <xÉ{ÉEÉàÉÇãÉ ºÉèBÉD]® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè* 

bÉÒVÉÉÒA{ÉEAAºÉAãÉÉÒ ºÉÉ®ä ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊbºÉäÉÊVÉVÉ BÉEÉ ºÉàÉÉSÉÉ® <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® bÉBÉD]®Éå BÉEÉä, àÉäÉÊbBÉEãÉ 

+ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEÉä, ºÉÖ{É®´ÉÉ<VÉºÉÇ BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ nåMÉä +ÉÉè® <xÉ{ÉEÉàÉÇãÉ +ÉÉè® {ÉEÉàÉÇãÉ ºÉèBÉD]® àÉå £ÉÉÒ BÉE®åMÉä* <xÉ{ÉEÉàÉÇãÉ 

ºÉèBÉD]® àÉå ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ VªÉÉnÉ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ, ¤ÉÉÒ½ÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ +ÉÉè® bÉäàÉäÉÎº]BÉE ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* ABÉDºÉÉÒbå] BÉEä BÉEäºÉ àÉå bÉªÉ®äBÉD]® VÉxÉ®ãÉ, àÉÉ<xÉ ºÉä{ÉD]ÉÒ (bÉÒVÉÉÒAàÉAºÉ) +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉ<xÉ àÉå ªÉÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå 

BÉEÉä<Ç ABÉDºÉÉÒbå] cÉäiÉÉ cè, càÉÉ®É bÉÒVÉÉÒA{ÉEAAºÉAãÉÉÒ  +ÉÉè® Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ iÉlÉÉ bÉÒVÉÉÒ, AàÉAºÉ ªÉc ABÉD] £ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ ABÉD] cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ®cäÉÎ¤ãÉ]ä¶ÉxÉ, Aà{ãÉÉªÉàÉå] +ÉÉè® +ÉxÉAà{ÉãÉÉªÉàÉå] ºBÉEÉÒàºÉ cé, AäºÉÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® £ÉÉÒ càÉxÉä =xcå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ VÉÉä AàÉ+ÉÉäªÉÚ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, +ÉSUÉÒ cèãlÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA cè, +ÉÉìMÉÇxÉÉ<Vb +ÉÉè® +ÉxÉ-+ÉÉìMÉÇxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]ºÉÇ àÉå BÉE® ®cä cé* càÉ àÉÖà¤É<Ç àÉå £ÉÉÒ ABÉE ÉÊ®VÉxÉãÉ 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ JÉÉäãÉåMÉä and in Kolkata and Kanpur, we are going to open another regional 

office. Our top priorities are safety and working conditions of the workers.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: Madam, the intention of the hon. Minister is 

absolutely pro-poor and very fair. I do appreciate that. But, unfortunately, when it 
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comes to practice in the ESI Corporation as well as in the EPF Organisation, the 

intention of the Minister is not coming into practice.  

I would like to cite a latest example. Recently, an order has been issued that 

if you want to get a super-specialty treatment for the insured persons under the ESI 

Corporation, from the date by which the disease is diagnosed, you have to 

complete 156 days of attendance just before two years. Only those insured persons 

who are having 156 days of attendance will be entitled to get super-specialty 

treatment under the ESI Corporation.  

Further too, out of the four contributions, during two years period, one 

contribution should not have less than 78 days of attendance and for two 

consecutive periods, you should have 78 days of attendance. Madam Speaker, the 

poor downtrodden coir workers and cashew factory workers are denied the 

opportunity to get better treatment. Super-specialty treatment is being denied to 

them.  

So, I would like to urge upon the hon. Minister to kindly review the latest 

order which was issued by the ESI Corporation by which the poor workers are 

denied the right to have super-specialty treatment. The cashew workers and the 

downtrodden marginal sections of the society are being denied because they are 

not having that much of attendance of two years. These are all seasonal workers 

and industries are facing so many crises in such a situation. Kindly review the 

order and all insured persons should be facilitated with the super specialty 

treatment.  

HON. SPEAKER: This was a question with suggestion.  

gÉÉÒ ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ xÉä 2.0 ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEA cé* càÉ <ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

ãÉÉA cé* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä <Æ¶ªÉÉäbÇ {É®ºÉxºÉ cé, nä¶É àÉå iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ nºÉ ãÉÉJÉ <Æ¶ªÉÉäbÇ {É®ºÉxºÉ cé +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

BÉEä ºÉnºªÉ ÉÊàÉãÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉE®ÉÒ¤É ºÉÉiÉ BÉE®Éä½ cè* càÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEéºÉ® BÉEä ÉÊãÉA, BÉEÉÉÌbªÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, bÉªÉÉÊãÉÉÊºÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉìbãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cä cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå AäºÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* càÉ càÉä¶ÉÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ÉÊciÉ 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉbÇ® SÉÉcä ºÉÉÒWÉxÉãÉ cÉä ªÉÉ +ÉxÉºÉÉÒWÉxÉãÉ cÉä, BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉ<Ç cé   
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EPFO and ESIC are social security organisations. We are committed to 

increasing this network for the benefit of workers. That is why we have to stop the 

misuse also. I can examine the issue mentioned by the hon. Member and if 

anything is there, I will definitely relax the order.  

 gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ:   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉMÉæxÉÉ<Vb +ÉÉè® +ÉxÉ-+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® BÉEä 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 11.07.2017 

BÉEÉä <ÇAºÉ+ÉÉ<ºÉÉÒ +ÉÉè® bÉÒVÉÉÒ, A{ÉEAAºÉAãÉ+ÉÉ< BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉä AàÉ+ÉÉäªÉÚ cÖ+ÉÉ, =ºÉºÉä àÉè]®ÉÊxÉ]ÉÒ ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] ABÉD] BÉEä 

iÉciÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè 

ÉÊBÉE <ÇAºÉ+ÉÉ<ºÉÉÒ BÉEÉ 393 ÉÊVÉãÉÉå àÉå +ÉÉè® BÉEãÉº]ºÉÇ àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®åMÉå, ÉÊVÉxÉàÉå 325 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä BÉE´É® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÄMÉxÉ¤ÉÉ½ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉcÚ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä 

BÉEÉªÉÇBÉEjÉÉÒ ¤ÉcxÉå cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä àÉÉxÉnäªÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè, =xÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉE¤É iÉBÉE +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® BÉE¤É iÉBÉE =ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : BÉßE{ÉªÉÉ ABÉE |É¶xÉ cÉÒ {ÉÚUå* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ:  ãÉJÉxÉ>ó +ÉÉè® BÉEÉxÉ{ÉÖ® àÉå <ÇAºÉ+ÉÉ<ºÉÉÒ BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉ cé, =xÉàÉå bÉìBÉD]ºÉÇ +ÉÉè® {Éè®É-

àÉäÉÊbBÉEãÉ º]É{ÉE BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

SHRI BANDARU DATTATREYA: Madam Speaker, regarding increasing of 

coverage to the entire nation,   àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn nä¶É £É® BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 

xÉä]´ÉBÉEÇ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 325 BÉEãÉº]ºÉÇ àÉå <ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* {ÉcãÉä VÉcÉÄ <Æbº]ÅÉÒWÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ, 

´ÉcÉÓ {É® <ÇAºÉ+ÉÉ<ºÉÉÒ BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉ cÉäiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä ÉÊbºÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

càÉxÉä +É£ÉÉÒ 325 BÉEãÉº]ºÉÇ àÉå 100 {ÉºÉç] BÉE´É®äWÉ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉEcÉ, 393 ÉÊVÉãÉÉå àÉå <ºÉä +É£ÉÉÒ 

{ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ cè* nä¶É BÉEä ¶ÉäÉ 313 ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ºÉäx]® àÉå <ÇAºÉ+ÉÉ<ºÉÉÒ +ÉÉè® <Ç{ÉÉÒA{ÉE+ÉÉä càÉ BÉE´É® 

BÉE®åMÉä* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, +ÉÉ{ÉxÉä ãÉJÉxÉ>ó +ÉÉè® BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉEä <ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä BÉEcÉ 

lÉÉ, ´ÉcÉÄ càÉxÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ÉÊbàÉÉÆbä¶ÉxÉ ÉÊ{É®ÉÒªÉb àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉàÉå º|ÉÉÒ ´ÉBÉEÇºÉÇ £ÉÉÒ cé* ªÉÉxÉÉÒ ãÉä{ÉD] +ÉÉ=] ´ÉBÉEÇºÉÇ cé* 

+ÉÉ{ÉxÉä +ÉSUÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉBÉEÉ +ÉãÉMÉ ºÉä VÉ´ÉÉ¤É nä ®cÉ cÚÄ* ªÉc ºBÉEÉÒàÉ xÉªÉä ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA cè* 
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+É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä ´ÉBÉEÇºÉÇ <ÇAºÉ+ÉÉ<ºÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ lÉä +ÉÉè® VÉÉä ãÉä{ÉD] +ÉÉ=] ´ÉBÉEÇºÉÇ cé, nÉäxÉÉå BÉEÉä <ºÉàÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉc ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä uÉ®É BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ´ÉBÉEÇºÉÇ <ºÉàÉå +ÉÉªÉä cé*  

 àÉéxÉä 8000 bÉìBÉD]ºÉÇ +ÉÉè® {Éè®É-àÉäÉÊbBÉEãÉ º]É{ÉE £ÉiÉÉÔ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

AMVÉÉÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ BÉEÆbBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ãÉJÉxÉ>ó +ÉÉè® BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉEä <ÇAºÉ+ÉÉ<ºÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ cè, 

iÉÉä =ºÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÆBÉEÉ +ÉÉè® àÉÖÆMÉä® àÉå ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉÉÒ½ÉÒ àÉVÉnÚ® +ÉÉè® {ÉilÉ® 

iÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉä gÉÉÊàÉBÉE cé, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå ®ciÉä cé* ´Éä º´ÉºlÉ A´ÉÆ |ÉnÚÉhÉ ®ÉÊciÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE® 

ºÉBÉEå iÉlÉÉ =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE® ºÉBÉEå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè? BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉÄBÉEÉ àÉå ABÉE ¤É½É 

º´ÉÉºlªÉ BÉEäxp ªÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉä cé? <ºÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ cÖ<Ç 

cè* àÉé +ÉÉOÉc BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ? 

SHRI BANDARU DATTATREYA: The ESIC is going ahead and definitely when 

we are expanding the coverage of social security network, we will also include all 

related things. As far as education is concerned, we are giving scholarships and 

providing skill development also. We are also giving further directions for 

upgrading the welfare of workers.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ BÉD´Éä¶SÉxÉ ¶ÉÉì]Ç àÉå {ÉÚÉÊUA* +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä +ÉÉÆºÉºÉÇ +ÉÉ ®cä cé* 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER : Hon. Speaker Madam, there is an 

ESI hospital named Thottada ESI Hospital in my constituency. Lakhs of weavers 

and bidi workers are living in my constituency and they are very poor. This 

hospital is a very good one but it has only primary facilities. I have already 

requested the hon. Minister twice to upgrade the hospital and provide super-

specialty facility there. The hospital has 25 acres of land and it is very near to the 

national highway also.  

So, I would again request the hon. Minister to take immediate action in this 

regard.  The Government of Kerala has also requested the hon. Minister. 
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HON. SPEAKER: Hon. Minister, you can take note of her request. 

 

SHRI BANDARU DATTATREYA: Hon. Speaker Madam, all the hospitals for 

bidi workers were earlier running under DGLW. Now we have taken over these 

hospitals. Hon. Member has already mentioned that an 80-bedded hospital is 

functioning at Thottada. When such a big infrastructure is there, we will definitely 

examine it and see what best we can do.     
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(Q. 202) 

SHRI K. ASHOK KUMAR: Hon. Speaker Madam, in reply to my question, the 

hon. Minister said that the Government has come out with a preference policy for 

domestic manufacturers of iron and steel products. It is a good move to safeguard 

the domestic steel industry. But the real problem being faced by the domestic steel 

industry is the dumping and cheap import of steel from China. My question is 

what steps are being taken by the Government to curtail the invasion of Chinese 

steel in the country that is badly affecting the domestic steel sector. 

SHRI CHAUDHARY BIRENDER SINGH : Hon. Speaker Madam, it is a fact that 

in 2013-14, 2014-15 and 2015-16, there was a lot of dumping of steel, specially by 

China. Because of that, prices crashed and some of our integrated steel plants were 

facing financial crisis also. But we started with imposing MIP way back in 

February 2016 and the MIP was revised thrice. When we could see that in some of 

the items import has gone done to zero, we did away with the MIP. But the anti-

dumping duty is still continuing and because of that our imports have gone down 

to 39 per cent last year. As compared to that, our exports have gone up by 100.2 

per cent which means that for the first time India has become a net export country.  

 

SHRI K. ASHOK KUMAR: My second supplementary is not only concerning the 

steel industry but it is also concerning the State of Tamil Nadu. 

 The trade union of the Salem Steel Plant as well as the State Government of 

Tamil Nadu have been protesting against the disinvestment or privatisation of 

theSalem Steel Plant. Therefore, I would like to know from the hon. Minister 

whether the Government has taken any final decision to privatise or make 

disinvestment in the Salem Steel Plant. 

SHRI CHAUDHARY BIRENDER SINGH: Speaker Madam, the Salem Steel 

Plant is incurring losses for the last five or six years. Therefore, the Ministry took 

a decision that there should be strategic disinvestment as far as the Salem Plant is 

concerned. 
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 There are many factors which made the Salem Plant incur such type of 

losses. One major reason was the power tariff in Tamil Nadu. When we calculated 

our losses last year, we found that the single item of power tariff caused 46 per 

cent of the losses. So, we made a lot of efforts to see that the State Government 

had some understanding with the Plant and could give some concessional supply 

to our Plant but it did not pay.  Ultimately, the strategic disinvestment decision, 

particularly I would say this is a Cabinet decision, has already been taken where if 

somebody comes forward, 51 per cent or more than 50 per cent of the shares 

would be disinvested; he would have management and also run the plant but 49 

per cent of the shares would remain with the Salem Plant as it is already there. 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

º]ÉÒãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ´ÉÉÇ 2014-15 àÉå 89 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ lÉÉ +ÉÉVÉ ´Éc ¤ÉfÃBÉE® ´ÉÉÇ 2016-17 àÉå 97.44 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ {É® {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè* BÉÖEU cÉÒ ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÉ®iÉ VÉÉ{ÉÉxÉ BÉEÉä {ÉÉÒUä UÉä½BÉE® SÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉn nÚºÉ®ä {ÉÉªÉnÉxÉ 

{É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉä¶ÉxÉãÉ º]ÉÒãÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ, 2017 PÉÉäÉÊÉiÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå º]ÉÒãÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ àÉå £ÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè? ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä <ºÉºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ cÉäMÉÉ? 

SHRI CHAUDHARY BIRENDER SINGH: Madam Speaker, about three months 

ago, the National Policy on Steel was approved by the Cabinet under the 

leadership of the hon. Prime Minister. There was a clear indication that we are 

going to have 30 million metric tonnes of capacity in the future, by 2030-31. Out 

of that capacity, we would be in a position to produce 240 million tonnes of steel 

in the next 13 to 14 years. 

 The hon. Member has asked what the scenario of employment would be. It 

is clear that there would be opportunities when we achieve this target about 11 

lakh individuals would get direct employment. Of course, there would be a lot of 

activity when this kind of target is achieved and indirect employment will also 

flourish. 
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DR. M. THAMBIDURAI: Hon. Minister has just now replied to the hon. 

Member’s question regarding the Salem Steel Plant.  Madam, it is a very 

prestigious plant of Tamil Nadu.  The Central Government has taken steps to 

improve the condition of this steel plant.  The hon. Member has asked whether the 

Government is going to allow disinvestment of the Salem Steel Plant.  The hon. 

Minister has replied to it saying that it can be hived off, in the ratio of 49:51, into a 

joint venture with private players.  This shows that the intention of the 

Government is to let it go to the private sector.  

 I took a delegation of some of the employees of the Plant and met the hon. 

Minister to request him to revive the Salem Steel Plant and let it be under the 

control of the Central Government.  Our hon. Chief Minister has also recently 

written a letter to the hon. Minister to see that the disinvestment of SSP does not 

take place.  Also, our hon. former Chief Minister, Amma had written a number of 

letters not to disinvest the Salem Steel Plant.   

 I would, therefore, request the hon. Minister to see that there is no 

disinvestment of the Salem Steel Plant.  He has talked about the power tariff and 

the cost of electricity as the main factor for its running into loss.  The State 

Government is purchasing power from the Central Government units like the 

Neyveli.   I would like to know from the Minister whether the Central Government 

will come forward to give subsidized electricity to SSP.  I would request the hon. 

Minister to consider this kind of suggestion and see to it that the disinvestment of 

the plant does not take place.   

SHRI CHAUDHARY BIRENDER SINGH: Madam, the hon. Deputy Speaker has 

rightly said that a delegation from Salem led by the hon. Deputy Speaker met me; 

rather I went to his Office.  At least, I should take care of the fact that he is the 

Deputy Speaker of the House.   

 The Salem Steel Plant is in Salem district of Tamil Nadu.  Its total capacity 

is 3,39,000 Metric tonne per annum.  I would admit that this is one of the best 



31.07.2017    
  

21 

plants which produce stainless steel rather this is the only plant which has the best 

quality steel.  It is being recognized not by any agency but by the end consumer.   

 I would give you a very dismal picture of the performance or the 

functioning of this Plant.  For the last five years, from 2011 to 2015-16 the total 

losses in the net block is to the tune of Rs.1855 crore and on the other hand SAIL  

has invested in this Plant up to the tune of Rs.2200 crore.   As I had explained to 

the hon. Deputy Speaker also, the major factor which causes loss is the power 

tariff.  He was kind enough to tell me that he would get in touch with the State 

Government.  I had explained to him that 46 per cent of our loss is because of high 

power tariff.  He has assured us and we are also in touch with the State 

Government in this regard. 

 As I have already explained, this is a plant where land is also one of the 

factors.  Out of total 4000 acres of land, 2900 acres of land is for the plant, 415 

acres of the land is for the township and the rest of 1549 acres of land is 

earmarked for further installations.   

 The Government has already taken a decision for, not total but, strategic-

disinvestment of this plant. Madam, up till now, we have appointed transaction 

advisor, legal advisor and asset valuer. If they complete their work and submit any 

report, then I will be in a position to tell you the clear picture of future.  

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA : Madam, the hon. Minister has given details of 

the growth of India’s steel capacity and indeed it is true that we in Odisha have 

also experienced this growth. There has also been discussion about dumping of 

steel by countries like China, which have affected the Indian industry and the steps 

taken. But, Madam, a part of the problem has been self-created. Over many 

decades, our poor policies and poor infrastructure have affected our steel industry. 

For example, the cost and time of moving raw-materials and finished products 

from one State to another State, was more than the cost and time of moving raw 

materials to China, getting it converted to steel and bringing it back to India. So, 

we were causing self-harm. Part of this is going to be resolved because of GST, 
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which has been implemented. As per Part-B, he has said that he is confident about 

the growth projections over the next several years. My question to the hon. 

Minister is this. Has there been any study done on the impact of GST on the steel 

industry? It is because understanding this would be crucial to attracting 

investments and raising capacity. If no study has been done, will he commit to 

having a study done on the impact of GST on the future of the steel industry for 

the benefit of the nation? 

SHRI CHAUDHARY BIRENDER SINGH: The hon. Member has asked a very 

relevant question in the present scenario. We have received reactions about the 

GST from the industry as well as from our joint team of steel.  

So, after the implementation of GST, there are three-four important 

features, which go in favour of steel industry. One is that raw-material is placed 

under the category of five percent. The steel products are placed under the 18 per 

cent category. Earlier, some of the raw-material items were on the higher scale of 

taxation, that is, VAT, excise, etc. Earlier, it was used to be about 18.34 per cent 

and now it is 18 per cent. Now, naturally there is a reduction of 3.4 per cent. This 

also goes in favour.  It is because raw material and products would be cheaper.  

But, two-three things are still haunting and we want to find out some 

solutions to those. One is the exclusion of natural gas and clean energy cess, which 

is 400 per tonne. Madam, exclusion of natural gas, clean energy cess and 

electricity is a cause of concern for us because these things have been kept out of 

the GST. The hon. Finance Minister has explained that this is not the end of 

things. He would go on finding out as to which are the best solutions.  
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 (Q. 203) 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä {ÉªÉÇ]xÉ 

BÉEä FÉäjÉ àÉå ºÉÉÌBÉE]Éå BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® ´ÉÉºiÉ´É àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ¤É½É BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ 

VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä ºÉÉÒvÉä iÉÉè® {É® <xÉBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ +ÉÉÉÊiÉlªÉ ºÉä´ÉÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®ÉVÉº´É ºÉÉZÉänÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ 

cè* àÉcÉ®É]Å ºÉÉÊciÉ +ÉxÉäBÉE ®ÉVªÉ AäºÉä cé, VÉÉä <ºÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEÉ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé, ´Éä 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉàÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ £ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉcä +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, ÉÊ]BÉEÉË]MÉ BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ cÉä, £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, ¶ÉÖãBÉE BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä ªÉÉ àÉÉèºÉàÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ, VÉÉä JÉÉºÉBÉE® 

ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä ãÉÖ£ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé, VÉÉä ºÉºiÉÉÒ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® VªÉÉnÉ iÉäVÉ 

MÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cÉÒ cé* ÉÊ{ÉE® AäºÉÉÒ BÉDªÉÉ ´ÉVÉc 

cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉMÉ® ®ÉVªÉ <ºÉ ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ 

àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä BÉEäxp =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ àÉÉxÉiÉÉ cè, àÉé ªÉcÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ?  

bÉì. àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ {ÉªÉÇ]xÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ 

cÚÄ* {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉ®iÉ xÉä VÉÉä >óÄSÉÉÒ UãÉÉÆMÉ ãÉMÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE càÉ 65´Éå ºlÉÉxÉ ºÉä 40´Éå ºlÉÉxÉ {É® {ÉcÖÆSÉ MÉA 

cé* ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÉÈ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ xÉä càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå <ºÉ MÉÉÊiÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉªÉÇ]xÉ 

BÉEÉä xÉ<Ç >óÄSÉÉ<ªÉÉå iÉBÉE ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ VÉÉä =xÉBÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉªÉÇ]xÉ nä¶É BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉä, ÉẾ Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ ¤ÉfÃÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA, ®ÉäWÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, àÉÉÊcãÉÉ ºÉ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉªÉÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉ ÉÊVÉiÉxÉä ªÉä |ÉÉ<´Éä] º]äBÉE cÉäãbºÉÇ 

cé, SÉÉcä ´Éc ABÉDºÉ{ÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉä, SÉÉcä àÉäBÉE àÉÉ< ÉÊ]Å{É cÉä, <xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c ºÉä ®èMªÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç |ÉÉÊµÉEªÉÉ, 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å <ºÉBÉEÉä BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

=xÉ {É® BÉEÉä<Ç ®èMªÉÖãÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉÉÒ xÉ<Ç {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ +ÉÉè® <xÉ´Éäº]® <ÉÎhbªÉÉ àÉÉÒ] BÉEä 

+ÉÆn® ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä ºÉÚSÉxÉÉ nä nÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +É¤É <xÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ ABÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä <xÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ]É<-+É{É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä xÉ<Ç 

>óÄSÉÉ<ªÉÉå iÉBÉE ãÉä VÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä FÉäjÉ BÉEä 

+ÉÆn® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ <xÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É¤É ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ <xÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE, ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ FÉäjÉ àÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ <Ç-´ÉÉÒWÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ A{É 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, càÉÉ®ÉÒ ]ÚÉÊ®º] <xÉ{ÉEÉä ãÉÉ<xÉ-1363, VÉÉä ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉÆn® {ÉcãÉÉ AäºÉÉ |ÉªÉÉäMÉ cè, VÉÉä 12 ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 
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£ÉÉÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÆn® càÉÉ®ä {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉä´ÉÉ<b BÉE®iÉÉ cè* ªÉc ABÉE AäºÉÉ |ÉªÉÉäMÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉ{ÉEãÉ 

|ÉªÉÉäMÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ <ºÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÆBÉEã{É¤Ér cè* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ, VÉãn cÉÒ VÉÉ®ÉÒ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå càÉ <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ 

+É{ÉxÉÉ ]É<-+É{É ®JÉåMÉä* ®ä´ÉxªÉÖ ¶ÉäªÉÉË®MÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉMÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® BÉEèºÉä ¤ÉfÃÉ VÉÉAMÉÉ, =ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÆvÉä ºÉä 

BÉEÆvÉÉ ÉÊàÉãÉÉ BÉE® {ÉªÉÇ]xÉ FÉäjÉ BÉEÉä xÉ<Ç >óÄSÉÉ+ÉÉäÆ iÉBÉE ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®äMÉÉÒ*  

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ: àÉcÉänªÉÉ, +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

àÉé º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä BÉEnàÉ =~ÉA cé, =xÉºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉÉ®É ºlÉÉxÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

>ó{É® MÉªÉÉ cè* ºÉÉlÉ àÉå VÉÉä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ®ÉºiÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEÉ®MÉ® 

ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc £ÉÉÒ =iÉxÉÉ cÉÒ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉE cè, SÉÉcä ´Éc ®ÉVªÉ BÉEÉÒ cÉä, 

SÉÉcä BÉEåp BÉEÉÒ cÉä, =ºÉBÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ªÉä |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ, VÉÉä ÉÊxÉVÉÉÒ iÉÉè® {É® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +É{ÉxÉä ¤ÉÚiÉä {É® SÉãÉÉ ®cä cé, 

=ºÉxÉä càÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÌBÉE] ¤ÉxÉÉA, +ÉÉ{ÉxÉä iÉBÉExÉÉÒBÉE 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =BÉEºÉä ¤ÉÉn £ÉÉÒ nä¶É àÉå +É£ÉÉÒ AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä FÉäjÉ cé, VÉÉä càÉÉ®ä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉÆjÉ ºÉä +ÉUÚiÉä cé* 

VÉcÉÆ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÄ, 1842 BÉEÉÒ MÉn® BÉEÉ BÉEåp ´Éc àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ nàÉÉäc lÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® 9´ÉÉÓ +ÉÉè® 

10´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ BÉEä UÉä]ä-UÉä]ä ºlÉÉxÉ cè* ´Éc MÉn® SÉÚÆÉÊBÉE 175 ´ÉÉÇ {ÉcãÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉä 

xÉäºiÉxÉÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä àÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ¶ÉÉºÉBÉEÉå xÉä BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ ®JÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ àÉÚãªÉ +ÉÉVÉ BÉEä ¤É½ä 

º]ÅBÉDSÉ® ºÉä VªÉÉnÉ cè* AäºÉÉ àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä +ÉUÚiÉä cé +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ AäºÉÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® <xÉ SÉÉÒWÉÉå BÉEÉä ®JÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ iÉÉä cÉä]ãºÉ xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä cÉä]ãÉ ¤ÉäSÉ 

ÉÊnA, iÉÉä AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä àÉBÉEÉxÉ àÉå ABÉE BÉEàÉ®É BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ cè, +ÉMÉ® ´Éc =ºÉ ºÉÉ<] {É® 

bÉãÉ BÉE®, =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcä iÉÉä àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå {ÉªÉÇ]xÉ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

àÉå <xÉ ºÉÉÌBÉE]Éå ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉä AäºÉä FÉäjÉ cé, =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ <ÉÊxÉÉÊ¶ÉA] BÉE®äMÉÉÒ?  

bÉì. àÉcä¶É ¶ÉàÉÉÇ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn VÉÉÒ BÉEÉ ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ |É¶ÉÆºÉÉiàÉBÉE cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºBÉEÉÒàºÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cé VÉèºÉä - ¤Éäb Ahb ¥ÉäBÉE{ÉEÉº], ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEä ]å] BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

{ÉªÉÇ]xÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉìMxÉÉ<WÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ, VÉcÉÆ ABÉE iÉ®{ÉE càÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊºÉiÉÉ®É +ÉÉè® 

iÉÉÒxÉ ÉÊºÉiÉÉ®É cÉä]ãÉÉå BÉEÉä ÉÊ®BÉEÉìMxÉÉ<WÉ BÉE®iÉä cé, càÉ ]Ú+É® +ÉÉì{É®ä]ºÉÇ BÉEÉä ÉÊ®BÉEÉìMÉxÉÉ<VÉ BÉE®iÉä cé* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ®BÉEÉìMxÉÉ<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <xÉBÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* 

ªÉc £ÉÉÒ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ABÉE ÉÊ´É¶ÉÉãÉ nä¶É cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä, +É£ÉÉÒ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä VÉÉä ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEã{É cé, =xÉ iÉBÉE càÉ 

xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉä cé* +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®xÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ BÉEä +Éxn® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉàÉÆjÉhÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cé* càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉàÉÆjÉhÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç AäºÉÉ xÉªÉÉ ºÉÖZÉÉ´É 
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cÉä iÉÉä ´Éc càÉå nå, ¤ÉÉÎãBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè, VÉÉä xÉªÉä ]ÚÉÊ®º] ºÉÉÌBÉE]ÂºÉ cé, VÉÉä xÉªÉä 

]ÚÉÊ®º] bäÉÎº]xÉä¶ÉÆºÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn ºÉä ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cè, 

iÉÉä càÉ =ºÉä iÉÖ®xiÉ AMVÉÉÉÊàÉxÉ BÉE®BÉEä xÉªÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +Éxn® ãÉäxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä 

£ÉÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÄMÉÉ +ÉMÉ® AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉUÚiÉÉÒ VÉMÉc +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉ àÉå cè, iÉÉä =ºÉä càÉÉ®ä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉªÉå* àÉvªÉ 

|Énä¶É {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ABÉE |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ ®ÉVªÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä´É®+ÉÉìãÉ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ 

oÉÎ] ºÉä £ÉÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç BÉEä +Éxn® iÉÉÒxÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºÉÉÌBÉE] ãÉMÉ£ÉMÉ 267 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

ãÉÉMÉiÉ ºÉä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉä cé* cäÉÊ®]äVÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, ¤ÉÖÉÊrº] {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä FÉäjÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉè® Wild 

Life ºÉÉÌBÉE] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä +Éxn® BÉÖEU xÉªÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä cé, ãÉMÉ£ÉMÉ 267 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä nÉÒ cè* cÉäàÉ º]ä +ÉÉè® ¤Éäb AÆb ¥ÉäBÉE{ÉEÉº] ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉä 

cÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ nä SÉÖBÉEÉÒ cè* càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE®BÉEä +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 

1,915 cÉä]ãºÉ cé, VÉÉä ÉÊ®BÉEMxÉÉ<Vb BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå cé +ÉÉè® ABÉE ãÉÉJÉ ¤ÉÉ®c cVÉÉ® cÉä]ãºÉ °ôàºÉ BÉEÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

={ÉãÉ¤vÉiÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä ºÉÖZÉÉªÉÉÒ cé, <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ ={ÉãÉ¤vÉ cÉå, <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå càÉ |ÉªÉÉºÉ®iÉ cé*  

SHRI K.C. VENUGOPAL: The tourism sector is the largest employment 

generating sector in the country. I do not know whether the hon. Minister is aware 

of the fact that the implementation of GST has created a negative impact on the 

tourism sector. ` 

 As far as the State of Kerala is concerned, it is the gateway to backwaters. 

Under the new GST regime, the houseboats are now taxed and the hotel food also 

has become very expensive. I would like to know whether the Ministry of Tourism 

has approached the Ministry of Finance or the GST Council for waiving off the 

GST rates. The Government has to save the tourism sector because it is the largest 

employment generating sector in the country. I would like to know if the Tourism 

Ministry has approached the Finance Ministry for waiving off the GST rate for 

houseboats and hotels. Hotel food has become expensive and India has greater 

number of poor tourists than rich tourists.  

DR. MAHESH SHARMA: Madam Speaker, in response to the question raised by 

the hon. Member I would like to mention that I think it is a very short time to 
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understand the impact of GST on the tourism sector. It has been introduced very 

recently. Primarily, while preparing the GST list we discussed it threadbare. 

Earlier, this 18 per cent tax was for hotel rooms with a tariff rate of Rs. 5000 and 

less. But on our suggestion and on the suggestion of the hon. Members, the GST 

Council had been kind enough to raise this limit to Rs. 7500 for which 95 per cent 

of room capacities of the hotels… (Interruptions)  

SHRI K.C. VENUGOPAL: What about the houseboats? 

DR. MAHESH SHARMA: I am coming to the question of houseboats also. Like 

in restaurants and in all other services, the taxation structure has come down. What 

we have assessed at our level along with the financial experts, overall taxation 

structure on tourism has not gone up, rather has come down and at some places it 

has stabilized. On the question of the houseboats which the hon. Member has 

brought to my knowledge, I will discuss the matter with the GST Council and 

definitely we will ensure that it does not affect the tourism potential of this 

country. No doubt, tourism of Kerala matters a lot, especially the houseboat 

tourism in taking care of the issue of employment and also revenue generation. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÌ{ÉiÉÉ PÉÉäÉ: àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä =kÉ® +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉä càÉxÉä +É£ÉÉÒ näJÉÉ cè, ´Éä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä lÉä, =xÉBÉEä 

=kÉ® àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cè* àÉÖZÉä nÉä UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ SÉÉÒVÉå {ÉÚUxÉÉÒ cé* ABÉE iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] bÉäàÉäÉÎº]BÉE 

]Åè´ÉãÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ]Åè´ÉãÉºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

cè? VÉÉÒAºÉ]ÉÒ VÉÉä 28 {É®ºÉå] ãÉMÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ, ´Éc iÉÉä ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ bÉäàÉäÉÎº]BÉE 

]Åè´ÉãÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè? VÉèºÉä ¤ÉÆMÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ PÉÚàÉiÉä cé, ´Éä PÉÚàÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉ¶ÉcÚ® cé* <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É AäºÉä ABÉE A{É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉ ®cä cé 

iÉÉÉÊBÉE =ºÉºÉä ÉËãÉBÉE BÉE®BÉEä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉxÉÖºÉÉ®, VÉÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ cÉä]ãÉ +ÉÉÉÊn +ÉÉ{É |ÉÉä´ÉÉ<b BÉE® ®cä cé, cÉäàÉ º]ä cÉä ªÉÉ 

BÉEèºÉä ´ÉcÉÄ VÉÉxÉÉ cè, BÉEÉÒ ¤ÉÖÉËBÉEMÉ BÉE® ºÉBÉEå, VÉèºÉä càÉ ãÉÉäMÉ àÉäBÉE àÉÉ<Ç ÉÊ]Å{É ªÉÉ ]ÅÉÒ´ÉäMÉÉä +ÉÉÉÊn ºÉä BÉE® ãÉäiÉä cé* BÉDªÉÉ 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÉÎxbªÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä AäºÉÉ BÉEÉä<Ç A{É ãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cè? AäºÉÉ A{É cÉäxÉä ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤ÉäciÉ® cÉäMÉÉ +ÉÉè® PÉÚàÉxÉä VÉÉxÉä {É® =xcå +ÉÉºÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* vÉxªÉ´ÉÉn*   
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DR. MAHESH SHARMA: Madam, we are equally concerned about domestic 

tourism also and the initiative that has been taken in all the States as regards GST 

is for One Nation – One Market –One Tax.  Definitely it is towards the direction 

of seeing that the country is one.   There is no doubt about not taking care of 

domestic tourism of our country. Rather, domestic tourism has increased. The 

taxation structures and other benefits that have been laid down are equally good 

for domestic tourists.  There are facilities existing for them and within two 

months, we are coming up with a website which will be of international status 

providing information about all domestic and international tourist destinations.  It 

will provide information equally to all people.  

 So, we are equally concerned about the people of Gujarat and Bengal. I 

have visited Bengal about seven days back to see the situation there.  I also visit 

all parts of the country to ensure that domestic tourism is not hampered in any 

way.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉ ÉÊ´ÉµÉEàÉ VÉ®nÉä¶É: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉèºÉä iÉÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ]ÚÉÊ®º] ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉÒ ABÉE {ÉÖÉÎºiÉBÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä nÉÒ cè* VÉ¤É càÉ +ÉÉ=] +ÉÉì{ÉE BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ VÉÉiÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÄ 

¶Éc®Éå àÉå cÉì{É +ÉÉìxÉ cÉì{É +ÉÉì{ÉE ¤ÉºÉ cÉäiÉÉÒ cè VÉÉä {ÉÚ®É ¶Éc® PÉÚàÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉàÉå ]ÚÉÊ®º] BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ 

ABÉE cÉÒ ÉÊ]BÉE] ºÉä SÉfÃ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® =iÉ® ºÉBÉEiÉä cé* £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤É½ä ¶Éc® cé* BÉDªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ 

BÉE®BÉEä MÉ´ÉxÉÇàÉé] xÉä AäºÉä ¤É½ä ¶Éc®Éå BÉEä ÉÊãÉA ‘cÉì{É +ÉÉìxÉ cÉì{É +ÉÉì{ÉE’ ´ÉÉãÉÉ +ÉÉ<ÉÊbªÉÉ ºÉÉäSÉÉ cè? 

DR. MAHESH SHARMA : This facility has been initiated by some of the states. 

UkÉÉÒºÉMÉfÃ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cÖ<Ç cè, BÉÖEU +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ‘cÉì{É +ÉÉìxÉ cÉì{É +ÉÉì{ÉE’ ¤ÉºÉ  

ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉlÉÇxÉ £ÉÉÒ näiÉÉÒ cè* UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå VÉÉä ABÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cè, càÉ <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ näiÉä cé* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ |ÉÉ<´Éä] 

{ÉÉ]ÇxÉ® <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉä cé iÉÉä càÉ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå =xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä* ªÉc ABÉE +ÉSUÉ ºÉÖZÉÉ´É cè 

+ÉÉè® +ÉSUÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè VÉÉä +ÉÉMÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  
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(Q. 204) 

bÉì. º´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉFÉÉÒVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, vÉxªÉ´ÉÉn* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉÉFÉ®iÉÉ 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ >óÄSÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä UÚ ®cÉ cè* ®É]Å <ºÉBÉEä ÉÊãÉA MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ cè*  

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉÉFÉ®iÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä AºÉ <Ç AÆb AãÉ, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ¤ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä 

<Ç¤ÉÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ ÉÊBÉEA cé ÉÊVÉºÉàÉå BÉÖEãÉ 3073 ¤ãÉÉBÉE ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* àÉé VÉÉä ºÉÉ®hÉÉÒ näJÉ ®cÉ cÚÄ, =ºÉàÉå 

=kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤É½ÉÒ JÉ®É¤É cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 3073 ¤ãÉÉBÉEÉå àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç BÉEä nÉè®ÉxÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊVÉãÉÉ´ÉÉ® ºÉÉFÉ®iÉÉ n® àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè iÉlÉÉ 

<ºÉàÉå ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÉFÉ®iÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ®cÉÒ cè?   

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <Ç¤ÉÉÒ¤ÉÉÒ ¤ãÉÉBÉDºÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 3479 cè* <ºÉàÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ º]ä]´ÉÉ<WÉ 

+ÉÉÄBÉE½ä àÉä®ä {ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ cé* +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ SÉÉcåMÉä iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É bÉ]É càÉ ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ BÉE®É 

nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä {ÉÉºÉ º]ä]´ÉÉ<WÉ {ÉÚ®É bÉ]É cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ º]ä] àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè* <ºÉBÉEÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉ nåMÉä*  

 àÉèbàÉ, <xcÉåxÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÉ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå ´ÉÉÇ 2001 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ºÉÉFÉ®iÉÉ n® 56.27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2011 àÉå ªÉc ¤ÉfÃ BÉE® 67.68 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ* <ºÉ iÉ®c 

ºÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ càÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé*  

bÉì. º´ÉÉàÉÉÒ ºÉÉFÉÉÒVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, =kÉ® ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé iÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉä näJÉ ®cÉ cÚÆ* ´ÉÉÇ 

2014-15 àÉå ºÉÉFÉ®iÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ lÉä 22,92,253, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ{ÉEãÉ cÖA ãÉMÉ£ÉMÉ 

17,47,000* ´ÉÉÇ 2015-16 àÉå £ÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉSUÉÒ cè* <ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 45,82,000 ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® 

ãÉMÉ£ÉMÉ 34,18,000 ºÉ{ÉEãÉ cÖA* {É®xiÉÖ, ªÉc VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉjÉ 2016-17 cè, <ºÉàÉå <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ PÉ] BÉE® 

ãÉMÉ£ÉMÉ 26,31,000 cÉä MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 20,84,000 ãÉÉäMÉ ºÉ{ÉEãÉ cÖA cé* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÉç BÉEä nÉè®ÉxÉ ‘®É]ÅÉÒªÉ ºÉÉFÉ®iÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ’ 

cäiÉÖ =kÉ® |Énä¶É ºÉÉÊciÉ ®ÉVªÉ´ÉÉ® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊxÉÉÊvÉªÉÉÆ ºÉÆº´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ<ÇÆ +ÉÉè® JÉSÉÇ BÉEÉÒ MÉªÉÉÓ? nä¶É àÉå ºÉÉFÉ®iÉÉ n® àÉå 

iÉÉÒµÉ ´ÉßÉÊr BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ BÉE® ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉìà{ÉÉäxÉå]ÂºÉ àÉå VÉÉä ÉÊxÉÉÊvÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉÖEãÉ 52.09 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* 

 {ÉÚ®ä nä¶É £É® BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÆBÉE½É cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉÖEãÉ 2,168.68 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, vÉxªÉ´ÉÉn* VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÉFÉ®iÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® xÉä <Ç.¤ÉÉÒ. ¤ãÉÉìBÉDºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãºÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEA lÉä* àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉä àÉå ºÉÆBÉEÉäSÉ £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ ¤ÉnÉªÉÚÄ BÉEä 18 BÉEä 18 ¤ãÉÉìBÉDºÉ <Ç.¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ. lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 VÉcÉÆ iÉBÉE <Ç.¤ÉÉÒ. ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉ AãÉÉì] cÖA lÉä* ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉè® AxÉ.bÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ, ªÉÉäVÉxÉÉAÆ {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉÉ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®-FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É ºÉÉÒvÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä <Ç.¤ÉÉÒ. ¤ãÉÉìBÉDºÉ àÉå àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉ 

BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE <ÆiÉWÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? +ÉMÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

iÉÉä VÉÉä <Ç.¤ÉÉÒ. ¤ãÉÉìBÉDºÉ cé, VÉcÉÆ ºÉÉFÉ®iÉÉ BÉEàÉ cè, VÉcÉÆ {ÉfÃÉ<Ç BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ 

BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? +ÉMÉ® xÉcÉÓ cè iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉE iÉ®{ÉE ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

JÉiàÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ~ ~ÉäBÉExÉÉ SÉÉc ®cä cé, ªÉä nÉäxÉÉå SÉÉÒWÉå xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç +ÉÉAMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ¤ÉnÉªÉÚÄ BÉEä +Éxn® ºÉ£ÉÉÒ <Ç.¤ÉÉÒ. ¤ãÉÉìBÉDºÉ 

BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãºÉ ¤ÉÆn cÉä MÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉFÉ®iÉÉ ¤ÉfÃÉ 

nÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉDªÉÉ ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shri Dharmendra Yadav, this is not the way to ask questions. 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : vÉàÉæxp VÉÉÒ, ¤ÉèÉÊ~A* +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, =ºÉBÉEÉ =kÉ® ºÉÖÉÊxÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

…(Interruptions)…  

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉèbàÉ, càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ º]ä] BÉEÉä àÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ 

SÉãÉÉ<A* àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ º]ä]ÂºÉ |ÉEÉÒ cé* {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉxÉä 

VÉ¤É ºÉä ºÉäx]ÅãÉ ¶ÉäªÉ® àÉå ºÉä º]ä] ¶ÉäªÉ® ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, iÉ¤É ºÉä ªÉc º]ä] BÉEä >ó{É® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® º]ä] SÉÉcå 

iÉÉä ´Éä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ àÉÉìbãÉ ºBÉÚEãÉ SÉãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc MÉãÉiÉ VÉ´ÉÉ¤É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ºÉnxÉ BÉEÉä 

MÉÖàÉ®Éc BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

                                                 
 Not recorded 



31.07.2017    
  

30 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

…(Interruptions)…  

SHRI K.H. MUNIYAPPA: Madam Speaker, thank you for giving me this 

opportunity. … (Interruptions)  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÖZÉä <ºÉ |É¶xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A, +ÉÉ{ÉBÉEÉä =kÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé <xÉBÉEÉ {ÉÚ®É BÉESSÉÉ ÉÊSÉ]Â~É VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: This is not the way. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

…(Interruptions)… * 

HON. SPEAKER: This is not the way. Please take your seat. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

…(Interruptions)… * 

SHRI K.H. MUNIYAPPA : Madam, the Consultative Committee of the Ministry 

of Social Justice and Empowerment has submitted a Report in 1991 stating that 

female literacy of the Scheduled Castes in Bihar, Uttar Pradesh, Madhya Pradesh 

and Rajasthan was below three per cent. This figure has not crossed 10 per cent in 

the last 20 years. cent. But the Minister is saying that the percentage has increased. 

So, I would like to know categorically from the hon. Minister as to what steps the 

Government has taken to improve the female literacy among the Scheduled 

Castes. 

                                                 
 Not recorded 
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gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤É½ä ®ÉVªÉÉå àÉå AºÉ.ºÉÉÒ./AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉÒ ºÉÉFÉ®iÉÉ n® VªÉÉnÉ cÉä, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA càÉxÉä ABÉE VÉäxÉ®ãÉ ]É®MÉä] ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* "ºÉÉFÉ® £ÉÉ®iÉ" ºÉå]ÅãÉÉÒ º{ÉÉåºÉbÇ |ÉÉäOÉÉàÉ cè* <ºÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä 

iÉciÉ ´ÉÉÇ 2009 àÉå ºÉÉiÉ BÉE®Éä½ VÉÉä xÉÉìxÉ ÉÊãÉ]Åä]ÂºÉ lÉä, =ºÉàÉå AºÉ.ºÉÉÒ. 14 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ, AºÉ.]ÉÒ. 8 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ, 

àÉÖÉÎºãÉàÉ 12 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ 36 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cé* <ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® AºÉ.ºÉÉÒ. iÉlÉÉ AºÉ.]ÉÒ. {É® càÉÉ®É ÉÊ´É¶ÉäÉ 

{ÉEÉäBÉEºÉ cè* ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉÉFÉ®iÉÉ n® +É£ÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ A´É®äVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉ<Ç cè* ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É 

ºÉä näJÉ ®cä cé* 
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12.00 hours 

 

HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Adjournment Motion 

from some Members on different issues. I have disallowed all the notices of 

Adjournment Motion. 
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12.0½ hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LABOUR AND 

EMPLOYMENT (SHRI BANDARU DATTATREYA): Madam, I beg to lay on 

the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the V. 

V. Giri National Labour Institute, Noida, for the year 2015-2016, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the V. V. Giri National Labour 

Institute, Noida, for the year 2015-2016.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7244/16/17] 

 

(3) A copy of the Rationalisation of Forms and Reports under Certain Labour 

Laws Rules, 2017 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

Notification No. G.S.R.294(E) in Gazette of India dated 28th March, 2017 under 

sub-section (3) of Section 35 of the Contract Labour (Regulation and Abolition) 

Central Rules, 1971, sub-section (3) of Section 62 of the Building and Other 

construction Workers’  (Regulation of Employment and Conditions of Service) 

Central Rules, 1998 and sub-section (3) of Section 35 of the Inter-State Migrant 

Workmen (Regulation of Employment and Conditions of Service) Central Rules, 

1980. 

[Placed in Library, See No. LT 7245/16/17] 
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(4) A copy of the Child Labour (Prohibition and Regulation) Amendment 

Rules, 2017 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

G.S.R.543(E) in Gazette of India dated 2nd June, 2017 under sub-section (1) of 

Section 19 of the Child and Adolescent Labour (Prohibition and Regulation) Act, 

1986.  

[Placed in Library, See No. LT 7246/16/17] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CULTURE AND 

MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF TOURISM (DR. MAHESH 

SHARMA): Madam, on behalf of Shri Dharmendra Pradhan, I beg to lay on the 

Table:- 

(1)   A copy of the Petroleum and Natural Gas Regulatory Board (Annual 

Statement of Accounts and Records) Rules, 2017 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R.173(E) in Gazette of India dated 28th 

February, 2017 under Section 62 of the Petroleum and Natural Gas Regulatory 

Board Act, 2006. 

[Placed in Library, See No. LT 7247/16/17] 

(2) A copy of Notification No. J-25021/3/2015-Gen. (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated 25th April, 2017, regarding Rules and 

Regulations of Rajiv Gandhi Institute of Petroleum Technology issued under sub-

section (2) of Section 40 of the Rajiv Gandhi Institute of Petroleum Technology 

Act, 2007.  

[Placed in Library, See No. LT 7248/16/17] 

(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Memorandum of Understanding between the Hindustan Petroleum 

Corporation Limited and the Ministry of Petroleum and Natural Gas 

for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7249/16/17] 
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(ii) Memorandum of Understanding between the Bharat Petroleum 

Corporation Limited and the Ministry of Petroleum and Natural Gas 

for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7250/16/17] 

(iii) Memorandum of Understanding between the Indian Oil Corporation 

Limited and the Ministry of Petroleum and Natural Gas for the year 

2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7251/16/17] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CULTURE AND MINISTER 

OF STATE OF THE MINISTRY OF TOURISM (DR. MAHESH SHARMA): 

Madam, on behalf of Shrimati Nirmala Sitharaman, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Static and Mobile Pressure Vessels (Unfired) Rules, 2016 

(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.1109(E) in 

Gazette of India dated 1st December, 2016 under sub-section (8) of Section 18 of 

the Explosives Act, 1884.  

[Placed in Library, See No. LT 7252/16/17] 

(2)  A copy of Notification No. S.O.1415(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 4th May, 2017, establishing a Development 

Council for Pulp, Paper and Allied Industries under Section 6 of the Industries 

(Development and Regulation) Act, 1951.  

[Placed in Library, See No. LT 7253/16/17] 

(3)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 18G of the Industries (Development and Regulation) Act, 1951:- 

(i) S.O.1718(E) published in Gazette of India dated 30th May, 2017, 

making certain amendments in the Newsprint Control Order, 

2004. 
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(ii) S.O.1861(E) published in Gazette of India dated 9th June, 2017, 

making certain amendments in the Newsprint Control Order, 

2004. 

[Placed in Library, See No. LT 7254/16/17] 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CULTURE AND 

MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF TOURISM (DR. MAHESH 

SHARMA): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

North Central Zone Cultural Centre, Allahabad, for the year 2015-

2016, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the North Central Zone Cultural 

Centre, Allahabad, for the year 2015-2016. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7255/16/17] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Museum Institute of History of Art, Conservation and 

Museology, New Delhi, for the year 2015-2016, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Museum Institute of 

History of Art, Conservation and Museology, New Delhi, for the 

year 2015-2016.  
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(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7256/16/17] 

 

ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ cÉÊ®£ÉÉ<Ç SÉÉèvÉ®ÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé xÉä¶ÉxÉãÉ ºàÉÉìãÉ 

<Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´ÉÉÇ 2017-2018 BÉEä 

ÉÊãÉA cÖA ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ*  

[Placed in Library, See No. LT 7257/16/17] 

 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:-  

 (1) (ABÉE) ÉÊn ÉÊàÉVÉÉä®àÉ ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, +ÉÉ<ÇVÉÉäãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ÉÊn ÉÊàÉVÉÉä®àÉ ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, +ÉÉ<ÇVÉÉäãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7258/16/17] 

(3) (ABÉE) ÉÊn ÉÊàÉVÉÉä®àÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, +ÉÉ<ÇVÉÉäãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ÉÊn ÉÊàÉVÉÉä®àÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, +ÉÉ<ÇVÉÉäãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(4) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7259/16/17] 

(5) (ABÉE) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ÉÊjÉ{ÉÖ®É, +ÉMÉ®iÉãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 



31.07.2017    
  

38 

(nÉä) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ÉÊjÉ{ÉÖ®É, +ÉMÉ®iÉãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(6) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (5) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7260/16/17] 

(7)    (ABÉE) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉvªÉ |Énä¶É, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉvªÉ |Énä¶É, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(8) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (8) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7261/16/17] 

(9)    (ABÉE) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉvªÉ |Énä¶É, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉvªÉ |Énä¶É, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(10) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (9) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7262/16/17] 

(11)   (ABÉE) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ÉÊjÉ{ÉÖ®É, +ÉMÉ®iÉãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ÉÊjÉ{ÉÖ®É, +ÉMÉ®iÉãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(12) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (11) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7263/16/17] 
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(13)   (ABÉE) àÉäPÉÉãÉªÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, ÉÊ¶ÉãÉÉÆMÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) àÉäPÉÉãÉªÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, ÉÊ¶ÉãÉÉÆMÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(14) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (13) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7264/16/17] 

 

(15)   (ABÉE) +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ, £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ, £ÉÖ´ÉxÉä¶´É®  BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(16) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (15) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7265/16/17] 

(17) (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(18) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (17) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7266/16/17] 

(19) (ABÉE) =kÉ® |Énä¶É àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, ãÉJÉxÉ>ó BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) =kÉ® |Énä¶É àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, ãÉJÉxÉ>ó BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 



31.07.2017    
  

40 

(20) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (19) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7267/16/17] 

(21) (ABÉE) ÉÊn ªÉÚ.{ÉÉÒ. AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ {ÉEÉì® +ÉÉìãÉ |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉÉäbÇ (ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ), ãÉJÉxÉ>ó BÉäE ´ÉÉÇ 

2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ 

ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ÉÊn ªÉÚ.{ÉÉÒ. AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ {ÉEÉì® +ÉÉìãÉ |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉÉäbÇ (ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ), ãÉJÉxÉ>ó BÉäE ´ÉÉÇ 

2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(22) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (21) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7268/16/17] 

 

(23) (ABÉE) ÉÊn {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ÉÊn {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(24) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (23) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7269/16/17] 

(25) (ABÉE) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(26) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (25) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7270/16/17] 
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(27) (ABÉE) ÉÊn ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ º]ä] ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, <à{ÉEÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä 

´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ÉÊn ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ º]ä] ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, <à{ÉEÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(28) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (27) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7271/16/17] 

(29) (ABÉE) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ xÉÉMÉÉãÉèhb, BÉEÉäÉÊcàÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ xÉÉMÉÉãÉèhb, BÉEÉäÉÊcàÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(30) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (29) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7272/16/17] 

(31) (ABÉE) ABÉDºÉÉìàÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ABÉDºÉÉìàÉ ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(32) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (31) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7273/16/17] 

(33) (ABÉE) +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) 

 

+ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
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(34) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (33) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7274/16/17] 

(35) (ABÉE) VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, VÉààÉÚ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, VÉààÉÚ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015  BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(36) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (35) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7275/16/17] 

(37) (ABÉE) ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÂ, {É]xÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÂ, {É]xÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(38) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (37) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7276/16/17] 

(39) (ABÉE) ZÉÉ®JÉÆb ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÂ, ®ÉÆSÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ZÉÉ®JÉÆb ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÂ, ®ÉÆSÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(40) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (39) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7277/16/17] 

(41) (ABÉE) ÉÊn ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ, +ÉhbàÉÉxÉ Ahb ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc, {ÉÉä]Ç 

¤ãÉäªÉ® BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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(nÉä) ÉÊn ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ, +ÉhbàÉÉxÉ Ahb ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc, {ÉÉä]Ç 

¤ãÉäªÉ® BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(42) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (41) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7278/16/17] 

(43) (ABÉE) ÉÊn ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É, AºÉ.AºÉ. xÉMÉ® BÉEä ´ÉÉÇ 2014-

2015BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ 

ãÉäJÉä* 

(nÉä) ÉÊn ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É, AºÉ.AºÉ. xÉMÉ® BÉEä ´ÉÉÇ 2014-

2015BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(44) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (43) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7279/16/17] 

(45)   (ABÉE) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(46) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (46) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7280/16/17] 

<º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nä´É ºÉÉªÉ) :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉäBÉEÉìxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb +ÉÉè® <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ ´ÉÉÇ 2017-2018 BÉEä ÉÊãÉA cÖA ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ 

{É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

[Placed in Library, See No. LT 7281/16/17] 
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àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé bÉì. àÉcäxp xÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

(1) BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2013 BÉEÉÒ vÉÉ®É 394 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

 (ABÉE) <ÇbÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ (<ÆÉÊbªÉÉ) ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, xÉÉäAbÉ BÉEä ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ* 

(nÉä) 

 

 

<ÇbÉÒºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ (<ÆÉÊbªÉÉ) ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, xÉÉäAbÉ BÉEä ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEÉ ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, 

ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ *  

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7282/16/17] 

(3)    (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊàÉVÉÉä®àÉ, +ÉÉ<ÇVÉÉäãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊàÉVÉÉä®àÉ, +ÉÉ<ÇVÉÉäãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(4) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7283/16/17] 

(5)    (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ ´ÉÉ®ÆMÉãÉ, ´ÉÉ®ÆMÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ ´ÉÉ®ÆMÉãÉ, ´ÉÉ®ÆMÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(6) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (5) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7284/16/17] 
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(7)    (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ {É]xÉÉ, {É]xÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ {É]xÉÉ, {É]xÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(8) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (7) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7285/16/17] 

(9)    (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ {ÉÖºiÉBÉE xªÉÉºÉ, £ÉÉ®iÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ {ÉÖºiÉBÉE xªÉÉºÉ, £ÉÉ®iÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(10) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (9) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7286/16/17] 

(11)   (ABÉE) bÉì. ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®. +Éà¤ÉäbBÉE® ®É]ÅÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ, VÉÉãÉÆvÉ® BÉEä ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä 

´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) bÉì. ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®. +Éà¤ÉäbBÉE® ®É]ÅÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ, VÉÉãÉÆvÉ®  BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(12) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (11) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7287/16/17] 

(13)   (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ gÉÉÒxÉMÉ®, cVÉ®iÉ¤ÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ gÉÉÒxÉMÉ®, cVÉ®iÉ¤ÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
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(14) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (13) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7288/16/17] 

(15) (ABÉE) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉäÉÊZÉBÉEÉäb, BÉEÉäÉÊZÉBÉEÉäb BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉäÉÊZÉBÉEÉäb, BÉEÉäÉÊZÉBÉEÉäb BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(16) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (15) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7289/16/17] 

(17) (ABÉE) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉ ºÉÆºlÉÉxÉ =nªÉ{ÉÖ®, =nªÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) 

 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉ ºÉÆºlÉÉxÉ =nªÉ{ÉÖ®, =nªÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(18) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (17) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7290/16/17] 

(19) BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2009 BÉEÉÒ vÉÉ®É 43 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

 (ABÉE) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 11-1-/AàÉVÉÉÒºÉÉÒªÉÚ¤ÉÉÒ/VÉÉÒA/2016/1131 VÉÉä 12 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE 

+ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. 2, 3, 4,  16 +ÉÉè® 17 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(nÉä) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉ®/2017/5/2017 VÉÉä 28 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ bÉì. cÉÊ®ÉËºÉc MÉÉè½ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. 

àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 
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(iÉÉÒxÉ) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉ®/2017/5/2017 VÉÉä 26 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ BÉEä®ãÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE 

+ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(SÉÉ®) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 1072/ABÉEäbÉÊàÉBÉE/2017 VÉÉä 31 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ MÉÖâó PÉÉºÉÉÒnÉºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE 

+ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

({ÉÉÄSÉ) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉÒªÉÚBÉEäAàÉ+ÉÉ®/AbÉÊàÉxÉ/A{ÉE.ºÉÆ. 385/14/3522 VÉÉä 24 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ ºÉÆ. 10 (5) A´ÉÆ =ºÉàÉå 

=ÉÎããÉÉÊJÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ BÉE¶àÉÉÒ® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(Uc) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 11-1/AàÉVÉÉÒºÉÉÒªÉÚ¤ÉÉÒ/VÉÉÒA/2016/1187 VÉÉä 4 àÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÄvÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(ºÉÉiÉ) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 3-3/ºÉÉÒªÉÚASÉ{ÉÉÒ/VÉÉÒA/2010/´ÉÉìãªÉÚàÉ ** VÉÉä 24 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(+ÉÉ~) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 2-4/2009-AbÉÊàÉxÉ/5822 VÉÉä 28 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE 

+ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(xÉÉè) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 16 VÉÉä 23 +É|ÉèãÉ, 2010 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ºÉÉ{iÉÉÉÊcBÉE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É BÉEäxpÉÒªÉ BÉExÉÉÇ]BÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ ºÉÆ. 40 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* 

(nºÉ) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉÒªÉÚBÉEä/VÉÉÒ+ÉÉä´ÉÉÒ/A{ÉE-101/2016-17/1261 VÉÉä 24 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ 

BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É BÉEäxpÉÒªÉ BÉExÉÉÇ]BÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE 

{ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ ºÉÆ. 42 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(MªÉÉ®c) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉÒªÉÚBÉEä/VÉÉÒ+ÉÉä´ÉÉÒ/A{ÉE-101/2011-12/1360/1 VÉÉä 24 +É|ÉèãÉ, 2012 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É BÉEäxpÉÒªÉ BÉExÉÉÇ]BÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE 

{ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ ºÉÆ. 43, 44 +ÉÉè® 45 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(¤ÉÉ®c) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ASÉAxÉ¤ÉÉÒVÉÉÒªÉÚ/+ÉÉ®+ÉÉä/2017-(1) +ÉÉä+ÉÉ® (2) VÉÉä 27 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉäE 
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£ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ASÉAxÉ¤ÉÉÒ 

MÉfÃ´ÉÉãÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(iÉä®c) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉÒªÉÚ+ÉÉ®AVÉä/+ÉÉ®/A{ÉE. 87/2017/4740 VÉÉä 3 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(SÉÉènc) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉÒªÉÚ+ÉÉ®AVÉä/+ÉÉ®/A{ÉE. 87/2017/4740 VÉÉä 3 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

({ÉÆpc) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ´ÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉä/ºÉÉÒ́ ÉÉÒ+ÉÉä/2017/168 VÉÉä 16 àÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ =½ÉÒºÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE 

+ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(ºÉÉèãÉc) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉÒªÉÚ+ÉÉ®AVÉä/+ÉÉ®/A{ÉE. 35/666 (1) VÉÉä 26 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(ºÉjÉc) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 11-1-/AàÉVÉÉÒºÉÉÒªÉÚ¤ÉÉÒ/VÉÉÒA/2016/1561 VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÄvÉÉÒ 

BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(+É~É®c) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉÒªÉÚ]ÉÒAxÉ-10(1)/2012-ãÉÉÒMÉãÉ VÉÉä 29 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ 

àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE 

+ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(20) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (19) BÉEä àÉn ºÉÆ. (xÉÉè) ºÉä (¤ÉÉ®c) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA 

ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7291/16/17] 

(21) ÉÊjÉ{ÉÖ®É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 BÉEÉÒ vÉÉ®É 46 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ A{ÉE. 37-3/2009-bäºBÉE (ªÉÚ) VÉÉä 15 xÉ´Éà¤É®, 2016 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ÉÊjÉ{ÉÖ®É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆJªÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå cé, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7292/16/17] 
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(22) ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 BÉEÉÒ vÉÉ®É 45 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ AºÉªÉÚ/2007/+ÉÉ®<ÇVÉÉÒ-03/VÉÉÒAxÉ-025/923/1728 VÉÉä 6 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ 

àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É 

ºÉÆJªÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cé, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7293/16/17] 

(23) ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 BÉEÉÒ vÉÉ®É 31 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ AbÉÒAàÉ-01/AºÉ¤ÉÉÒ/2000-01 VÉÉä 6 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE +ÉvªÉÉnä¶É 

ºÉÆJªÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cé, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7294/16/17] 

(24) ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 BÉEÉÒ vÉÉ®É 31 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

 (ABÉE) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ AbÉÒAàÉ-12/AºÉ¤ÉÉÒ/2000-11 VÉÉä 28 +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ 

àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 BÉEÉÒ vÉÉ®É 23 

+ÉÉè® 24 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉÉÊVÉ]® uÉ®É +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉ ¶ÉÖÉÊr{ÉjÉ +ÉÆiÉÉÌ´É] cè* 

(nÉä) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 23 VÉÉä 10 VÉÚxÉ, 2011 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ºÉÉ{iÉÉÉÊcBÉE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ iÉlÉÉ VÉÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ ºÉÆ. 11 +ÉÉè® 13 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

cè* 

[Placed in Library, See No. LT 7295/16/17] 

(25) <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2007 BÉEÉÒ vÉÉ®É 49 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (2) BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

 (ABÉE) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉ<ÇVÉÉÒAxÉ]ÉÒªÉÚ/2017/+ÉÉ®<ÇVÉÉÒ/243 VÉÉä 28 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ MÉÉÆvÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ 

VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(nÉä) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉ<ÇVÉÉÒAxÉ]ÉÒªÉÚ/2017/336 VÉÉä 2 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ MÉÉÆvÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 
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(iÉÉÒxÉ) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉ<ÇVÉÉÒAxÉ]ÉÒªÉÚ/2017/416 VÉÉä 7 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ MÉÉÆvÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvªÉÉnä¶É ºÉÆ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

[Placed in Library, See No. LT 7296/16/17] 

(26) ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉxÉÖnÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1956 BÉEÉÒ vÉÉ®É 28 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉxÉÖnÉxÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ (ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå uÉ®É ºÉÚSÉxÉÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2015 VÉÉä 29 VÉÚxÉ, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉÆ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 517 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(27) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (26) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7297/16/17] 

(28) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. BÉEÉ. +ÉÉ. 1304 (+É) VÉÉä 26 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ 

lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉvÉÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2016 BÉEÉÒ vÉÉ®É 7 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 

2017 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ªÉÚVÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉè® A+ÉÉ<ÇºÉÉÒ]ÉÒ<Ç uÉ®É ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ +ÉÉè® +ÉvªÉäiÉÉ´ÉßÉÊkÉ ºBÉEÉÒàÉÉå 

BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉvÉÉ® BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7298/16/17] 

(29) ´ÉÉºiÉÖÉÊ´Én +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1972 BÉEÉÒ vÉÉ®É 45 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊn BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE 

+ÉÉÉÌBÉE]äBÉDSÉ® (ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ º]ébbÂºÉÇ +ÉÉì{ÉE +ÉÉÉÌBÉE]èBÉDSÉ®ãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ) (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 6 VÉÚxÉ, 

2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå  +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. A{ÉE.ºÉÆ. ºÉÉÒA/1/2017/®äMÉÖãÉä¶ÉxºÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7299/16/17] 
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12.03 hours 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

 

SECRETARY-GENERAL: Madam Speaker, I have to report a message received 

from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

“In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 
directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 
held on the 27th July, 2017 agreed without any amendment to the 
Indian Institutes of Information Technology (Public-Private 
Partnership) Bill, 2017 which was passed by the Lok Sabha at its 
sitting held on the 19th July, 2017.” 

 

 

 
 
 

12.03 ½  hours  
 

STANDING COMMITTEE ON ENERGY 
28th  Report 

 
bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé  "®É]ÅÉÒªÉ ºÉÉè® ÉÊàÉ¶ÉxÉ - ABÉE àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå >óVÉÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2016-17) BÉEÉ 28´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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12.04 hours 

MOTION RE: 45TH REPORT OF 
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 

BÉßEÉÊÉ  +ÉÉè®  ÉÊBÉEºÉÉxÉ  BÉEãªÉÉhÉ  àÉÆjÉÉãÉªÉ  àÉå  ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ  iÉlÉÉ  ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ  àÉÆjÉÉãÉªÉ  àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ  

(gÉÉÒ AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

Þ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ 28 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEÉä ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉhÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 45´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ºÉä 
ºÉcàÉiÉ cè* Þ 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Forty-fifth Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on the 28th 
July, 2017.” 
 

The motion was adopted. 
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12.05 hours 

GOVERNMENT BILLS -Introduced 
(i)  Punjab Municipal Corporation Law (Extension to Chandigarh) 

Amendment Bill, 2017 
       
THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): Madam, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the Punjab Municipal Corporation Law 

(Extension to Chandigarh) Act, 1994. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Punjab Municipal Corporation Law (Extension to Chandigarh) Act, 
1994.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI ARUN JAITLEY:  Madam, I introduce the Bill. 

 
 
 
 
 

12.05 ½ hours 
 

STATEMENT RE: PUNJAB MUNICIPAL CORPORATION LAW 
(EXTENSION TO CHANDIGARH) ORDINANCE , 2017@ 

 
THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): Madam, I beg to lay on the 

Table an explanatory statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

immediate legislation by promulgation of the Punjab Municipal Corporation Law 

(Extension to Chandigarh) Ordinance, 2017 (No. 2 of 2017) 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section 2 dated 31.07.2017 
 Introduced with the recommendation of the President.  
@ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 7300/16/17 
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12.06 hours 

GOVERNMENT BILLS -Introduced ...Contd. 
(ii) Central Goods and Services Tax (Extension to Jammu  

And Kashmir) Bill, 2017 
 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): Madam, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for the extension of the Central Goods and 

Services Tax Act, 2017 to the State of Jammu and Kashmir. 

HON. SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
extension of the Central Goods and Services Tax Act, 2017 to the 
State of Jammu and Kashmir. ” 

  

  The motion was adopted.  

SHRI ARUN JAITLEY:  Madam, I introduce  the Bill. 

 
 

12.06 ½  hours 

 
STATEMENT RE: CENTRAL GOODS AND SERVICES TAX 

(EXTENSION TO JAMMU AND KASHMIR)  
ORDINANCE , 2017@ 

  

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): Madam, I beg to lay on the 

Table an explanatory statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

immediate legislation by promulgation of the Central Goods and Services Tax 

(Extension to Jammu and Kashmir) Ordinance, 2017 (No. 3 of 2017). 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section 2 dated 31.07.2017 
 Introduced with the recommendation of the President.  
@ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 7301/16/17 
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12.07 hours  
GOVERNMENT BILLS -Introduced ...Contd. 

(iii) Integrated Goods and Services Tax (Extension to  
Jammu and Kashmir) Bill, 2017 

  
THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): Madam, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for the extension of the Integrated Goods and 

Services Tax Act, 2017 to the State of Jammu and Kashmir. 

HON. SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
extension of the Integrated Goods and Service Tax Act, 2017 to the 
State of Jammu and Kashmir.” 

The motion was adopted. 

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, I introduce  the Bill.  

 
 
 

12.07 ½ hours 
 

STATEMENT RE: INTEGRATED GOODS AND SERVICES TAX 
(EXTENSION TO JAMMU AND KASHMIR) ORDINANCE, 2017@ 

 
THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): Madam, I beg to lay on the 

Table an explanatory statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

immediate legislation by promulgation of the Integrated Goods and Services Tax 

(Extension to Jammu and Kashmir) Ordinance, 2017 (No. 4 of 2017) 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section 2 dated 31.07.2017 
 Introduced with the recommendation of the President.  
@ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 7302/16/17 
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12.08 hours 

GOVERNMENT BILLS -Introduced ...Contd. 
(iv) Public Premises (Eviction of Unauthorised 

Occupants) Amendment Bill, 2017 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING,  AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS (RAO INDERJIT SINGH): Madam, on behalf of Shri Narender Singh 

Tomar, I beg to move for leave to introduce a Bill further to amend the Public 

Premises (Eviction of Unauthorised Occupants) Act, 1971. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Public Premises (Eviction of Unauthorised Occupants) Act, 1971 ” 
 

The motion was adopted. 

RAO INDERJIT SINGH:  Madam, I introduce the Bill. 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section 2 dated 31.07.2017 
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12.09 hours 

MATTERS UNDER RULE 377 
  

HON. SPEAKER: Hon. Members, there will be no ‘Zero Hour’ just now. ¶ÉÉàÉ BÉEÉä 

VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ãÉä ãÉåMÉä* 

 Hon. Members,  the Matters under Rule 377 shall be laid on the Table of 

the House.  Members who have been permitted to raise the matters under Rule 377 

today and are desirous of laying them, may personally handover the text of the 

matter on the Table of the House within 20 minutes.   Only those matters shall be 

treated as laid for which text of the matter has been received in stipulated time. 

The rest will be treated as lapsed. 

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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(i) Need to set up desalination plants in coastal areas of Maharashtra 

 

gÉÉÒ cÉÊ®¶SÉxp SÉBcÉhÉ (ÉËnbÉä®ÉÒ) & àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnxÉ £ÉãÉÉÒ-£ÉÉÄÉÊiÉ VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®É MÉßc ®ÉVªÉ àÉcÉ®É]Å ÉÊ´ÉMÉiÉ 

BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ZÉäãÉ ®cÉ cè* ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉä ãÉäBÉE® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ £ÉªÉÆBÉE® cÉäiÉÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè* JÉäiÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉ, {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉäªÉVÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä {ÉÚ®ä 

àÉcÉ®É]Å BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cÉä MÉ<Ç cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä JÉäiÉÉå àÉå {ÉEºÉãÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä 

+É£ÉÉ´É àÉå ºÉÚJÉxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ÉÊãÉA MÉA jÉ@hÉÉå BÉEÉÒ +ÉnÉªÉMÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉxÉä ºÉä àÉcÉ®É]Å BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cä cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉËnbÉä®ÉÒ BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå ÉÎºlÉiÉ £ÉÉiÉºÉÉ 

bèàÉ,´ÉèiÉ®hÉÉ bèàÉ, A´ÉÆ iÉÉhÉºÉÉ bèàÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÚ®ä àÉÖÆ¤É<Ç BÉEÉä VÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® àÉcÉ®É]Å BÉEä ºÉàÉÖpÉÒ iÉ]Éå 

{É® ºÉàÉÖpÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉäªÉVÉãÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉA VÉÉA, iÉÉä ={É®ÉäBÉDiÉ bèàÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 

=kÉ® àÉcÉ®É]Å BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉºÉä =kÉ®ÉÒ àÉcÉ®É]Å àÉå ºÉÚJÉä ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå A´ÉÆ 

xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä BÉÖEU ®ÉciÉ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {É. ¤ÉÆMÉÉãÉ A´ÉÆ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEä ºÉàÉÖp iÉ]Éå {É® ºÉàÉÖpÉÒ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉäªÉVÉãÉ àÉå ¤ÉnãÉxÉä BÉEä BÉE<Ç {ãÉÉÆ] ºÉ{ÉEãÉ °ô{É ºÉä SÉãÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé º´ÉªÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉnxÉ VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

{ÉäªÉVÉãÉ A´ÉÆ º´ÉSUiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ, {É®ÆiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉcÉ®É]Å àÉå <ºÉ ºÉàÉÖpÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä 

{ÉäªÉVÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉÖpÉÒ iÉ] {É® ÉÊbºÉäÉÊãÉxÉä¶ÉxÉ {ãÉÉÆ] BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå àÉcÉ®É]Å àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE cãÉ 

BÉEä ÉÊãÉA àÉcÉ®É]Å BÉEä ºÉàÉÖpÉÒ iÉ]Éå {É® ÉÊbºÉäÉÊãÉxÉä¶ÉxÉ {ãÉÉÆ] ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä àÉÖÆ¤É<Ç BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® £ÉÉiÉºÉÉ bèàÉ, ´ÉèiÉ®hÉÉ bèàÉ A´ÉÆ ´ÉèiÉ®hÉÉ bèàÉ ºÉä VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ àÉÖÆ¤É<Ç BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉ cè, =ºÉ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä =kÉ®ÉÒ àÉcÉ®É]Å BÉEä ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 
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(ii) Need to permit Members of Parliament to recommend more number of 
patients seeking help from Prime Minister's National Relief Fund 

 

gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (ºÉÉMÉ®)& ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÚSÉxÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉniÉÉå ºÉä, |ÉnÚÉhÉ iÉlÉÉ ®ºÉÉªÉÉÊxÉBÉE JÉÉnÉå BÉEä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEéºÉ®, 

ØnªÉ ®ÉäMÉ, ]áÉÚàÉ® VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä <ãÉÉVÉ {É® £ÉÉ®ÉÒ JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ àÉå 

<ºÉ JÉSÉÇ BÉEÉä ´ÉcxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉiªÉäBÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä 36 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ {É® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ®JÉÉ cè* {É®xiÉÖ 

ABÉE ´ÉÉÇ àÉå ABÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ <ºÉºÉä BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ vÉxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå +É{ÉxÉÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉä cé* 

 +ÉiÉ& àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ 60 BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä näxÉä BÉEÉÒ BÉEß{ÉÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉE® =xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE® ºÉBÉEå* 
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(iii) Need to undertake flood control measures to prevent havoc caused by 
rivers originating from Nepal in areas under Kheri Parliamentary 

Constituency, Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ)& àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® àÉå |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ ¶ÉÉ®nÉ xÉnÉÒ àÉå àÉÖcÉÆ´É BÉEÉèÉÊbªÉÉãÉÉ 

+ÉÉÉÊn xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉÉfÃ ´É BÉE]ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉxÉ{Én BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE- 

1. ¶ÉÉ®nÉ xÉnÉÒ uÉ®É BÉE]ÉxÉ ´É ¤ÉÉfÃ BÉEÉ ºlÉÉªÉÉÒ cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉA* 

2. ¶ÉÉ®nÉ xÉnÉÒ àÉå ºÉàÉÉÉÊciÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ, £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ABÉD] 2013 BÉEä iÉciÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA * 

3. ¶ÉÉ®nÉ xÉnÉÒ {É® {ÉSÉ{Éä½ÉÒ {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ A´ÉÆ xÉnÉÒ BÉEä nÉä iÉ®{ÉE ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

4. MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ 450/âó. |ÉÉÊiÉ BÉÖExiÉãÉ ´É ºÉàÉªÉ ºÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

5. ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ´É àÉBÉEÉxÉ xÉnÉÓ àÉå BÉE] SÉÖBÉEÉÒ cè =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ, ®ÉVÉº´É +ÉÉÊ£ÉãÉäJÉ 

JÉºÉ®É BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ UÉªÉÉ|ÉÉÊiÉ vÉ®xÉÉ ºlÉãÉ {É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉä* 

6. nè´ÉÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ ®ÉciÉ BÉEä ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉå =.|É. BÉEÉÒ {ÉÚ´ÉÇ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® BÉEÉÊlÉiÉ 

+ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉä iÉlÉÉ nÉäÉÊÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´É°ôr 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 
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(iv) Need to amend the rules and regulations regarding sale of packaged 
drinking water in the country 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®FÉÉiÉÉ<Ç JÉÉbºÉä(®É´Éä®)& +ÉÉVÉBÉEãÉ {ÉèBÉEäVb ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® ªÉÉ ÉÊàÉxÉ®ãÉ ´ÉÉì]® BÉEä xÉÉàÉ ºÉä +ÉÉàÉiÉÉè® {É® 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ¥ÉBÉEÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉÉBÉEæ] àÉå ={ÉãÉ¤vÉ VªÉÉnÉiÉ® {ÉèBÉEäVb ÉËbÅÉÊBÉEMÉÆ ´ÉÉì]® +ÉÉ<Ç.AºÉ.+ÉÉ<Ç. àÉÉBÉEÇ cÉäiÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ºÉcVÉ ´É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE OÉchÉ BÉE®iÉÉ cè* cÉãÉ cÉÒ àÉå cÖA ºÉ´Éæ BÉEä ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

àÉÉBÉEæ] àÉå ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ={ÉãÉ¤vÉ ]Éä]ãÉ {ÉèBÉEäVb ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉì]® àÉå ºÉä 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèBÉEäVb ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉì]® VÉÉä 

¤ÉÉVÉÉ® àÉå +ÉÉàÉiÉÉè® {É® ¤ÉäSÉÉ VÉÉiÉÉ cè =ºÉBÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç AVÉåºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

{ÉÉºÉ +ÉÉVÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèBÉEäVb ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉì]® BÉEÉ àÉÚãÉ »ÉÉäiÉ VÉÉÆSÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉrÉÊiÉ ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ xÉcÉÓ cè* ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä {ÉEèãÉÉ´É BÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ, JÉ®É¤É ªÉÉ nÚÉÊÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉÉ cè* 

àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉèBÉEäVb ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉì]® BÉEä ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ cäiÉÖ xÉªÉä ªÉÉ àÉÉèVÉÚnÉ °ôãºÉ ´É 

®äMªÉÖãÉä¶ÉxºÉ àÉå ºÉÆ£ÉÉBªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ iÉlÉÉ +ÉÉ<Ç.AºÉ.+ÉÉ<Ç. àÉÉBÉEÇ º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ 

BÉEä ºÉÉlÉ {ÉèBÉEäVb ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉì]® BÉEÉÒ ÉÊ®]äãÉ BÉEÉ=x]® {É® VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ AVÉåºÉÉÒ MÉÉÊ~iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ VÉÉä {ÉèBÉEäVb ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉì]® BÉEä àÉÚãÉ »ÉÉäiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ cÉä* 
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(iv)  Regarding alleged violation of UGC norms fixed for recruitment to the 
post of Assistant professors in Karnataka 

 
 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): The Government of 

Karnataka constituted Muniyamma Committee to look into equivalence of degrees 

for recruitment to the post of Assistant Professors.  

Not a single member was from Management background, whereas UGC 

Guidelines clearly state. "The relevance of subjects or inter-disciplinary nature of 

subject is required to be decided by the concerned Appointing Authority with help 

of Subject Experts in the concerned/ related field as per its requirement.....".  

Except one Commerce Professor (not MBA) none were from concerned subject. 

Keeping out or non representation of Management Professors to decide needs of 

Management Faculty is erroneous and violative of the UGC guidelines.  

They have disregarded UGC Rules and have held that only those who have 

UG in Commerce or Management with MBA and NET/SLET/Ph.D alone are 

eligible to teach BBM or BBA students in Government Colleges. 
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(vi) Need to ensure safety of people living in border areas of Jammu 

 

gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (VÉààÉÚ)& àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® ®ÉVªÉ BÉEä VÉààÉÚ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* VÉààÉÚ BÉEä ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ®ÉäVÉÉxÉÉ +ÉSÉÉxÉBÉE MÉÉäãÉÉ¤ÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç PÉ® v´ÉºiÉ cÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉE<Ç iÉ®{ÉE ºÉä +ÉSÉÉxÉBÉE cÉä ®cÉÒ MÉÉäãÉÉ¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉå 

¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ VÉMÉc xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉå SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® ®ÉVªÉ BÉEä VÉààÉÚ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE VÉààÉÚ BÉEä ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ BÉEä c® PÉ® àÉå ABÉE-ABÉE ¤ÉÆBÉE® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

+ÉSÉÉxÉBÉE cÉä ®cÉÒ MÉÉäãÉÉ¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ ¤ÉÆBÉE®Éå àÉå ¶É®hÉ ãÉä ºÉBÉEå +ÉÉè® +É{ÉxÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ 

VÉÉxÉå ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEå* 
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(vii) Need to provide funds for construction of cross country 
 natural gas pipelines in country 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ)& xÉä¶ÉxÉãÉ-+ÉÉìªÉãÉ àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå IOCL, BPCL, HPCL BÉEä ºÉÉlÉ 

PNGRB uÉ®É BÉEÉìºÉ BÉEÆ]ÅÉÒ {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ®cÉ cè* +ÉlÉÉÇiÉÂ àÉäcºÉÉxÉÉ-£ÉÉË]bÉ 

{ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ (MBPL) £ÉÉÊ]bÉ VÉààÉÚ gÉÉÒxÉMÉ® {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ (BJSPL) {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉÉè® àÉããÉ´ÉÉ®àÉ £ÉÉä{ÉÉãÉ 

ÉÊ£ÉãÉÉ´É® ÉÊ´ÉÉÊVÉÉÊ{É{É (MBBVPL) +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ 15000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® |ÉÉBÉEßÉÊiÉBÉE MÉèºÉ {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ £ÉÉÒ cè* <xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEä´ÉãÉ ºÉÉÆÉÊ´ÉÉÊvÉBÉE +ÉxÉÖàÉÉänxÉ 

|ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +É´É®ÉävÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½É lÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉnãÉÉ´É cÉäxÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ {É® BÉEÉªÉÇ ãÉMÉÉiÉÉ® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ lÉÉ* 

 5 xÉ´Éà¤É®, 2016 BÉEÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É MOPNG BÉEÉä {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉn àÉå 

15.3.2017 BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉjÉ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè iÉlÉÉ GSPL uÉ®É ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ µÉEÉìºÉ BÉEÆ]ÅÉÒ {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚÆVÉÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE µÉEÉìºÉ BÉEÆ]ÅÉÒ {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚÆVÉÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ BªÉ´ÉcÉªÉiÉÉÇ {É® 

VÉÉä® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 
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(viii) Need to extend Metro Rail service in Jaipur, Rajasthan 

 

gÉÉÒ ®ÉàÉSÉ®hÉ ¤ÉÉäc®É (VÉªÉ{ÉÖ® ¶Éc®)& VÉªÉ{ÉÖ® àÉå VÉªÉ{ÉÖ® àÉè]ÅÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ ºÉä ºÉÉÆMÉÉxÉä®, 

|ÉiÉÉ{ÉxÉMÉ®, ®ÉàÉ¤ÉÉMÉ, cÉä<ÇBÉEÉä]Ç A´ÉÆ ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ cÉäiÉä cÖA ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ iÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉvÉ®xÉMÉ®, 

bc® BÉEä ¤ÉÉãÉÉ VÉÉÒ, SÉÉèàÉÚ {ÉÖÉÊãÉªÉÉ, +Éà¤ÉÉ´ÉÉ½ÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ {ÉäSÉ A´ÉÆ BÉEãÉäBÉD]Åä] cÉäiÉä cÖA ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ iÉBÉE VÉÉä½É VÉÉªÉä* 

<ºÉºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉäciÉ® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ A´ÉÆ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ n¤ÉÉ´É £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉä®ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ VÉªÉ{ÉÖ® ¶Éc® àÉå £ÉÉÒ àÉè]ÅÉä 

BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(ix)  Regarding construction of an under-bridge at level crossing No. 340 and 
under-bridge/over bridge at level crossing No. 345 in Janjgir-Champa 

Parliamentary Constituency, Chhattisgarh 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉEàÉãÉÉ {ÉÉ]ãÉä(VÉÉÆVÉMÉÉÒ®-SÉÉà{ÉÉ)& àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä xÉèãÉÉ-SÉÉà{ÉÉ ºÉàÉ{ÉÉ® ºÉÆJªÉÉ 390-340 BÉEä ¤ÉnãÉä 

340 {É® +Éhb® ÉÊ¥ÉVÉ A´ÉÆ 677/1-3 ºÉàÉ{ÉÉ® ºÉÆJªÉÉ 345 xÉèãÉÉ ªÉÉbÇ {ÉÉÎ¶SÉàÉ BÉEäÉÊ¤ÉxÉ ºÉàÉ{ÉÉ® {É® +Éhb®/+ÉÉä´É® 

ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉEßÉÊiÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* iÉnxÉÖºÉÉ® ®ÉVªÉ ¶ÉÉºÉxÉ xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå ®ÉÉÊ¶É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ºÉäiÉÖ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ºÉ´ÉæFÉhÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ®äãÉ´Éä uÉ®É BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* ºÉÉlÉ cÉÒ 

SÉÉà{ÉÉ ªÉÉbÇ àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ +ÉÉä́ É® ÉÊ¥ÉVÉ +ÉiªÉxiÉ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉä ºÉàÉªÉ {É® BÉEÉªÉÇ {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä 

cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* 
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(x) Regarding uncertainty concerning Shiksha Mitras in Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶ÉSÉxp ={ÉEÇ c®ÉÒ¶É ÉÊu´ÉänÉÒ (¤ÉºiÉÉÒ)& àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉÉå {É® +ÉÉA ºÉÆBÉE] 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 1 

ãÉÉJÉ 75 cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉÉå ´É =xÉBÉEä {ÉÉÊ®VÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ +ÉvÉ® àÉå ãÉ]BÉE MÉªÉÉ cè* ªÉc ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ 

ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ÉÊ´É°ôr cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ JÉÉÉÊ®VÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ÉÊBÉExiÉÖ <ºÉàÉå 

<xÉ ãÉÉJÉÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉ £ÉÉ<Ç-¤ÉcxÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ nÉäÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ cé* 

=xÉBÉEÉ ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ ®q cÉäxÉä ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ SÉ®àÉ®É VÉÉªÉMÉÉÒ ´É ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉÉå A´ÉÆ 

=xÉBÉEä {ÉÉÊ®VÉxÉÉå BÉEä ºÉàÉFÉ £ÉÚJÉàÉ®ÉÒ, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

 +ÉiÉ& àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉÉå A´ÉÆ =xÉBÉEä ãÉÉJÉÉå {ÉÉÊ®VÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉä 

näJÉiÉä cÖA iÉiBÉEÉãÉ |É£ÉÉ´É ºÉä BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ´É ºlÉÉªÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉªÉä* 
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(xi) Need to construct a Road Over Bridge at level crossing No. 385B in 
Rampur Parliamentary Constituency, Utter Pradesh 

 
bÉì. xÉè{ÉÉãÉ ÉËºÉc (®ÉàÉ{ÉÖ®)& àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉÖxÉ& +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =kÉ® ®äãÉ´Éä BÉEä àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn 

ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊàÉãÉBÉE ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉàÉ{ÉÖ® BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ º]ä¶ÉxÉ cè* <ºÉ º]ä¶ÉxÉ 

BÉEä ªÉÉbÇ àÉå MÉä] ºÉÆ. 385 ¤ÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ àÉÉãÉMÉÉ½ÉÒ ªÉÉbÇ àÉå +ÉÉBÉE® JÉ½ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ-

BÉE£ÉÉÒ iÉÉä 24 ºÉä 72 PÉÆ]ä iÉBÉE JÉ½ÉÒ ®ciÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ºBÉEÚãÉ VÉÉxÉÉ, ¤ÉÉÒàÉÉ®Éå BÉEÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ 

VÉÉxÉÉ iÉBÉE ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ ´É {ÉènãÉ ªÉÉjÉÉÒ àÉÉãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ 

VÉÉxÉ BÉEÉä JÉiÉ®É ®ciÉÉ cè +ÉÉè® cÉnºÉä BÉEä ¤É´ÉºÉ® ¤ÉfÃ VÉÉiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cé ªÉc àÉÉMÉÇ {É]´ÉÉªÉÉÒ ¶ÉÉc¤ÉÉn ÉÊ¤ÉãÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉä +ÉÉxÉä BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ ®ÉºiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÄ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE VÉÉàÉ 

¤ÉcÖiÉ cÉäiÉÉ cè* iÉcºÉÉÒãÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 85 MÉÉÄ´É <ºÉ ®ÉºiÉä BÉEÉä VÉÉä½iÉä cé +ÉÉè® <ºÉ 

àÉÉMÉÇ {É® BÉE<Ç nÖPÉÇ]xÉÉAÆ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ iÉÉä àÉßiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶ÉàÉ¶ÉÉxÉ PÉÉ] ãÉä VÉÉxÉä àÉå {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÄ BÉEä nÖBÉEÉxÉnÉ®Éå ´É BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ {ÉEÉ]BÉE ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

cÉäiÉÉ cè* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä BªÉÉ{ÉÉ® £ÉÉÒ +ÉÉvÉÉ ®c MÉªÉÉ cè* ®äãÉ´Éä ÉÊ¥ÉVÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ¤ÉÉ® vÉ®xÉä |Én¶ÉÇxÉ £ÉÉÒ 

cÉä SÉÖBÉEä cé* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ´É +ÉÉµÉEÉä¶É BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ªÉcÉÆ {É® +ÉÉ®.+ÉÉä.¤ÉÉÒ. BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè* {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* àÉé ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

{ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉ SÉÖBÉEÉ cÚÄ {É®xiÉÖ {ÉÖãÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè* ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉE®hÉ BÉEÉä =~É SÉÖBÉEÉ 

cÚÄ* àÉé {ÉÖxÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¶ÉÉÒQÉ {ÉÖãÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 
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(xii) Need to ensure safety of people facing threat of life and property  
due to communal violence in West Bengal 

 

|ÉÉä. ÉËSÉiÉÉàÉÉÊhÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ (=VVÉèxÉ) & <xÉ ÉÊnxÉÉå {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå cÉä ®cÉÒ ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ, àÉå ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ ciªÉÉ+ÉÉäÆ ´É ãÉÚ]{ÉÉ] ºÉä {ÉÚ®É nä¶É ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ +ÉÉè® ºiÉ¤vÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <xÉ ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä =i{ÉÉÒ½xÉ ºÉä 

¤ÉSÉÉxÉä cäiÉÖ {ÉªÉÉÇ{iÉ |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé* ÉÊVÉcÉnÉÒ iÉi´ÉÉå ´É ¤ÉÆMÉãÉÉnä¶ÉÉÒ PÉÖºÉ{ÉäÉÊ~ªÉÉå BÉEä cÉéºÉãÉä ¤ÉÖãÉÆn cé* 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉxÉä xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cé* ªÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊBÉE <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ {É® £ÉÉÒ ºÉSÉ ÉÊnJÉÉxÉä {É® àÉÖBÉEnàÉå nÉªÉ® BÉE® ÉÊnªÉä* ÉÊnããÉÉÒ ÉÎºlÉiÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ {ÉèxÉ ÉÊãÉº] BÉEÉä VÉÉä BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉ 

xÉcÉÓ MÉªÉä =xÉ {É® £ÉÉÒ àÉÖBÉEnàÉå nÉªÉ® BÉE® ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE àÉÚãªÉÉå ´É 

®ÉVªÉ àÉå ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =ÉÊSÉiÉ ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA VÉÉªÉå* 

  



31.07.2017    
  

70 

(xiii)  Need to set up an office of General Manager, BSNL in 
Palghar district of Maharashtra 

 
SHRI CHINTAMAN NAVASHA WANGA (PALGHAR): Thane district in 

Maharashtra is the biggest district in India and population of the district is more 

than one crore and twenty five lakh. Now Thane district has been bifurcated and a 

new Palghar district was established three years back. The population of new 

Palghar district is more than thirty lakh. There are eight tehsils, three Municipal 

Councils and one big Municipal Corporation under Palghar district. As per 

procedure, a post of  General Manager and a office of BSNL is necessary for the 

district but till now no post of General Manager and BSNL office for new district 

has materialised. I have demanded several times to open General Manager office 

for Palghar district. I, therefore, request the Government to open General Manager 

BSNL office for new Palghar district.  

 



31.07.2017    
  

71 

(xiv) Need to set up a Passport Seva Kendra in Hamirpur Parliamentary 
Constituency, Uttar Pradesh 

 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®)& àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ càÉÉÒ®{ÉÖ® (=.|É.) àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉÒ 

MÉÉÊiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ iÉäVÉ cè* <ºÉ cäiÉÖ ãÉÉäMÉ {ÉãÉÉªÉxÉ nä¶É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉÊ{ÉiÉÖ ÉÊ´Énä¶É àÉå £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´Énä¶É £ÉÉÒ +ÉÉxÉÉ VÉÉxÉÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè* ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 2 

BÉE®Éä½ cè +ÉÉè® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç iÉlÉÉ ´ÉÉÒVÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉà¤ÉÉÒ nÚ®ÉÒ iÉªÉ BÉE®BÉEä ãÉJÉxÉ>ó VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ 

cè* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ +ÉÉè® vÉxÉ BªÉlÉÇ àÉå ¤É¤ÉÉÇn cÉäiÉÉ cè* {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉè® 

´ÉÉÒVÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ FÉäjÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉxÉä ºÉä xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉäMÉÉÒ, +ÉÉÊ{ÉiÉÖ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉè® 

´ÉÉÒVÉÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEäMÉä* 

 +ÉiÉ& àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ càÉÉÒ®{ÉÖ® (=.|É.) BÉEä càÉÉÒ®{ÉÖ® xÉMÉ® 

àÉå {ÉÉÒ.+ÉÉä.{ÉÉÒ.AºÉ.BÉEä. ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ºÉä´ÉÉ BÉEäxp JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEß{ÉÉ BÉE®å* 
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(xv) Need to permit farmers to undertake cultivation in their  
agricultural land in Mauja Hundru under Ranchi  

  Parliamentary Constituency, Jharkhand 
 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ)& àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉÆSÉÉÒ àÉå AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEä BÉE®ÉÒ¤É àÉÉèVÉÉ cÖxb°ô lÉÉxÉÉ bÉä®hbÉ BÉEä 

MÉÉÆ´É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cäiÉÖ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉ½BÉEä cé, =xÉBÉEÉä VÉä´ÉÉÒºÉÉÒ ºÉä BÉEÉ]É VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

{ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ 11 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEÉä cÖxb°ô BÉEÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉä BÉEÉ] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 12 

VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ºÉ½BÉEä {ÉÚ®ä ÉÊnxÉ VÉÉàÉ ®cÉÒ cè* ºÉÖMÉxÉÚ MÉÉfÉÒ A´ÉÆ cÖxb°ô MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ 

VÉÉä ®èªÉiÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè <ºÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cè A´ÉÆ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉcÖãªÉ FÉäjÉ cè, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉ®ÉÒ¤É 

cé* ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ®èªÉiÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® +ÉÉàÉÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ´ÉÇVÉÉå 

BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉä nä ®cä cé* ªÉc VÉàÉÉÒxÉ àÉÉèVÉä BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ iÉÉÒxÉ ºÉÉè ºÉä SÉÉ® 

ºÉÉè ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ cè, ÉÊVÉxÉ {É® =xÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇVÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä <ºÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® JÉäiÉÉÒ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cÉäiÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉBÉEÉÒ àÉÉãÉ MÉÖVÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ SÉÖBÉEÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ ®cÉÒ cè* àÉä®ä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉÉÔ ´ÉÉãÉä OÉÉàÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä 

vÉàÉBÉEÉÒ näiÉä cé ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉEÉä<Ç JÉäiÉÉÒ¤ÉÉ½ÉÒ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* <ºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ªÉc 

BÉEèºÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå 

+ÉÉàÉÉÔ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉààÉÉxÉ BÉEÉ £ÉÉ´É ®ciÉÉ cè {É®xiÉÖ <ºÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä +ÉÉàÉÉÔ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä iÉÆMÉ BÉE® ®cÉÒ cè 

+ÉÉè® =xÉBÉEä àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® A´ÉÆ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® UÉÒxÉ ®cÉÒ cè* ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ xÉÉnÉxÉ A´ÉÆ 

ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä cé, {É®xiÉÖ {Éä] BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É´ÉÉn +ÉÉàÉÉÔ BÉEä ºÉÉlÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒÉhÉ cÉnºÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE cÖxb°ô OÉÉàÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉE BÉEÉä BÉEÉ]xÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ 

VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉ +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉàÉÉÔ ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉiÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® =xcå 

JÉäiÉÉÒ¤ÉÉ½ÉÒ BÉE®xÉä ºÉä ®ÉäBÉE ®cÉÒ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉÉªÉä MÉªÉä nÉäÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä àÉÉèVÉÚnÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ ºÉVÉÉ nÉÒ 

VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊxÉ£ÉÇªÉ fÆMÉ ºÉä MÉÉÆ´É´ÉÉºÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉÉå {É® JÉäiÉÉÒ¤ÉÉ½ÉÒ BÉE® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ãÉÉãÉxÉ-{ÉÉãÉxÉ BÉE® 

ºÉBÉEå* 
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(xvi) Need to insert Section 153C and 509A in Indian Penal Code as 
recommended by M. K. Bezbaruah Committee 

 
SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): In 2014 the M.K. Bezbaruah 

Committee was appointed to suggest measures to tackle racial discrimination 

against North East people and it recommended severe punishment for such 

discrimination. For that purpose, the Committee recommended the insertion of 

Sections 153C and 509A in the Indian Penal Code. Despite a lapse of nearly three 

years, this recommendation against racial discrimination is lying in cold storage. 

This has given an impression to the offenders that the Government of India is not 

serious about this legislation. I, therefore, demand that the law for insertion of 

153C and 509A in the IPC may be brought during this monsoon session of 

Parliament itself and enacted.  

 

 

   

 

 



31.07.2017    
  

74 

(xvii)  Regarding a  new railway time from Tellichery in Kerala to 
Mysore in Karnataka 

 
 
SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): The Tellichery-

Mysore Railway Line is a long cherished demand of the people of Malabar as this 

project will considerably reduce the distance between Kerala and Northern India. 

This line will also help development and economic prosperity of the whole area. 

Several surveys have been conducted by Railways to determine the feasibility of 

this project. The Government of Kerala has recently entrusted DMRC for a 

feasibility study of the project. The Government of Kerala and Karnataka have 

evinced interest in the project on cost sharing basis. I request that this important 

proposal must receive the attention of Railways and adequate steps may be taken 

to fulfill the demands of the people of this area.  
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(xviii)  Regarding agitation against two ONGC wells in Mayiladuthurai 
Parliamentary Constituency of Tamil Nadu 

 
SHRI R.K. BHARATHI MOHAN (MAYILADUTHURAI): ONGC has erected 

two oil wells in Kathiramangalam Village in Thanjavur District of my 

Mayiladuthurai Constituency. Natural gas and condensate are being produced 

from these two wells. Servicing the pipelines of this project started in June 2017. 

On seeing this, some elements in this village falsely propagated that methane and 

shale  gas are going to be extracted from these wells. People fear that methane and 

shale are inimical for ground water of this area and other agricultural related 

activities which provide sustenance to them. So this project met with stiff 

resistance from them. Further the people started agitation against ONGC and 

demanded the closure of wells. Conciliatory efforts were made by local 

government officials. Even the District Collector of this district himself tried to 

allay their fears but of no avail. The agitation is still going on. Similarly when the 

ONGC tried to erect a third well in Mathirimangalam Village in Nagapattinam of 

my Constituency, the people of this area agitated against this on the assumption 

that methane and shale gas are going to be extracted from the new well. The 

erection of new well has been stopped now. Hence, I request the government of 

India to re-assure the people that no methane or Shale project is going to be 

implemented in Kathiramangalam & Mathirimangalam Villages. I, also request 

the Government of India to take necessary steps to impress upon the ONGC to 

provide basic amenities, to these villages and also provide employment 

opportunities.  
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(xix) Regarding  construction of two dams in Perambulur  
ParliamentaryConstituency of Tamil Nadu 

 

SHRI R.P. MARUTHARAJAA (PERAMBALUR): My constituency Perambalur 

is a backward district in Tamil Nadu. During the rainy season, in Perambalur 

Union at Ladapuram village Panchayat, the rain water flows from Kollimalai and 

Pachaimalai to Chinna river. There are no check dams to store the water. So, the 

rain water is wasted and flows into Chinna river. More than 2 lakh agriculturists 

have been affected. Approximately 10,000 hectare acres are dry.  

Likewise in Uppiliapuram Assembly constituency, in Pachaiperumal patty 

Panchayat union, there is a place called Pullian cholai. It is a tourist place. Tourists 

from  all over southern states visit this place. There is scarcity of water in this 

place also. The rain water from Pachaimalai and Kollimalai flows through this 

place and mixes in the Chinna river. This rain water is not useful for anything.  

Hence, I urge upon the Government to allot fund to construct  

2 Check Dams at two places viz. Perambalur and Puliancholai so as to redress the 

long pending grievances of the people of my constituency. 
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(xx) Regarding a law for welfare of domestic helps 

 

SHRIMATI  MAMATA  THAKUR (BANGAON): A dangerous trend has 

cropped up in the country since long concerning more than 4 million domestic 

help, commonly derogatorily termed as Naukrani by their employers. Including 

the recent incident in Noida, the list is long where the domestic helps were 

subjected to harassment, physical and mental torture and sometimes brutal assault. 

It is also a fact that male domestic helps have reversed the picture somewhat.  But 

the gravity of the issue remains.  

As the domestic helps remain in an unorganized sector, there is no law 

safeguarding their rights, wages or other benefits and not even job security. Most 

of the domestic helps are migrants, women and many a time, minors from the 

lowest income strata. This makes them vulnerable to exploitation, being locked up, 

starved and tortured. The problem has two dark sides. One is apathy of the 

Government towards them, another being the political insensivity.  

As we all know, Noida incident led to the arrest of several Bengali people 

who hail from West Bengal and have valid documents. But  alleged political 

interference has led to them being levelled as Bangladeshis. The political 

insensitivity is deliberate. But, the Government apathy is causing more damage to 

the domestic helps throughout the country.  

India is a signatory to ILO’s 189th Convention on Domestic Workers but 

did nothing to honour the Mandate for daily and weekly rest, minimum wages or 

protect them from violence because the mandate is not binding. A Bill named 

‘Domestic Workers Welfare & Social Security Act’ was drafted by the National 

Commission for Women few years back but was not taken care of properly.  

I, therefore, urge the Government to make a law to protect the domestic 

helps.  
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(xxi) Need to promote organic-farming in Arambagh Parliamentary 
Constituency in West Bengal 

 

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAG): My Arambagh Constituency is 

a rich agricultural area. The agricultural economy largely depends on potato, Jute, 

Vegetables and Orchards products. It is very essential to create awareness among 

the people about organic farming on large scale. 

I urge the Government for training and development of entrepreneurship 

and creation of employment opportunities based on organic farming in my 

constituency for the social-economic change. 
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(xxii) Need to adhere to Annual credit Plan and RBI credit norms 
by Nationalised banks 

 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): It is observed that many a 

time banks do not adhere to the Annual Credit Plans (ACP) and RBI credit norms. 

In my constituency Balasore, banks have continuously failed to achieve the ACP 

set for the district. The annual target under ACP for the district for 2015-16 was  

Rs. 3127.33 crore, while the actual disbursement was Rs. 2751.96. In crucial 

sectors like education and housing the achievement was only 20% and 54% 

respectively. The figure was 18% and 46% in 2014-15, which indicates this is not 

a one year phenomenon. While private banks had a CD ratio of 93%, the number 

stood at 50% for the Nationalised Banks well below the RBl norms. Therefore, I 

seek clarity on the framework in place to ensure that the banks adhere to the given 

targets, thereby providing adequate credit to the needy and urge the government to 

take action against defaulter banks. 
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(xxiii) Need to set up a Department of Sports Education in 
Nagarjuna University in Andhra Pradesh 

 

 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Education and sports have to go hand-in-

hand, because education gives wisdom and sports build character. So, every 

university or institution should give special emphasis on sports along with 

education. The new State of Andhra Pradesh is doing everything possible to 

reorient all sports facilities and programmes.  

Hon. CM of AP who understood the principle that sports and physical 

education is an important area that has greater impact on health and development 

of human resources of the State has always been insisting for sports along with 

education. He is laying a great emphasis on developing sports in the residuary 

State of AP during the last three years and trying everything possible, albeit the 

State is passing through financial difficulties.  

As a part of his efforts to promote sports and sports education, hon. CM of 

AP had written a letter to the Minister of Youth Affairs & Sports in February, 

2015, for sanctioning a Department of Sports Education in Acharya Nagarjuna 

University in Guntur district of Andhra Pradesh. I understand that subsequently 

also he requested the Minister to sanction this department as it helps in overall 

development of a student. But, so far no concrete action has been taken by the 

Ministry of Youth Affairs and Sports.  

Hence, I request the hon. Minister of Youth Affairs and Sports to kindly 

sanction Department of Sports Education in Nagarjuna University without any 

further delay.  
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(xxiv)  Need to accord permission to conduct a survey for new 
railway line from Thalassery to Mysore 

 
SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Delhi Metro Rail 

Corporation has submitted the feasibility report regarding Thalassery-Mysore 

Railway line passing through Kerala. As per the report, the total length of the line 

is 206.5 Km, of which 118.1 Km passes through Kerala. Union Ministry of 

Railway had issued in principle approval to the detailed survey in the forest areas 

in the state of Kerala and Karnataka to be done by Kerala Rail Development 

Corporation Ltd, a joint venture with Government of Kerala and Union Ministry 

of Railways.  

A length of 57.04 km of the proposed railway alignment is passing through 

forests of Kerala coming under the categories of Reserved Forest, vested forest 

and Wildlife sanctuaries.  

In these circumstance as the line passes through Reserved Forest, the 

Government of India’s permission is necessary for conducting survey. Hence the 

Ministry of Environment, Forest & Climate Change is requested to issue 

permission for conducting survey in that area.  

 

  

  

  

   

 



31.07.2017    
  

82 

(xxv) Need to fill up backlog vacancies of other Backward Classes 
(OBC) in various Ministries 

 
SHRI TEJ PRATAP SINGH YADAV (MAINPURI): Even after 24 years of 

introduction of reservation for Other Backward Classes (OBCs) in Central 

Government Services, their representation is still mere 17 percent which is quite 

less compared to 27 percent reservation for them.  

Large number of vacancies are advertised but could not be filled up for 

several years. Thus candidates of OBCs are deprived of opportunities for 

employment.  

The Government has been conducting special recruitment drives from time 

to time for filling up backlog vacancies reserved for OBCs. But even after several 

such drives, Government has not been able to fill up all backlog vacancies.  

Most of the Ministries have failed to submit annual progress reports 

regarding implementation of reservation for OBCs. 

I request personal intervention of Hon'ble Prime Minister to ensure filling 

up of all backlog vacancies of OBCs within a time-frame. 
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12.10 hours 

DISCUSSION UNDER RULE 193 
Situation  arising out of reported incidents of atrocities 

and lynching in mob violence in the country 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É càÉ +ÉÉ<]àÉ xÉÆ¤É® 25 ãÉåMÉä* ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ 12 ¤ÉVÉä SÉSÉÉÇ iÉªÉ cÖ<Ç lÉÉÒ*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉèbàÉ, àÉé <ºÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

VÉÉä PÉ]xÉÉ PÉ] ®cÉÒ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +ÉÉ<]àÉ xÉÆ¤É® 25 {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®):  ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÊ®A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉàÉ 193 {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉ xÉcÉÓ ®cä cé* +ÉÉ{É ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÊ®A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : ªÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ºÉä cÉÒ JÉ½ä cÉä MÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* àÉéxÉä =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 

àÉéxÉä <ºÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉcÉänªÉÉ, àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : vÉxªÉ´ÉÉn BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ, SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÊ®A* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉnä¶É º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE 

ºÉàÉºªÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå +ÉMÉ® AäºÉä AàÉAãÉAVÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn-{ÉE®ÉäJiÉ cÉäxÉä ãÉMÉÉÒ, AàÉAãÉºÉÉÒ BÉEÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉàÉ 193 {É® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ªÉc ¤É½É nÖ&JÉn cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ..... 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : BÉEcÉÆ JÉ®ÉÒn-{ÉE®ÉäJiÉ cÖ<Ç cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ : ªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä £É]BÉE BÉE® nÚºÉ®ä ÉÊ´ÉÉªÉ {É® VÉÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ªÉc +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEàÉãÉ VÉÉä cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä º]Éì{É BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉVÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ cè, +ÉÉ{É ºÉ¤ÉxÉä cÉÒ A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒVÉ, àÉÉì¤É ´ÉÉªÉãÉåºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

{É® ¤ÉÉäãÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É <ºÉÉÒ {É® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊ®A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä :  àÉèbàÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉnä¶É ºÉä SÉãÉåMÉä, …   àÉé ABÉE cÉÒ {ÉÉ]ÉÔ àÉå {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ ºÉä cÚÆ* 

àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä °ôãÉ 193  BÉEä iÉciÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä +ÉÉè® 

JÉÉºÉBÉE® àÉÉè¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ <¶ªÉÚ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉä BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ 

cÚÆ* <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ciªÉÉ cÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ àÉbÇ® cÉä, ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ JÉÚxÉ cÉä ªÉÉ àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ cÉä, 

´Éc JÉÆbxÉÉÒªÉ cè, SÉÉcä ´Éc ÉÊcxnÚ cÉä ªÉÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc ÉÊºÉJÉ cÉä, SÉÉcä <ÇºÉÉ<Ç cÉä, ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ 

BÉEÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc nÉÊãÉiÉ cÉä, SÉÉcä àÉÉÊcãÉÉ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ +É{ÉxÉä 

cÉlÉ àÉå ãÉäxÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä àÉÉ®xÉÉ JÉÆbxÉÉÒªÉ cè*  <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé BÉEÆbäàÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä VÉÉä AäºÉÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ AäºÉÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ iÉèªÉÉ® BÉE®BÉEä àÉÉ®É VÉÉiÉÉ cè =ºÉBÉEÉ àÉé JÉÆbxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® {ÉÚ®É ºÉnxÉ £ÉÉÒ 

JÉÆbxÉ BÉE®äMÉÉ* 

  +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå £ÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ cè* =ºÉàÉå {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ UÉÊ´É JÉ®É¤É 

cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® BÉE<Ç ¶Éc®Éå àÉå £ÉÉÒ½ uÉ®É ÉËcºÉÉ +ÉÉè® ciªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ  lÉàÉ xÉcÉÓ ®cÉ cè* BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ c® VÉMÉc ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc <ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ àÉÉ®É VÉÉ ®cÉ cè 

BÉDªÉÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä vÉàÉÇ BÉEä xÉÉàÉ {É®,  MÉÉäciªÉÉ  BÉEä xÉÉàÉ {É® c® VÉMÉc ABÉE =ºÉBÉEÉÒ ciªÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* ãÉÉäMÉ 

¤ÉcÖiÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé <ºÉ nä¶É àÉå bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, BÉDªÉÉ <ºÉ 

nä¶É àÉå ºÉ®BÉEÉ® cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä cè* JÉÉºÉBÉE® àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÉèciªÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ cè, ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä bÉìªÉ®äÉÎBÉD]´É ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ àÉå VÉÉä +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ cè =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä MÉÉè®´É cè 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE cÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉiÉä cé +ÉÉè® BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå ªÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEä 

cé ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÆn º]ä]ºÉ àÉå AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cé* ÉÊ{ÉE® AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉÒ cé? <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉèxÉ cè, <ºÉBÉEÉ 

JÉÖãÉÉºÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä PÉ]xÉÉAÆ PÉ] ®cÉÒ cé <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä  … *  

JÉÉºÉBÉE® SÉÆn ºÉÆMÉ~xÉ <ºÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nä ®cÉÒ cé +ÉÉè® |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc 

bÉªÉ®äBÉD]ãÉÉÒ BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ +É|ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä SÉÉcä ´Éc ´ÉÉÒASÉ{ÉÉÒ cÉä ªÉÉ ¤ÉVÉ®ÆMÉ nãÉ cÉä ªÉÉ MÉÉè®FÉBÉE cÉä, ªÉä 

ºÉÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  JÉÉºÉBÉE® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ AàÉAãÉAVÉ +ÉÉè® AàÉ{ÉÉÒVÉ £ÉÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® 

®cä cé*  

                                                 
 Not recorded.  
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 àÉé =xÉBÉEä ¤ÉªÉÉxÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ {ÉfÃBÉE® ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉA £ÉÉ®iÉ àÉå 

BÉE]Â]®{ÉÆlÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊxÉnÉæÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉèiÉ BÉEä PÉÉ] =iÉÉ® ®cä cé* <xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä nä¶É|ÉäàÉÉÒ +ÉÉè® 

àÉÉxÉ´ÉiÉÉ´ÉÉnÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤É½É vÉBÉDBÉEÉ ãÉMÉÉ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 21 <ºÉ nä¶É BÉEä c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä VÉÉÒxÉä 

BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ªÉÉxÉÉÒ ®É<] ]Ú ãÉÉ<{ÉE näiÉÉ cè* VÉ¤É ºÉä nä¶É àÉå AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEnàÉ {É½ä cé iÉ¤É ºÉä AäºÉä 

BÉEàªÉÖxÉãÉ +ÉÉè® ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ <ÆºÉÉÒbåºÉ cÉä ®cä cé* <ºÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ, bÉªÉ®äBÉD]ãÉÉÒ ªÉÉ <xÉbÉªÉ®äBÉD]ãÉÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ªÉc àÉé VÉ°ô® BÉEcÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEciÉä cé, +É{ÉxÉä àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : VÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEciÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ £ÉÉMÉ VÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: càÉ iÉÉä ®ÉäVÉ ®ciÉä cé,......(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäVÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc 

ºÉnxÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ cè* <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ´Éc ãÉÉÒb® cé* ªÉc càÉÉ®ä >ó{É® BÉEÉä<Ç ={ÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉä 70 ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 70 ºÉÉãÉÉå àÉå AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ 

cÖ<Ç* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, £ÉÉÒ½ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé, AäºÉÉ BÉE£ÉÉÒ {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ <¶ªÉÚ {É® cÉäiÉÉ cè ªÉÉ 

BÉE£ÉÉÒ nÚºÉ®ä <¶ªÉÖVÉÂÂ {É® cÉäiÉÉ cè* vÉàÉÇ BÉEä xÉÉàÉ {É®, MÉÉªÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, MÉÉä®FÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

<ºÉ nä¶É àÉå xÉcÉÓ cÖ<Ç* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEciÉä cé, ªÉc MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr, àÉcÉ´ÉÉÒ®, MÉÖâó xÉÉxÉBÉE, MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® 

ºÉÚ{ÉEÉÒ ºÉÆiÉÉå BÉEÉ nä¶É cè* ªÉcÉÆ ¶ÉÉÆÉÊiÉ +ÉÉè® ºÉàÉßÉÊr ºÉä ®cxÉÉ cè, càÉä¶ÉÉ ºÉÆnä¶É näiÉä cé* càÉÉ®É nä¶É ºÉnÉ ºÉä £ÉÉ<ÇSÉÉ®ä 

BÉEä ÉÊãÉA àÉ¶ÉcÚ® ®cÉ cè, £ÉÉ<ÇSÉÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ iÉBÉE ®É]ÅÉÊ{ÉiÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆnä¶É ãÉäBÉE® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉ VÉÉiÉä 

®ciÉä cé, càÉÉ®É +ÉÉn® £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäiÉä cé iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ =xÉºÉä ºÉÉÒJÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä 

cé* +ÉÉVÉ càÉ MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉA, àÉcÉ´ÉÉÒ® BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉA, MÉÖâó xÉÉxÉBÉE BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉA, ¤É¶´Éä¶´É® BÉEÉä £ÉÚãÉ 

MÉA, xÉÉ®ÉªÉhÉ MÉÖâó BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉA* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä £ÉÚãÉBÉE® BÉEÉxÉÚxÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ãÉäBÉE® àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ, nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® ®cä cé* <xÉ ciªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÉÒUä, àÉé JÉÉºÉBÉE® BÉEcÚÆMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä® ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE .....*<xÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉ cÉlÉ cè* <xÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  <xÉ ÉÊ®àÉÉBÉDºÉÇ BÉEÉä ABÉDºÉ{ÉÆVÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® vÉàÉÇ BÉEä xÉÉàÉ {É® càÉå ªÉc xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ªÉc cÉä 

®cÉ cè, ÉËcnÚ ÉËcnÚ BÉEÉä àÉÉ® ®cÉ cè, ÉËcnÚ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEÉä àÉÉ® ®cÉ cè, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEÉä àÉÉ® ®cÉ cè, 

VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÖ<ÇÆ* ªÉä PÉ]xÉÉAÆ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉÒ cé? <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

+ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, ÉÊ{ÉEãÉÉºÉì{ÉEÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ ÉÊ{ÉEãÉÉºÉì{ÉEÉÒ BÉEÉ +ÉxÉÖ~ÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, <à{ÉãÉÉÒàÉå] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, 

                                                 
 Not recorded. 
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=ºÉä ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉä ºÉ¤É SÉÉÒVÉå cÉä ®cÉÒ cé* ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ AäºÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ, àÉÉì¤É 

ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉE®äMÉÉ, MÉÉä®FÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉ BÉE®äMÉÉ, =ºÉBÉEä >ó{É® ABÉD¶ÉxÉ ãÉåMÉä, BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ ºÉVÉÉ nåMÉä*  +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEcÉ, ´Éä MÉÖÆbä ãÉÉäMÉ cé, càÉ MÉÖÆbä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, ´Éä càÉÉ®ä ºÉä VÉÖ½ä xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä ABÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ? ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® BÉEÉÒ? ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ VÉäãÉ àÉå cé? àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä céMÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ÉÎà|ÉWÉxÉàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ?  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ, ABÉE PÉ]xÉÉ xÉcÉÓ cè, àÉä®ä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊãÉº] cè* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

<VÉÉVÉiÉ ºÉä SÉÆn PÉ]xÉÉAÆ ªÉcÉÆ {ÉfÃ BÉE® ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé {ÉÚ®ÉÒ 50 PÉ]xÉÉAÆ xÉcÉÓ {ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉ* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ´ÉÉÇ 

2017 BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉÒ {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉãÉ´É® àÉå MÉÉè®FÉBÉEÉå xÉä nÚvÉ BÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä {ÉcãÉÚ 

JÉÉxÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä SÉÉ® ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä àÉÉ®É* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉcãÉÚ JÉÉxÉ BÉEÉÒ nÉä ÉÊnxÉ ¤ÉÉn àÉÉèiÉ cÉä MÉªÉÉÒ* BÉEä®ãÉ àÉå 

19.4.2017 BÉEÉä 14 ...  BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ uÉ®É ABÉE PÉ® {É® càÉãÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä BÉEäºÉ nVÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ* 24.4.2017 BÉEÉä MÉÉè®FÉBÉEÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ½ xÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ÉÊ®cÉªÉ¶ÉÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä {ÉÉÆSÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä PÉÉªÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå nÉä àÉÉÊcãÉÉAÆ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® {É® ãÉÉäcä BÉEÉÒ ®Éìb ºÉä càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

ABÉE £ÉÉÒ½ xÉä MÉÉèciªÉÉ BÉEÉÒ +É{ÉE´ÉÉc àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ {É® {ÉilÉ®¤ÉÉVÉÉÒ BÉEÉÒ* MÉÖººÉÉªÉÉÒ £ÉÉÒ½ xÉä nÉä àÉÖÉÎºãÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå {É® 

MÉÉªÉ SÉÉä®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ¶ÉBÉE {É® =xcå £ÉMÉÉ-£ÉMÉÉBÉE® àÉÉ®É* VÉ¤É iÉBÉE =xÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, 

iÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉåMÉä*  

 +ÉvªÉFÉ  àÉcÉänªÉÉ, nÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉÉªÉÉå BÉEÉä {ÉÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉäBÉE® VÉÉ ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉè®FÉBÉEÉå BÉEÉ ¶ÉBÉE 

lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä =xcå ºãÉÉì]® BÉEä ÉÊãÉA ãÉä VÉÉ ®cä cé* =xÉ {É® £ÉÉÒ càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =xcå £ÉÉÒ àÉÉ® ÉÊnªÉÉ* 

12.5.2017 BÉEÉä MÉÉè®FÉBÉEÉå BÉEä ABÉE ºÉàÉÚc xÉä {ÉÉÆSÉ ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c àÉÉ®É* =xcÉåxÉä ABÉE £ÉéºÉ BÉEÉä ºãÉÉì]® 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉè®FÉBÉEÉå BÉEÉä ¶ÉBÉE lÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä MÉÉªÉ BÉEÉä àÉÉ®É cè*  14.5.2017 BÉEÉä MÉÉè®FÉBÉE BÉEä ABÉE 

ºÉàÉÚc xÉä ABÉE ªÉÖ´ÉBÉE BÉEÉä àÉÉ®BÉE® ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c PÉÉªÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* =xcå ¶ÉBÉE lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ªÉÖ´ÉBÉE xÉä ABÉE MÉÉªÉ BÉEÉä 

PÉÉªÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ªÉc PÉ]xÉÉ =VVÉèxÉ, àÉvªÉ|Énä¶É àÉå cÖ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉä 25.5.2017 BÉEÉä MÉÉè®FÉBÉEÉå 

BÉEä OÉÖ{É xÉä £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä àÉèxÉäVÉ® ºÉÉÊciÉ SÉÉ® ãÉÉäMÉÉå {É® càÉãÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* =xcå ¶ÉBÉE lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä 

VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ ]ÅèÉÊ{ÉEÉËBÉEMÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA lÉä* 2.6.2017 BÉEÉä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ àÉpÉºÉ BÉEä ºBÉEÉìãÉ® ºÉÚ®VÉ BÉEÉä {ÉÉÒ]É MÉªÉÉ, 

ÉÊVÉºÉàÉå =ºÉBÉEÉÒ nÉÉÊcxÉÉÒ +ÉÉÆJÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä PÉÉªÉãÉ cÉä MÉªÉÉÒ* =ãÉ]ä =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE nÉä vÉÉ®É+ÉÉäÆ àÉå BÉEäºÉ nÉÉÊJÉãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 12.6.2017 BÉEÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä AxÉÉÒàÉãÉ cºÉ¤Ééb®ÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå 

{É® nÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :    +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ® =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé?    

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉªÉàÉ 352 BÉEä iÉciÉ {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ® =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* Rule 

352 says that a Member while speaking shall not refer to any matter of fact on 

which a judicial decision is pending. JÉ½MÉä VÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä ºÉ¤É BÉEäºÉäVÉ BÉEÉä]Ç àÉå SÉãÉ ®cä cé +ÉÉè® ºÉ¤É VÉÚÉÊbºÉ cè* ªÉc ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® nä¶É £É® BÉEä àÉÉàÉãÉä =~É ®cä 

cé, It is derogatory. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  <ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ =~É ºÉBÉEiÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xcÉåxÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ 

®ä{ÉE®éºÉ ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ºÉ¤É VÉÚÉÊbºÉ cé +ÉÉè® BÉEÉä]Ç =xÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®äMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉEèºÉä ¤ÉiÉÉªÉåMÉä? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ... ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉÉäãÉä VÉÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <xcå BÉEcå ÉÊBÉE 

ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉå +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ¤É VÉÖÉÊbºÉ cè, =ºÉ {É® ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉàÉé] ªÉÉ ´ÉcÉÆ VÉÉä £ÉÉÒ BÉEäºÉ {ÉåÉËbMÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé 

ÉÊb]äãÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ <ÆºÉÉÒbå] BÉEä xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* ªÉc BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ, BÉEèºÉä cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ, 

àÉé <ºÉä iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå ºÉ¤É-VÉÚÉÊbºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä MÉãÉiÉ BÉEäºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ZÉÉ®JÉÆb àÉå BÉE®ÉÒ¤É ºÉÉè ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ½ xÉä ABÉE 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c àÉÉ®É +ÉÉè® =ºÉBÉEä PÉ® àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉ nÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä PÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE àÉ®ÉÒ cÖ<Ç MÉÉªÉ 

ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ®ÉàÉMÉfÃ ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉãÉÉÒàÉÖqÉÒxÉ xÉÉàÉ BÉEä ¶ÉJºÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ {É® ¶ÉBÉE lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ àÉå ¤ÉÉÒ{ÉE ãÉäBÉE® VÉÉ ®cÉ lÉÉ*  ªÉc PÉ]xÉÉ =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ cÖ<Ç, 

ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå 

{É® ABÉD¶ÉxÉ ãÉåMÉä*  +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ABÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ? càÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ãÉÉÒb® ºÉä, |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä {ÉÚUiÉä cé ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ABÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ? +ÉÉ{É càÉä¶ÉÉ BÉEciÉä cé ABÉE +ÉÉè® BÉE®iÉä cè nÚºÉ®É* +ÉÉ{É ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉä cé* 

  àÉé ´ÉÉÇ 2016 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå xÉcÉÓ {ÉfÃ ®cÉ cÚÆ* ZÉÉ®JÉhb +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ ºÉå]® ¤ÉxÉ MÉA cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) c® VÉMÉc AäºÉÉ cÉä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ZÉÉ®JÉhb BÉEä ZÉÉ¤É® MÉÉÆ´É àÉå nÉä BÉEè]ãÉ BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå - 

àÉÉäcààÉn àÉVÉãÉÚàÉ +ÉÉè® <xÉÉªÉiÉÖãÉ JÉÉxÉ BÉEä ¶É´É {Éä½ ºÉä ãÉ]BÉEä ÉÊàÉãÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ]ÅBÉE bÅÉ<´É® ¤ÉãBÉEÉ® ÉËºÉc, 

VÉÉä ÉÊcxnÚ lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉéºÉÉå BÉEÉä ãÉä VÉÉ ®cä ]ÅBÉE BÉEÉä °ô{ÉxÉMÉ®-{ÉÖ®ÉãÉÉÒ ®Éäb {É® ®ÉäBÉE ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* ]ÅBÉE bÅÉ<´É® 

¤ÉãBÉEÉ® ÉËºÉc, VÉÉä ÉÊcxnÚ lÉä, BÉEÉä VÉàÉBÉE® {ÉÉÒ]É MÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE MÉÉä´ÉvÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ àÉÉàÉãÉÉ nVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cé, àÉé ªÉc {ÉÚ®ÉÒ ÉÊãÉº] +ÉÉ{ÉBÉEÉä näiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) c® VÉMÉc AäºÉÉÒ 

                                                 
 Not recorded.  
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SÉÉÒVÉå cÉä ®cÉÒ cé, <xÉBÉEä {ÉÉÒUä ÉÊBÉExÉBÉEÉ cÉlÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® AäºÉÉ BÉE®iÉä MÉA iÉÉä BÉDªÉÉ nä¶É àÉå ABÉEiÉÉ 

®cäMÉÉÒ, +ÉJÉhbiÉÉ ®cäMÉÉÒ, nä¶É àÉå bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ ®cäMÉÉÒ ? BÉDªÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing is going on record like this. 

…(Interruptions) …  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc {ÉÚ®ÉÒ ÉÊãÉº] +ÉÉ{ÉBÉEÉä näiÉÉ cÚÆ, <ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉÎ¤àÉ] BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ºÉàÉÉÊZÉA* ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉMÉhÉ ºÉàÉÉÊZÉA, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉc àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉiÉ cè, càÉxÉä 

<ºÉ {É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÉä ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉVÉ 

+É{ÉxÉÉÒ £ÉÉÒ {É®ÉÒFÉÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ, àÉé +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉÒ* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉÒ* +ÉÉ{É 

ºÉ£ÉÉÒ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé, +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä FÉäjÉÉå àÉå VÉÉxÉÉ cè* +É{ÉxÉä FÉäjÉÉå BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉxÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉxÉÉ cè* All of you and all of us, I can say, are answerable to everything. 

<ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉÒ* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ®ÉÊJÉA, VÉ¤É ºÉàÉªÉ +ÉÉAMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, iÉ¤É +ÉÉ{É £ÉÉÒ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç nÉÒÉÊVÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉÚÆ cÉÒ {ÉºÉÇxÉãÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉÉ àÉxÉÉ cè 

iÉÉä BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä àÉiÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ªÉcÉÆ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ ®cåMÉä, =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA c® BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ]ä¶ÉxÉ àÉå BÉEcäMÉÉ iÉÉä BÉÖEU ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ cÉä {ÉÉAMÉÉ 

+ÉÉè® càÉ BÉÖEU BÉE® {ÉÉAÆMÉä*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉèbàÉ, ~ÉÒBÉE cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉnä¶É àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE +ÉxªÉ =nÉc®hÉ ®JÉÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 12 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉEÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

ºÉÉäàÉxÉÉlÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ABÉE PÉ]xÉÉ ´ÉÉªÉ®ãÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ nÉÊãÉiÉ ãÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊ{É]É<Ç cÖ<Ç lÉÉÒ* =xÉBÉEÉä 

MÉÉ½ÉÒ àÉå ¤ÉÉÆvÉBÉE® ®Éìb ºÉä àÉÉ®É MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉ xªÉÉªÉ cè? =ºÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå 20 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 

BÉEÉä ºÉÉiÉ nÉÊãÉiÉ ãÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊ{É]É<Ç BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä àÉ®ÉÒ cÖ<Ç MÉÉªÉ BÉEÉ SÉàÉ½É ÉÊxÉBÉEÉãÉ ®cä lÉä* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

25 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2016 BÉEÉä ¤ÉxÉÉºÉBÉEÉÆ~É ÉÊVÉãÉä àÉå ABÉE MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ nÉÊãÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä {ÉÉÒ]É MÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉxÉä àÉ®ÉÒ 

cÖ<Ç MÉÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉä ºÉä <xBÉEÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ* BÉEcÉÓ nÉÊãÉiÉ BÉEÉÒ <ºÉÉÊãÉA ÉÊ{É]É<Ç cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc àÉ®ÉÒ cÖ<Ç MÉÉªÉ 

                                                 
 Not recorded.  
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BÉEÉ SÉàÉ½É ÉÊxÉBÉEÉãÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉÓ nÉÊãÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊ{É]É<Ç <ºÉÉÊãÉA BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc àÉ®ÉÒ cÖ<Ç MÉÉªÉ BÉEÉä 

=~ÉxÉä ºÉä <xBÉEÉ® BÉE® näiÉÉ cè* ªÉc VÉÉä cÉä ®cÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® AäºÉÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå cÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ ABÉD¶ÉxÉ +É¤É iÉBÉE cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè? ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 ABÉE +ÉÉè® PÉ]xÉÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ PÉ]ÉÒ cè* £É®ÉÒ ]ÅäxÉ àÉå 16 ºÉÉãÉ BÉEä WÉÖxÉèn BÉEÉä <iÉxÉÉ àÉÉ®É MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

=ºÉBÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä MÉªÉÉÒ* ´Éc xÉÉ¤ÉÉÉÊãÉBÉE ãÉ½BÉEÉ <Çn BÉEÉÒ JÉ®ÉÒnÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, WÉÖxÉèn BÉEä {ÉÉºÉ 

MÉÉäàÉÉÆºÉ xÉcÉÓ lÉÉ, {É® ´Éc +É{ÉxÉä PÉ® xÉcÉÓ ãÉÉè] {ÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ àÉÉèiÉ ´ÉcÉÓ cÉä MÉªÉÉÒ* <ºÉ PÉ]xÉÉ xÉä {ÉÚ®ä nä¶É 

BÉEÉä ÉÊcãÉÉ ÉÊnªÉÉ* <ºÉ PÉ]xÉÉ ºÉä nÚºÉ®ä ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãºÉ BÉEÉä ªÉc àÉèºÉäVÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ BÉÖEU £ÉÉÒ BÉE®åMÉä iÉÉä càÉå {ÉÚUxÉä 

´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè, càÉ BÉE®iÉä VÉÉªÉåMÉä* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÒ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE c® +ÉÉnàÉÉÒ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ 

ãÉäBÉE®, c® VÉMÉc ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉE® ®cÉ cè, àÉÉì¤É àÉbÇÉË®MÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® ªÉc PÉ]xÉÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ MÉÉä®FÉBÉEÉå BÉEä >ó{É® ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEäºÉ bÉãÉä, ÉÊBÉEiÉxÉä MÉÉä®FÉBÉEÉå 

BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä +É®èº] ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =xÉ {É® BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä BÉEäºÉ bÉãÉä cé? ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉ{É ÉÊbºÉ+ÉÉäxÉ BÉE® ®cä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊbºÉ+ÉÉäxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEÉxÉÚxÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cè, =xÉBÉEä >ó{É® BÉDªÉÉ ABÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè? 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ b® ®cÉ cè* +ÉÉ{É 'àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ' àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cé, c® VÉMÉc 

£ÉÉÉhÉ näiÉä cé,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäÉÊãÉA* SÉSÉÉÇ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  Hon. Home Minister is there.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éc ¤Éè~ä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉVÉ BÉÖEU àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA, àÉéxÉä ªÉc ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =xÉBÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ cÉäiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* Home Minister is there. +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cè, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä näxÉÉ cè* He is sitting 

there. He is noting down points. 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® ºÉàÉZÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉvÉÉ PÉÆ]É ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÊãÉº] {ÉfÃxÉä 

àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ ®c VÉÉªÉåMÉä* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉÊZÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ]ÉäBÉÚEÆMÉÉÒ iÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉSUÉ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉvÉÉ PÉÆ]É BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

cÉä MÉªÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé <ºÉÉÊãÉA <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉªÉå <ºÉ 

nä¶É àÉå cÉä ®cÉÒ cé iÉÉä <ºÉBÉEä >ó{É® ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* =xÉ {É® ABÉD¶ÉxÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ, ´Éc 

|ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE® ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® JÉÉºÉBÉE® àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊ´Éâór, nÉÊãÉiÉÉå BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE, +É{ÉxÉÉ VÉÉä MÉÖººÉÉ VÉÉÉÊc® BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ABÉE cÉÒ PÉ]xÉÉ xÉcÉÓ 

cè* 

 ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEä ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® àÉå ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä JÉÖn +É{ÉxÉä AºÉAºÉ{ÉÉÒ BÉEä PÉ® VÉÉ BÉE®, =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

{É® càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ´ÉBÉDiÉ AºÉAºÉ{ÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉBÉEäãÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉMÉ BÉE® 

MÉÉè¶ÉÉãÉÉ àÉå ÉÊU{Éä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É AºÉAºÉ{ÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ  ºÉÉÆºÉn BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

ABÉD¶ÉxÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ, AºÉAºÉ{ÉÉÒ BÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä c]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä AºÉAºÉ{ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉxÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä c]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉxÉÚxÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ãÉäBÉE® =xÉBÉEä PÉ® {É® VÉÉBÉE® 

+É]èBÉE BÉE®BÉEä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ VÉMÉc ´Éc MÉÉªÉ ¤ÉÉÆvÉiÉä cé, =ºÉ VÉMÉc VÉÉBÉE® ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ®FÉÉ ÉÊBÉEªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉÉÊãÉA ... (BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉiÉä VÉÉ<A* àÉéxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  +ÉÉ{É ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉiÉä cé, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè, àÉéxÉä ABÉE AàÉ{ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : =xÉBÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded. 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä:  ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå {ÉäcãÉÚ JÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ bäªÉ®ÉÒ {ÉEÉÉÍàÉMÉ ºÉä BÉEàÉÉiÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä 

{ÉÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉMÉVÉÉiÉ ®ciÉä cÖA £ÉÉÒ =xcå +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä 

BÉEÆbÉäãÉÆºÉ iÉÉä VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ demise without mentioning the fact that he had been 

murdered, =xÉBÉEÉ JÉÚxÉ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =xcÉåxÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä SÉÖ{{ÉÉÒ 

ºÉÉvÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ãÉÉì àÉäBÉE® xÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE that ‘No regret over the killing 

because Khan was a cow smuggler.’ ABÉE ãÉÉì àÉäBÉE® xÉä AäºÉÉ BÉEcÉ ‘No regret over the 

killing because Khan was a cow smuggler.’ <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ 

MÉÖVÉ®ÉiÉ, ZÉÉ®JÉÆb, =kÉ® |Énä¶É, àÉcÉ®É]Å, {ÉÚxÉÉ +ÉÉÉÊn c® VÉMÉc, VÉcÉÆ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉ cé, ´ÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cé* 

<ºÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉªÉixÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, vÉxÉ¤ÉÉn àÉå àÉVÉxÉÚ àÉÆºÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® <xÉÉªÉiÉÖããÉÉ £Éä½-¤ÉBÉEÉÊ®ªÉÉÆ, ¤ÉèãÉ +ÉÉÉÊn VÉèºÉä 25-30 VÉÉxÉ´É® 

ãÉäBÉE® VÉÉ ®cä lÉä* MÉÉè®FÉBÉEÉå xÉä =xcå {ÉBÉE½É +ÉÉè® ãÉÉÉÊ~ªÉÉå ºÉä àÉÉ®É* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xcå {Éä½ ºÉä ¤ÉÉÆvÉ BÉE® xÉÆMÉÉ 

ãÉ]BÉEÉ ÉÊnªÉÉ* AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå, 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEà{ãÉÉÒ] BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉä >ó{É® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ãÉäiÉÉ cè, iÉÉä 

=ºÉä VÉ°ô® ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc VÉÉä ¤ÉèxÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå +É{ÉxÉÉÒ 

xÉÉBÉEÉÉÊàÉªÉÉÆ £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ ®cÉÒ cè* ABÉE PÉ]xÉÉ BÉEä®ãÉ àÉå cÖ<Ç +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ABÉE ´ÉBÉEÇ® BÉEÉ àÉbÇ® cÖ+ÉÉ* …  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉ ´ÉÉBÉDªÉ BÉEÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : =xcÉåxÉä <ºÉBÉEÉÒ <xBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÖãÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉÖãÉÉiÉä cé? +É{ÉxÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉäMÉ cé iÉÉä ªÉcÉÆ ®ÉVªÉÉå ºÉä … 

*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : MÉ´ÉxÉÇ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  



31.07.2017    
  

92 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÖ<Ç cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEiÉxÉä MÉ´ÉxÉÇ® ªÉÉ cÉäàÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤ÉÖãÉÉA MÉA cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É MÉ´ÉxÉÇ® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ªÉcÉÆ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉcÉänªÉÉ, ªÉc iÉÉä £Éän£ÉÉ´É cÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc £Éän£ÉÉ´É BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉcÉänªÉÉ, AäºÉÉ £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, ªÉä 

ºÉÉäSÉÉÒ-ºÉàÉZÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É¤É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É 25 ÉÊàÉxÉ] ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You are not supposed to say anything. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉcÉänªÉÉ, àÉé VªÉÉnÉ ´ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉvÉÉ PÉÆ]É ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉvÉÉ PÉÆ]É xÉcÉÓ, I am sorry.  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ¤ÉÉäãÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA 

ÉÊBÉE <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA nÉä PÉÆ]ä ÉÊnA MÉA cé* <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä nºÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉcÉÓ ]ÉäBÉE ®cÉÒ cÚÆ* +ÉÉvÉä PÉÆ]ä ºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ ºÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* +É¤É 

+ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* Now, please conclude. +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É ºÉnºªÉ xÉcÉÓ 

¤ÉÉäãÉ {ÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉÆºÉn £É´ÉxÉ BÉEä ºÉé]ÅãÉ cÉãÉ àÉå {ÉÚ´ÉÇ 

®É]Å{ÉÉÊiÉ gÉÉÒ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ xÉä £ÉÉÉhÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* =ºÉ £ÉÉÉhÉ àÉå {ÉÚ´ÉÇ ®É]Å{ÉÉÊiÉ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉÉ 

BÉEÉä ®JÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉÒ½ uÉ®É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉ ºÉä àÉÉ®xÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉ ªÉc ¤ÉªÉÉxÉ MÉÉè®FÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® nä¶É £É® àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉËcºÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® 

lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : £ÉÉÒ½ uÉ®É ´ÉMÉè®c =xcÉåxÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ* I will have to see this ÉÊBÉE ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ ªÉc 

´ÉÉBÉDªÉ lÉÉ BÉDªÉÉ* +ÉÉ{É ®É]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ ´ÉÉBÉDªÉ MÉãÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* I will have to see it. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉä ¶É¤nÉå {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉãÉÉc nÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : £ÉÉÒ½ uÉ®É, ´ÉMÉè®c =xcÉåxÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, it is on record. … (Interruptions) I 

am only quoting from it. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé <ºÉä näJÉÚÆMÉÉÒ* +ÉMÉ® ªÉc cè, iÉÉä +ÉãÉÉ>ó BÉE® nÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, he is quoting from the 

speech, which is on record. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Okay, I am not saying ‘No’. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ ®É]Å{ÉÉÊiÉ …   xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉnÉ<Ç ºÉàÉÉ®Éäc àÉå BÉEcÉ, =xcÉåxÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå ºÉä ºÉ£ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ¤ÉÆvÉÖi´É, BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ +ÉÉè® ®É]Å BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉ ´ÉSÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ* ªÉc BÉEä´ÉãÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ ABÉE BÉEÉxÉÚxÉÉÒ nºiÉÉ´ÉäWÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ 

PÉÉäÉhÉÉ{ÉjÉ £ÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn <ºÉàÉå BÉEÉÊ]xªÉÖ]ÉÒ xÉcÉÓ ®JÉÉ MÉªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉÉàÉ xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®É]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* BÉEä´ÉãÉ {ÉÚ´ÉÇ 

®É]Å{ÉÉÊiÉ BÉEcå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä:  àÉé BÉEÉä] BÉE® ®cÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉé BÉEÉä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä:  àÉé {ÉÚ´ÉÇ ®É]Å{ÉÉÊiÉ BÉEc ®cÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : {ÉÚ´ÉÇ ®É]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

                                                 
 Not recorded. 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ ®cÉÒ cÚÄ* àÉéxÉä BÉEä´ÉãÉ xÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉéxÉä   ‘{ÉÚ´ÉÇ 

®É]Å{ÉÉÊiÉ’  ¶É¤n BÉEä ÉÊãÉA àÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ àÉå cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEc ®cÉÒ cÚÄ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : àÉèbàÉ, gÉÉÒ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cé* ´Éä °ôãºÉ +ÉÉì{ÉE |ÉÉäºÉÉÒWÉ® BÉEä VÉÉxÉBÉEÉ® £ÉÉÒ cé* 

àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ {ÉÉ ®cÉ cÚÄ, ´Éä +ÉÉVÉ BÉDªÉÉå +ÉxÉVÉÉxÉ ¤ÉxÉBÉE® ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) °ôãÉ 352 àÉå ÉÊãÉJÉÉ 

cè- 

“… use the President’s name for the purpose of influencing the 
debate; …”. 

 

 He cannot do it. … (Interruptions) ´Éä AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉAÆ* àÉéxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®  : VÉ¤É … * ®É]Å{ÉÉÊiÉ lÉä, ªÉc =xÉBÉEÉ iÉ¤É BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉéxÉä iÉÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®  : ´Éä =ºÉBÉEÉ ªÉÚVÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA : Madam, I want to respond to him. … 

(Interruptions) Firstly, he has quoted him. … (Interruptions) You have allowed to 

quote him. … (Interruptions)  

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®  : àÉéxÉä ªÉÉÒãb xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®  : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {É®ÉÊàÉ] cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé gÉÉÒ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É ºÉä <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ … <ºÉ nä¶É BÉEä àÉcÉàÉÉÊcàÉ 

®É]Å{ÉÉÊiÉ lÉä, iÉ¤É =xcÉåxÉä ºÉäx]ÅãÉ cÉìãÉ àÉå <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉä ªÉä BÉEÉä] xÉcÉÓ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä =ºÉä BÉEÉä] BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉxÉ nºiÉÉ´ÉäVÉÉå BÉEÉä ......(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded 
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°ôãÉ 352 BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ´Éä BÉEÉä] xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉxÉ nºiÉÉ´ÉäVÉÉå BÉEÉä +ÉlÉåÉÊ]BÉEä] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, 

´Éä =ºÉä +ÉlÉåÉÊ]BÉEä] xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä]Ç BÉEä ºÉÉàÉxÉä cé, c® ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå MÉÉè-®FÉÉ BÉEä xÉÉàÉ 

{É® VÉÉä MÉÖÆbÉMÉnÉÔ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =xÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå c® |Énä¶É xÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉEÉä]Ç BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä cè* ´Éc ºÉ¤ÉVªÉÚÉÊbºÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É iÉlªÉ BÉEcå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, why are you allowing him? … 

(Interruptions)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®  : |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä ãÉäBÉE® c® |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ, 

ºÉÉÆºÉn, VÉÉä ãÉÉì àÉäBÉEºÉÇ cé, ºÉ¤É BÉEä >ó{É® ´Éä <àÉ{ªÉÖ] BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ºÉ£ÉÉÒ MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉå cé, ªÉä °ôãÉ BÉEä 

àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE xÉcÉÓ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ABÉE ÉÊàÉxÉ] gÉÉÒ JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A*  

 °ôãÉ ¤ÉÖBÉE àÉä®ä cÉlÉ àÉå cè* <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE °ôãÉ 352 (vi) àÉå ºÉÉ{ÉE ÉÊãÉJÉÉ cè-  

“… The person shall not use the President’s name for the purpose of 
influencing the debate; … ” 

 

… (Interruptions)  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, he is the former President. … 

(Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ªÉÚVÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉèbàÉ, àÉé iÉÉä BÉEÉä] BÉE® ®cÉ lÉÉ* ~ÉÒBÉE cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Now, you please conclude. 

… (Interruptions)  

 gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä :  ªÉä ÉÊbº]¤ÉÇ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É àÉÖZÉä {ÉÉÄSÉ ÉÊàÉxÉ] nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊbº]¤ÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Now, you please conclude. You will have to conclude. 

… (Interruptions)  
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: càÉÉ®ä £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +É{ÉxÉÉ MÉÖ°ô àÉÉxÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É +ÉÉ{É BÉExBÉDãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA* ¤ÉºÉ cÉä MÉªÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä MÉÖ°ô BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ àÉÉxÉ ®cä cé* MÉÖ°ô xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ àÉå BÉEcÉ, =ºÉä ´Éä 

xÉcÉÓ àÉÉxÉ ®cä cé* àÉé ABÉE nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉ £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ BÉExBÉDãÉÚb, àÉé +É¤É nÚºÉ®É xÉÉàÉ ãÉäxÉä VÉÉ ®cÉÒ cÚÄ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå càÉÉ®ÉÒ UÉÊ´É ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå c® xªÉÚWÉ{Éä{É® +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ 

<ãÉèBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ xÉä ÉÊãÉJÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä ¶É¤n ¤ÉÉäãÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÄ JÉiàÉ BÉE°ôÄMÉÉ* gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É £ÉÉxÉÚ 

àÉäciÉÉ xÉä ABÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE “All of us are innocent till proven 

guilty; minorities, whether on a train, driving a truck, transporting cattle, 

distributing sweets, are guilty until proven innocent.”  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, {ãÉÉÒWÉ BÉExBÉDãÉÚb* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÄ*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: <ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE |ÉÚ´É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE ´Éc ÉÊMÉã]ÉÒ cè, iÉ¤É iÉBÉE =ºÉä 

<xÉÉäºÉäx] ºÉàÉZÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <xÉBÉEä BÉEäºÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ =ã]ÉÒ cè* <ºÉºÉä ªÉc VÉÉÉÊc® cÉä ®cÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉä nÚºÉ®ä º{ÉÉÒBÉE® BÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU UÉäÉÊ½A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ, ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉ<Ç AàÉ ºÉÉì®ÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, ÉÊ´Énä¶É àÉå £ÉÉÒ àÉÉÉÌ]xÉ ãÉÚlÉ® ÉËBÉEMÉ-lÉbÇ, VÉÉä ¤ÉéMÉãÉÚ°ô àÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=xÉBÉEÉ £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé*  

 àÉèbàÉ, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ‘°ôãÉ +ÉÉì{ÉE ãÉÉì’ ºÉ¤É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE cè* càÉå <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå càÉÉ®ÉÒ UÉÊ´É BÉDªÉÉå PÉ] ®cÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ* +É¤É <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEãBÉDãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÉ®ä nä¶É PÉÚàÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ UÉÊ´É iÉÉä ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É* {ãÉÉÒWÉ ¤ÉèÉÊ~A* xÉcÉÓ, +ÉÉ<Ç AàÉ ºÉÉì®ÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, +ÉàÉiªÉÇ ºÉäxÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉvªÉFÉ xÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÆnä¶É 

ÉÊnªÉÉ cè*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ºÉÆnä¶É nä nÉä* ´Éc ¤ÉäciÉ® ®cäMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉvªÉFÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ {É® BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, ´Éä +É®ÉVÉBÉE iÉi´ÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cä cé* ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ JÉÉAÆ ªÉÉ BÉDªÉÉ xÉcÉÓ, 

ÉÊBÉEºÉ ºÉä {ªÉÉ® BÉE®å ªÉÉ ÉÊBÉEºÉ ºÉä xÉcÉÓ, AäºÉÉÒ SÉÉÒWÉÉå {É® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É®xÉ +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® lÉÉä{É ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉ´ÉÉWÉ =~É<Ç VÉÉxÉÉÒ WÉ°ô®ÉÒ cè* ªÉc ØnªÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ cè*  

 <ºÉÉÒÉÊãÉA, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉ ABÉD¶ÉxÉ +ÉÉVÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ªÉä BÉDªÉÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé - <ºÉ nä¶É BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ bÖ¤ÉÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ {ÉÉÄSÉ ÉÊàÉxÉ] 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEãBÉDãÉÚb BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nä ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÄ, <ºÉºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ* AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, 

xÉcÉÓ iÉÉä àÉé ºÉäBÉEähb BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +ÉãÉÉì+ÉÉä xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉÒ* lÉÉä½É ºÉàÉªÉ iÉÉä àÉä®ä ÉÊãÉA £ÉÉÒ UÉä½Éä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉèbàÉ, ªÉc <Æ{ÉÉè]æx] cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É +ÉãÉÉì+ÉÉä xÉcÉÓ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉèbàÉ, <xÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE ‘SÉÉä® ºÉä BÉEcä SÉÉä®ÉÒ BÉE® +ÉÉè® ºÉÉcÚBÉEÉ® ºÉä BÉEcä 

®JÉ´ÉÉãÉÉÒ BÉE®*’ ªÉä <ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ ºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® cè +ÉÉè® 

´Éc ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ºÉ¤É BÉEä cBÉE UÉÒxÉ ®cÉÒ cè* |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* +ÉÆiÉ àÉå àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ ºÉÖxÉÉ>óÄMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä VÉ°ô®ÉÒ cè* 

“nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä <ÆºÉÉxÉÉå BÉEÉ ªÉcÉÒ cè BÉEcxÉÉ, 
ºÉ¤ÉBÉEÉ cCÉE cè +ÉàÉxÉ +ÉÉè® SÉèxÉ ºÉä ÉÊVÉxnÉ ®cxÉÉ* 

{ÉÉºÉ xÉ +ÉÉxÉä nÉä xÉ{ÉE®iÉ BÉEä iÉÚ{ÉEÉxÉÉå BÉEÉä* 
{ªÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ cè ºÉ¤É <ÆºÉÉxÉÉå BÉEÉä* 
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{ªÉÉ® BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ºÉä {ÉènÉ ãÉcBÉEÉ® iÉÉä cÉäMÉÉÒ, 
ºÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉä<Ç nÖÉÊxÉªÉÉ ¤ÉänÉ® iÉÉä cÉäMÉÉÒ*” 

 

 ªÉc àÉä®É ºÉÆnä¶É cè* ªÉc nä¶É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ®cxÉä nÉä* <ºÉä … àÉiÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä* 

ªÉÉÊn càÉ <ºÉä … * ¤ÉxÉÉAÆMÉä, iÉÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ bÚ¤É VÉÉAÆMÉä* <iÉxÉÉ BÉEc BÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉ¤É 

BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA SÉÖxÉiÉÉÒ cé iÉÉä =ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä BªÉÉ{ÉBÉEiÉÉ àÉå ãÉä VÉÉiÉÉÒ cé* AºÉ+ÉÉ<Ç+ÉÉ®+ÉÉ<Ç àÉå 

£ÉÉÒ VÉ¤É ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä SÉÖxÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ BªÉÉ{ÉBÉEiÉÉ àÉå ãÉä VÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ £ÉÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

ªÉc BªÉÉ{ÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE |ÉºiÉÉ´É àÉå º´ÉiÉ& cÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå +ÉiªÉÉSÉÉ®Éå +ÉÉè® £ÉÉÒ½ uÉ®É ÉËcºÉÉ àÉå 

VÉÉxÉ ºÉä àÉÉ®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉÊlÉiÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ* £ÉÉÒ½ BÉEÉä<Ç ABÉE xÉcÉÓ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ 

BÉEÉä<Ç ABÉE iÉ®c BÉEÉÒ cè* £ÉÉÒ½ iÉÉä £ÉÉÒ½ cè, SÉÉcä ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒ xÉÉàÉ {É® cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉÒ½ uÉ®É VÉÉä ÉËcºÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉ £ÉÉÒ½ BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉ ®ciÉÉÒ cè, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé ABÉE =nÉc®hÉ ªÉcÉÆ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

 ®ÉàÉSÉÉÊ®iÉàÉÉxÉºÉ àÉå ABÉE BÉEcÉxÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É àÉÖZÉ ºÉä VªÉÉnÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉãÉxÉèàÉÉÒ 

xÉÉàÉBÉE ABÉE ®ÉFÉºÉ lÉÉ* ´Éc VÉ¤É gÉÉÒ cxÉÖàÉÉxÉ BÉEä ®ÉºiÉä àÉå ¤ÉÉvÉÉ =i{ÉxxÉ BÉE®xÉä MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉxÉä +É{ÉxÉÉ °ô{É ºÉÉvÉÖ 

BÉEÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ cxÉÖàÉÉxÉ VÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEä =ºÉ °ô{É BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ, ÉÊ{ÉE® +ÉÉMÉä BÉEÉÒ BÉElÉÉ SÉãÉiÉÉÒ cè* 

<ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ BÉEÉãÉxÉèàÉÉÒ´ÉÉn ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cé* BÉEÉãÉxÉèàÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉãÉxÉèàÉÉÒ ABÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉ®É cè, BÉEÉãÉxÉèàÉÉÒ ABÉE SÉÉÊ®jÉ cè, BÉEÉãÉxÉèàÉÉÒ BÉEÉ ABÉE ÉËSÉiÉxÉ cè +ÉÉè® 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå ªÉä BÉEÉãÉxÉèàÉÉÒ cé* ªÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ lÉä, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ ®cåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉºÉä ãÉ½xÉä ´ÉÉãÉÉ £ÉÉÒ cxÉÖàÉÉxÉ VÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉºÉä ãÉ½xÉä BÉEÉ VÉ¤É |É¶xÉ +ÉÉªÉÉ iÉÉä àÉé JÉ½MÉä VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE °ô{É ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc MÉãÉiÉ cè, ªÉc 

+É{É®ÉvÉ cè, <ºÉBÉEÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊ´Éâór BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* £ÉÉ®iÉ BÉEÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉ¤É 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ®cÉ cè iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®å* BÉDªÉÉ BÉEcÉÓ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉãÉ]xÉ £ÉäVÉ näMÉÉÒ? £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉÒAºÉA{ÉE BÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä £ÉäVÉ näMÉÉÒ* VÉcÉÆ £ÉÉÒ £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, VÉèºÉä BÉE¶àÉÉÒ® àÉå £ÉäVÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, SÉÉÒxÉ ºÉä ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ÉÊxÉ£ÉÇªÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE +ÉÉè® 

ÉÊxÉb®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* VÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

BÉEcÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ {É® ¶ÉÆBÉEÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè*  

                                                 
 Not recorded 
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 càÉÉ®ä MÉÖ°ô bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ càÉä¶ÉÉ BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE iÉÖàÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®Éä, =xÉBÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå 

BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®Éä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ {É® ¶ÉÆBÉEÉ àÉiÉ BÉE®Éä* ªÉc ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ xÉÉÒªÉiÉ 

{É® ¶ÉÆBÉEÉ BÉE®iÉä cé* càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc ®cä cé, PÉÉäÉhÉÉ BÉE® ®cä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¶ÉÉÆÉÊiÉ ®JÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ <ºÉ MÉà£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉä ]ÉÒ´ÉÉÒ 

{É® näJÉ +ÉÉè® ºÉÖxÉ ®cä cÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ näJÉ ®cä cÉåMÉä, <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉ ®cä 

cÉåMÉä* àÉé =xÉ ºÉ£ÉÉÒ gÉÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉä +ÉÉ{É +É{ÉxÉä +ÉÆn® ®JÉÉä, =ºÉ {É® 

ÉËSÉiÉxÉ BÉE®Éä, àÉxÉxÉ BÉE®Éä +ÉÉè® ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®Éä* àÉé £ÉÉÒ BÉEciÉÉ cÚÆ, àÉÖZÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® 58 ´ÉÉÇ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ 

àÉå àÉéxÉä AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ BÉEÉãÉxÉèàÉÉÒ BÉEÉä näJÉÉ cè* +ÉÉVÉ àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä UnÂàÉ´Éä¶ÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé VÉÉä BÉEÉãÉxÉèàÉÉÒ ¤ÉxÉBÉE® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä xÉÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉ ®cä cé, iÉÉÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ UÉÊ´É BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* AäºÉä BÉEÉãÉxÉèàÉÉÒ BÉEÉä {ÉBÉE½xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ´Éc BÉEÉèxÉ cè, =ºÉBÉEÉä JÉÉäVÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉä BÉEÉãÉxÉèàÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ iÉÉä +ÉÉ{É xÉÉ®ÉVÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cä cé* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ nãÉ 

ªÉÉ {ÉÉ]ÉÔ {É® BÉEÉä<Ç +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cÉ cÚÆ*  

 +ÉÉ{É £ÉÉÒ½ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ{ÉE® {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ABÉE 

bÉÒ.AºÉ.{ÉÉÒ. +É{ÉEºÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉàÉÉ®Éäc BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè, £ÉÉÒ½ +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xcå {ÉBÉE½BÉE®, PÉºÉÉÒ]BÉE® 

=xÉBÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® näiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ´Éc £ÉÉÒ½ BÉEÉÒ ciªÉÉ xÉcÉÓ cè? BÉE¶àÉÉÒ® àÉå càÉÉ®ÉÒ {ÉãÉ]xÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉÒ cè, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå ºÉä ãÉ½ ®cä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ÉÒ {ÉãÉ]xÉ {É® £ÉÉÒ½ ¤ÉxÉÉBÉE® {ÉlÉ®É´É 

BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEä ®É]ÅÅ£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä BÉEÉàÉ àÉå +É´É®ÉävÉ {ÉènÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå ºÉä ãÉ½xÉä àÉå ®ÉäBÉE ®cä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 

<ºÉÉÒ nä¶É àÉå ABÉE-+ÉÉvÉ xÉäiÉÉ £ÉÉÒ cÉäiÉä cé VÉÉä =xÉ {ÉilÉ®¤ÉÉVÉÉå BÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½ 

®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉä ºÉÖxÉiÉä cé +ÉÉè® ºÉàÉZÉiÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå ºÉàÉZÉÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shri Rajeev Satav ji, I am taking note of you. vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉA*  

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉé ÉÊ{ÉE® ABÉE ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç xÉcÉÓ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ABÉE PÉ]xÉÉ +ÉÉè® bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉÒ ABÉE ´ÉÉhÉÉÒ ºÉÖxÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊnxÉÉÆBÉE 

05.11.1965 BÉEä®ãÉ àÉå ®É]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ =nÂPÉÉäÉhÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÆBÉEã{É {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊºÉrÉÆkÉiÉ& ""ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ´Éc ªÉc ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉ PÉàÉhb cè ÉÊBÉE ´Éc 



31.07.2017    
  

100

cÉ® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ iÉÉä, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ cn iÉBÉE ºÉcÉÒ cè* º´ÉiÉÆjÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉE£ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä c®É xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ, VÉxÉºÉÆPÉ 

=ºÉBÉEÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ c®É ºÉBÉEiÉÉ, BÉEàªÉÚÉÊxÉº] {ÉÉ]ÉÔ =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ c®É ºÉBÉEiÉÉÒ* BÉEä´ÉãÉ ABÉE nãÉ =ºÉBÉEÉä c®É ºÉBÉEiÉÉ 

cè, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ +ÉÉè® ®É]ÅÉÒªÉiÉÉ nÉäxÉÉå ABÉE ºÉÉlÉ ºÉàÉÉxÉ àÉÉjÉÉ àÉå VÉÖ½ÉÒ cÉä*"" ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ +ÉÉè® ®É]ÅÉÒªÉiÉÉ nÉäxÉÉå ºÉàÉÉxÉ °ô{É ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cÉå 

+ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉÇ 1964 àÉå BÉEÉxÉ{ÉÖ® àÉå ºÉÆPÉ BÉEä ÉÊ¶ÉÉÊ´É® àÉå {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ 

VÉÉÒ xÉä ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ãÉÉäÉÊcªÉÉ ´É nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ ABÉE ºÉÉlÉ VÉÖ½xÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå 

SÉãÉ ®cä lÉä* =xÉBÉEä nÖ¶ÉàÉxÉÉå BÉEÉä ªÉc ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉÉä ´ÉÉÇ 1967-68 àÉå ´ÉÉÇ 1967 àÉå ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® 

´ÉÉÇ 1968 àÉå nÉÒxÉnªÉÉãÉ VÉÉÒ, <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉE ªÉc ABÉEjÉÉÒBÉE®hÉ xÉ cÉä {ÉÉªÉä* 

+ÉÉÉÌlÉBÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ +ÉÉè® ®É]ÅÉÒªÉiÉÉ nÉäxÉÉå ABÉE ºÉÉlÉ ºÉàÉÉxÉ àÉÉjÉÉ àÉå VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cÉä, =xcÉåxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ 

£ÉÉÊ´ÉªÉ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ""´Éc nãÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, <ºÉ {É® àÉé BÉEÉä<Ç ®ÉªÉ xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ VÉ°ô® ªÉÉn ®JÉxÉÉ ÉÊBÉE ´Éc BÉßEhÉ UÉä]É BÉDªÉÉå xÉ ÉÊnJÉÉ<Ç {É½iÉÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ ´Éc BÉEÆºÉ 

BÉEä ÉÊºÉ® +ÉÉè® UÉiÉÉÒ {É® SÉfÃ BÉE® AäºÉÉ àÉÉ®äMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE® näMÉÉ* ªÉc BÉEÉàÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ +ÉÉè® 

®É]ÅÉÒªÉiÉÉ BÉEä VÉÖ½É´É ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè*""...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  àÉé <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE gÉÉÒ xÉ®åp àÉÉänÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä cé* ´Éä ®É]ÅÉÒªÉiÉÉ BÉEÉÒ 

£ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä +ÉÉäiÉ|ÉÉäiÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉÉå BÉEÉä =~É ®cä cé* VÉÉä ãÉÉäMÉ VÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, ´Éä ºÉàÉZÉ 

MÉA cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® ®É]ÅÉÒªÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ ABÉE ºÉÉlÉ SÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä nÉäxÉÉå SÉBÉDBÉEÉÒ àÉå BÉEÉãÉxÉäàÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉä 

cé, ´Éä AäºÉä ÉÊ{ÉºÉ VÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEä ´ÉÆ¶É àÉå BÉEÉä<Ç ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEcÉÆ ºÉä BÉEcÉÆ, BÉEcÉÓ {É® ÉÊxÉMÉÉcå, BÉEcÉÓ {É® ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ, àÉxÉ àÉå cè BÉÖEU +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé BÉÖEU* 

BÉDªÉÉ ªÉc +ÉÉVÉ cÖ+ÉÉ cè? ªÉc ¶É¤n àÉÖZÉä ¤É½É JÉ®É¤É ãÉMÉiÉÉ cè* VÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉä 

{ÉÚUÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ {É® ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä £ÉÚ{Éåp ªÉÉn´É VÉÉÒ 

ºÉä càÉxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ªÉä ÉËãÉÉËSÉMÉ-ÉË{ÉEÉËSÉMÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =xcÉåxÉä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉÒ½ BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

={Ép´É* àÉéxÉä VÉèºÉä BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉªÉÉÒ, àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEä®ãÉ àÉå nÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉËSÉiÉxÉ àÉå ´ÉèSÉÉÉÊ®BÉE uÆn BÉEÉä àÉci´É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®Éä, ºÉiÉºÉÆMÉ BÉE®Éä, ¤ÉcºÉ BÉE®Éä, +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ºÉàÉx´ÉªÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, +ÉÉè® ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉiÉÉ+ÉÉä* ªÉcÉÒ iÉÉä càÉÉ®ÉÒ 

vÉÉ®É ®cÉÒ cè*  

13.00 hours 

 càÉ <ºÉºÉä BÉEcÉÆ ÉÊ´ÉàÉÖJÉ cÉäiÉä cé* +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé, =ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä +ÉÉMÉä +ÉÉ<ªÉä, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ]ÅäxÉ àÉå VÉÖxÉèn BÉEÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ* ªÉc ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ] BÉEä ÉÊãÉA 

ZÉMÉ½É cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉä +ÉÉ{É VÉÉä½ ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ* ªÉä ¤ÉÉiÉå ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<ÇÆ ÉÊBÉE ºÉÉÒ] BÉEä 
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ÉÊãÉA ZÉMÉ½É cÖ+ÉÉ* nÉä +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ãÉ½ {É½ä, nÉä +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå xÉä àÉÉ®É-àÉÉ®ÉÒ BÉE® nÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉàÉå =~ÉBÉE® 

ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉ ®cä cÉä ÉÊBÉE ÉËcnÚ-àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEÉ ZÉMÉ½É cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ÉËcnÚ-àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEÉ ZÉMÉ½É àÉiÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä* 

àÉé ÉÊ{ÉE® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä®ãÉ àÉå +ÉMÉ® ºÉÆPÉ BÉEä |ÉSÉÉ®BÉE +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉ |ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cé, ´ÉcÉÆ |ÉSÉÉ®BÉE 

VÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉ |ÉSÉÉ®BÉEÉå BÉEÉÒ ciªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉå cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä cÉäiÉÉÒ cè? ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉÉn ®JÉÉä ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå càÉ <ºÉBÉEÉä àÉÉxÉiÉä cé - ABÉE xÉcÉÓ +ÉxÉäBÉE* càÉ =ºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEä ®ÉcÉÒ cé* càÉ =ºÉ ¶ÉÉ¶´ÉiÉ, 

ºÉxÉÉiÉxÉ ®Éc BÉEä ®ÉcÉÒ cé ÉÊBÉE càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉä ãÉäBÉE® SÉãÉä cé* +ÉÉ{É àÉä®É ÉÊºÉ® BÉEÉ]iÉä SÉãÉÉäMÉä, àÉä®ÉÒ ciªÉÉ BÉE®iÉä 

SÉãÉÉäMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =ºÉ ®Éc BÉEä ®ÉcÉÒ cé ÉÊBÉE ABÉE xÉ ABÉE ÉÊnxÉ ABÉE àÉå ºÉä +ÉxÉäBÉE ¤ÉxÉiÉä VÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ xÉ 

BÉE£ÉÉÒ càÉ +É{ÉxÉÉÒ àÉÆÉÊVÉãÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉåMÉä* +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ciªÉÉ BÉE® ®cä cÉä, BÉDªÉÉ ´Éc àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ xÉcÉÓ cè? =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉ àÉå +ÉÉÆºÉÚ xÉcÉÓ cé* BÉDªÉÉ ´Éc àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉ àÉÉxÉ´É xÉcÉÓ cè? BÉEä®ãÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé, 

BÉDªÉÉ ´Éä <ÆºÉÉxÉ xÉcÉÓ cé? BÉDªÉÉ ´Éä ÉËcnÚ ªÉÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEä JÉÉiÉä àÉå xÉcÉÓ bÉãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA xÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ÆºÉÉxÉ-<ÆºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nãÉ BÉEä ÉËSÉiÉxÉ BÉEÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉàÉå 

ºÉcxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉnÉÇ¶iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ´Éc ÉËcºÉÉ BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉäiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, ABÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ¤É½ä xÉäiÉÉ, àÉé xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, =xÉBÉEÉ ABÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® +ÉÉè® ]ÉÒ.´ÉÉÒ. àÉå 

¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ* àÉÖZÉä ºÉé]ÅãÉ cÉãÉ àÉå ºÉÉlÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE AäºÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ZÉÉ®JÉÆb àÉå BÉEciÉä 

cé ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä xÉBÉDºÉãÉÉ<]ÂºÉ cé, =xÉ xÉBÉDºÉãÉÉ<]ÂºÉ BÉEÉä +ÉàÉÖBÉE {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ´ÉÉä] näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉ ªÉc àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉEÉä c´ÉÉ näxÉÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉºÉä ¤É½É àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? àÉé 

BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ´Éc xÉäiÉÉ cé, =xcÉåxÉä xÉBÉDºÉãÉÉ<]ÂºÉ ºÉä JÉÖãÉä °ô{É àÉå ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÉÆMÉBÉE® ®É]ÅpÉäc ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* =xÉ {É® ®É]ÅpÉäc BÉEÉ àÉÖBÉEnàÉÉ SÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉºÉä ¤É½É BÉEÉä<Ç +É{É®ÉvÉ xÉcÉÓ cè* =OÉ´ÉÉn, 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn ºÉä +É{ÉxÉä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®xÉÉ càÉxÉä <ºÉÉÒ nä¶É àÉå näJÉÉ cè* 

 ¤ÉÉ]ãÉÉ BÉEÉÆb cÖ+ÉÉ, =ºÉ {É® ÉÊ´É´ÉÉn cÖ+ÉÉ* ¤ÉÉ]ãÉÉ BÉEÉÆb àÉå ABÉE ¶ÉcÉÒn BÉEÉä BÉDªÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ MÉªÉÉ* àÉÖà¤É<Ç 

BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cÖ<Ç, =ºÉàÉå ABÉE ¤É½ä +É{ÉEºÉ® BÉE®BÉE®ä lÉä, =xÉBÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ cÖ<Ç, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ 

MÉªÉÉ* càÉxÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ cè* BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ àÉä®ä ºÉÉlÉ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ BÉEÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉ{É vÉÉÒ®VÉ ºÉä ºÉÖÉÊxÉªÉä, ªÉc VÉÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® +ÉÉVÉ cè, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉiªÉÉSÉÉ®, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉiªÉÉSÉÉ®, +ÉÉÉÌlÉBÉE 

+ÉiªÉÉSÉÉ®, vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉiªÉÉSÉÉ®, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉiªÉÉSÉÉ® <ºÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå cÉäiÉä ®cä cé*  

 àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉÉÊ®~ 

ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ºÉÆºÉn BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉä* àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE®iÉÉ cÚÆ, ´Éc =xÉBÉEÉÒ 

VÉÉBÉE® VÉÉÆSÉ BÉE® ãÉå* àÉä®ä FÉäjÉ àÉå ÉÊ´Éº{ÉEÉÒ cè, ãÉÉäc®É ºÉÖ¤ÉÉäãÉ ABÉE MÉÉÆ´É cè, ªÉc ªÉÉn´ÉÉå BÉEÉ MÉÉÆ´É cè* =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

àÉcÉ´ÉÉÒ®ÉÒ ZÉÆbÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, ´Éä =ºÉBÉEÉ VÉÖãÉÚºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä* +ÉÉMÉä xÉ®ºÉÉàÉ ABÉE ºÉà|ÉnÉªÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEÉ MÉÉÆ´É cè* 
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´ÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉ½BÉE cè, {ÉÉÒ.b¤ãªÉÚ.bÉÒ. BÉEÉÒ ºÉ½BÉE cè, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE cè, {ÉÉÒ.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. ºÉ½BÉE cè, 20 {ÉEÉÒ] 

SÉÉè½ÉÒ ºÉ½BÉE cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ºÉä cÉäBÉE® àÉcÉ´ÉÉÒ®ÉÒ ZÉÆbÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉä nåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ½BÉE BÉEä 

ÉÊBÉExÉÉ®ä càÉÉ®É ABÉE vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉ cè, càÉ <ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉä VÉÉxÉä xÉcÉÓ nåMÉä* ªÉc +ÉÉVÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉ 

ºÉàÉªÉ +ÉÉ®.VÉä.bÉÒ. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉä +ÉÉA, +É{ÉEºÉ® +ÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ* ABÉE +ÉãÉMÉ 

ºÉä ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ nÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE àÉcÉ´ÉÉÒ®ÉÒ ZÉÆbÉ ãÉäBÉE® =ºÉ ºÉ½BÉE ºÉä VÉÉ+ÉÉä, iÉÖàÉ <ºÉ ºÉ½BÉE ºÉä xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cÉä* 

BÉDªÉÉ ABÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå nÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ ¤ÉxÉåMÉä? BÉDªÉÉ àÉcÉ´ÉÉÒ®ÉÒ ZÉÆbÉ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉäMÉÉÒ, iÉÉÉÊVÉªÉÉ 

VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉäMÉÉÒ? àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEä VÉÖãÉÚºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉäMÉÉÒ* ®ÉàÉxÉÉèàÉÉÒ, VÉxàÉÉ]àÉÉÒ, 

ºÉ®º´ÉiÉÉÒ {ÉÚVÉÉ +ÉÉè® |ÉÉÊiÉàÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉºÉVÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉäMÉÉÒ* ´Éc ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉ½BÉE cè, ªÉc PÉ]xÉÉ xÉà¤É® 

ABÉE cè*   

  PÉ]xÉÉ xÉÆ¤É® nÉä - àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå n®£ÉÆMÉÉ ÉÊVÉãÉÉ {É½iÉÉ cè* ´ÉcÉÆ nÉxÉÉÒ xÉÉàÉ ºÉä ABÉE MÉÉÆ´É cè* ´ÉcÉÆ 

BÉEä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä BÉEàÉWÉÉä® ¤ÉSSÉÉå xÉä ºÉ®º´ÉiÉÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉºÉVÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÖãÉÚºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉcÉ* 

=xÉºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE MÉÉÆ´É ºÉä cÉä BÉE®, <ºÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ºÉä cÉä BÉE®, àÉÖJªÉ ºÉ½BÉE ºÉä VÉÖãÉÚºÉ xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cÉä* =xÉBÉEä VÉÖãÉÚºÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE iÉÖàÉ <ºÉ ®ÉºiÉä ºÉä ¤ÉÉc®-¤ÉÉc® VÉÉ BÉE®, xÉnÉÒ àÉå àÉÚÉÌiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºÉVÉÇxÉ 

BÉE®Éä* àÉéxÉä =xÉBÉEÉä ®ÉäBÉEÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE =ºÉÉÒ ºÉ½BÉE ºÉä cÉÒ VÉÖãÉÚºÉ VÉÉAMÉÉ* ÉÊ{ÉE® ´ÉcÉÆ bÉÒVÉÉÒ{ÉÉÒ +ÉÉA +ÉÉè® =xcÉåxÉä 

=xÉBÉEä VÉÖãÉÚºÉ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ* BÉDªÉÉ ªÉc àÉÉä¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ ºÉä BÉEàÉ ¤É½É +É{É®ÉvÉ cè? ªÉc ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +É{É®ÉvÉ cè* 

ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE VÉÖãÉÚºÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉxÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä vÉÉÉÌàÉBÉE BÉEkÉÇBªÉÉå àÉå ¤ÉÉvÉÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉ, BÉDªÉÉ ªÉc àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ ºÉä 

UÉä]É +É{É®ÉvÉ cè? =xÉBÉEÉä BÉDªÉÉå ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ? +ÉÉ{É VÉÉ BÉE® VÉÉÄSÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

 ABÉE +ÉÆÉÊiÉàÉ PÉ]xÉÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÄ* £Éè®´ÉÉ xÉÉàÉ ºÉä ABÉE MÉÉÆ´É cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ {É®iÉÉÒ cè* =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ¶ÉÉcÚ 

VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉàÉÉxÉä àÉå àÉcÉnä´É BÉEÉ àÉÆÉÊn® ¤ÉxÉÉªÉÉ* +ÉÉVÉ =ºÉBÉEä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE BÉEÉÊ¥ÉºiÉÉxÉ BÉEÉÒ PÉä®É¤ÉÆnÉÒ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç 

cè* =ºÉ àÉÆÉÊn® BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ cè* c® ºÉÉãÉ, ºÉÉ´ÉxÉ àÉå ´ÉcÉÆ ]å¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ 

VÉãÉÉÉÊ£ÉÉäBÉE BÉE®xÉä VÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉ ®ÉºiÉÉ °ôBÉE VÉÉiÉÉ cè* =xÉBÉEÉä PÉÖ]xÉä £É® BÉEÉÒSÉ½ àÉå cÉä BÉE® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* 

=ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c {ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒ àÉéxÉä BÉE®´ÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉ {É® cÉä BÉE® ãÉÉäMÉ VÉÉiÉä cé* +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉå? BÉEàÉWÉÉä® BÉEÉèxÉ cè? 

<ºÉ nä¶É àÉå xÉ BÉEÉä<Ç +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ ¤ÉcÖºÉÆJªÉBÉE cè* ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉËcnÚ VÉÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ¤ÉÆ]É cè* c® VÉÉiÉ 

BÉEÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉE® nÉä iÉÉä c® VÉÉiÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE cè, BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖºÉÆJªÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè*  

 àÉé =ºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ, ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉBÉEäãÉä ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE àÉÖÉÎºãÉàÉ BÉEÉ ´ÉÉä] cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =ºÉ FÉäjÉ ºÉä 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä =ààÉÉÒn´ÉÉ® BÉEä iÉÉè® {É® VÉÉÒiÉ BÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® MÉ´ÉÇ ºÉä BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÖZÉä àÉÖÉÎºãÉàÉ 

£ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ´ÉÉä] ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, BÉÖEU àÉÖÉÎºãÉàÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ´ÉÉä] £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* nÖMÉÉÇ {ÉÚVÉÉ cè, ®ÉàÉ xÉ´ÉàÉÉÒ cè, 

ºÉ®º´ÉiÉÉÒ {ÉÚVÉÉ cè, ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ¤ÉSSÉä ¶Éc®Éå àÉå VÉÉxÉä ãÉMÉä cé, =xÉàÉå SÉäiÉxÉÉ +ÉÉ<Ç cè, ´Éä £ÉÉÒ AäºÉä 
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àÉÉèBÉEä {É® àÉÚÉÌiÉ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä cé, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE =iºÉ´É àÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉxÉÆn +ÉÉiÉÉ cè* nÖMÉÉÇ àÉÉiÉÉ 

BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ, ®ÉàÉ xÉ´ÉàÉÉÒ àÉå, ®ÉàÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, BÉßEhÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉxÉÆn +ÉÉiÉÉ cè, BÉÖEU ÉÊàÉ~É<ªÉÉÆ 

¤ÉxÉiÉÉÒ cé, +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉÆ] BÉE® JÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ØnªÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉxÉÆn +ÉÉiÉÉ cÉäMÉÉ* =ºÉ +ÉÉxÉÆn BÉEÉä BÉEÉèxÉ VÉÉxÉä* 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ´Éä àÉÚÉÌiÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉºÉVÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉiÉä cé iÉÉä <ºÉ ®ÉºiÉä ºÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉä nåMÉä, BÉE£ÉÉÒ <ºÉ {É® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉÉ? <ºÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉÉ? <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ®ÉVÉ lÉÉ, <ºÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉÉ? +É£ÉÉÒ-

+É£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¶É{ÉlÉ OÉchÉ BÉEä ¤ÉÉn ABÉE àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ - VÉªÉ gÉÉÒ ®ÉàÉ* =xÉBÉEä >ó{É® {ÉEiÉ´ÉÉ VÉÉ®ÉÒ cÉä 

MÉªÉÉ* =xÉBÉEÉ ÉÊxÉBÉEÉc BÉEéºÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* =xÉBÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ ZÉÖãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* =xÉBÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE iÉÖàÉ àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉä* 

´Éä ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå MÉA* àÉÉì¤É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå MÉA +ÉÉè® àÉÉ<BÉE {É® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä SÉÉä] 

ãÉMÉÉÒ cÉä, iÉÉä àÉé =xÉºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉiÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =ºÉxÉä VÉªÉ gÉÉÒ ®ÉàÉ BÉEcÉ 

iÉÉä BÉDªÉÉ +É{É®ÉvÉ ÉÊBÉEªÉÉ? MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå àÉÉèãÉÉxÉÉ +É¤ÉÖãÉ BÉEãÉÉàÉ +ÉÉWÉÉn lÉä, ®}ÉEÉÒ +ÉcàÉn ÉÊBÉEn´É<Ç lÉä, 

JÉÉxÉ +É¤nÖãÉ MÉ{ÉD{ÉEÉ® JÉÉxÉ lÉä, ºÉ¤É ºÉÉ¤É®àÉiÉÉÒ +ÉÉgÉàÉ àÉå ¤Éè~iÉä lÉä, ºÉ¤É ABÉE ºÉÉlÉ BÉEciÉä lÉä - <Ç¶´É®, +ÉããÉÉc 

iÉä®ä xÉÉàÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉààÉÉÊiÉ nä £ÉMÉ´ÉÉxÉ* <Ç¶´É®-+ÉããÉÉc BÉEÉ MÉÉxÉ, ÉËcnÖ-àÉÖºãÉàÉÉxÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉ BÉE® BÉE®iÉä lÉä* BÉEcÉÆ 

àÉÉèãÉÉxÉÉ +ÉÉWÉÉn lÉä, ®}ÉEÉÒ +ÉcàÉn ÉÊBÉEn´É<Ç lÉä, JÉÉxÉ +É¤nÖãÉ MÉ{ÉD{ÉEÉ® JÉÉxÉ lÉä, VÉÉÉÊBÉE® cÖºÉèxÉ lÉä, ªÉä VÉ¤É MÉÉÆvÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå, ´ÉÆnä àÉÉiÉ®àÉ ¤ÉÉäãÉiÉä lÉä, +ÉÉVÉ ´Éc ´ÉÆnä àÉÉiÉ®àÉ BÉEcxÉÉ BÉDªÉÉ +É{É®ÉvÉ cè? <ºÉ nä¶É àÉå càÉå ´ÉÆnä 

àÉÉiÉ®àÉ xÉcÉÓ BÉEcxÉä nåMÉä? BÉDªÉÉ ªÉc àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ xÉcÉÓ cè? ªÉc àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ ºÉä £ÉÉÒ ¤É½É +É{É®ÉvÉ cè* ®É]ÅÉÒªÉiÉÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ, ABÉEiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉè® +ÉJÉhbiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{É®ÉvÉ cè* ®É]Å vÉàÉÇ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É vÉàÉÇ cÉäiÉÉ cè*  

 ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEc BÉE® àÉé ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå nÉä vÉÉ®É cè* ABÉE vÉÉ®É 

nÉºÉ £ÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ cè +ÉÉè® ABÉE vÉÉ®É º´ÉÉàÉÉÒ £ÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ cè*    bÉì0 ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä <ºÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå 

¤ÉÉäãÉiÉä cÖA BÉEcÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, àÉé ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É {ÉfÃ ®cÉ cÚÄ, ãÉÉäÉÊcªÉÉ ´Éc xÉcÉÓ lÉä, +ÉÉ{É 

ºÉÖÉÊxÉªÉä, ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ªÉc £ÉÉÒ näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

BÉEcxÉä BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É +ÉxÉÉäJÉÉ nä¶É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉä JÉ{ÉÉ ÉÊnªÉÉ BÉE®iÉÉ cè* ºÉ¤ÉBÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ BÉE®iÉÉ cè* càÉÉ®É iÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ àÉå ABÉEiÉÉ ´ÉÉãÉÉ nä¶É cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É àÉcÉxÉÖ£ÉÉ´É ãÉÉäMÉÉå ºÉä 

àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉÒ VÉc®ÉÒãÉÉÒ vÉÉ®É xÉä càÉÉ®ä ÉÊnàÉÉMÉ BÉEÉä BÉÖEU AäºÉÉ ¤ÉxÉÉ bÉãÉÉ cè ÉÊBÉE 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉÉäSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ iÉÉä |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ cé* +É¤É +ÉÉxÉä nÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉc® 

´ÉÉãÉä BÉEÉä, VÉÉÒiÉ ãÉäMÉÉ iÉÉä càÉÉ®É BÉDªÉÉ ÉÊ¤ÉMÉ½äMÉÉ, ABÉE n{ÉEÉ VÉÉÒiÉ ãÉäMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå càÉÉ®ä +Éxn® ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

VÉ¤É®nºiÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉàÉßiÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉ¤É¤É ºÉä càÉ =ºÉBÉEÉä ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä VÉÉÒiÉ ãÉåMÉä, +É{ÉxÉä àÉå JÉ{ÉÉ 

ãÉåMÉä* +É{ÉxÉä àÉå ªÉc JÉ{ÉÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉÒ ªÉc vÉÉ®É ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

JÉiàÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉàÉx´ÉªÉ nÉä iÉ®c BÉEÉ cÉäiÉÉ cè, ABÉE nÉºÉ BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ cè +ÉÉè® ABÉE º´ÉÉàÉÉÒ BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ cè* 
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ÉÊ{ÉUãÉä cVÉÉ® ´ÉÉÇ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ ºÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ xÉä º´ÉÉàÉÉÒ £ÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ xÉcÉÓ ºÉÉÒJÉÉ* ªÉc ABÉE nÉºÉ BÉEÉ 

ºÉàÉx´ÉªÉ ®cÉ cè* ªÉä ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, ªÉc àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÄ, <ºÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA bÉì0 ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ""<ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå 

àÉé JÉÉãÉÉÒ {É®näÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉä cÉÒ nÉäÉ xÉcÉÓ näiÉÉ, =xÉBÉEä ºÉ¤É¤É ºÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉBÉEÉ® cé, ´Éä =ºÉÉÒ VÉc® àÉå 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ PÉÖãÉ VÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ àÉå nÉä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEä ºBÉÚEãÉ cé, ABÉE bÉì0 iÉÉ®ÉSÉxn BÉEÉ +ÉÉè® ABÉE bÉì0 

àÉVÉÚàÉnÉ® BÉEÉ, ªÉä nÉäxÉÉå BÉEä nÉäxÉÉå <ºÉÉÒ ºÉàÉx´ÉªÉ vÉÉ®É BÉEä cé, ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ vÉÉ®É BÉEä cé* £ÉÉ®iÉ BÉDªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä 

£ÉÚãÉBÉE® £ÉÉ®iÉ BÉEä VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÆMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊxÉMÉÉc SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*"" àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ?  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: +ÉMÉ® ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ ÉÊVÉxnÉ ®ciÉä, iÉÉä cÖBÉDàÉnä´É ºÉÉc¤É BÉEÉä näJÉBÉE® ®Éä {É½iÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉxÉ àÉå +ÉÉBÉE® lÉÉä½ä BÉEcåMÉä* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: JÉ½MÉä ºÉÉc¤É, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ àÉå ABÉEiÉÉ cè, àÉé AäºÉÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ cÚÄ, 

ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ àÉå ABÉEiÉÉ cè* àÉä®ä ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ, +ÉÉ~ SÉÉSÉÉ, SÉÉ® SÉSÉä®ä £ÉÉ<Ç MÉÉÄvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå º´ÉiÉÆjÉiÉÉ 

+ÉÉxnÉäãÉxÉ àÉå VÉäãÉ MÉªÉä* =xcÉåxÉä SÉÉ® ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ £ÉÉäMÉÉÒ* ´Éä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉÉÒ lÉä* àÉä®ä +ÉÉ~ SÉÉSÉÉ, SÉÉ® SÉSÉä®ä 

£ÉÉ<Ç, àÉä®ä JÉÉxÉnÉxÉ ºÉä 16 +ÉÉnàÉÉÒ VÉäãÉ MÉªÉä, SÉÉ® ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ {ÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå =xÉBÉEÉ BÉEcÉÓ xÉÉàÉ 

xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå cè, ´Éä àÉVÉÉ {ÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä JÉÉxÉnÉxÉ ºÉä ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ VÉäãÉ àÉå MÉªÉÉ +ÉÉè® 

´ÉÉÉç iÉBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå àÉVÉÉ {ÉÉiÉä cé* àÉé £ÉÉÒ =ºÉÉÒ JÉÉxÉnÉxÉ ºÉä cÚÄ* àÉä®ä +Éxn® £ÉÉÒ º´ÉiÉxjÉiÉÉ ºÉäxÉÉxÉÉÒ BÉEÉ JÉÚxÉ cè, 

VÉÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ ®ÉVÉ ºÉä ãÉ½É lÉÉ* àÉä®ä +Éxn® ´Éc JÉÚxÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEÉÆOÉäºÉÉÒ ®ÉVÉ ºÉä ãÉ½É* àÉä®ä +Éxn® ´Éc JÉÚxÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉ½ ®cÉ cÚÄ* SÉÉcä àÉ® VÉÉ>óÄMÉÉ, ÉÊàÉ] VÉÉ>óÄMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä +ÉÉMÉä +É{ÉxÉä ÉÊºÉ® 

BÉEÉä xÉcÉÓ ZÉÖBÉEÉ>óÄMÉÉ* àÉé =ºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÚÄ* àÉé AäºÉÉ xÉcÉÓ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉÖEU +ÉÉè® BÉEãÉ BÉÖEU* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä 

+ÉÉMÉä ZÉÖBÉEiÉä £ÉÉÒ cé, BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉä ÉÊàÉãÉiÉä £ÉÉÒ cé, +Éxn®-+Éxn® nÉäºiÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉc®-¤ÉÉc® ZÉMÉ½É* bÅÉ<ÆMÉ °ôàÉ àÉå ABÉE 

lÉÉãÉÉÒ àÉå {ÉÖãÉÉ´É JÉÉiÉä cé +ÉÉè® ºÉ½BÉE {É® +ÉÉBÉE® ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉä MÉÉãÉÉÒ näiÉä cé* BÉDªÉÉ nä¶É àÉå cÉäãÉÉÒ àÉxÉÉiÉä cÉä? 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉäJÉÉ-VÉÉäJÉÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, VÉxÉiÉÉ ãÉäJÉÉ-VÉÉäJÉÉ ãÉäMÉÉÒ*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉàÉZÉÉä, àÉé ´ÉÉÇ 1950 BÉEÉ ºÉÆPÉ BÉEÉ º´ÉªÉÆºÉä´ÉBÉE cÚÄ* +ÉÉ{ÉàÉå ºÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉä cé, VÉÉä ´ÉÉÇ 1950 àÉå VÉxàÉ ÉÊãÉªÉä cÉåMÉä* àÉé ´ÉÉÇ 1950 ºÉä ºÉÆPÉ BÉEÉ º´ÉªÉÆºÉä´ÉBÉE cÚÄ, VÉ¤É 8´ÉÉÓ BÉDãÉÉºÉ àÉå 

{ÉfÃiÉÉ lÉÉ* ºÉÆPÉ BÉEÉ º´ÉªÉÆºÉä´ÉBÉE ®ciÉä cÖA, ¶ÉÉJÉÉ àÉå VÉÉiÉä cÖA, MÉÖ°ô nÉÊFÉhÉÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ 

ªÉÖ´ÉVÉxÉºÉ£ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE µÉEÉÉÎxiÉ àÉå ãÉMÉÉ ®cÉ* àÉé nÉäxÉÉå vÉÉ®É BÉEÉä ãÉäBÉE® 

+ÉÉªÉÉ cÚÄ* àÉé iÉÉä ¶ÉÖ°ô ºÉä BÉEciÉÉ cÚÄ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* ÉÊ{ÉE® =ºÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ {É® 
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bÉì0 ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä càÉÉ®ä ¤ÉÉÒSÉ ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cé, +ÉÉÉÊJÉ® iÉÉä càÉÉ®ä £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ÉÊcxnÚ cé, 

=xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç cÉlÉ xÉcÉÓ lÉÉ =ºÉ ´ÉÉBÉDªÉä àÉå, =xÉºÉä ¤ÉnãÉÉ xÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® BÉäE, VÉÉä ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉcàÉBÉE BÉEÉàÉ 

cÉäMÉÉ, càÉ ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä MÉÖººÉä BÉEä °ô{É àÉå xÉ näJÉå, ¤ÉÉÎãBÉE nnÇ BÉEä °ô{É àÉå näJÉå* càÉ 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ VÉÉiÉä VÉ¤É ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ÉÊcxnÚ cé* iÉÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éä £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ÉÊcxnÚ cé* nÉäxÉÉå ºÉÉäSÉåMÉä, c® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ºÉÉäSÉä +ÉÉè® ÉÊcxnÚ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ 

BÉE®ä, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ÉÊcxnÚ £ÉÉÒ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®ä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* MÉÉÒiÉÉ àÉå £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉßEhÉ xÉä BÉEcÉ- ‘BÉßEÉÊÉ MÉÉä®FªÉ ´ÉÉÉÊhÉVªÉÆ ´Éè¶ªÉ BÉEàÉÇ 

º´É£ÉÉ´ÉVÉÆ*’ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ* +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉ ¤ÉÉäãÉä cé …...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©É 

|ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEÉä ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® ´Éc £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ÉÊcxnÚ cÉÒ iÉÉä cè, iÉÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEÉä 

£ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ÉÊcxnÚ cè* +ÉMÉ® c® ÉÊcxnÚ ºÉÉäSÉä VÉÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cé, ´Éä càÉÉ®ä {ÉÖ®JÉä lÉä, iÉÉä 

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊcxnÚ cé, càÉ =xcÉÓ BÉEä {ÉÖ®JÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉèãÉÉn cé* nÉäxÉÉå BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÄMÉÉ, àÉé bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉÒ <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÄMÉÉ, àÉé =xcÉÓ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ iÉÉä ãÉÆSÉ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉ ãÉå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: +ÉMÉ® +É£ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ-ºÉÉiÉ ÉÊàÉxÉ] nä nå iÉÉä àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE® näiÉÉ cÚÄ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{É ãÉÆSÉ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉå iÉÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cè* +É£ÉÉÒ ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè* ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

{ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] nä nåMÉä*  

The House stands adjourned to meet again at 14.15 hours. 

13.17 hours  

The Lok Sabha then adjourned till  
Fifteen Minutes past Fourteen of the Clock. 

                                                 
 Not recorded.  
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14.17 hours 

The Lok Sabha reassembled at Seventeen Minutes past Fourteen of the Clock. 
 

(Hon. Deputy Speaker in the Chair) 
 

DISCUSSION UNDER RULE 193– Contd. 
Situation  arising out of reported incidents of atrocities 

and lynching in mob violence in the country  
 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Hukmdeo Narayan Yadav, you can continue 

now.   

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, £ÉÉäVÉxÉÉ´ÉBÉEÉ¶É ºÉä {ÉcãÉä àÉé BÉÖEU ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE® ®cÉ lÉÉ* àÉé =ºÉ +ÉÉä® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE® ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c 

{ÉÉÉÊCÉEºiÉÉxÉ VÉèºÉÉ nä¶É UnÂàÉ °ô{É ºÉä ªÉÖr ãÉ½iÉä cÖA <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä |ÉgÉªÉ nä ®cÉ cè, |ÉÉäiºÉÉcxÉ nä 

®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä xÉÉàÉ {É® UnÂàÉ ªÉÖr ãÉ½ ®cÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä xÉ®äxp 

àÉÉänÉÒ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ}ÉE, ºÉÉÒvÉä ãÉ½xÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ, ´Éä UnÂàÉ ªÉÖr ãÉ½ ®cä cé* BÉEcÉÓ-xÉ-BÉEcÉÓ 

=xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ...  ]ÅäÉËxÉMÉ xÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cÉä, £ÉMÉ´ÉÉxÉ VÉÉxÉä, àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ ]äBÉDxÉÉÒBÉE ´ÉcÉÒ cè, 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ´ÉcÉÒ cè* <xÉBÉEä SÉÉÊ®jÉ ´ÉcÉÒ cé, <xÉBÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ´ÉcÉÒ cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉE®Éä½Éå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå ºÉä, ªÉä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cé, xÉä] ´ÉÉãÉä cé, <x]®xÉä] ´ÉÉãÉä 

cé, +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ ´ÉÉãÉä cé, <xÉBÉEä {ÉÉºÉ ´Éä ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé, +ÉMÉ® ´Éä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cä cÉåMÉä iÉÉä àÉé =xÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉàÉOÉiÉÉ àÉå ºÉàÉZÉÉä* +ÉÉVÉ VÉÉä ÉËãÉÉËSÉMÉ-ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, ... * =ºÉ ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉEä 

ºÉàÉªÉ, +ÉÉVÉ VÉÉä ÉË{ÉEÉËSÉMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä BÉEcÉÆ lÉä? BÉDªÉÉ ´Éc =xcå ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ {É½ÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ ¤É½É 

xÉ®ºÉÆcÉ® cÖ+ÉÉ lÉÉ? VÉÉä +ÉºÉàÉ àÉå PÉ]xÉÉAÆ PÉÉÊ]iÉ cÖ<Ç lÉÉÓ, àÉÉ{ÉE BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉMÉ® àÉé MÉãÉiÉ ¤ÉÉäãÉÚÆ iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ<A, 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉà|ÉnÉªÉ BÉEä uÉ®É cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ºÉà|ÉnÉªÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä >ó{É® ºÉàÉÚc 

¤ÉxÉÉBÉE® VÉÉä BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉ ´Éc ÉËãÉÉËSÉMÉ ... * xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ BÉEä´ÉãÉ lÉÉä½ÉÒ-ºÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ{É ÉËãÉÉËSÉMÉ 

àÉÉxÉåMÉä? àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ´Éc ÉËãÉÉËSÉMÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉBÉEÉä ºÉàÉOÉiÉÉ àÉå näJÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÊ®A +ÉÉè® 

<ºÉBÉEÉ ºÉàÉÚãÉ xÉÉ¶É BÉEèºÉä cÉä, <ºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE <ºÉ {É® ÉËSÉiÉxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ÉẾ ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ 

{ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* càÉ iÉÉä =ºÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä +ÉÉA cé, ÉÊVÉºÉàÉå ãÉ½iÉä-ãÉ½iÉä xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä bÆbä JÉÉA cé* 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉ¤É {ÉÚ´ÉÉÇ c´ÉÉ SÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ ãÉÉ~ÉÒ BÉEä bÆbä BÉEÉÒ SÉÉä] ºÉä VÉ¤É nnÇ cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉ cè iÉ¤É àÉÖZÉä 

                                                 
 Not recorded.  
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AcºÉÉºÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉå, càÉÉ®ä ºÉÉlÉ càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éä ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ ºÉÉlÉÉÒ àÉ® MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉàÉå 

ºÉä BÉÖEU ÉËVÉnä cé* àÉé =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ´Éä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉA lÉä, iÉÉä =xÉBÉEÉä {ÉBÉE½BÉE® 

PÉ® àÉå ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä ÉËVÉnÉ VÉãÉÉ nÉä* VÉ¤É =ºÉ MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊ{ÉU½ä iÉlÉÉ 

nÉÊãÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä ´Éä ZÉÖÆb ¤ÉxÉÉ BÉE® +ÉÉAÆ iÉlÉÉ =xÉBÉEÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉAÆ* 

 ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉàÉÉxÉä àÉå ÉÊ{ÉU½Éå iÉlÉÉ nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉxÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÉÊ~xÉ lÉÉ, iÉ¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ cÉäiÉÉ 

lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉËãÉÉËSÉMÉ ´ÉÉãÉä ªÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ BÉEcÉÆ lÉä, ´Éä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ºÉÉäSÉ ®cä lÉä, BÉDªÉÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉÉn xÉcÉÓ +ÉÉ 

®cÉÒ lÉÉÒ? ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ càÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ ãÉÉäBÉE nãÉ àÉå lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE àÉÉàÉÚãÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É 

BÉEÉ ¤Éä]É, xÉÉ<Ç VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ ¤Éä]É, ¶ÉÉªÉn ABÉE-nÉä BÉE]Â~É VÉàÉÉÒxÉ VÉÉäiÉxÉä ´ÉÉãÉÉ, BÉESSÉÉÒ nÉÒ´ÉÉ®, {ÉÚEºÉ BÉEÉÒ UiÉ, gÉÉÒ 

xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉèºÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ cVÉÉàÉiÉ BÉE®BÉEä MÉÖVÉÉ®É BÉE®iÉä lÉä, AäºÉÉ MÉ®ÉÒ¤É VÉÉä càÉÉ®ä xÉäiÉÉ lÉä +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉä +É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ xÉ ÉÊàÉãÉä? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä ãÉÉäBÉE nãÉ BÉEä ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ 

´ÉMÉÇ BÉEä +ÉÉ~ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ àÉå c®´ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* BÉDªÉÉ ´Éc AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É ÉËãÉÉËSÉMÉ xÉcÉÓ lÉÉ? 

´Éä ãÉÉäMÉ SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉ ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä c®ÉªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ nÚÆMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉlÉÉÒ 

ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® ºÉiªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ãÉå*  

 c®ãÉÉJÉÉÒ FÉäjÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É cÖ+ÉÉ, ºÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä =ààÉÉÒn´ÉÉ® lÉä, ´Éc ¤É½ä <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ´É BÉEàÉÇ~ lÉä* àÉé =xÉBÉEä 

FÉäjÉ ºÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉiÉÉ lÉÉ* ´Éc ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ºÉÉè ´ÉÉä] ºÉä SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉ MÉA* =xÉBÉEÉä  c®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE ¤ÉÚlÉ {É® ÉÊ®{ÉÉäÉËãÉMÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ, iÉ¤É £ÉÉÒ ´Éc bäfÃ ºÉÉè ´ÉÉä] ºÉä VÉÉÒiÉ MÉA* ÉÊ{ÉE® =ºÉ ¤ÉÚlÉ BÉEÉä BÉEéÉÊºÉãÉ BÉE®BÉEä 

ÉÊiÉ¤ÉÉ®É ´ÉÉä] BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÚlÉ BÉEÉä BÉEè{ÉSÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ¤ÉMÉãÉ BÉEä FÉäjÉ BÉEä ABÉE ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ<Ç 

BÉEä AàÉAãÉA lÉä, ´Éc {ÉÉäÉËãÉMÉ AVÉå] ¤ÉxÉä* =xÉBÉEÉä … BÉEÉÒ iÉ®c PÉºÉÉÒ]BÉE® ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÒ]-{ÉÉÒ] BÉE® =xÉBÉEä 

nÉÄiÉ BÉEÉä iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, VÉÉÒ´ÉxÉ £É® =xÉBÉEä nÉÄiÉ ]Ú]ä cÖA ®cä* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉä càÉ BÉDªÉÉ 

BÉEcåMÉä? àÉÉì¤É BÉEä uÉ®É ¤ÉÚlÉ {É® +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä UÉÒxÉxÉÉ, ÉÊ{ÉU½ä iÉlÉÉ nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä ¤ÉÚlÉ {É® ºÉä àÉÉ®-àÉÉ® BÉE® £ÉMÉÉxÉÉ, 

=xÉBÉEä +ÉÉè®iÉÉå BÉEÉ <VVÉiÉ ãÉÖ]´ÉÉxÉÉ, BÉDªÉÉ ªÉc ÉËãÉÉËSÉMÉ xÉcÉÓ lÉÉ? 

Þ +É{ÉxÉä iÉxÉ BÉEÉ àÉàÉÇ xÉ VÉÉxÉä, àÉÉxÉÖÉ àÉxÉ àÉ=®ÉxÉÉ cè*Þ 

 VÉ®É +É{ÉxÉä +ÉÉ<xÉä àÉå ZÉÉÆÉÊBÉEªÉä* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé BÉEä´ÉãÉ ºÉÉÒvÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉÖEU cè, àÉé gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä <xÉ ºÉÉ®ÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½ ®cä cé* ºÉàÉºªÉÉ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉä +ÉÉ{É, ¤ÉSSÉä {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉä +ÉÉ{É, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ, BÉEÉä<Ç =OÉ´ÉÉnÉÒ +ÉÉè® BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ¤ÉSSÉä {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉä +ÉÉè® =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä càÉÉ®ä àÉilÉä bÉãÉ ÉÊnA +ÉÉè® 

càÉBÉEÉä =xÉºÉä ÉÊxÉ{É]xÉÉ {É½É ®cÉ cè* VÉ¤É càÉ =xÉºÉä ¤Éä®càÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <ºÉ nä¶É BÉEä 

                                                 
 Not recorded.  



31.07.2017    
  

108

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE cä xÉBÉDºÉãÉ{ÉÆÉÊlÉªÉÉå, +É¤É iÉÉä iÉÖàÉBÉEÉä ºÉkÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÖZÉä 

ºÉÉlÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉå ÉÊvÉBÉDBÉEÉ® cè AäºÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ {É®, ÉÊvÉBÉDBÉEÉ® cè AäºÉä ®ÉVÉxÉäiÉÉ {É®* BÉDªÉÉ ªÉc ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉEÉä 

+ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè? +ÉÉ{É +É{ÉxÉä PÉ® BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉÉä* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ nä¶É BÉEÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¤Éä]É, ÉÊ{ÉU½É BÉEä ¤Éä]É 

BÉEÉä ABÉE ¤ÉÉ® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® nä¶É BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ {É® ¤Éè~ÉªÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉÆiÉ´ÉÉnÉÒ ¤É½ä ãÉÉäMÉ cè, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉnÉÇºiÉ xÉcÉÓ cè*  

 VÉ¤É àÉé ABÉE ¤ÉÉ® AàÉAãÉA ¤ÉxÉÉ iÉÉä àÉä®ä ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ºÉÖxÉÉxÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE ABÉE ºÉàÉªÉ lÉÉ VÉ¤É càÉÉ®ä 

MÉÉÆ´É BÉEä +ÉÆn® VÉàÉÉÓnÉ® lÉÉ, ªÉÉÊn =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä càÉ VÉÚiÉÉ ªÉÉ JÉ½É>ó {ÉcxÉ BÉE® SÉãÉä VÉÉiÉä lÉä iÉÉä n®´ÉÉVÉä {É® 

¤ÉÖãÉÉBÉE® BÉESÉc®ÉÒ àÉå <ÇÆ] {É® JÉ½É BÉE®BÉEä ºÉÚªÉÇ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉÄJÉ BÉE®´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ªÉÉÊn ¶ÉÉnÉÒ-ÉÊ´É´ÉÉc cÉäxÉä 

{É® ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ ãÉÉãÉ vÉÉäiÉÉÒ {ÉcxÉiÉä lÉä iÉÉä =xÉBÉEÉ vÉÉäiÉÉÒ JÉÉäãÉBÉE® … BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊ´ÉnÉ BÉE®iÉä lÉä* <ºÉ 

+ÉxªÉÉªÉ +ÉÉè® +É{É®ÉvÉ BÉEä ¤ÉÉäZÉ BÉEÉä ZÉäãÉiÉä cÖA càÉ +ÉÉA cé, <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä ÉÊnãÉ BÉEä +ÉÆn® nnÇ cè* +ÉÉVÉ VÉÉä £ÉÉÒ 

ºÉÉàÉÆiÉ´ÉÉnÉÒ cé, ºÉàÉßr +ÉÉè® ºÉÆ{ÉxxÉ ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉVÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå ãÉÚ] BÉE® JÉÉªÉÉ cè* +É{ÉxÉä 

JÉÉªÉÉ, {ÉÉÊ®´ÉÉ® ãÉÚ]É, ,JÉÉxÉnÉxÉ ãÉÚ]É +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ºÉàÉÉVÉ ãÉÚ]É*  ́Éä ºÉ¤É VÉäãÉ MÉA* BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ, BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ xÉcÉÓ 

+É{É®ÉvÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉEÉä +ÉMÉ® näJÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEä BÉEãÉäVÉä àÉå nnÇ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä 

ºÉÉàÉxÉä ABÉE SÉÉèBÉEÉ-¤ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤Éä]É, ÉÊ{ÉU½É, £ÉÉ®iÉ BÉEÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉBÉE® ¤Éè~É cè, ¤É®nÉ¶iÉ 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ¤É®nÉ¶iÉ BÉE®xÉÉ ºÉÉÒJÉÉä* càÉàÉå FÉàÉiÉÉ cè, ªÉÉäMªÉiÉÉ cè, iÉ¤É àÉÖZÉBÉEÉä VÉxÉiÉÉ 

xÉä ÉÊnªÉÉ* àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ {ÉÉªÉåMÉä* ºÉÉÒ{ÉÉÒAàÉ àÉå £ÉÉÒ BÉE°ôhÉÉBÉE®hÉ VÉÉÒ +ÉÉè® bÉì0 A0 ºÉà{ÉiÉ ÉÊ{ÉU½ä 

´ÉMÉÇ BÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉÖEU +ÉÉè® cÖ<Ç cè +ÉÉè® àÉä®ÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉÖEU +ÉÉè® cÖ<Ç cè* +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ  +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½iÉä ®cä* bÉì0 ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉ, nÉäxÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ãÉ½xÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàªÉ´ÉÉnÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉ 

BÉEÉÒ £ÉÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ä cÉäiÉä, iÉÉä +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ ªÉc nÖMÉÇÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ 

nÉäxÉÉå ãÉ½É<Ç BÉEÉä ãÉ½BÉE® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉA cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, àÉé ºÉÖxÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE bÉì0 ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ÉËcnÚ iÉÉä cÉÒ cé* <ºÉ nä¶É 

BÉEä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® <xÉBÉEä {ÉÚ́ ÉÇVÉ ÉËcnÚ cÉÒ lÉä* VÉ¤É =xÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇVÉ ÉËcnÚ lÉä, iÉÉä 

=xÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇVÉ BÉEÉ ®ÉàÉ lÉÉ, BÉßEhÉ =xÉBÉEÉ lÉÉ, BÉEÉãÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ lÉÉÒ, nÖMÉÉÇ =xÉBÉEÉÒ lÉÉÒ, nä´ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ lÉÉÒ, nä´ÉiÉÉ =xÉBÉEä 

lÉä, ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ-ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ =xÉBÉEÉÒ lÉÉÒ* ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ´É¶É +ÉMÉ® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cÉä MÉA, =xÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇVÉ 

                                                 
 Not recorded.  
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+ÉMÉ® ÉËcnÚ lÉä, iÉÉä =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉààÉÉxÉ BÉEÉ £ÉÉ´É ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 

ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé xÉcÉÓ BÉEciÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ{ÉE® gÉÉÒàÉÉxÉÂ bÉì0 ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä =xcÉåxÉä ®ÉàÉ, BÉßEhÉ, ÉÊ¶É´É ÉÊBÉEiÉÉ¤É ÉÊãÉJÉiÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ºÉÉÉÊciªÉ ºÉä |Éä®hÉÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ xÉcÉÓ cè, àÉé =xÉBÉEÉä +ÉÉniÉ iÉÉä xÉcÉÓ ãÉMÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ xÉ* ""àÉcÉ£ÉÉ®iÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚ´ÉÇ-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ªÉÉjÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ®ÉàÉÉªÉhÉ =kÉ®-nÉÊFÉhÉ ªÉÉjÉÉ cè* {ÉÚ´ÉÇ-

{ÉÉÎ¶SÉàÉ ªÉÉjÉÉ BÉEÉ xÉÉªÉBÉE BÉßEhÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c =kÉ®-nÉÊFÉhÉ ªÉÉjÉÉ BÉEÉ xÉÉªÉBÉE ®ÉàÉ cè* àÉÉÊhÉ{ÉÖ® ºÉä uÉ®BÉEÉ iÉBÉE 

BÉßEhÉ ªÉÉ =xÉBÉEä ºÉcSÉ®Éå BÉEÉ {É®ÉµÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉèºÉä VÉxÉBÉE{ÉÖ® ºÉä gÉÉÒãÉÆBÉEÉ iÉBÉE ®ÉàÉ ªÉÉ =xÉBÉEä ºÉcSÉ®Éå BÉEÉ 

{É®ÉµÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè*"" ´Éä iÉÉä ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ lÉä* ´Éä £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä lÉä* ªÉä <Ç¶´É®´ÉÉnÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉä, +ÉÉÊxÉ¶´É®´ÉÉnÉÒ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉä* =xcÉåxÉä ®ÉàÉ, BÉßEhÉ, ÉÊ¶É´É ÉÊBÉEiÉÉ¤É ÉÊãÉJÉÉÒ* ÉÊBÉEiÉÉ¤É ÉÊãÉJÉiÉä cÖA +ÉÆiÉ àÉå £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ ºÉä BÉÖEU àÉÉÆMÉiÉä 

cé, iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ""àÉé BÉEÉä<Ç <ãÉÉVÉ ºÉÖZÉÉxÉä BÉEÉÒ vÉß]iÉÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE cä £ÉÉ®iÉ 

àÉÉiÉÉ! càÉå ÉÊ¶É´É BÉEÉ àÉÉÎºiÉBÉE nÉä, BÉßEhÉ BÉEÉ ØnªÉ nÉä iÉlÉÉ ®ÉàÉ BÉEÉ BÉEàÉÇ +ÉÉè® ´ÉSÉxÉ nÉä, càÉå +ÉºÉÉÒàÉ àÉÉÎºiÉBÉE, 

=xàÉÖBÉDiÉ ØnªÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ ºÉä ®SÉÉä*""  ªÉc BÉEÉä<Ç àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, ªÉc bÉì0 ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 nÉnÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉÆb®{ÉÖEãÉ cÉä ªÉÉ xÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉE®Éä½Éå MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊ{ÉU½ä ºÉÖxÉ ®cä cÉåMÉä, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ BÉEÉ £ÉÉÉhÉ àÉÉäº]® ´ÉÆb{ÉÖEãÉ cè, ´ÉÆb®{ÉÖEãÉ nèxÉ ´ÉÆb®{ÉÖEãÉ cè* ºÉ¤ÉBÉEä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä 

£ÉÉ´É cé, +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] xÉcÉÒ SÉÉÉÊcA nÉnÉ, xÉ àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊMÉxÉÉ-ÉÊMÉxÉÉ BÉE® ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ãÉäiÉÉ cÚÆ, xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ nÉÒnÉÒ, nÉnÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ºÉÖxÉÉ BÉE® ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] 

ãÉäiÉÉ cÚÆ* àÉé iÉÉä +É{ÉxÉÉ ®ÉMÉ ºÉÖxÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cÖA àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉE®Éä½Éå 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ MÉÉÒiÉ ºÉÖxÉÉxÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ*  

 58 ´ÉÉÇ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå, àÉä®ä ºÉÉlÉÉÒ …  ¤Éè~ä cé, <xÉBÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ®ÉVªÉ àÉå <xÉBÉEÉ xÉÉàÉ 

£ÉÉÒ AxÉBÉEÉ=Æ]® BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉå ÉÊãÉJÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AxÉBÉEÉ=Æ]® 

ÉÊãÉº] àÉå xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉèxÉ lÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ … * <xÉBÉEÉ xÉÉàÉ AxÉBÉEÉ=Æ]® ÉÊãÉº] àÉå lÉÉ* <ºÉ 

iÉ®c 2,200 ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® =ºÉàÉå ªÉÉn´É xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ lÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÉn´É =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ 

BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ xÉÉÓ´É BÉEÉÒ <ÇÆ] ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*      

 <ºÉ iÉ®c 2200 ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ JÉÉºÉBÉE® =ºÉàÉå ªÉÉn´É xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ lÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ 

ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ xÉÉÓ´É BÉEÉÒ <ÇÆ] ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, 2200 ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ JÉÉºÉBÉE® ªÉÉn´É VÉ´ÉÉxÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ UÉiÉÉÒ 

SÉÉè½ÉÒ lÉÉÒ, =xÉBÉEÉ <xÉBÉEÉ>óÆ]® BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc BÉEÉèxÉ ºÉÉ ÉËãÉÉËSÉMÉ lÉÉ, º]ä] ÉËãÉÉËSÉMÉ lÉÉ, ®ÉVÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉ 
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lÉÉ <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É àÉé JÉÉäVÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä àÉä®ä PÉÉ´É VÉ¤É >ó{É® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé iÉÉä ¤É½É cÉÒ àÉ´ÉÉn ¤ÉcxÉä ãÉMÉiÉÉ cè, 

ÉÊ®ºÉiÉÉ cè iÉÉä ¤ÉcÖiÉ nnÇ cÉäiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ®, ÉÊcxnÚ-àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊºÉJÉ-<ÇºÉÉ<Ç ºÉ£ÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ, ¤ÉÉ®ÉÒ-¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä ãÉ½ÉªÉÉ cè, ¤ÉÉ®ÉÒ-¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ{É]´ÉÉªÉÉ cè, ¤ÉÉ®ÉÒ-¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä =OÉ´ÉÉnÉÒ xÉäiÉÉ {ÉènÉ 

BÉE®ÉªÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉ®ÉÒ-¤ÉÉ®ÉÒ ºÉä =ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® =ºÉBÉEÉ xÉ®ºÉÆcÉ® £ÉÉÒ BÉE®ÉªÉÉ cè* <iÉxÉÉÒ ÉËãÉÉËSÉMÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ-

BÉDªÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊVÉºÉBÉEÉä xÉ®ÆºÉcÉ® BÉEciÉä cé, ªÉc ºÉ¤É cÉäiÉÉ +ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ =ºÉºÉä ãÉ½xÉÉ 

SÉÉciÉä cé, nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå, ÉÊ{ÉU½ä, nÉÊãÉiÉÉå, ¶ÉÉäÉÊÉiÉÉå +ÉÉè® ´ÉÆÉÊSÉiÉÉå, cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ 

ªÉÉn´É iÉÖàcÉ®ä ÉÊãÉA ãÉ½iÉÉ +ÉÉªÉÉ cè, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉ½ ®cÉ cè* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉªÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä 

càÉÉ®ä ãÉ½xÉä BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä =ÉÊSÉiÉ {ÉEÉä®àÉ ªÉcÉÒ cè, xÉ®äxp àÉÉänÉÒ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä {ÉEÉä®àÉ ºÉä =ºÉ ºÉÆPÉÉÇ 

BÉEÉä ãÉ½ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉMÉÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ+ÉÉä, +ÉÉÉÌlÉBÉE, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉè® vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉäE 

ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉÉÒ ºÉä àÉÖBÉDiÉ cÉä VÉÉ+ÉÉä, càÉ nÉºÉ £ÉÉ´É ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ ®cåMÉä, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä º´ÉÉàÉÉÒ £ÉÉ´É 

BÉEÉ ºÉàÉx´ÉªÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç +ÉSUÉ cè iÉÉä +ÉSUÉ BÉEcåMÉä, +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå MÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä MÉãÉiÉÉÒ BÉEcåMÉä* ºÉÖvÉ®Éä, 

ºÉ£ÉÉÒ ºÉÖvÉ®Éä ãÉäÉÊBÉExÉ Uä½Éä àÉiÉ, +ÉMÉ® Uä½ÉäMÉä iÉÉä càÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä UÉä½åMÉä xÉcÉÓ, ªÉcÉÒ BÉEciÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I rise to speak on the discussion 

under Rule 193 initiated by Shri Kharge and being seconded by me. 

 Let me start by saying at the outset that I shall not be dealing with mob 

violence in general but I shall be dealing with mob violence relating to bovine 

issue, that is, cow related mob violence. àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ÉÊb¤Éä] BÉEÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉè{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, xÉ cÉÒ <ºÉ ÉÊb¤Éä] BÉEÉä ÉÊcxnÚ ´ÉºÉæºÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ ÉÊb¤Éä] ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä xÉVÉ°ôãÉ <ºãÉÉàÉ BÉEÉ 

ABÉE BÉEÉÊ´ÉiÉÉ ªÉÉn cè ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉÉ&-  

“Hindu na ora Muslim oi jigasse kon jon, kandari balo dubiche manush sontan 

mor Mar”  BÉEÉèxÉ {ÉÚUiÉÉ cè ´Éc ÉÊcxnÚ ªÉÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ cè, ´Éc xÉèªÉÉ ¤ÉÉäãÉÉä ÉÊBÉE bÚ¤É ®cÉ cè <ÆºÉÉxÉ, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉÄ 

BÉEä ¤Éä]ä cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉÉìªÉãÉåºÉ cÉä ®cÉ cè <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ 

àÉ®ä, BÉEÉèxÉ àÉ®É, àÉé <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä =~ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ* I am reminded of a poem by John 

Donne quoted in Hemingway titled  ‘For Whom The Bell Tolls’. It says: “Every 

man’s death diminishes me for I am involved in mankind.  Therefore, ask me not 

for whom the bell tolls; it tolls for thee.”   c® <ÆºÉÉxÉ àÉ®iÉÉ cè iÉÉä àÉé UÉä]É cÉäiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

<ºÉÉÒ ÉÎº|É] àÉå SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA AäºÉÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉä ®cä cé iÉÉä BÉÖEU iÉlªÉ 

+ÉÉè® {ÉEèBÉD]ÂºÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä ÉÊBÉE 

BÉEèºÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉEäVÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÉ® MÉA lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 One Magazine prepared a database from 2010 to 2017 to show as to how 

many bovine issue related incidents took place in all. They calculated that from 

2010 to 2017, there were 63 incidents. I do not want to bring in Hindus and 

Muslims here. But 97 per cent of these incidents between 2010 and 2017 took 

place after Narendra Modi came to power in 2014. I want to repeat ’97 per cent of 

the incidents’. Of the 28 people who were killed in these bovine issue related 

incidents, 86 per cent were Muslims. Now, I want to ask the Members of the 

ruling party one thing.  ´Éc c®nàÉ =ºÉBÉEÉä ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ BÉEciÉä cé, càÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉE®åMÉä, BÉEÉÆOÉäºÉ 

àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉE®åMÉä* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ … £ÉÉ®iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé {ÉÚU ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉcÉÆ àÉÖÉÎºãÉàÉ BÉEÉä ®cxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 
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xÉcÉÓ cè?   About 28 people have died in these bovine related incidents. Out of them 

24 were Muslims. As I told you earlier, I do not want to speak on general mob 

violence. BÉE£ÉÉÒ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE ºÉä ABÉDºÉÉÒbå] cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ àÉÉì¤É ´ÉÉAãÉåºÉ cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Of them, 24 

were Muslims. And 52 per cent of these attacks took place in the BJP ruled States. 

Between 2010 and 2017, 97 per cent of the attacks were after the BJP came to 

power and 52 per cent of the attacks took place in the BJP ruled States.  àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ 

xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

KIREN RIJIJU): I would like to make a point. … (Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY: I am not yielding. … (Interruptions)  

SHRI KIREN RIJIJU: Prof. Roy, when you are quoting the figures, you must tell 

the source. … (Interruptions)  He is quoting some figures that such and such 

incidents took place. He is saying that this much percentage of attacks took place 

during Shri Narendra Modi Government’s time. On what basis has he made this 

claim? He must show the source. He must be able to tell the source of information. 

He cannot mislead the House. … (Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY : I am not yielding. … (Interruptions)  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Order please. 

… (Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY: I want to say that these cow related killings are all 

targeted killings. Prof. Sugata Bose reminded me in the morning that in the USA, 

after the civil war, there was an organization called Ku Klux Klan. They used to 

indulge in targeted killings of black people, of coloured people. ªÉcÉÆ VÉÉä cÉä ®cÉ cè, … 

 cÉäiÉÉ cè, ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE iÉÖàÉ £ÉÉMÉÉä, nä¶É UÉä½BÉE® VÉÉ+ÉÉä* ªÉä BÉEÉèxÉ BÉE® ®cÉ cè? This is also there in the 

statistics. … (Interruptions) Again I am giving you the statistics. … 

(Interruptions) In 23 incidents, the attacks were  carried out  by mobs   or groups 

of people  belonging  to …* groups,  such  as  the  … *  ªÉä  ãÉÉäMÉ  BÉEÉèxÉ  cé,   ªÉä ãÉÉäMÉ 
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°ôÉËãÉMÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä …  cé, VÉÉä £ÉÉ®iÉ àÉå ãÉ½É<Ç SÉãÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä °ôÉËãÉMÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä … *  

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÒ ãÉÉäMÉ ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ªÉä BÉE®É ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: This will not go on record. 

…(Interruptions)… * 

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS  AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR):  Whatever Prof. 

Saugata Roy has spoken is unparliamentary. It is highly condemnable. … 

(Interruptions) He cannot be speaking about Bharatiya Janata Party, Vishwa 

Hindu Parishad, Bajrang Dal and RSS like this. … (Interruptions) He cannot 

make unsubstantiated allegations. … (Interruptions)  

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please take your seat. 

… (Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY : Sir, I am not yielding. … (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Whatever objectionable remarks made by Prof. 

Saugata Roy cannot go on record. That will be expunged. 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ :   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ...* xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé |ÉÉìÉÊàÉºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ...* xÉcÉÓ 

¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ... * xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA): Mr. Deputy 

Speaker, Sir, he started his speech by saying that he does not want to make it an 

issue. 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ:  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉä ¤ÉVÉ®ÆMÉ ¤ÉãÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä °ôÉËãÉMÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ¤ÉVÉ®ÆMÉ ¤ÉãÉÉÒ cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Sir, why are you allowing him? 

SHRI S.S. AHLUWALIA: I am just making a mention, what you said, you are 

using unparliamentary words and putting unprecedented questions in the minds of 
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the people. Either you have to substantiate it. You quoted a data magazine. Now, 

you bring that magazine, authenticate it, lay it on the Table of the House, then only 

you can speak out. Otherwise, you cannot quote any data. … (Interruptions) There 

are several rulings. … (Interruptions)  

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): You cannot dictate. … 

(Interruptions) ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ vÉàÉBÉEÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI S.S. AHLUWALIA: No, I am not dictating; I am just reminding you and 

reminding is not dictating. … (Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE : You have become anti-Bengal. … (Interruptions)  

SHRI S. S. AHLUWALIA: Sir, I want your ruling on this whether a speaker can 

quote a survey report and say that a magazine collected data from 2010 to 2017 

and then he started quoting 3 per cent and 97 per cent. Now, he should 

authenticate that magazine and substantiate that this magazine has collected this 

information. Then only he can quote. Otherwise, you expunge the entire 

proceedings, whatever he said till now. … (Interruptions) He names a person or an 

organization who cannot come and represent his case here in the House and then 

he calls them monkey. What do you mean by that? He is using such vulgar 

language in the House. Will you allow that? Please expunge it. … (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Whatever unparliamentary words used by Prof. 

Saugata Roy cannot go on record. 

… (Interruptions)  

SHRI KALYAN BANERJEE : Mr. Ahluwalia, you have become anti-Bengali. … 

(Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Don’t divert the issue. 

PROF. SAUGATA ROY: Sir, the  hon. Minister intervened. I only want to inform 

you that missing diary has been lodged in Darjeeling Police Station against their 

missing MP. He is not to be seen in the Darjeeling Hills. So let him not speak, let 

him go to Darjeeling. Let him go to Darjeeling from where he is elected. … 

(Interruptions)  



31.07.2017    
  

115

SHRI S.S. AHLUWALIA: I am their son-in-law. Get their FIR against me and 

now they say, I am a missing MP. 

PROF. SAUGATA ROY: You are missing. … (Interruptions)  

SHRI S.S. AHLUWALIA: I am standing before you. …  (Interruptions)  

gÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ :  +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ AÆ]ÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉÉÒ cÉä MÉªÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ:   àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ nÉàÉÉn cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É AÆ]ÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉÉÒ àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ nÉàÉÉn cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please don’t divert the attention. We are discussing a 

serious issue. 

… (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Nothing will go on record. 

…(Interruptions)… * 

PROF. SAUGATA ROY: Sir, Shri Kharge had given details of various incidents.  

He had mentioned that on 24th June, 2017, a 15 year old poor boy, Junaid Khan 

was murdered in a train in Ballabhgarh, Haryana. He had mentioned an incident, 

which took place on 1st April, 2017 when a man called Pahlu Khan was murdered 

on the National Highway in Alwar District of Rajasthan.  He had also mentioned 

an incident of 15th September, 2015 where a man called Akhlaq was beaten to 

death in Dadri village of Uttar Pradesh… (Interruptions)  

 Sir, somebody was mentioning about Bengal… (Interruptions)  

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Prof. Saugata Roy, please try to conclude, now. 

… (Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY: Sir, I want to mention that very few cases of bovine-

related violence happened in Eastern States including Bengal and Odisha.  Some 

things have happened there. 

                                                 
 Not recorded.  
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Now, why this is not being controlled, you may wonder! It is not being 

controlled because the BJP top leaders were very shy of condemning these 

incidents.  

Sir, it took Haryana Chief Minister three days to condemn the killing of  

Junaid in Ballabhgarh.  It took the central leadership of the BJP, Ravi Shankar 

Prasad four days to condemn these incidents. 

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): Sir, I am on a point of order… 

(Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY : Sir, I have not named anybody. 

SHRI NISHIKANT DUBEY : Sir, I am on a point of order. 

PROF. SAUGATA ROY : Sir, I am not yielding… (Interruptions)  

SHRI NISHIKANT DUBEY: Sir, I am raising my point of order because he is 

always mentioning BJP’s name.  

 VÉ¤É nÉnÉ xÉä £ÉÉÉhÉ º]É]Ç ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä BÉEÉWÉÉÒ xÉWÉ°ôãÉ <ºãÉÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, àÉé =xÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éc ¤ÉÉÒàÉÉ® cÖA iÉÉä àÉä®ä FÉäjÉ àÉå ¶ªÉÉàÉÉ |ÉºÉÉn àÉÖJÉVÉÉÔ VÉÉÒ BÉEä PÉ® {É® ABÉE ºÉÉãÉ iÉBÉE ®cä lÉä* 

<ºÉÉÒ VÉxÉºÉÆPÉ xÉä =xÉBÉEÉä VÉMÉc nÉÒ lÉÉÒ*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, VÉÉä àÉä®É {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉìbÇ® cè, BÉEÉèãÉ +ÉÉè® ¶ÉBÉEvÉ® xÉä BÉEcÉ cè:  

“Where allegations are made in the House against a particular 
political party, the Leader or the Chief Whip of the party or a Group 
in the House is permitted to make statement in regard thereto.” 

 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ ãÉMÉÉ ®cä cé* ªÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEèºÉä AÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? ªÉc BÉEÉèãÉ AÆb ¶ÉBÉEvÉ® BÉEÉÒ °ôÉËãÉMÉ cè* <xÉBÉEÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä 

{É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉäxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®ä >ó{É® AÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: His point of order is that no Member should 

take any political party’s name whereas, at least,  10 times, Shri Hukmdeo 

Narayan Yadavji mentioned political parties in his speech. ´Éc {ÉÚ®ä ABÉE PÉh]ä iÉBÉE £ÉVÉxÉ 

BÉE®å - BÉEÉÆOÉäºÉ, BÉEÉÆOÉäºÉ* iÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ, {ÉÚ®ÉÒ cÉÊ®BÉElÉÉ BÉEÉÒ =xcÉåxÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Prof. Saugata Roy, please conclude, now. 

… (Interruptions)  
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PROF. SAUGATA ROY: Sir, I did not relate what all Shri Hukmdeo Narayan 

Yadavji said because…  What will I tell him? I do not want to talk about him… 

(Interruptions)  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Now, please wind up your speech. 

… (Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY: Sir, I again want to mention that it took six days for the 

… *  to own up lapses for  young innocent men being beaten to death. In his home 

State, 10 men had been beaten to death; and it took him six days to condemn 

that… (Interruptions)  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  ZÉÉ®JÉhb ABÉE AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè, ÉÊVÉºÉxÉä AºÉ{ÉÉÒ +ÉÉè® bÉÒAºÉ{ÉÉÒ BÉEÉä ºÉº{Éåb 

ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Prof. Saugata Roy, please wind up your speech, 

now. 

PROF. SAUGATA  ROY: Sir, how much time has been wasted by them. You 

must give me time. There is so much of disturbance.   Why did you allow them to 

disturb me?… (Interruptions)  

 It took the Rajasthan Chief Minister one month to condemn the Alwar 

lynching.… (Interruptions)   The Prime Minister himself has so far made only two 

statements condemning gau rakshaks. One in 2016 and recently on June 29, he 

made a statement in Sabarmati Ashram when he condemned gau rakshaks.  It is a 

good thing.  But, why did it take him so long?… (Interruptions)   And you know, 

nobody trusts him when he condemns this because on the same day that he 

condemned the killings in Sabarmati, the same day, Alimuddin alias Asgar Ansari 

was beaten to death in Jharkhand’s Ramgarh district suspected for carrying beef.  

So, the Ruling Party has always erred in not condemning enough.… 

(Interruptions)  Now, the Ruling Party President is involved in saying: “So many 

lynchings took place in UPA regime.” The question, as I said, is not: “In whose 

                                                 
 Not recorded.  
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time was it carried out?”  The question is: “Are the Governments performing their 

duties?”… (Interruptions) In UP, 10 such incidents have taken place; in Gujarat, 

six incidents have taken place; and in Rajasthan similar incidents have taken place. 

… (Interruptions) They are all BJP ruled States where such incidents have taken 

place. … (Interruptions)  

 Sir, I am making some concrete suggestions. Under Cr.PC and IPC, 

lynching is not defined.… (Interruptions) Under Section 223(a) of Cr.PC you can 

say that in mob killing, people should be judged differently.  I demand a separate 

law… (Interruptions) What is this, Sir?… (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: You please wind up.  

… (Interruptions)  

PROF. SAUGATA ROY : … (Interruptions)…   Sir, I suggest that just as, 

after the Nirbhaya incident, a fresh law under or a modified Indian Penal Code 

was brought in this Parliament, I demand that a Manav Suraksha Kanoon for 

preventing lynching should be brought by the Government.  It is because 

lynchings are primitive and lynchings are feudal.  Just to think that a man is crying 

for mercy and he is beaten mercilessly by some people who either accuse him of 

smuggling cows or accuse him of being child lifter cannot go on.… (Interruptions) 

The country is ashamed.… (Interruptions)   Today, people from all over the 

country have come out in demonstration in the big cities not in my name.… 

(Interruptions)   People will protest.  Today, 114 Armed Forces’ veterans have 

issued a statement, condemning these lynchings.… (Interruptions)  Sir, this 

country is changing.  I do not know who will be in power but people in whose 

time human beings are beaten to death will not be pardoned in the annals of 

history.… (Interruptions)   

 With that, I conclude, Sir.  

                                                 
 Not recorded.  



31.07.2017    
  

119

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉÉVÉ <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ  ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉä BÉEÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É xÉä BÉEÉÒ cè* 

JÉ½MÉä ºÉÉc¤É càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ xÉäiÉÉ cé +ÉÉè® ´Éc ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÊ®~ xÉäiÉÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ JÉ½MÉä ºÉÉc¤É BÉEä 

£ÉÉÉhÉ àÉå VÉÉä¶É xÉcÉÓ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ... 

  càÉÉ®ä nä¶É àÉå §É]ÉSÉÉ® ABÉE |ÉàÉÖJÉ àÉÖqÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ §É]ÉSÉÉ® {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

BÉEÉä<Ç àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ºÉÖÉÊxÉA* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊbº]¤ÉÇ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ BÉEä 

xÉÉàÉ =ããÉäJÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{É §É]ÉSÉÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE §É]ÉSÉÉ® BÉEÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè* JÉ½MÉä ºÉÉc¤É BÉEÉ VÉÉä 

ÉÊ´ÉÉªÉ cè ÉÊBÉE nÉÊãÉiÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ®, <ºÉ {É® £ÉÉÒ <xcÉåxÉä VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE 

nÉÊãÉiÉ BÉEÉä ®É]Å{ÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* ´Éc àÉÉàÉãÉÉ {ÉDªÉÚVÉ cÉä MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ ºÉä ={É®É]Å{ÉÉÊiÉ ¤ÉxÉxÉä VÉÉ ®cÉ cè* 

ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÖqÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE cÉÒ àÉÖqÉ BÉEä´ÉãÉ MÉÉè®FÉBÉEÉå BÉEÉ ¤ÉSÉÉ cè* BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ½ àÉå cÉÊlÉªÉÉ® 

SÉãÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{É BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 48 BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE <ºÉ nä¶É àÉå 29 ®ÉVªÉ, 

ÉÊVÉxÉàÉå {ÉÉÆSÉ BÉEåp ¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶É cé, ªÉcÉÆ MÉÉè´ÉvÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉÉè®FÉBÉE BÉEä xÉÉàÉ {É® 

BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÉäxÉÉå SÉÉÒVÉå ABÉE ºÉÉlÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* +ÉÉ{É ABÉE iÉ®{ÉE 

{ÉEèbÅãÉ º]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ®ÉVªÉ BÉEä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä BÉEåp {É® bÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* càÉå <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ ÉÊBÉE ABÉE ¶É¤n ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉàÉZÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉÉ® xÉcÉÓ nÉä-nÉä ¤ÉÉ® BÉEcÉ ÉÊBÉE some 

anti-social elements have incited violence in the name of cow protection. Those 

engaged in disturbing the harmony in the country are trying to take advantage of 

the situation. ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä VÉÉä BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cä cé, AäºÉä iÉi´É =xÉBÉEÉ Ab´ÉÉÆ]äVÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

nÚºÉ®É =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE it has an impact on the image of the nation. <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ <àÉäVÉ {É® £ÉÉÒ 

|É£ÉÉ´É {É½É cè* State Governments must deal sternly against such anti-social elements. 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé, ´Éä AÆ]ÉÒ ºÉÉä¶ÉãÉ cé +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =xcÉåxÉä ÉÊ{ÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE maintaining law and order is the responsibility of 

State Governments and wherever these incidents are taking place, State 

Governments must deal firmly with it. <ºÉàÉå ‘¶ÉÖb’ ¶É¤n BÉEÉ ªÉÚVÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE ‘bÉÒãÉ 

{ÉEàÉÇãÉÉÒ’ ¶É¤n BÉEÉ ªÉÚVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  The State Governments must also see to it that in the 
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name of cow protection, some people are settling their personal rivalry. All the 

political parties should condemn strongly this goondaism in the name of cow 

protection. <ºÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉ ãÉéM´ÉäVÉ BÉEÉ ªÉÚVÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä VªÉÉnÉ BÉDªÉÉ º]ÅÉÆMÉ 

ãÉéM´ÉäVÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® cè iÉÉä =ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä cÉÒ {ÉÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* {ÉÉÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä +É{ÉÉÒãÉ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉ® xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE nÉä-nÉä ¤ÉÉ® +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® cè, =½ÉÒºÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ {ÉEÉèVÉ £ÉäVÉåMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉcÉÆ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ MÉÖÆbÉMÉnÉÔ cÉä, ´ÉcÉÆ ªÉcÉÆ ºÉä {ÉEÉèVÉ £ÉäVÉÉÒ VÉÉA* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ªÉc |ÉºiÉÉ´É 

{ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* BÉEÉä<Ç AäºÉÉ 

®ÉVªÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ cè, VÉcÉÆ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ xÉ cÖ<Ç cÉå* càÉ ´ÉÉÇ 1977 ºÉä cé* càÉxÉä ®É]Å{ÉÉÊiÉ £É´ÉxÉ iÉBÉE 

àÉÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* MÉÖÆ]Ú® ºÉä ãÉäBÉE®, £É®iÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉäBÉE® càÉxÉä näJÉÉ* càÉÉ®ä ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ºÉÉlÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé* ´ÉcÉÆ 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ bÉªÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉÉÇ 1985 àÉå càÉ ZÉÉ®JÉÆb MÉA lÉä* ABÉE VÉMÉc 

càÉå ®ÉiÉ BÉEÉä ºÉÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ* {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc {É® ABÉE +ÉÉè®iÉ BÉEÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

´Éc ãÉ½BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉ àÉå {ÉfÃÉÒ-ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉxÉä ZÉÉ½-{ÉÚEÆBÉE BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ Uä½É lÉÉ* =ºÉä 

bÉªÉxÉ BÉE®É® BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ®ÉiÉ àÉå =ºÉBÉEä Uc àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉSSÉä ºÉä nÚ® ãÉä VÉÉBÉE® =ºÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

<ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEiÉxÉä nÉÊãÉiÉ ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé? 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 31 +ÉBÉD]Ú¤É®, 1984 BÉEÉä <ÆÉÊn®É VÉÉÒ BÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ* càÉ +ÉÉè® àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ABÉE cÉÒ {ÉÉ]ÉÔ àÉå lÉä +ÉÉè® ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä lÉä* <ÆÉÊn®É VÉÉÒ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉEä +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ 

näJÉÉ, {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ vÉÚ-vÉÚ BÉE®BÉEä VÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* càÉ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ YÉÉxÉÉÒ VÉèãÉ ÉËºÉc BÉEä ªÉcÉÆ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä lÉä* 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ºÉÉc¤É xÉä càÉÉ®ÉÒ iÉÉÒxÉ ]ÖBÉEÉÊ½ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ nÉÓ* ABÉE ]ÖBÉE½ÉÒ àÉå càÉ lÉä, ÉÊ¤ÉVÉÖ nÉnÉ lÉä +ÉÉè® SÉÉèvÉ®ÉÒ nä´ÉÉÒ ãÉÉãÉ 

VÉÉÒ lÉä* cÉãÉÉiÉ näJÉxÉä BÉäE ¤ÉÉn càÉ ãÉÉäMÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ £É´ÉxÉ MÉA* ´ÉcÉÆ càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ...  càÉxÉä =xÉºÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ ÉÊnããÉÉÒ vÉÚ-vÉÚ BÉE®BÉEä VÉãÉ ®cÉÒ cè, +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ºÉä BÉÖEU BÉEÉÒÉÊVÉA* ... * 

HON. DEPUTY SPEAKER: Whatever remarks made about Rashtrapati Ji will not 

go on record.  

                                                 
 Not recorded 
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15.00 hours 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ  : ~ÉÒBÉE cè, BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉä c]É nÉÒÉÊVÉA* ®É]Å{ÉÉÊiÉ £É´ÉxÉ iÉÉä BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉ®ÉÊºÉàcÉ ®É´É VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ* ´ÉcÉÄ ºÉä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, àÉé 12, ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn ®Éäb {É® ®ciÉÉ lÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÄ {É® càÉÉ®ä 

ºÉ£ÉÉÒ ÉÊºÉJÉ £ÉÉ<Ç cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ 12, ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn ®Éäb {É® ®ciÉä lÉä* ´ÉcÉÄ MÉªÉä, iÉÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® MÉÉÉÊ½ªÉÉÄ 

VÉãÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÓ* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒiÉ® MÉªÉä, gÉÉÒ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ lÉä, ´Éä =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ lÉä +ÉÉè® 

càÉÉ®ä ªÉcÉÄ cÉÒ âóBÉEä cÖA lÉä* ´ÉcÉÄ {É® ABÉE ]èBÉDºÉÉÒ bÅÉ<´É® lÉÉ, VÉÉä ÉÊºÉJÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ 12, ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn ®Éäb 

BÉEä +ÉÉMÉä ABÉE ]èBÉDºÉÉÒ º]éb lÉÉ, ¶ÉÉªÉn +É£ÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ]èBÉDºÉÉÒ BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉä BÉDªÉÉ àÉÉãÉÚàÉ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉä BÉDªÉÉ 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, àÉÉì¤É +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä JÉnä½xÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc BÉßEÉÊÉ £É´ÉxÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® ´Éc 12, 

®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn ®Éäb àÉå PÉÖºÉ MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ {ÉEÉ°ôJÉ +É¤nÖããÉÉ (gÉÉÒxÉMÉ®) :   BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä PÉ® àÉå nÉÒ´ÉÉ® ºÉä MÉªÉÉ lÉÉ* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ  :  àÉé ´ÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ* àÉé gÉÉÒ {ÉEÉ°ôJÉ ºÉÉc¤É BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉä 

àÉÖZÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉ ®cä cé*  

 càÉ ´ÉcÉÄ £ÉÉÒiÉ® ¤Éè~ä cÖA lÉä* ¤ÉÉc® àÉÉì¤É xÉä PÉä® ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* gÉÉÒ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ ´ÉcÉÄ lÉä, VÉÉä ãÉÉÒb® 

+ÉÉì{ÉE +É{ÉÉìVÉÉÒ¶ÉxÉ lÉä* PÉä®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉE®ÉäºÉÉÒxÉ iÉäãÉ ÉÊU½BÉEBÉE® PÉ® àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ´ÉcÉÆì 

ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEÉ ´ÉcÉÄ {É® ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊSÉ®ÉMÉ nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ lÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊSÉ®ÉMÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c 

ºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä* {ÉÉÒUä ºÉ´Éç] BÉD´ÉÉ]Ç® lÉÉ* ºÉ´Éç] BÉD´ÉÉ]Ç® ´ÉÉãÉÉå xÉä SÉÉn® ÉÊ¤ÉUÉªÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊSÉ®ÉMÉ BÉEÉä >ó{É® ºÉä 

xÉÉÒSÉä {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ* gÉÉÒ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ ÉÊMÉ® MÉªÉä* càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉSÉä* =ºÉ ¤ÉäSÉÉ®ä ÉÊºÉJÉ BÉEÉä, 

ÉÊVÉºÉä n´ÉÉ-nÉ°ô ´ÉMÉè®c ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ, ´ÉcÉÓ VÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ MÉªÉä* càÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉìãÉÉÒÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ, ABÉE xÉcÉÓ, nÉä xÉcÉÓ, iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä MÉªÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? càÉ 

ªÉc BÉEcxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* +ÉÉVÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä >ó{É® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉä cÉä? =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ - VÉ¤É ¤É½É {Éä½ ÉÊMÉ®iÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉkÉä ZÉ½iÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA, àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉc àÉÉì¤É-

ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ SÉÉÒWÉ cè* <ºÉBÉEä >ó{É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ 

<ºÉBÉEÉÒ PÉÉä® ÉËxÉnÉ BÉE®iÉä cé* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ cé*VÉ¤É =xcÉåxÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉËxÉnÉ BÉE® nÉÒ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉ 

¤ÉSÉÉ? +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É {ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ cè, =ºÉä +ÉÉ{É {ÉÉºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 
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VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, ´Éc iÉÉä º]ä] MÉ´ÉxàÉæx] BÉEä cÉlÉÉå àÉå ®cäMÉÉ* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ªÉc SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxàÉæx] =ºÉàÉå <Æ]®´ÉÉÒxÉ BÉE®ä?  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ cè* càÉxÉä +É£ÉÉÒ 

VÉÉä BÉEÉMÉVÉ näJÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊnxÉÉÆBÉE 9 +ÉMÉºiÉ, 2016 BÉEÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ 

VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® ®ÉVªÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É BÉEcÉÒ cÖ<Ç ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉÉäMÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ®JÉ ®cä cé* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®É àÉÖqÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÖqÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ-ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉÓ 

£ÉÉÒ ®ÉàÉ VÉxàÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ¶É¤n xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ, BÉEcÉÓ ¤ÉÉ¤É®ÉÒ àÉÉÎºVÉn BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ, BÉE£ÉÉÒ 

370 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ, BÉEcÉÓ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ-BÉEÉäb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ* ´Éä ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE cÉÒ àÉÖqÉ ãÉäBÉE® SÉãÉä 

cé +ÉÉè® ´Éc àÉÖqÉ cè - ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÖqÉ*  

 VÉ¤É MÉÉè-®FÉBÉE BÉEä xÉÉàÉ {É® MÉÖÆbÉMÉnÉÔ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉªÉÉ, iÉÉä =ºÉ {É® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉÉè-

®FÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÉä ãÉÉäMÉ AäºÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ´Éc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* =xcÉåxÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA …  ¶É¤n BÉEÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ £ÉÉÒ ªÉc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç* àÉé <ºÉBÉEä +ÉÉÄBÉE½Éå àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* VÉÉä +ÉÉÄBÉE½É ªÉä {ÉfÃ ®cä lÉä, ´Éc +ÉÉÄBÉE½É àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

ªÉc ABÉE ãÉÉ<xÉ cè* àÉé =ºÉ ÉÊb¤Éä] àÉå VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉc +ÉÉÄBÉE½É BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ‘WÉÉÒ®Éä’ xÉcÉÓ cè* AäºÉÉ cÉäiÉÉ 

cè* <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE SÉÉÒWÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc BÉEcÉÓ ¶ÉäbáÉÚãÉ-BÉEÉº] BÉEÉÒ A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® cÉäiÉÉ cè iÉÉä BÉEcÉÓ 

àÉÉªÉxÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® cÉäiÉÉ cè* ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ciªÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä 

ciªÉÉAÄ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉÒ cé? 

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ BÉDªÉÉ cè? àÉéxÉä <ºÉä näJÉÉ cè* àÉé £ÉÉÒ ]Â´ÉÉÒ] 

BÉE®iÉÉ ®ciÉÉ cÚÄ* BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE =xcÉåxÉä AäºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉì¤É-

ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEä ºlÉÉxÉ {É® ÉÊ´ÉÉÊWÉ] BÉEÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå MÉA cÉåMÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ (®ÉªÉMÉÆVÉ) : {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ xÉcÉÓ, àÉé VÉÖxÉèn BÉEä ªÉcÉÄ MÉªÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ºÉxÉÂ 1982 ºÉä 

ãÉäBÉE® ºÉxÉÂ 1984 iÉBÉE, VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, iÉ¤É 600 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ àÉå àÉÉ®ä MÉA lÉä* àÉé 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ: . +ÉÉ{É <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå JÉÉä ®cä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Mohammad Salim, please take your seat. There 

is no more discussion like that.  

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : àÉé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´ÉcÉÄ MÉA cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉä UÉä]ä nãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ¤É½ä nãÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ cé, =xÉºÉä àÉé {ÉÚUiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä BÉEcÉÄ-BÉEcÉÄ ÉÊ´ÉÉÊWÉ] BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ? ÉÊºÉBÉDJÉ BÉEÉ nÆMÉÉ cÖ+ÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE SÉÉcä 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ nÆMÉÉ cÉä, SÉÉcä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ nÆMÉÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® BÉEcÉÓ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉä iÉÉä càÉ nÆMÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEciÉä cé* 

VÉ¤É <ÆbÉÒÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ BÉEÉä VÉÉBÉE® àÉÉ®iÉä cé, =ºÉä nÆMÉÉ xÉcÉÓ, xÉ®-ºÉÆcÉ® BÉEciÉä cé* càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÄ 1977 ºÉä ¤Éè~ä cé* 

ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ABÉE àÉªÉÉÇnÉ cè* ªÉcÉÄ VÉÉä BÉÖEU cÉä ®cÉ cè, BÉEãÉ ãÉÉäMÉ =ºÉä {Éä{ÉºÉÇ àÉå näJÉåMÉä ÉÊBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉäx] àÉå <xÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE nÚºÉ®ä BÉEä >ó{É® <iÉxÉä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ +ÉÉ®Éä{ÉÉå BÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É BÉDªÉÉ ÉÊnªÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEÉ 

BÉDªÉÉ ºÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ? ´ÉÉÇ 1984 BÉEä nÆMÉÉå BÉEÉä cÖA 33 ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé, ªÉÉÊn ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ 

iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ?..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Nothing will go on record. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉËxÉnÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É {ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* nÚºÉ®É, ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEÉä ABÉE º´É® ºÉä 

ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä ªÉc +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ PÉ]ä 24 

PÉh]ä àÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ nÉäÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, =ºÉBÉEä >ó{É® ciªÉÉ 

BÉEÉ àÉÖBÉEnÂàÉÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå ºÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä 

BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé ´ÉÉÇ 1977 àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ´ÉÉä] ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä {ÉcãÉÉ 

£ÉÉÉhÉ +É{ÉxÉÉÒ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉäãÉUÉÒ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ lÉÉÒ* àÉéxÉä 45 ÉÊàÉxÉ] iÉBÉE 

£ÉÉÉhÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉéxÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉSÉäiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉc nÖMÉÇÉÊiÉ cÖ<Ç cè* àÉéxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉnàÉÉÒ nÉä ºÉàÉªÉ àÉå 

ãÉ½JÉ½ÉiÉÉ cè, ABÉE ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå +ÉÉè® nÚºÉ®É ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå* ¤ÉSÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ãÉ½JÉ½Éc] <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ tÉÉäiÉBÉE cè ÉÊBÉE ´Éc 

BÉEãÉ nÉè½äMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÖfÃÉ{Éä BÉEÉÒ ãÉ½JÉ½Éc] <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ tÉÉäiÉBÉE cè ÉÊBÉE ´Éc BÉE¥ÉMÉÉc BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉAMÉÉ* +É¤É 

BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉE¥ÉMÉÉc BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ ®cÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä {ÉÉÆ´É {É® JÉ½ä cÉäxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉcÉÒ àÉä®É +ÉÉOÉc cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ,  càÉÉ®ä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ãÉÉÒb® xÉä àÉä®ä xÉÉàÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE 

BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ä +ÉÉVÉ BÉEä £ÉÉÉhÉ àÉå =iÉxÉÉ VÉÉä¶É xÉcÉÓ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* +ÉMÉ® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É =~ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* àÉé 40 ÉÊnxÉ ¤ÉÉn =~BÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ* 

àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊBÉEºÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc SÉSÉÉÇ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè* càÉxÉä ÉÊxÉªÉàÉ 

193 BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå VÉÉä PÉ]xÉÉAÆ PÉ]ÉÒ cé, =xÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä 

®cÉÒ cè* ´ÉÉÇ 1982 àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, ´ÉÉÇ 1984 àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè, =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä 

SÉÖBÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉBÉEãÉ VÉÉä cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ VÉ´ÉÉ¤É SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É =ºÉºÉä £ÉÉMÉ ®cä cé* 
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DR. K. GOPAL (NAGAPATTINAM): Thank you, Deputy-Speaker, Sir. I wish to 

remember and extend my gratitude to my beloved leader Puratchi Thalaivi Amma 

before I speak on this very important discussion on the situation arising out of the 

reported increase in the incidents of lynching and atrocities on minorities and 

dalits across the country.  

 The father of our nation Mahatma Gandhi said "Untouchability is a sin and 

my fight against untouchability is a fight against impure in humanity". Had he 

been alive today, he would have condemned the lynching and mobocracy with 

much more tone and tenor.  

 Article 17 of the Constitution outlaws the practice of 'untouchability'. 

However, despite legal and constitutional provisions, SCs and STs continue to 

face many forms of untouchability practices as well as social, economic and 

institutional deprivations.  

 The Constitution of India vide Article 15 lays downs that no citizen shall be 

subjected to any disability or restriction on the grounds of religion, race, caste, sex 

or place of birth. It also guarantees that every citizen shall have equality of status 

and opportunity.  

 The Scheduled Castes and the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) 

Amendment Bill was passed in the year 2014 after the present Government came 

to power.  The Act prohibits commission of offences against members of the 

Scheduled Castes and the Scheduled Tribes, and establishes special courts for the 

trial of such offences and the rehabilitation of victims, but the atrocities committed 

against the SC/ST people have increased. This is a worrisome situation. 

 The more worrying part is that some people from minority communities 

were lynched and killed while revengeful acts were committed on majority 

community people causing communal tensions and clashes in some parts of the 

country. This has to be totally stopped. While the Governments at the Centre and 

States are responsible, also equally responsible are the opposition parties, the 

communal elements and more importantly the media and social media in 
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particular. It is everybody’s collective responsibility to maintain peace, harmony 

and order in society.  

 In the words of Dr. A.P.J. Abdul Kalam “Where there is righteousness in 

the heart, there is beauty in the character. Where there is beauty in the character, 

there is harmony in the home. When there is harmony in the home, there is order 

in the nation. When there is order in the nation, there is peace in the world.” 

 The Governments at the Centre and in some States are under attack over 

lynch mobs killing those suspected of cow slaughter or eating beef, and leaders 

from both ruling and opposition parties have termed such incidents as serious. 

There had been more lynching incidents in 2011, 2012 and 2013. There has been 

an increase in the number incidents of lynching every year in the past. A string of 

such incidents has been reported from several States, shocking the nation and 

prompting the protests. 

 Two years ago, a mob killed a farm worker Mohammed Akhlaq over 

alleged rumours that his family had stored and eaten beef. Recently, a 15-year old 

boy Junaid Khan was stabbed to death by a group of men in a train when he was 

returning home to Haryana’s Ballabh District after shopping for Eid. In 

Jharkhand’s Ramgarh, a Muslim meat trader was beaten to death by cow 

vigilantes who alleged that he was carrying beef in his vehicle. The beef issue has 

become a polarising subject and religious divisions are widening. Restrictions on 

the sale and slaughter of cows are fanning confusion and vigilantism. 

 Vigilante cow protection groups have killed people for transporting cattle. 

Men from minority community have been lynched by mobs, mostly for alleged 

storing of beef and, in one case, for helping a mixed-faith couple elope. Many are 

wondering whether India is hurtling towards ‘mobocracy’. There is a sense of 

rapid break down of law and order when it comes to protecting minorities, but 

some sections of people accused the media of over-reporting the incidents. Hate 

crimes are not new in India. It is feudal in nature. Today, they shake the 
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conscience. I think, even if they are over-hyped and over-reported, a responsible 

Government cannot say lynching or hate crimes are something new. 

 The reckless vigilantism was blamed in part on political oppression and 

appalling law and order. India has a shambolic record when it comes to religious 

violence. It ranks fourth worst in the world for religious intolerance according to a 

recent Pew Research Centre analysis. Women are routinely branded as witches 

and lynched to death for property in large parts of the country. There is also a high 

rate of domestic violence. All these things need to be addressed seriously. 

 Sir, people belonging to Scheduled Castes and Scheduled Tribes face 

persistent discrimination and serious crimes are committed against them, ranging 

from abuse in the name of caste, murders, rapes, arson, social and economic 

boycotts, naked parading of SC women to forced drinking of urine and eating of 

human excreta.  

There are various types of discrimination against SCs and STs  

ranging from denial of entry into non-Dalit houses and places of  

worship; prohibitions against food sharing; denied cremation  

and burial grounds; denied access to water facilities; ban on  

marriage processions; not allowed to sell milk to the cooperatives; and denied 

barber services and laundry services.  

As per Crime Statistics of India, every 18 minutes a crime is  

committed against SCs; every day 27 atrocities against them -- 3 rapes, 11 assaults 

and 13 murders; every week 5 of their  

homes or possessions burnt; and 6 persons kidnapped or  

abducted. This is really alarming and needs to be addressed  

immediately by the Government at the Centre and States.  

In the Saurashtra region of Gujarat, a group of dalits have been  

flogged in public who were allegedly skinning a dead cow in  

Mota Samadhiyala Village near Una town. It is learnt from  

media reports that four of them were brutally beaten with steel  
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pipes and iron rods, stripped, tied to an SUV and paraded in  

the main market near the Police Station in Una by members of the  

local cow protection committee. The flogging was filmed,  

posted on social media and it went viral within hours. This has  

led to public outburst and condemning of such sporadic  

incidents.  

The cases of discrimination against known public figures in the  

past illustrate the gravity of the problem. In November 2011, the  

Justice of a High Court stated that he had been humiliated by  

fellow judges due to his caste since 2001. In June 2011, the  

Chairperson of the National Commission for Scheduled Castes, himself a Dalit, 

was denied entry into a Hindu Temple. In July 2011, a Dalit Member of a 

Legislative Assembly was allegedly not allowed to eat food along with his 

colleagues at an official meeting. Dalits in India are not allowed entry into temples 

in villages and common crematoriums too are out of bounds for them. Are we not 

ashamed of such incidents taking place?  

          Empower the women to empower the nation. There should be  

Special Courts for women. Atrocities against women belonging  

to the Scheduled Castes or Scheduled Tribes should be tried by  

Special Courts for women with women judges and women public  

prosecutors, preferably, belonging to the Scheduled Castes or  

Scheduled Tribes community.  

All-Women Police Stations in Tamil Nadu -- first of its kind in the world -- 

is the brain child of Hon. Puratchi Thalaivi Amma.  

These All-Women Police Stations provide assistance and  

redress the grievances of all women, especially, the SCs and STs.  

All other States in the country can try to follow this method to  

provide protection to women. 
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'The Scheduled Castes and the Scheduled Tribes (Prevention  

of Atrocities) Amendment Bill, 2014 included new offences  

like garlanding with footwear; compelling to dispose or  

carry human or animal carcasses or do manual scavenging; abusing SCs or STs by 

caste name in public; attempting to promote feelings of ill-will against SCs or STs 

or disrespecting any deceased person held in high esteem; and imposing or  

threatening a social or economic boycott.  

I understand that preventing SCs or STs from undertaking the following 

activities will be considered an offence. These include using common property 

resources; entering any place of worship that is open to the public; and entering an 

education or health institution.  

In most cases, unwillingness to file a First-Information Report  

(FIR) under the Act comes from caste-bias. Policemen are  

reluctant to file cases against fellow caste members because of  

the severity of penalties imposed by the Act. Most offenses  

are non-bailable and carry minimum punishment of five years  

imprisonment.  

A bigger obstacle faces the victims who actually manage to lodge a 

complaint as failure to follow through with cases is alarmingly  

apparent at the lowest echelons of the judicial system. Out of several thousands of 

prevention of atrocities cases pending in the courts only a limited number were 

brought to trial. Such a delay is endemic to the Indian judicial system. Judicial 

delay is just one cause of this low conviction rate. Lapses between the case being 

registered and the trial means that witnesses who are often poor and face 

intimidation in the interim, turn hostile and the case becomes too weak for a  

conviction. The long wait also results in many plaintiffs losing  

interest. Judicial bias against the SCs and STs people is rampant and  

unchecked. This aspect should be addressed.  
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        The concern for protecting the rights and dignity of people  

belonging to Scheduled Castes and Scheduled Tribes has been a major  

challenge even after 70 years of India's Independence.  

          There should not be any discrimination amongst people  

belonging to the Scheduled Castes and Scheduled Tribes. The  

Scheduled Caste and Scheduled Tribe population together  

constitute nearly 20 per cent of the population of Tamil Nadu.  

Around 70 per cent of the Scheduled Castes and 85 per cent of the Scheduled 

Tribes are living in the rural areas of Tamil Nadu.  

The socially disadvantaged groups of Scheduled Castes and  

Scheduled Tribes need a constant special focus for their socio-  

economic advancement. Our Amma's Government in Tamil  

Nadu is committed to continue its efforts for their welfare and  

upliftment.  

           The Tamil Nadu Government has taken several steps by framing 

appropriate policies needed to design and implement various welfare 

programmes for achieving the objectives of creating a favourable environment 

to ensure speedy socio-economic development of the Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes. Despite special protective laws and their implementation for 

many decades, the Scheduled Castes continue to be the victims of caste-based 

untouchability and atrocities. Though most of such incidents go often 

unreported, even the cases registered under these laws also end in acquittal. 

The increasing number of atrocities on the dalits and tribals lead to gross 

violation of their human rights in a larger context.  

            As argued by Dr. B.R. Ambedkar, most of the dalits being   

illiterate, ignorant, God-fearing and they themselves believe in caste  

system, therefore, they remain divided and are unable to take  

collective action against caste oppression. Most of the dalits  

and tribals are landless and depend on the very castes that  
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violate   their   rights   and   dignity  to  earn  their living. Though there are 

laws, they do not dare using them to  

protect their source of living. These people should be empowered by creating 

awareness among them. 

  Seeking justice through special laws is not an easy task since it demands 

adherence to a number of procedures on the part of the victims, accused, 

police, the Special Public Prosecutor and others concerned at every stage of 

the case, which often turns out to be very costly, tiresome and time-

consuming, particularly for the victims. Invariably, it is during this time that 

the accused indulges in a number of mischievous activities including bribing 

the police, tampering with evidence, pursuing the victims for an out-of-court 

settlement of the case and threatening the victims and their witnesses, etc. And 

if they have to pursue the case despite all these, it would be at the cost of their 

means of sustenance, dignity, peaceful living, and sometimes their life itself.  

        The law enforcement agency, police and judiciary,  

should be free from caste prejudice to address this perennial  

social problem. We should be united and committed to protect  

the basic human rights and principles of justice, equality,  

liberty and fraternity.   

       The statement of Dr. Ambedkar among the dalit community and its 

supporters and sympathizers, resounds louder today than ever. I quote:  

"My final words of advice to you, are,  
educate, agitate and organize;  
have faith in yourself.  
For ours, is a battle not for wealth or for power.  
It is battle for freedom.  
It is the battle of reclamation of human personality."  

 

Thank you, Sir.  
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SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Sir, next Monday, the 7th of 

August is a day when the farmers in Odisha and in other parts of India pray to the 

bullock, the bail.  They put abeer on the head of the bullock, put flowers and feed 

them well. This is a culture of India. At the same time, many across the world say: 

“A steak rare is indeed sumptuous and filling as fair.” I will come to this later and 

talk about what our hon. MOS for Home Shri Kiren Rijiju had said about food 

habits and how people should not infringe on other people’s food habits because 

this is a vast country. I fully support this Minister. I endorse this Minister because 

in these dark times, there still are a few voices, maybe staccato, maybe abrupt, but 

they are talking sense. Let us take hope. I believe that this land is a blessed land. It 

is not a land where we will be permanent. With my feeble mind and my weak 

body, I have seen many powerful politicians come and vanish. Many parties come 

to power. They think that they will be here for ever and they boo the others. 

  I remember, in the past Lok Sabhas we were sitting here, as usual, we are 

always sitting this side. There was another bunch of people there booing the BJP, 

questioning them. Today, they are being questioned. So, it is all the same. They 

are here today. They will be gone. But, I can very clearly see the demise because 

the moment the ego rises, the anger rises, the unease amongst the people also rises. 

When people go quiet, the powers that be should take caution.  

 On a different note, when some people went to meet a BJP operative – I am 

sorry to take the name of the Party – around mid-day, the domestic help outside 

the door said: ºÉÉc¤É ÉËãÉSÉ {É® MÉªÉä cé* You know, all of us who had gone there were 

idiot commoners. They thought ºÉÉc¤É ãÉÆSÉ {É® MÉªÉä cé*  So, they waited. But, it took a 

long time.  

We have heard this Government shirk its responsibilities and always dump 

the initiative on the State Government. But, let us be very clear that law and order 

is definitely a State subject. It is not a subject of the federal Government. Shri 

Paswanji said very clearly, we do not wish that they should put their Central forces 
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and force a State Government to take a certain action. But, overriding everything 

is the mindset that the Union Government propagates. What image are you 

creating of India today at the helm of affairs of this country. The image is not of 

few travelling with different jackets every day. The image is of what is happening 

in this country -- the evil deeds that are being fostered at the cost of the very fabric 

of this society.   

Here, I would like to say that somehow, this is God willing, most of these 

‘lunch in parties’ or ‘lynching’ whatever they are saying, it is a very serious thing. 

It hurts me even if one single individual Indian citizen is killed for no fault of his. I 

am not a cold blooded person who will say that -- if 150 people died because they 

had to stand in the queue in front of ATMs and banks -- it is a small price to pay 

for the whole country. Every single individual Indian is precious for all of us 

sitting in this House. If we do not consider her or him precious, we are all 

criminals.  The Gaurakshak running around in the countryside are probably not 

aware that most of the cows in India today are actually Jersey cows.… 

(Interruptions)  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä:  VÉºÉÉÔ ºÉä BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI TATHAGATA SATPATHY: They are not their mothers. I know my mother 

and I know my father also. If we are unable to recognise our own mothers, it is a 

very sad thing. Like my colleague speaks in north Indian language, Hindi. There 

was Hindi song which said, “xÉ ÉÊcxnÚ ¤ÉxÉÚÄMÉÉ xÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ¤ÉxÉÚÄMÉÉ, <ÆºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉèãÉÉn cÚÄ <ÆºÉÉxÉ 

¤ÉxÉÚÄMÉÉ*”, I want to be a human being. Let us not actively help make this country to 

turn it from a democracy into a mobocracy. Nobody is denying that the cow is an 

important economic animal and economic tool for rural India. That is why, in the 

centuries gone by, the cow was preyed on by the original Indians. At the same 

time, nobody is bothered that our indigenous breeds are dying out.  

Let us get to the crux of the problem. We have heard, Sir, many screaming 

and shouting here. What is the crux of the problem? Who sells the cows? Who 



31.07.2017    
  

134

sells the bullocks? It is the poor Hindu farmer. He does not sell it out of goodwill. 

A pair of bullocks in Odisha today costs anything between Rs. 30,000 and Rs. 

50,000. They take loans from banks and from the Mahajans to buy a pair of 

bullocks. A cow also has the similar cost. As long as a cow is milching and a 

bullock can till or plough, no farmer wants to give up that animal or those animals. 

We keep them as precious as the rich people keep their jewels and their cars. I 

have never heard of any farmer in India who domesticates a bull. There might be 

some who domesticate bulls but I have not heard of them. It is only when the 

animal gets older and is incapable of working that the poor Hindu farmer is 

compelled to sell the animals. Who buys it? It is an economic circle. It could be 

another Hindu, it could be another Muslim and it could be somebody who is part 

of the cycle and the animal is carried forward.  

Sometimes, it comes to Uttar Pradesh where it is skinned, where it is killed, 

where it is butchered, sometimes, it goes to Bangladesh and sometimes, it is done 

even in certain States within India like Uttar Pradesh and other places. Like all the 

tanneries in Kanpur, we all know of them. They are all dealing with cowhide.  

 Now, I notice that these buyers have actually stopped going to our villages. 

They are scared. They are not moving out because they know if they reach there, 

buy the cows and bring them back, they will be slaughtered. So, what is 

happening? Our farmers are unable to sell the useless animals. The economic 

cycle has been put to a stop. If they are not able to sell the animals, this would 

have been their cede money to get another loan. They are unable to get a loan to 

get another pair of bullocks. So, you have actually damaged the rural economy and 

you have stopped the cycle.  

So, what has happened is that, by this lynching process, you have started a 

movement where you will eventually kill the farmer, the Hindu farmer. In your 

overdrive of being anti some minority, you were killing the majority. If a farmer 

keeps an animal which is useless, that animal eats dana (feed) of minimum Rs. 

100 a day. I talked to my farmers. Apart from that, for an old animal, you have to 
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spend anything between Rs. 300 and Rs. 700 for medication to get the vet to feed 

him medicines or inject medicines. So, it is anything between Rs.3,000 and 

Rs.3,500 per animal per month for this poor farmer. Do you expect a farmer can 

hold on this kind of an economic burden? We are not talking of that! Nobody I 

heard discussed about that! About the poor Hindu farmer who is toiling, who is 

working hard to survive! You talk about keeping tanks in a university. Like some 

young lady said, why do you not keep a tractor in front of the Gandhi statue here 

and get some bullocks and tie them here? Let each of us MPs take care of two 

pairs of old bullocks! Do that! Let us see!  

 I have been telling people in my Constituency villages that when this kind 

of a situation arises, go to the BJP activist in your village and say that now you 

take care of my bullocks, now you take care of my cows, I am going to tie them in 

front of your house. And people are unwilling to build Gaushalas. They are 

talking of some five Gaushalas in this whole country. In this vast, huge 

subcontinent, five Gaushalas! … (Interruptions)  

All of us stand together to reiterate article 48 of the Constitution which 

clearly says, “The state shall endeavour to organize agriculture and animal 

husbandry on modern and scientific lines and shall, in particular, take steps for 

preserving and improving breeds and prohibiting the slaughter of cows and calves 

and other milch and draught cattle”. But let us acknowledge that our love for cow 

is being misconstrued and twisted to unleash terror on unsuspecting Indians. This 

is an organized attempt at disruption and distraction from real problems that India 

faces today. That means, Sir, the system, the powers that be want this House to do 

exactly what we are doing today. They want us to scream and shout and make a 

fool of ourselves.  

All these school children who come and sit here, I was wondering earlier 

today not now, must have been wondering that we behave better in our classes 

than these elderly grey haired people behave here. I was ashamed to see that. What 

example are we setting when this is telecast live throughout the country and 
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people see us? We are screaming and people are leaving their seats. When Saugata 

babu was talking, people were leaving their seats and coming close as if they were 

going to bash him. Is that a Gaurakshaka here inside this House? What is 

happening? 

I will give one or two examples and, Sir, I will wind up. I am not, I repeat, 

not going to talk about the cold-blooded murder of a CBI judge hearing the 

Gujarat massacres. I am not going to talk about 300 per cent increase in assets of 

certain bigwigs who are going to contest to the Rajya Sabha. I am not going to talk 

such things. Those will be again diversionary tactics on my part, which I do not 

want to get into.  

All that I want to get into before I wind up my speech is, the statistics 

released by the National Crime Records Bureau (NCRB) in its Annual Report 

‘Crime in India’ reveals that in 2015 the number of agrarian riots has increased. 

Mr. Deputy Speaker, Sir, you know better. Your farmers are running naked here, 

dying of hunger here, nobody to offer them a glass of water.  The number of 

agrarian riots has increased by a massive 327 per cent. The number of cases of 

agrarian rioting increased from 628 to 2683 in one year. I have a feeling that this 

year’s report will show an even sharper rise. These are official numbers. These are 

little sparks but signs of a towering crisis, a crisis that all of us are trying to avert, 

but some are sincere and some are trying to avert for political gains.  

 I will end with what the hon. Minister of State for Home Affairs Shri Kiren 

Rijiju has spoken about food habits. Shri Kiren Rijiju is a very popular man and 

everybody likes him here because of his behaviour and humility. One Minister in 

Rajya Sabha, a colleague of his, gave a few figures regarding lynching incidents. 

He said that in 2012, 26 people were killed in 16 incidents and in 2013, 18 people 

were killed in 14 incidents. The interesting thing about these figures is that just a 

day before that answer, on 19th July his own Government through another Minister 

had replied in an unstarred question no. 376 asked by Shri Anil Desai in Rajya 

Sabha that the National Crime Records Bureau does not maintain data of such 
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incidents. I wonder how a supposedly senior Minister reached these figures. Was 

he talking out of his hat or was the other House mis-led with untruth or were these 

the creations of the Whatsapp and Twitter army that has been created by our 

colleagues here who are ruling us? Sometimes, when they are talking about the 

army, I do not know whether they are talking about their Whatsapp and Twitter 

army or they are talking about the Indian Army; I get very confused.  

Who is paying for the gaurakshaks? Saamna, the mouthpiece of Shiv Sena 

which is one of their strongest allies and a saffron ally has said very clearly that 

the gaurakshaks are playing the game of Pakistan to divide the Indian society and 

most likely the gaurakshaks are being paid for by Pakistan. This is in Saamna; this 

is not a report from some English newspaper. This is the very core of Savarkar’s 

Hindutva. We heard that demonetisation actually killed black money, stopped 

funding for naxalites, terrorists and stone-pelters. All that is over now. We do not 

have stone-pelters in Kashmir. Here sits one ex-Chief Minister of Jammu and 

Kashmir. He should know it. There is no stone-pelting, still he wears a hat. But 

what I would like to ask is whether you can find the source of funding of these 

stone-pelters in Kashmir? If you can stop that, can you find the source of funding 

of gaurakshaks?  

 I will wind up by narrating one more incident. We had a very honourable 

and, in my personal feeling, one of the very gentlemanly Union Ministers Shri 

Manohar Parrikar who was earlier the Chief Minister of Goa. He came here as the 

Minister of Defence, not as a small time Minister of State or some ordinary 

Cabinet Minister. I could visually see the gentleman very disturbed whenever he 

was sitting here. Eventually, I was amazed to notice that he in reality went back to 

his State of Goa where his party did not even win a clear majority and stayed back 

as the Chief Minister. I started pondering why he would do that. What political 

sense would it make for a man to give up such a post and go there? He used to sit 

in the front row in this House. Then I realized that the man is a gentleman. Does 

that speak enough? It does because he is one person who, as the Chief Minister of 
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Goa, has said that if need be, he would import beef from neighbouring States of 

Karnataka and Maharashtra to feed his people. Feeding his people, his subject is 

the most important aspect of any king or any democratic ruler. Similarly Shri 

Kiren Rijiju was replying to a gentleman who said, ‘I do not know why somebody 

did not migrate to Pakistan but stayed here to attack your food habits.’ When Shri 

Kiren Rijiju said, ‘You must not equate the North-East with your Haryana or your 

Bihar or your UP’, I fully endorse his views. He is the man who has the guts. I am 

not saying something which is not to be said in this House because nowadays 

those who are doing propaganda for your party have gained a bad word as their 

name. … (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Next, Shri Mulayam Singh Yadav. 

… (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: You please wind up, Shri Satpathy. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ iÉlÉÉMÉiÉ ºÉi{ÉlÉÉÒ: +ÉÉ{ÉBÉEÉä ]É<àÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉäiÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ]É<àÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉäiÉÉ 

VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉèxÉ ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ UÉä]ä cé* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Satpathy, you have already taken a lot of time. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY: Sir, I support Shri Kiren Rijiju since he has 

the guts. He is not somebody who is into propaganda and who can be labelled that. 

He is somebody who stood up for his food habits. … (Interruptions)  

 Everybody has the right to privacy; everybody has the right to choose what 

he or she will wear, what he or she will eat, how he or she will live, and what 

languages they will speak. Somebody will speak Ahomiya; somebody will speak 

Kannada; somebody will speak Bengali; somebody will speak Odiya; and 

somebody will speak Tamil. That is the beauty of this country. You cannot make 

this country a unified country according to your thought of unification. We are 

united, we were united, and we shall remain united for India; not for certain 

people’s dreams. 

 Thank you. 
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (+ÉÉWÉàÉMÉfÃ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* +ÉÉVÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ 

cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ÉËcºÉÉ BÉDªÉÉå cÉäiÉÉÒ cè, +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? ªÉc cÉä ®cÉ cè, ªÉc 

ºÉ¤ÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉäE ºÉÉlÉ £ÉÉÒ |Énä¶É àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉÖEU cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ 

BÉEÉ®hÉ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ cè, +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉE<Ç BÉEÉ®hÉ cé, VÉèºÉä MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ* <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉEcÉÓ iÉÉä 

vÉàÉÇ BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉËcºÉÉ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä BÉEcÉÓ VÉÉiÉ-{ÉÉiÉ BÉäE xÉÉàÉ {É®* +É£ÉÉÒ nä¶É BÉEä +ÉÆn® cÉä ®cÉÒ cè* ABÉE iÉÉä vÉàÉÇ 

BÉEä xÉÉàÉ {É® cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ cè VÉÉÉÊiÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ ªÉÉ =SSÉ VÉÉÉÊiÉ, <ºÉ +ÉÉvÉÉ® 

{É® càÉÉ®ä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ xÉä <¶ÉÉ®É £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ={É®ÉäkÉE +ÉÉvÉÉ®Éå 

{É® ÉËcºÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* VÉÉÉÊiÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, BÉEÉèxÉ UÉä]ÉÒ VÉÉÉÊiÉ cè, BÉEÉèxÉ ¤É½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ cè, =ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä n¤ÉÉ BÉE® 

®JÉiÉä cé* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ n¤ÉÉiÉä cé,Æ ¤ÉÖ®É xÉ àÉÉxÉå, ªÉcÉÆ {É® ÉÊVÉiÉxÉä ºÉÉÆºÉn cé, =xÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉä cé, VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä 

n¤ÉÉ BÉE® xÉcÉÓ ®JÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉiÉÉªÉä BÉEÉä<Ç, BÉEÉä<Ç BÉEc nä ÉÊBÉE càÉ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä n¤ÉÉ BÉE® xÉcÉÓ ®JÉiÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) vÉxªÉ´ÉÉn, +ÉÉ{É xÉcÉÓ n¤ÉÉBÉE® ®JÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉè®Éå xÉä iÉÉä BÉEcÉ xÉcÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉ, ªÉc 

ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÎixÉªÉÉå BÉEÉä n¤ÉÉ BÉE® ®JÉiÉä cé* ´Éä +É{ÉxÉÉÒ JÉÖãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc £ÉÉÒ 

iÉÉä ÉËcºÉÉ cè* ªÉc ÉËcºÉÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉÒ cè* {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ÉËcºÉÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ®ÉäBÉEÉÒ VÉÉA, {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ÉËcºÉÉ 

cÉäiÉÉÒ cè* 

 nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ cÉÒ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE =SSÉ VÉÉÉÊiÉ, nÉÊãÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉèºÉÉ àÉä®ä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ 

SÉÖBÉEä cé ÉÊBÉE nÉÊãÉiÉÉå BÉEä >ó{É® VªÉÉnÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè* ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä n¤É BÉE® ®ciÉä cé* nÉÊãÉiÉ ÉÊVÉiÉxÉä cé, º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉ¤É ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉiÉä cé* BÉÖEU {ÉfÃ ÉÊãÉJÉ MÉA cé, BÉÖEU +É{ÉEºÉ® cÉä MÉA cé, ªÉc ¤ÉÉiÉ 

+ÉãÉMÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉàÉ iÉÉè® {É® nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ n¤ÉÉ BÉE® ®JÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*   

 àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå {´ÉÉ<Æ]´ÉÉ<VÉ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* FÉäjÉÉÒªÉiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® £Éän£ÉÉ´É cÉäiÉÉ cè, ªÉc ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ cè, 

ªÉc àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ cè, ªÉc =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ cè, <ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® £ÉÉÒ £Éän£ÉÉ´É cè* àÉéxÉä <ºÉä àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 

näJÉÉ £ÉÉÒ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç BÉEcÉÓ BÉEÉ cÉä, ´Éc ABÉE <ÆºÉÉxÉ cè, SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÚ¤Éä BÉEÉ cÉä, càÉ ºÉ¤É ABÉE cé* 

+ÉÉàÉiÉÉè® {É® càÉ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå näJÉåMÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ä VÉMÉc näJÉåMÉä iÉÉä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ £Éän£ÉÉ´É cÉä VÉÉiÉÉ cè* ªÉc <ºÉ 

ºÉÚ¤Éä BÉEÉ cè, ´Éc <ºÉ ºÉÚ¤Éä BÉEÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉãÉMÉ ºÉä cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé VªÉÉnÉ nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉè®iÉÉå-àÉnÉç BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè iÉÉä +ÉÉè®iÉÉå {É® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè, càÉ ªÉcÉÆ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉ ABÉE ºÉÆBÉEã{É ãÉä ãÉå ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ºÉÉÆºÉn cé +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÎixÉªÉÉå BÉEÉä n¤ÉÉ BÉE® xÉcÉÓ 

®JÉåMÉä, ªÉcÉÒ ºÉÆBÉEã{É ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* {ÉcãÉä PÉ® BÉEÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® ¤ÉSÉÉ<A, {ÉcãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå +ÉiªÉÉSÉÉ® ¤ÉÆn cÉä, VÉ¤É 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå cÉÒ +ÉiªÉÉSÉÉ® cè, VÉ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå cÉÒ n¤ÉÉ´É cè, VÉ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå cÉÒ ÉËcºÉÉ cè, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ 

ÉËcºÉÉ nÚ® BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉMÉ® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉ¤É ÉËcºÉÉ nÚ® BÉE® nåMÉä iÉÉä àÉé ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉËcºÉÉ ¤ÉcÖiÉ 
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BÉEàÉ ®c VÉÉAMÉÉÒ, ªÉc £ÉÉÒ ÉËcºÉÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉè®iÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉËcºÉÉ cÉäiÉÉÒ cè SÉÉcä <ºÉä BÉEÉä<Ç º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®ä 

ªÉÉ xÉ BÉE®ä* càÉxÉä näJÉÉ cè, càÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉåMÉä, xÉäiÉÉ ãÉÉäMÉ cé, SÉÉcä ´Éc BÉEèºÉä £ÉÉÒ cÉå* SÉÉcä ÉẾ ÉvÉÉªÉBÉE cÉå, SÉÉcä 

´Éc {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä àÉå¤É® cÉå, càÉxÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè* ABÉE AàÉ.AãÉ.A. +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä n¤ÉÉ BÉE® ®JÉiÉÉ lÉÉ, 

´Éc càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ cÉÒ lÉÉ, +ÉSUÉ AàÉ.AãÉ.A lÉÉ, {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ, ´ÉBÉEÉÒãÉ lÉÉ* ´Éc £ÉÉÒ {ÉfÃÉÒ-ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉxÉä 

àÉä®ä {ÉÉºÉ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉÉ]ÉÔ +ÉvªÉFÉ cé +ÉÉè® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ cé* àÉÖZÉ {É® <ºÉ iÉ®c +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè, 

´Éc PÉ® {É® xÉcÉÓ ºÉÉäiÉä cè, nãÉÉxÉ àÉå ºÉÉäiÉä cé* +ÉÉ{É +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ {É® VÉÉ<A, àÉéxÉä =ºÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ +ÉÉè® bÉÆ]É, àÉéxÉä 

=ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé {ÉÉ]ÉÔ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÚÆMÉÉ iÉ¤É VÉÉBÉE® ´Éc PÉ® {É® ºÉÉäªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉºÉãÉÉÒ +ÉiªÉÉSÉÉ® {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® UÉä]ÉÒ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® nÉÊãÉiÉÉå 

{É® cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® cè* nÉÊãÉiÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä n¤ÉÉ BÉE® ®JÉiÉÉ cè, 

>óÆSÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä n¤ÉÉ BÉE® ®JÉiÉä cé, àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä n¤ÉÉ BÉE® ®JÉiÉä cé* 

+ÉÉ{É càÉºÉä {ÉÚUÉäMÉä iÉÉä càÉ n¤ÉÉ BÉE® xÉcÉÓ ®JÉiÉä, +ÉÉ{É {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*  

 càÉå bÉì. ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊºÉJÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® +ÉÉè® +ÉxªÉÉªÉ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä JÉiàÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA, VÉ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä JÉiàÉ BÉE®ÉäMÉä, ÉÊ{ÉE® àÉÉäcããÉä ºÉä, ÉÊ{ÉE® MÉÉÆ´É ºÉä, ÉÊ{ÉE® ¶Éc® ºÉä BÉE®ÉäMÉä, ªÉÉÊn +ÉÉ{É FÉäjÉ àÉå 

AàÉ.{ÉÉÒ. cÉåMÉä ªÉÉ AàÉ.AãÉ.A cÉåMÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ ¤ÉÆn BÉE®ÉAÆMÉä* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® +ÉÉè® n¤ÉÉ´É JÉiàÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ® BÉEä ÉÊ¶ÉÉÊ´É® 

àÉå BÉEcÉÒ cè, =xcÉåxÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä cÉlÉ =~´ÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉiÉÉ+ÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉä BÉEÉä<Ç +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä n¤ÉÉ BÉE® 

xÉcÉÓ ®JÉäMÉÉ* <xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉè®iÉ BÉEÉä n¤ÉÉ BÉE® xÉcÉÓ ®JÉiÉä iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ xÉä cÉlÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ, 

àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉåMÉä*  

 +É£ÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ xÉä ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ JÉÚ¤É ãÉäiÉä cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉSÉ®hÉ {É® SÉãÉiÉä cé? ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ FÉäjÉ SÉÉcä MÉÉÆ´É BÉEÉ cÉä ªÉÉ ¶Éc® BÉEÉ 

cÉä, SÉÉcä ÉÊcxnÚ cÉä ªÉÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cÉä, c®äBÉE {ÉxxÉÉ {ÉfÃ ãÉÉÒÉÊVÉA* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEiÉÉ¤É {ÉcÖÆSÉ MÉ<Ç, ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ 

BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ £ÉÉÉhÉ cé +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉÉ¤Éå £ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä nä nÉÒ* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ, ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ ãÉÉäÉÊcªÉÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ®cä ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® SÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å iÉÉä +ÉÉVÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉcºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ*  

16.00 hours 

ªÉä ºÉ¤É cÉä ®cÉ cè* +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè, nä¶É àÉå +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè*  

     vÉàÉÇ BÉEä xÉÉàÉ {É® £ÉÉÒ +ÉiªÉÉSÉÉ® cè* ÉËcnÚ-àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, <ÇºÉÉ<Ç +ÉÉè® ÉËcnÚ BÉEä xÉÉàÉ, ÉÊµÉEÉÎºSÉªÉxÉ +ÉÉè® 

ÉÊºÉJÉÉå BÉEä xÉÉàÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® cè* BÉDªÉÉ ÉÊºÉJÉÉå {É® àÉÉàÉÚãÉÉÒ +ÉiªÉÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ lÉÉ? àÉÖZÉä {ÉÚÉÊUA, àÉé iÉÉä ¤ÉSÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä 

®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ VÉÉÒ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÖàÉ ¤ÉSÉ MÉA* ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉSÉä cé, BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉSÉä cé* ÉÊºÉJÉÉå 
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{É® VÉ¤É +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cÉ lÉÉ, BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ VÉÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ ~c®ä lÉä* ´ÉcÉÆ càÉ BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ 

ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä MÉA lÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉ¤ÉxÉä PÉä® ÉÊãÉªÉÉ, BÉEèºÉä càÉxÉä nÉÒ´ÉÉ® BÉEÉä UãÉÉÆMÉ ÉÊnªÉÉ, BÉEèºÉä BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =~ÉBÉE® 

¤ÉÉc® ÉÊBÉEªÉÉ, iÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉSÉä* ªÉc àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ VÉÉÒ xÉcÉÓ cé* SÉÉèvÉ®ÉÒ ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE VÉÉ+ÉÉä, ÉÊºÉJÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè, ÉËcnÖ+ÉÉäÆ ºÉä BÉEcÉä ÉÊBÉE àÉiÉ BÉE®Éä* <xcÉåxÉä nÉfÃÉÒ ®JÉÉÒ cè, =xcÉåxÉä 

ºÉàÉZÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊºÉJÉ cé, ´Éc £ÉÉMÉBÉE® +ÉÉ MÉA, àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ ªÉc ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ cé, àÉé àÉÖãÉÉªÉàÉ 

ÉËºÉc ªÉÉn´É cÚÆ, iÉ¤É càÉ ¤ÉSÉä* ªÉc ºÉSÉ cè, ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ ¤ÉSÉä, càÉãÉÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* 

16.01 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

 FÉäjÉÉÒªÉiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉä ®cÉ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® cÉä ®cÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä iÉÉä ºÉ¤É 

n¤ÉÉBÉE® ®JÉiÉä cé, SÉÉcä ¶Éc® cÉä ªÉÉ àÉÉäcããÉÉ cÉä ªÉÉ BÉEcÉÓ +ÉÉè® cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé iÉÉä ãÉ½É cÚÆ* àÉä®É ¤ÉÉÊcBÉEÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉéxÉä ABÉE nÉÊãÉiÉ BÉEä ªÉcÉÆ VÉÉxÉ ¤ÉÚZÉBÉE® JÉÉxÉÉ JÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, àÉä®É ¤ÉÉÊcBÉEÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ, iÉ¤É àÉé cÉ<Ç 

ºBÉÚEãÉ àÉå {ÉfÃiÉÉ lÉÉ* ®ÉàÉ º´É°ô{É VÉÉ]´É àÉä®É BÉDãÉÉºÉ{ÉEèãÉÉä lÉÉ* ´Éc {ÉEº]Ç BÉDãÉÉºÉ ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ àÉå {ÉÉºÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* 

=ºÉBÉEä ªÉcÉÆ àÉéxÉä JÉÉxÉÉ JÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, càÉÉ®ä ºÉÉlÉ {ÉÉÆSÉ +ÉÉè® lÉä, =xcÉåxÉä xÉcÉÓ JÉÉªÉÉ, <ºÉ {É® àÉä®É ¤ÉÉÊcBÉEÉ® BÉE® 

ÉÊnªÉÉ* MÉÉÆ´É àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉ cÖ<Ç, àÉÖÉÊJÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEÉÒ {ÉkÉãÉ nÚ® ®JÉÉä* iÉ¤É iÉBÉE ªÉä +ÉºÉàÉÉVÉÉÒ lÉä, +ÉÉVÉ 

xÉcÉÓ cé, xÉÉàÉ ãÉäxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, SÉÉèvÉ®ÉÒ £ÉVÉxÉ ãÉÉãÉ, ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ®<ÇºÉ lÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÖàÉ àÉä®ä ªÉcÉÆ ®cÉä* àÉé =xÉBÉEä ªÉcÉÆ ®cÉ, àÉä®É ¤ÉÉÊcBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* SÉÉèvÉ®ÉÒ £ÉVÉxÉ ãÉÉãÉ +ÉºÉàÉÉVÉÉÒ 

lÉä, ®<ÇºÉ lÉä, ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ®<ÇºÉ lÉä, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä PÉ® àÉå ®JÉÉ +ÉÉè® àÉé cÉ<Ç ºBÉÚEãÉ BÉEä <ÉÎàiÉcÉxÉ nä {ÉÉªÉÉ* ªÉä ¤ÉÉiÉå 

UÉä]ÉÒ xÉcÉÓ cé* iÉ£ÉÉÒ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä SÉÚãcä BÉEÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® ¤ÉÆn BÉE®Éä* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® ¤ÉÆn BÉE®Éä* 

+É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ nÉä, =ºÉ {É® ¶ÉBÉE àÉiÉ BÉE®Éä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¶ÉBÉE BÉE®xÉä ºÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ®ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® cè* £ÉÉÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cè, ªÉc 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè, ªÉc =nÇÚ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè, ªÉc iÉÉÊàÉãÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè, ªÉc ¤ÉÆMÉãÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè* <ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® 

£ÉÉÒ MÉè® ¤É®É®¤É®ÉÒ cè* £ÉÉÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® £ÉÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ c®ÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É ÉÊnJÉÉ ®cä lÉä* £ÉÉÉÉ, FÉäjÉÉÒªÉiÉÉ, 

+ÉÉè®iÉ +ÉÉè® àÉnÇ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® ¤ÉÆn cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉcãÉä SÉÚãcä BÉEÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® ¤ÉÆn cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ºÉ¤É 

<ÇàÉÉxÉÉnÉ®ÉÒ ºÉä ¤ÉiÉÉAÆ, ªÉcÉÓ ºÉä ºÉÆBÉEã{É BÉE®BÉEä VÉÉAÆ ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä PÉ® àÉå {ÉixÉÉÒ, ãÉ½BÉEÉÒ, ¤ÉcÚ BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® {ÉixÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉÆBÉEã{É BÉE®BÉEä VÉÉAÆ +ÉÉè® ºÉÖvÉ®å* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉxÉiÉÉ +ÉÉn¶ÉÇ 

àÉÉxÉiÉÉÒ cè, +ÉÉ{É {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä àÉèà¤É® cé, ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé* 

 BÉEÉãÉä +ÉÉè® MÉÉä®ä BÉEä xÉÉàÉ {É® MÉè® ¤É®É¤É®ÉÒ cè* BÉEÉãÉä cé iÉÉä ¤ÉnºÉÚ®iÉ +ÉÉè® MÉÉä®ä cé iÉÉä ºÉÖÆn® cé, BÉDªÉÉ AäºÉÉ 

cÉäiÉÉ cè? SÉÉÊ®jÉ BÉEÉ ºÉÖÆn® ºÉÖÆn® cÉäiÉÉ cè, SÉÉcä BÉEÉãÉÉ cÉä ªÉÉ MÉÉä®É cÉä* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶ÉÉÒ-ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ 

{É® £ÉÉÒ £Éän£ÉÉ´É cÉäiÉÉ cè* ªÉc £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É ºÉ¤É ãÉÉäMÉ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, iÉ¤É àÉéxÉä 

ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE àÉé BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉÚÆ? àÉéxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäSÉ ºÉàÉZÉBÉE® ªÉä {ÉÉì<Æ] ®JÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É :  +É¤É BÉDªÉÉ BÉEÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉnºÉÚ®iÉ cÉäiÉÉ cè? BÉEÉãÉä BÉEÉ ÉÊnãÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉcÉÆ {É® 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉãÉä ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé* +É¤É ªÉä ºÉ¤É AàÉ{ÉÉÒ BÉEèºÉä ¤ÉxÉ MÉªÉä, ªÉä +ÉSUä cé, <ºÉÉÊãÉA AàÉ{ÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉä* VÉxÉiÉÉ àÉå 

<xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xcÉåxÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ cè* +É¤É BÉEÉãÉä-MÉÉä®ä BÉEÉ £Éän£ÉÉ´É £ÉÉÒ ¤ÉÆn cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä ãÉ½BÉEä BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ àÉå näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ãÉ½BÉEÉÒ BÉEcÉÓ BÉEÉãÉÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ àÉé àÉvªÉ |Énä¶É ABÉE 

¶ÉÉnÉÒ àÉå MÉªÉÉ lÉÉ* àÉä®ä ABÉE JÉÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ªÉcÉÆ ¶ÉÉnÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä ´Éc càÉå ºÉÉlÉ ãÉä MÉªÉä* =ºÉxÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä 

+ÉÆn® £ÉäVÉBÉE® ÉÊnJÉ´ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ãÉ½BÉEÉÒ MÉÉä®ÉÒ cè ªÉÉ BÉEÉãÉÉÒ* +É¤É BÉEÉãÉä +ÉÉè® MÉÉä®ä BÉEÉ £ÉÉÒ £Éän£ÉÉ´É cÉäiÉÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É cÉäMÉÉ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

 gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É:  +É¤É nä¶ÉÉÒ-ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® £ÉÉÒ £Éän£ÉÉ´É cÉäiÉÉ cè* càÉå +ÉÉVÉ ªÉc xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉc BªÉÉÎBÉDiÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉ cè ªÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ +ÉSUÉ BªÉ´ÉcÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉä nä¶É VÉÉBÉE® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE®ä, |É¶ÉÆºÉÉ BÉE®ä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ ºÉnxÉ ºÉä cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ SÉãÉä MÉªÉä cé* +ÉMÉ® ´Éc ®ciÉä, 

iÉÉä àÉé ¤ÉiÉÉiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®iÉä cé? VÉÉä nãÉ-¤ÉnãÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, ´Éä vÉÉäJÉä¤ÉÉVÉ cé* ´Éä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä vÉÉäJÉÉ näiÉä 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)          

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   àÉÖãÉÉªÉàÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  

 gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ*   
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 gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ) :   +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ 

+É´ÉºÉ® {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´ÉÉªÉ SÉãÉ ®cÉ cè*  +ÉÉ{É càÉºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ, 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ àÉå ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cé* àÉÖZÉä MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE àÉé ´ÉÆnxÉÉÒªÉ ÉÊcxnÚ-ØnªÉ ºÉ©ÉÉ] ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ |ÉàÉÖJÉ ¤ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É ~ÉBÉE®ä 

VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ¶ÉªÉ cÚÆ, ºÉèÉÊxÉBÉE cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä càÉå nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ BÉEä ºÉÆºBÉEÉ® ÉÊnªÉä* àÉé ªÉcÉÆ £ÉÉÉhÉ ºÉÖxÉiÉä cÖA näJÉ ®cÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ºÉ¤É ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉä iÉÉxÉä nä ®cä cé* nä¶É BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉ ÉÊVÉºÉ fÆMÉ ºÉä SÉãÉ ®cä 

cé, ´Éc ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ, iÉ¤É {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊcxnÖi´É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ* 

+ÉMÉ®  +ÉÉVÉ  ¤ÉÉãÉÉ  ºÉÉc¤É  ~ÉBÉE®ä  VÉÉÒ cÉäiÉä, iÉÉä =xcå ªÉc näJÉBÉE® ¤ÉcÖiÉ MÉ´ÉÇ cÉäiÉÉ* ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

£ÉÚÉÊàÉ {ÉÖjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÆPÉÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ* VÉ¤É +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ, iÉ¤É 

=xcÉåxÉä ÉÊcxnÖi´É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* =xcÉåxÉä <ºÉä <ºÉÉÊãÉA º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ {É® +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè, 

iÉÉä ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè* <à{ÉÉÒSÉàÉå] +ÉÉì{ÉE nÉÒ àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ lÉÉ +ÉÉè® càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ´ÉÉä]Éå BÉEÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® +ÉÉMÉä SÉãÉ ®cä lÉä* BÉE£ÉÉÒ <ºÉ VÉÉiÉ, BÉE£ÉÉÒ =ºÉ VÉÉiÉ, BÉE£ÉÉÒ <ºÉ vÉàÉÇ +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ =ºÉ vÉàÉÇ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäxÉä {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEä |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ nÉè½BÉE® VÉÉxÉÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ =ºÉàÉå £ÉÉÒ £Éän£ÉÉ´É BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® +ÉxªÉÉªÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä nÉè½ BÉE® VÉÉ>óÆMÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® 

nÉÊãÉiÉÉå {É® cÖ+ÉÉ, iÉÉä nÉè½ BÉE® xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ, iÉÉä <ºÉºÉä <ÆºÉÉÉÊxÉªÉiÉ àÉ®iÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE - ‘xÉ 

ÉÊcxnÚ ®cäMÉÉ, xÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ®cäMÉÉ, <ÆºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉèãÉÉn cè, <ÆºÉÉxÉ ®cäMÉÉ*’ cVÉ®iÉ xÉä c® <ÆºÉÉxÉ BÉEÉä <ÆºÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä =ºÉä ÉÊcxnÚ ªÉÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ* càÉ ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå £ÉÚãÉ VÉÉiÉä cé* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉÉÒ, VÉ¤É àÉé AäºÉä àÉÉcÉèãÉ àÉå VÉÉiÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ àÉä®ä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ £ÉÉ<Ç 

JÉ½ä cÉäiÉä cé, iÉÉä àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé ÉÊcxnÚ àÉÉÆ BÉEÉÒ BÉEÉäJÉ àÉå {ÉènÉ cÖ+ÉÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA ÉÊcxnÚ cÚÆ* àÉé >óÆSÉÉÒ VÉÉiÉ àÉå 

{ÉènÉ cÖ+ÉÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA >óÆSÉÉÒ VÉÉiÉ BÉEÉ cÚÆ* +ÉMÉ® àÉé nÉÊãÉiÉ àÉÉÆ BÉEÉÒ BÉEÉäJÉ àÉå {ÉènÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä àÉé nÉÊãÉiÉ cÉäiÉÉ* +ÉMÉ® 

àÉé àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ àÉÉÆ BÉEÉÒ BÉEÉäJÉ àÉå {ÉènÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cÉäiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <ÆºÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå {ÉènÉ 

cÖ+ÉÉ cÚÆ*   

 +ÉÉVÉ càÉ <ºÉä £ÉÚãÉ ®cä cé +ÉÉè® nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, càÉÉ®ÉÒ àÉiÉ-ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ cè, 

càÉ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc ÉÊcxnÖi´É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç cè, <ºÉÉÊãÉA BÉÖEU ãÉÉäMÉ +ÉãÉMÉ-

+ÉãÉMÉ fÆMÉ ºÉä ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé* VÉÉä ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ BÉE½ÉÒ ÉÊxÉxnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉ¤É àÉé ABÉE +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

SÉèxÉãÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ, àÉÖZÉºÉä {ÉÚUÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè iÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

càÉ SÉÉ®Éå ÉÊVÉààÉänÉ® cé* càÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® cé, AMVÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® cè, VÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® cè +ÉÉè® 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® càÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉå =ºÉ {É® £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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 +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ, VÉÉä ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉ ciªÉÉBÉEÉhb cÖ+ÉÉ, ªÉÉn cè* àÉÖÆ¤É<Ç àÉå ÉÊºÉJÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 

cé, ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É ~ÉBÉE®ä VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊºÉJÉÉå BÉEä ¤ÉÉãÉ BÉEÉä vÉBÉDBÉEÉ xÉcÉÓ 

ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ ciªÉÉ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ, ´ÉcÉÆ +ÉMÉ® ÉÊºÉJÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ iÉÉä ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ xÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc 

càÉÉ®É vÉàÉÇ cè, <ºÉ nä¶É BÉEÉ vÉàÉÇ cè* càÉxÉä VÉÉÉÊiÉ xÉcÉÓ näJÉÉÒ, càÉxÉä vÉàÉÇ xÉcÉÓ näJÉÉ, cÉãÉÉÆÉÊBÉE càÉå £ÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ MÉ´ÉÇ lÉÉ* ¤ÉÉãÉÉ ºÉÉc¤É ~ÉBÉE®ä VÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE 

àÉnÇ cè* =xÉBÉEä VÉÉxÉä {É® =xcÉåxÉä VÉÉä BÉEÉ]ÇÚxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ lÉÉ, ´Éc näJÉxÉä ãÉÉªÉBÉE lÉÉ* {ÉÚ®É ÉÊSÉjÉ BÉEÉãÉÉ ÉÊnJÉÉBÉE®, 

VªÉÉäÉÊiÉ ¤ÉÖZÉ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉàÉå <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ ÉÊSÉjÉ =xcÉåxÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AäºÉÉÒ +ÉÉn® BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ 

lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ lÉÉÓ, =xÉBÉEä >ó{É® ´Éc +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉä ºÉä UÉä½iÉä xÉcÉÓ lÉä*  

 ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ ãÉäBÉE® càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉä cé* àÉé £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒºÉ-SÉÉãÉÉÒºÉ ´ÉÉÉç ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

xÉÉÒÉÊiÉ àÉå cÚÆ* càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ BÉDªÉÉ JÉÉiÉÉ cè, BÉEÉèxÉ BÉDªÉÉ xÉcÉÓ JÉÉiÉÉ cè* àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

|ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ näxÉ cè* |ÉBÉßEÉÊiÉ àÉå ¶Éä® cè, ´Éc ÉËcºÉÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® |ÉBÉßEÉÊiÉ àÉå cÉlÉÉÒ £ÉÉÒ cè, VÉÉä PÉÉºÉ JÉÉiÉÉ cè* BÉEÉèxÉ 

BÉDªÉÉ JÉÉA, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA =ºÉ {É® càÉ VÉÖãàÉ BÉE®å, ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® càÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

ãÉäBÉE® +ÉÉMÉä SÉãÉiÉä cÖA, ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ AäºÉÉ JÉÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉä àÉÉ®xÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤É½É VÉÖãàÉ cè* càÉå <iÉxÉÉ nnÇ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ* MÉÉªÉ ABÉE |ÉÉhÉÉÒ cè, =ºÉ MÉÉªÉ BÉEÉä àÉÉ®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä ÉÊ{ÉE® càÉ £ÉÉÒ àÉÉ® ®cä cé, iÉÉä càÉ nÉä¤ÉÉ®É ciªÉÉ BÉE® 

®cä cé, ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé nÉä =nÉc®hÉ nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ BÉEèºÉä cÉä ®cÉ cè* cÉãÉ cÉÒ àÉå àÉÖÆ¤É<Ç àÉå 

àÉcÉxÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É cÖA, BÉEÉä<Ç U&-ºÉÉiÉ àÉcÉÒxÉä cÖA cÉåMÉä* SÉÖxÉÉ´É àÉå VÉÉä BÉÖEU cÖ+ÉÉ, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè, 

àÉé =ºÉBÉEä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉFÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* =ºÉBÉEä {ÉÚ́ ÉÇ ABÉE vÉàÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä |ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® 

ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ªÉä xÉÉìxÉ-´ÉäÉÊVÉ]äÉÊ®ªÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉä ºÉ£ÉÉÒ xÉÉìxÉ-´ÉäÉÊVÉ]äÉÊ®ªÉxÉ cé, 

<ºÉÉÊãÉA <xÉBÉEÉä ´ÉÉä] xÉcÉÓ näxÉÉ cè* càÉ BÉDªÉÉ JÉÉAÆ, BÉDªÉÉ xÉcÉÓ JÉÉAÆ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ {É® ºÉJiÉÉÒ 

BÉE®åMÉä? nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÖ®É àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊ´ÉPÉ]xÉ cÖ+ÉÉ* =ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® 

VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉPÉ]xÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® àÉVÉc¤É BÉEÉ ÉÊ´ÉPÉ]xÉ cÖ+ÉÉ* càÉ +ÉMÉ® vÉÉÉÌàÉBÉE ºÉÆºBÉEÉ® BÉE®iÉä cé iÉÉä ABÉE <ÆºÉÉxÉ BÉEÉä 

nÚºÉ®ä <ÆºÉÉxÉ ºÉä {ªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÆºBÉEÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

ÞàÉé xÉ{ÉE®iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEä ºÉÉÒxÉä àÉå {ªÉÉ® £É® nÚÆ, 
àÉé ´Éc {É®´ÉÉxÉÉ cÚÆ, {ÉilÉ® BÉEÉä àÉÉäàÉ BÉE® nÚÆ* Þ 

 
 ªÉc ¤ÉÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =ã]É cÉä ®cÉ cè* =ºÉxÉä xÉ{ÉE®iÉ BÉEÉÒ iÉÉä àÉé b¤ÉãÉ xÉ{ÉE®iÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ* VÉcÉÆ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ xÉ{ÉE®iÉ BÉE®xÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* SÉÉ<xÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉE®xÉÉÒ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ 

+ÉÉiÉÉ cÚÆ* +É¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ ®cÉÒ, <ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ xÉä {ÉÚ®É VÉc® {ÉEèãÉÉ ÉÊnªÉÉ*  SÉÉ® ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ãÉÉäMÉ 

BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ iÉÖàcÉ®ä ºÉÉlÉ cé, nÉä ÉÊnxÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉVÉc¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, ´ÉäÉÊVÉ]äÉÊ®ªÉxÉ +ÉÉè® xÉÉìxÉ-´ÉäÉÊVÉ]äÉÊ®ªÉxÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç iÉÉä ãÉÉäMÉ PÉÚàÉ MÉA* ªÉc càÉ BÉDªÉÉ {ÉEèãÉÉ ®cä cé, BÉEèºÉä ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉÉä ®cä cé? 
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 cÉãÉ cÉÒ àÉå vÉÚÉÊãÉªÉÉ àÉå ABÉE cÉnºÉÉ cÖ+ÉÉ* ABÉE MÉÖhbÉ lÉÉ, =ºÉä nÚºÉ®ä MÉÖhbÉå xÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ* +É¤É àÉ®xÉä 

´ÉÉãÉÉ MÉÖhbÉ ABÉE vÉàÉÇ BÉEÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉÉ®xÉä ´ÉÉãÉä nÚºÉ®ä vÉàÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ lÉä* MÉÖhbä BÉEÉä MÉÖhbÉå xÉä àÉÉ®É cè, nÉäxÉÉå MÉÖhbÉå 

BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =vÉ® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ àÉå ÉÊ®BÉEÉìÉÍbMÉ BÉE® ãÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉä ´ÉÉªÉ®ãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ´ÉÉªÉ®ãÉ 

cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉEèãÉ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÉ®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊcxnÚ lÉä +ÉÉè® àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ lÉÉ ªÉÉ àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊcxnÚ 

lÉÉ +ÉÉè® àÉÉ®xÉä ´ÉÉãÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ lÉä* nÉäxÉÉå MÉÖhbä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä MÉÖhbÉå {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉEÉÒ, càÉxÉä +É{ÉxÉä àÉVÉc¤É 

BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ nÆMÉÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ xÉÉè¤ÉiÉ +ÉÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É càÉ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, 

iÉÉä ªÉc ºÉÉè£ÉÉMªÉ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® nÖ£ÉÉÇMªÉ £ÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ àÉå ABÉEiÉÉ cè, VÉÉÉÊiÉ-{ÉÉÆiÉ, vÉàÉÇ +ÉÉÉÊn cé* càÉÉ®ä 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä £ÉÉÒ <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä àÉÉxÉÉ cè* £ÉÉÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® |ÉÉxiÉ ®SÉxÉÉ cÖ<Ç*  

 +É¤É £ÉÉÉÉ cè, ºÉÆºBÉEÉ® cè* VÉ¤É càÉÉ®ä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå VÉ´ÉÉxÉÉå {É® {ÉilÉ® àÉÉ®iÉä cé iÉÉä ÉÊnãÉ àÉå nnÇ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ! BÉDªÉÉ càÉ àÉÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ àÉVÉc¤É näJÉiÉä cé ªÉÉ VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉ àÉVÉc¤É näJÉiÉä cé? càÉÉ®É ...  ´ÉcÉÆ 

ãÉc®ÉiÉÉ xÉcÉÓ ! cÉãÉ cÉÒ ... * xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ... *, ºÉÖ¤Éc ºÉä càÉ ÉËãÉÉËSÉMÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE® 

®cä cé, ªÉc iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ÉËãÉÉËSÉMÉ {É® ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ... * ãÉc®ÉxÉä xÉcÉÓ nåMÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉäSÉÉ?  

 càÉÉ®ä àÉcÉ®É]Å àÉå ´ÉÆnä àÉÉiÉ®àÉÂ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, xÉcÉÓ BÉEcåMÉä ´ÉÆnä àÉÉiÉ®àÉÂ, ªÉc SÉÉÒVÉ VÉÉä nä¶É àÉå cÉä ®cÉÒ cè, 

´Éc ABÉEiÉÉ BÉEÉä £ÉÆMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉ<Ç cè* àÉÖZÉä +ÉÆn® ºÉä nnÇ cÉä ®cÉ cè* àÉéxÉä ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉé 

BªÉÉÊlÉiÉ cÚÆ*  

 càÉÉ®É <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ +ÉÉè® |ÉäºÉ, àÉå SÉÉ<xÉÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè, àÉéxÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉÒ iÉÉä 

{ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ´Éc SÉÉ<xÉÉ BÉEÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉEãàÉå cé* =xÉBÉEÉÒ VÉÉä {É®äb cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉEãàÉå cé, VÉÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ 

¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cè* àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 10 ÉÊnxÉÉå BÉEÉ +ÉÉªÉÖvÉ cè, ªÉc BÉDªÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉBÉEÉä b®É ®cä 

cÉä, VÉxÉiÉÉ BÉEÉä b®É ®cä cÉä ªÉÉ càÉÉ®ä ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEÉä b®É ®cä cÉä, BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? ªÉc ÉËãÉÉËSÉMÉ VÉèºÉÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉÉÒ cè, BÉE½ÉÒ ÉËxÉnÉ BÉE®xÉÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉVÉ® àÉå ãÉÉxÉÉ cè* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE½ÉÒ 

ÉËxÉnÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ÉÊVÉºÉ fÃÆMÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ |ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cé, iÉ£ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉÉ xÉä BÉEcÉ cè, näJÉÉä ! ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉèxÉ 

cé, BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉä xÉä ÉËãÉÉËSÉMÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉ BÉE® nÚºÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE®iÉä cé? VÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉËVÉnMÉÉÒ £É® +É{ÉxÉÉÒ MÉÉªÉ BÉEÉä {ÉÉãÉiÉÉ-{ÉÉäºÉiÉÉ cè, ºÉÉ´É®BÉE® VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE MÉÉªÉ ABÉE ={ÉªÉÖBÉDiÉ |ÉÉhÉÉÒ 

cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉ®ÉÒ¤É cè, =ºÉä ¤ÉäSÉ näiÉÉ cè, =ºÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE =ºÉxÉä =ºÉä BÉEºÉÉ<Ç BÉEÉä ¤ÉäSÉÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉä ¤ÉäSÉÉ* 

=ºÉBÉEÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉDªÉÉ BÉE®ä, VÉÉÒxÉä BÉEÉ cBÉE c®äBÉE BÉEÉä cè iÉÉä =ºÉä £ÉÉÒ VÉÉÒxÉä BÉEÉ cBÉE cè* ´Éc ºÉÉäSÉiÉÉ 

                                                 
 Not recorded 
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cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä àÉ®xÉä {É® àÉé VÉÉÒiÉÉ cÚÆ* It is the survival of the fittest.  The biggest fish eats the 

smallest fish.  Otherwise, it will not survive.  The same thing is happening here 

also. ªÉc cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé iÉÉä VªÉÉnÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®å* càÉ ªÉc näJÉå ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ +ÉÉVÉ BÉEãÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä 

|É£ÉÉ´É bÉãÉ ®cÉÒ cè, UÉä]ÉÒ-ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÆMÉÉ® ãÉMÉÉ nåMÉä* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, SÉÖxÉÉ´É BÉEä {ÉcãÉä ABÉE +ÉÆOÉäVÉÉÒ +ÉJÉ¤ÉÉ® xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ ªÉÚVÉ BÉE®iÉä 

cé iÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, =iÉxÉÉ ªÉÚVÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉå, =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊnxÉ <ÆbÉ<VÉè¶ÉxÉ 

cÉäMÉÉ +ÉÉè® ªÉÉn ®JÉxÉÉ ABÉE ÉÊnxÉ ¤ÉÚàÉ®éMÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ ´Éc ¤ÉÚàÉ®éMÉ cÉä ®cÉ cè* àÉè ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

take care of that point.  Without confirmation, we spread the news and we take it 

that the social media news is the correct news as if they hold the authenticity.  

<ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå càÉ {ÉÉä]ÇãºÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä ªÉÉ nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, ªÉc càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

<ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® VÉ¤É SÉSÉÉÇ +ÉÉªÉÉÒ cè iÉÉä àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ABÉE ¤ÉxÉ BÉE®, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEèºÉä 

¤É®BÉE®É® ®JÉå, ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEä ºÉÉlÉ {ªÉÉ® ºÉä BÉEèºÉä ®cä, ªÉä SÉÉÒVÉå càÉå näJÉxÉÉÒ cè* ´ÉÆnä àÉÉiÉ®àÉ BÉEcxÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå 

BÉDªÉÉ ¤ÉÖ®É cè, ABÉE ¤ÉÉ® ¤ÉiÉÉ<A* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå àÉÉÒÉÊbªÉÉ {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ cè, SÉÉ<xÉÉ àÉå {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ AãÉÉì]äb ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É cÉä MÉªÉÉ*  

  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE ºÉåBÉEåb àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ´ÉÆnä àÉÉiÉ®àÉÂ àÉå ¤ÉÖ®É BÉDªÉÉ 

cè, ªÉc ¤ÉiÉÉ+ÉÉä* càÉxÉä iÉÖàcå ZÉÖBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEcÉ cè, <iÉxÉÉ cÉlÉ VÉÉä½ BÉE® BÉEcxÉä àÉå BÉDªÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè? 

=ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊbÉÊ´ÉVÉxÉ cÉä ®cÉ cè* Let us see that the country is not divided.  Let us make it 

united as it was. It should remain united and in future also, it should remain united.  

 Thank you, Madam.  

     

HON. SPEAKER:  Shri Jayadev Galla, please be brief as we have to conclude the 

discussion.   I am saying this as we have to conclude it on time.  

Before starting, I must say that you should be brief.  That is the point.  

gÉÉÒ +ÉºÉÉnÖqÉÒxÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ (cèn®É¤ÉÉn) : {ÉcãÉä {ÉÉÉÌ]ªÉÉå xÉä ]É<àÉ ¤É¤ÉÉÇn ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉ£ÉÉÒ lÉÉä½É-lÉÉä½É ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ABÉEÉäàÉÉäbä] BÉE® ãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR):  Madam, I thank you for giving me this 

chance to talk on this very important subject.  

 Mob violence which we are talking about represents a breakdown of law 

and order.  It represents the assured strength in numbers.  It represents the majority 

rule mentality and it does not have a place in a peaceful, democratic and orderly 

society.  It takes the place of judge, jury and executioner as well.  

 I was looking at many of the reports while preparing for my speech about 

mob violence. I was trying to look at the history because there were a lot of 

accusations that are being made on both the sides about whether mob violence is 

increasing or not increasing. Based on the statistics that I was able to review, one 

thing that was clear is that mob violence has been increasing continuously, not in 

the last three to four years but in the last 10 years, 15 years, 20 years, etc. 

Whichever period of time that you take, there has been an increase in mob 

violence and it has been continuing even today. But one thing that stands out is 

that cow related mob violence has grown from five per cent to over 20 per cent by 

June, 2017. So, although mob violence as such has been continuing to grow, this 

particular type of violence against this particular subject of cow violence, has 

reached an alarming proportion. The point that I am trying to make is that the 

overall increase has been a continuing increase.   

 The Prime Minister himself has recognised the problem of this cow related 

violence and has strongly spoken out against violence, including the cow related 

vigilantism in his statement on 29th July, 2017, just a couple of days ago which 

many of my colleagues have already mentioned.  

 Prof. Saugata Roy also mentioned that 52 per cent of the cases that have 

been reported in mob violence have been from the BJP ruled States. I think that 

should also tell everyone that 48 per cent or half of the incidents is from the non-

BJP ruled States as well. So, this is happening across the country. I do not think 

you can attribute it only to the BJP or the non-BJP ruled States. It is something 

that is of concern to us and we should all be concerned about.  
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 What is clear is that there are certain parties that are pursuing minority vote 

bank politics. There are other parties that are pursuing majority polarisation 

politics. There are yet even other parties that are pursuing region based politics or 

caste based politics or any type of politics that would divide society basically. I 

think all the political parties have to look at themselves and understand how they 

are dividing the society and not unifying the society. I think every party has to 

introspect, not only one or two.  

 When I look at my own identity, I am an Indian; I am a male; I am a Hindu; 

I am a Telugu from Andhra Pradesh and from Rayalaseema in particular; I am a 

fair skinned, some people were talking about colour here; I am a Kamma by caste; 

I am a non-vegetarian; and I am a heterosexual. These are the labels that our 

Members themselves have been using to label people and the society itself has 

been using them. If I look at myself I have 11 labels here. I do not know how 

many more labels I could come up with if I had to really think about it.  But just 

sitting here, 11 labels came to my mind.  

 When it comes to people to people interaction, I do not think there is much 

of a problem in our country. But the group clashes and politics are actually 

creating these problems with respect to religion, caste, region, language, colour, 

gender, diet or sexual preference. All of these things are dividing the society.  

 I believe that the President, the Prime Minister, the Chief Ministers and 

leaders of all political parties need to rise above this type of politics and condemn 

mob related violence of all types regardless of how it might have been started.  

 India is a multi-cultural, multi-religious, multi-linguistic composite society. 

It has been so for thousands of years. On behalf of my Party, the Telugu Desam 

Party, and our Chief Minister, Shri Nara Chandra Babu Naidu garu, I condemn 

any mob violence related to religion, caste, region, language, colour, gender, diet 

or sexual preference. The strongest action will be taken against perpetrators of this 

kind of violence in Andhra Pradesh.  
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I appeal to all the Chief Ministers, the 52 per cent of the BJP ruled States as 

well as the 48 per cent of the non-BJP ruled States to also act accordingly and 

protect the constitutional rights of all citizens and the composite nature of our 

society.  

Before I conclude, I want to take one more minute to talk about the cow 

issue that has drawn everybody’s attention now. It is not only a social issue but 

also an economic and environmental issue. I just want to take a minute to talk 

about that. 

 Madam, as we all know, India is the fastest growing large economy in the 

world today. Our per capita GDP is increasing, our infant and maternal mortality 

rates are coming down, life spans are increasing, consumption of everything is 

increasing, including food consumption and milk consumption. Therefore, the 

demand for milk is exploding. The demand for milk is growing beyond where it 

ever used to be before. Only female cows give milk, I think we all know that and 

cows are being reared to increase the volume and increase the supply of milk. But 

since the female cow population is required to meet the demand for milk, what do 

we do with the male cow population? This is the real issue we need to think about, 

whether as an economic issue or an environmental issue. What do we do with all 

the male cows in this country? What is the solution? It is a question that I am 

asking. What do we do with all the male cows? They need to be fed, we need to 

feed them more and they are adding to the green house gases in our country also. I 

do not have a solution. My question to all the learned Members here is this. What 

do we do with all the male cows? Thank you. 
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gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ (®ÉªÉMÉÆVÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉcãÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉnxÉ àÉå <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä iÉciÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

cè* càÉ {ÉÚ®ä ÉÊnxÉ ºÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé*  ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå cÖ<ÇÆ +ÉÉè® <vÉ®-=vÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå cÖ<Ç cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ VÉcÉÄ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè, ´Éc àÉÖqÉ cè- Reported incidents of atrocities and 

lynching in mob violence in the country. 

 àÉé àÉÖqä BÉEä +ÉÆn® cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* 

àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É +ÉÉ{É xÉcÉÓ lÉÉÓ, iÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE BÉEÆµÉEÉÒ] ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä àÉÉì¤É ãÉÉÓÉËSÉMÉ cÉä 

®cÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉËxÉnÉ |ÉºiÉÉ´É cÉä*  nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ,  +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä àÉÉì¤É ãÉÉÓÉËSÉMÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

BÉE®BÉEä ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊcnÉªÉiÉ nÉÒ VÉÉA ÉÊBÉE AäºÉä +É{É®ÉvÉ cÉäxÉä ºÉä 24 PÉÆ]ä BÉEä 

+ÉÆn® +É{É®ÉvÉÉÒ BÉEÉä {ÉBÉE½É VÉÉA +ÉÉè® VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ºÉVÉÉ näxÉä BÉEÉ ¤ÉÆnÉä¤ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ªÉcÉÒ 

BÉEcä ÉÊBÉE =xÉBÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉä BÉEcä, =ºÉä BÉEÉä cÉÒ àÉÉxÉ ãÉäiÉä cé iÉÉä =ºÉä +ÉÉÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ ®äVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c àÉÉxÉ ãÉäiÉä 

cé, càÉå BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ {ÉFÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® càÉ 

<ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé* +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ iÉÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉä ãÉäBÉE® ZÉ½{É £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè* xÉä¶ÉxÉãÉ µÉEÉ<àÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ ¤ªÉÚ®Éä 

BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉì¤É ãÉÉÓÉËSÉMÉ SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉä +ÉãÉMÉ BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ àÉå bÉãÉiÉä xÉcÉÓ cé +ÉÉè® 

ºÉ£ÉÉÒ PÉ]xÉÉAÄ ÉÊ®{ÉÉä]æb £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÆBÉE½É xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ BÉEä 

ºÉÉlÉÉÒ xÉä BÉEcÉ BcÉ]ÂºÉA{É BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, VÉÉä ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå cÉä ®cÉ cè* ´Éä ]ÅÖlÉ àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉ® BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 

ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®iÉä cé +ÉÉè® PÉÚàÉiÉä ®ciÉä cé iÉÉä <ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉå cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ® 

®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* But actually it is a shocking, violent war within our country. nä¶É, ÉÊ´Énä¶É, 

ºÉÉÒàÉÉ +ÉÉÉÊn iÉÉä cè ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® càÉ BÉDªÉÉ SÉÉc ®cä cé,  BÉDªÉÉ càÉ ÉÊàÉÉÊãÉÉÊ¶ÉªÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉÉàbÇ {ÉEÉäºÉÇ, 

|ÉÉ<´Éä] +ÉÉàbÇ OÉÖ{ºÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ´Éä ciªÉÉ BÉE®å* +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® cBÉEÉÒBÉEiÉ BÉDªÉÉ cè* xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä JÉÚxÉ ºÉä ºÉc-

xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉ cÉlÉ ®ÆÉÊVÉiÉ cÉä ®cÉ cè* càÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉSUÉ, ªÉä BÉEä®ãÉ BÉEÉä nä¶É àÉå 

xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä +ÉbÅäºÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ: +ÉÉ{É <vÉ®-=vÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* càÉå cBÉEÉÒBÉEiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ¶ÉÉªÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ àÉÖ¶ÉÉªÉ®ä BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É càÉ JÉÚxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä 

cé, ciªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, àÉÉì¤É ãÉÉÓÉËSÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, £ÉÉÒ½ uÉ®É ÉÊxÉ®{É®ÉvÉ +ÉÉè® ÉÊxÉcilÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ciªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ ´ÉÉc´ÉÉcÉÒ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ ¤ÉxÉä* ªÉcÉÆ cÆºÉÉÒ-àÉVÉÉBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ 
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cÉä MÉ<Ç cè* {ÉÚ®É nä¶É näJÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä VÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉxÉ {É® càÉãÉä cÉä ®cä cé, =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ càÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉåÉÊºÉÉÊ]´É cé* ÉÊVÉxÉBÉEä >ó{É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*   

 <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ®ªÉÚàÉºÉÇ cé* SÉÉ<ãb ÉÊãÉ{ÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊ®ªÉÚàÉºÉÇ cÉäiÉä cé* àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå BÉEcÉ cè* {ÉcãÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä bÉªÉxÉ BÉEc näiÉä lÉä* ‘If you want to kill 

a dog, give it a bad name.’ <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉÉàÉãÉÉ iÉªÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* <xÉ +É{ÉE´ÉÉcÉå BÉEä uÉ®É VÉÉä £ÉÉÒ½ 

<BÉE]Â~É cÉäiÉÉÒ cè, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ =ºÉ £ÉÉÒ½ BÉEÉä cÉÒ +É{É®ÉvÉÉÒ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ* ªÉc ABÉE àÉÉ<ÆbºÉä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <ºÉBÉEÉ 

+É{ÉxÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉcãÉÚ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE {ÉcãÉÚ, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉcãÉÚ, nÉ¶ÉÇÉÊxÉBÉE {ÉcãÉÚ +ÉÉè® ºÉÉ<BÉEÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ {ÉcãÉÚ cè* 

<ºÉBÉEä BÉEÉä<Ç iÉÉä <Æº]ÉÒMÉä]® cÉåMÉä? BÉEÉä<Ç iÉÉä <ºÉBÉEä àÉÉäÉÊ]´Éä]® cÉåMÉä? ªÉcÉÄ BÉE<Ç ºÉnºªÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå uÉ®É {ÉäàÉäx] £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ BÉEä ‘ºÉÉàÉxÉÉ’ BÉEÉ =nÉc®hÉ näBÉE® càÉÉ®ä ºÉi{ÉlÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA …   ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉ®hÉ BÉEä BÉEÉä<Ç PÉ]xÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEä cÉäxÉä {É® =ºÉä 

‘àÉÉì¤É’ BÉEÉ xÉÉàÉ näBÉE® BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä MÉÖººÉä àÉå +ÉÉ VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ½ BÉEÉ <Æº]äx] 

ÉÊ®ABÉD¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ* AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ABÉE ãÉÆ¤ÉÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ cè*  

 àÉé ºÉnxÉ àÉå {ÉÚ®É ºÉàÉªÉ ãÉäBÉE® <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä c® ´ÉMÉÇ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ä nä¶É àÉå xÉªÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xªÉÚ-ªÉÉìBÉEÇ ]É<àºÉ xÉä VÉÉä BÉEcÉ 

àÉé =ºÉä ªÉcÉÄ BÉEÉä] xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÄ* +ÉÉ{É ÉÊVÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÉÊjÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ näiÉä cé, ´Éä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEciÉÉÒ 

cé*  

 +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉnÉÒ àÉå ºÉéBÉE½Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉÉì¤É-ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉEä BÉEäºÉ cÖA cé* AäºÉÉ cÉÒ ABÉE 

BÉEäºÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ãÉÉiÉäcÉ® àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå nÉä ¤ÉSSÉä àÉÉ®ä MÉA lÉä* =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä xÉÉàÉ ‘àÉWÉãÉÚàÉ’ +ÉÉè® 

‘+ÉÉVÉÉn’ lÉä* +ÉÉVÉÉn £ÉÉÒ +É¤É àÉWÉãÉÚàÉ cÉä ®cÉ cè* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn =ºÉ ´ÉBÉDiÉ <ºÉ PÉ]xÉÉ xÉä càÉÉ®ÉÒ 

ºÉåÉÎº]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉä ZÉBÉEZÉÉä®É cÉäiÉÉ, iÉÉä ¤ÉÉiÉ <iÉxÉÉÒ +ÉÉMÉä iÉBÉE xÉ ¤ÉfÃÉÒ cÉäiÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ JÉÉàÉÉä¶É ®cä* ºÉxÉÂ 1911 

àÉå ]äÉÎBÉDºÉºÉ àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* ªÉÉÊn +ÉÉ{É =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä {ÉEÉä]Éä näJÉåMÉä, iÉÉä =xÉàÉå ´ÉÉ<] 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉäºÉÉÒ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä ¤ãÉèBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {Éä½ ºÉä àÉÉ®BÉE® ãÉ]BÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä 

ãÉÉiÉäcÉ® àÉå £ÉÉÒ =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä nÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä àÉÉ®BÉE® ãÉ]BÉEÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉé {ÉÚ®É ´ÉhÉÇxÉ iÉÉä xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE BÉEä ¤ÉÉn PÉ]xÉÉAÆ cÖ<Ç cé*  

HON. SPEAKER: Mr. Salim, please conclude, now. 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ  : àÉèbàÉ, àÉé ]ÉìÉÊ{ÉBÉE {É® cÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÄ* Please allow me some time. àÉé ¤ÉcÖiÉ 

¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÄ* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® ãÉÉÆUxÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cÉ cÚÄ*   

                                                 
 Not recorded 
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HON. SPEAKER: I cannot help it. 

SHRI MOHAMMAD SALIM: You have to, Madam. After all, nºÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä <ÆiÉWÉÉ® 

BÉE®iÉä cÖA +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* ªÉc SÉSÉÉÇ iÉÉä ºÉxÉÂ 2014 àÉå cÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, VÉ¤É gÉÉÒ 

àÉÉäcÉÊºÉxÉ ¶ÉäJÉ BÉEÉÒ {ÉÖhÉä àÉå ciªÉÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É àÉÖãBÉE JÉÉàÉÉä¶É ®cÉ* <JÉãÉÉBÉE BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå 

BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? {ÉcãÉÚ JÉÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? àÉé ABÉEiÉ®{ÉEÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÄ* BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä bÉÒ.AºÉ.{ÉÉÒ. 

gÉÉÒ +ÉªªÉÚ¤É BÉEÉÒ £ÉÉÒ ciªÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  +ÉÉ{É =ºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É <vÉ®-=vÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå àÉiÉ ºÉÖxÉÉä*  

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ: àÉé ºÉxÉÂ 2010 ºÉä àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* +ÉÉ{É 2014 BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä 

cé? àÉé ºÉxÉÂ 2010 ºÉä ºÉxÉÂ 2017 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shri Salim, please address the Chair. 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ àÉÉÄMÉ ®cÉ cÚÄ*  

HON. SPEKAER:  Nothing will go on record except what Shri Salim is saying. 

…(Interruptions) …  

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ: gÉÉÒ +ÉªªÉÚ¤É {ÉÆÉÊbiÉ, bÉÒ.AºÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉDªÉÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ 

ºÉÉÒ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä ÉÊ]Â´É]® àÉå ABÉE ´ÉÉÒÉÊbªÉÉä ´ÉÉªÉ®ãÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä càÉxÉä näJÉÉ cè* =ºÉàÉå ABÉE ºÉÉÒ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ.A{ÉE. 

VÉ´ÉÉxÉ xÉàÉÉWÉ {ÉfÃ ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ nÚºÉ®É ºÉÉlÉÉÒ cÉÊlÉªÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ JÉ½ä cÉäBÉE® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {Éäc®É nä ®cÉ cè* 

càÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ nä¶É ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé? AäºÉÉ BÉE® BÉEä càÉ BÉEcÉÄ VÉÉAÆMÉä? ´Éä +É{ÉxÉä vÉàÉÇ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE® ®cä cé* 

ºÉÉÒ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ.A{ÉE. àÉå BÉE<Ç àÉÖÉÎºãÉàÉ VÉ´ÉÉxºÉ £ÉÉÒ cÉåMÉä* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ÉÊBÉEºÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ* àÉÖJªÉ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® càÉ <ºÉ ºÉ¤É ºÉä BÉDªÉÉ ºÉÉÒJÉ ãÉä ®cä cé? BÉE<Ç 

¤ÉÉiÉÉå BÉEä ‘´ÉÉì]-+É¤ÉÉ=]ÂºÉ’ £ÉÉÒ cÉäiÉä cé, ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ 5 ºÉÉãÉ ªÉÉ 10 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉxÉÂ 

1984 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* càÉ ºÉxÉÂ 2002 BÉEä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè* 

càÉxÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉxÉä ÉÊnªÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) lÉÉä½ÉÒ ºÉÖxÉÉä xÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ* lÉÉä½É ºÉÖxÉxÉä BÉEä BÉEÉxÉ £ÉÉÒ 

®JÉÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
                                                 
 Not recorded 
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HON. SPEAKER: Please conclude, now. 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ  : àÉèbàÉ, àÉé iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÆVÉÉÒnMÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shall I call the next speaker? Please conclude, now. 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ  : àÉèbàÉ, VÉ{ÉE® JÉÉxÉ, ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. (AàÉ.AãÉ.) AÉÎBÉD]ÉÊ´Éº]...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É BÉExBÉDãÉÚb BÉE®Éä, xÉcÉÓ iÉÉä +ÉMÉãÉÉ xÉÉàÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ: àÉèbàÉ, {ãÉÉÒWÉ* àÉéxÉä ABÉE {ÉäVÉ cÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ cè* +É£ÉÉÒ SÉÉ® {ÉäVÉ +ÉÉè® cé* àÉé BÉEÉä<Ç ¶Éä®-+ÉÉä-¶ÉÉªÉ®ÉÒ 

xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÄ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉãnÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ: àÉèbàÉ, WÉ{ÉE® JÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ciªÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* +ÉÉ{É àÉÉÊcãÉÉ cé, +ÉÉ{É iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

ºÉàÉZÉåMÉÉÒ* ªÉc MÉãÉiÉ cè* º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ãÉÉäMÉ +ÉÉä{ÉxÉ àÉå ¶ÉÉèSÉ BÉDªÉÉå VÉÉiÉä cé? ABÉE àÉÉÊcãÉÉ VÉ¤É 

JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉä MÉè®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* VÉ¤É àªÉÚÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ =ºÉBÉEÉ {ÉEÉä]Éä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ®cä lÉä, 

iÉÉä ºÉÉä¶ÉãÉ AÉÎBÉD]ÉÊ´Éº] xÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç  =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® <Ç-ÉÊ®BÉD¶ÉÉ bÅÉ<´É® xÉä {Éä¶ÉÉ¤É BÉE®xÉä {É® +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ciªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ àÉÉì¤É ãÉÉÓÉËSÉMÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç VÉÉÎº]{ÉEÉ<Ç BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ´Éc BÉEä´ÉãÉ ABÉE 

n¶ÉÇxÉ ºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ABÉE iÉ®{ÉE ºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ àÉiÉ ºÉàÉÉÊZÉA* càÉ 

+É{ÉxÉä ÉÊnàÉÉMÉ BÉEÉä BÉEcÉÆ ãÉä VÉÉ ®cä cé? càÉå ÉÊnàÉÉMÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ ®JÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ÞxÉÉì] <xÉ àÉÉ<Ç xÉäàÉ Þ BÉEcÉ MÉªÉÉ* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè iÉÉä càÉÉ®ä xÉÉàÉ ºÉä BÉDªÉÉå 

BÉE®ä? +ÉMÉ® BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ ciªÉÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ´Éc àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä BÉDªÉÉå BÉE®?´Éc BÉEä´ÉãÉ 

ciªÉÉ®ä cé* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç VÉÖxÉèn BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè iÉÉä ´Éc ÉÊcxnÚ vÉàÉÇ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉDªÉÉå BÉE®ä?´Éc BÉEä´ÉãÉ 

ciªÉÉ®ä cé* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉå ªÉÉ {ÉjÉBÉEÉ® cÉå, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

ciªÉÉ®ä, ciªÉÉ®ä cé* ´Éc VÉÉä BÉE´É® ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc MÉãÉiÉ cè* ´Éc n¶ÉÇxÉ MÉãÉiÉ cè, VÉÉä <ºÉBÉEÉä |ÉàÉÉä] BÉE®iÉÉ 

cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE JÉiÉ®É ´ÉcÉÓ ºÉä =i{ÉxxÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc BÉEä´ÉãÉ ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ 

cè*  

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä JÉÖn BÉEcÉ cè* àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE® ®cÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =xÉBÉEä 

¤ÉªÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ÉÊ´Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ àÉé nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* 

=xcÉåxÉä ´ÉÉÇ 2016 àÉå BÉEcÉ -  
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  “ªÉc näJÉ àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÖººÉÉ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ MÉÉä®FÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® nÖBÉEÉxÉå SÉãÉÉ ®cä cé* BÉÖEU ãÉÉäMÉ 

®ÉiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ +ÉxÉèÉÊiÉBÉE BÉEÉªÉÉç àÉå ÉÊãÉ{iÉ ®ciÉä cé +ÉÉè® ÉÊnxÉ àÉå ´Éä MÉÉä®FÉBÉEÉå BÉEÉ +ÉÉ´É®hÉ +ÉÉäfÃ ãÉäiÉä cé*”  

 BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE àÉÉàÉãÉÉå àÉå vÉàÉÇ BÉEä xÉÉàÉ {É® SÉÉn® +ÉÉäfÃ ãÉäiÉÉ cè* +É{ÉEMÉÉÉÊxÉºiÉÉxÉ àÉå +ÉMÉ® 

<ºãÉÉàÉ VªÉÉnÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ <ºãÉÉàÉ BÉEÉÒ SÉÉn® +ÉÉäfÃ ãÉåMÉä, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉäfÃ ãÉåMÉä, ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É àÉå +ÉÉäfÃ ãÉåMÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cé* càÉÉ®É nä¶É ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

cè, ÉÊ{ÉE® càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ªÉc cÉä ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ ´Éc cÉä ®cÉ cè* ªÉä ºÉ¤É +É{É®ÉvÉ ABÉE ÉÊnxÉ 

àÉå xÉcÉÓ cÖA cé* ´ÉÉÇ 2010 ºÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEä®ãÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ 

xÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEÉªÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉiÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* BÉDªÉÉ ªÉc BÉEÉàÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä c?BÉDªÉÉ ªÉc BÉEÉàÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ªÉc BÉEÉàÉ 

nÚºÉ®ä |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEä´ÉãÉ ÉËxÉnÉ BÉE®xÉä ºÉä ªÉc xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ciªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉãÉMÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä 

nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå iÉÉÒxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ciªÉÉ MÉÉªÉ BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ 

ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä AàÉ{ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé* àÉé =xÉ iÉÉÒxÉÉå BÉEä SÉÉä{É½É ÉÎºlÉiÉ PÉ® MÉªÉÉ lÉÉ* àÉé xÉºÉÉÒâóqÉÒxÉ, ºÉàÉÉÒâóqÉÒxÉ BÉEä PÉ® MÉªÉÉ 

lÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Now, it is okay. Shri Konda Vishweshwar Reddy. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Mohd. Salim ji, you have to conclude.  I have taken another 

name. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: You are not concluding.  What can I do?   

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: One minute Reddy ji.  

… (Interruptions)  

SHRI MOHAMMAD SALIM : I will conclude in three minutes.… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: No, not in three minutes.  You have to conclude in one minute. 

… (Interruptions)  

SHRI MOHAMMAD SALIM : I will conclude in two minutes.… (Interruptions)  



31.07.2017    
  

155

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä £É®{ÉÚ® ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] 

àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊ´É¶´É àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉÖEU £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ]Â´ÉÉÒ] BÉE®iÉä cé, +ÉMÉ® ´ÉÉÇ 2014 àÉå 

cÉÒ ´Éc BÉEc näiÉä ÉÊBÉE àÉÉäcÉÊºÉxÉ ¶ÉäJÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ |ÉÉ{ÉEÉ<ÉËãÉMÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, vÉàÉÇ BÉEä xÉÉàÉ {É® MÉãÉiÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ 

+ÉºÉ® nÚºÉ®É cÉäiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ¤ÉªÉÉxÉ nä ®cä cé, =ºÉ ÉÊnxÉ ZÉÉ®JÉhb àÉå BÉEiãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* VÉÖxÉèn BÉEä PÉ® àÉé MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ àÉÉiÉÉ ºÉÉªÉ®É BÉEÉä àÉé ªÉc ´ÉÉnÉ BÉE®BÉEä +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc 

¤ÉÉiÉ ®JÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ciªÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* ´Éc ºÉÉÒ] BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊ®ãÉÉÒÉÊVÉªÉºÉ |ÉÉä{ÉEÉ<ÉËãÉMÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA): Thank you, Madam, 

for allowing me to speak on the issue of mob violence and mob lynching. … 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: Now, only Shri Konda Vishweshwar Reddy’s statement will go 

on record.  

… (Interruptions)  

SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY: Madam, many senior Members of 

Parliament have spoken before me – Saugata Roy ji, Kharge ji, Hukmdeo Narayan 

Yadav ji.  

 Madam, today’s discussion is not just about lynching; this lynching is 

specifically related to beef, beef trade and beef eating.  (k3/1640/rcp/mz) 

What is happening in the country is really unfortunate.  We from Telangana 

are totally confused; we are baffled. What is this?  Are we in India or which 

country is this?  What is happening and why is it happening?  It is because, it 

looks like that we come from a different culture.  Maybe, we have a different 

culture.  Is the whole of India one and Telangana different?  We come from a 

culture of Ganga-Jamuni tehzeeb.  In my constituency, there is a temple where the 

Goddess is given pearls from Mian sahib family every year.  The Dargah Boards 

are filled with Hindus.  Our CM, K. Chandrasekhar Rao narrates the story when 

the Nizam saw the Musi floods which killed Hindus and Muslims, at the behest of 

Ram, he offered betel leaves, kumkum and pasupu.   

So, we are definitely baffled, and more so, myself.  I am from Chevella 

Parliamentary constituency. In my constituency, there are three lakh people who 

speak Rajasthani, who came 400 years back.  There are two-and-a-half lakh 

Marathis; there are two-and-a-half lakh Kannadigas; there are five lakh people 

who speak Urdu.  We have 60,000 Sikhs who speak Punjabi, who came about 500 

years back.  We have at least 15,000 people who speak Bengali and Gujarati.  So, 

we are definitely confused as to what is happening in the rest of India.  This is 

unheard of in Telangana.   
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Among our 17 MPs, the mother tongues of five MPs are totally different.  

B.B. Patil sahib’s mother tongue is Marathi; Asaduddin sahib’s mother tongue is 

Urdu; my mother tongue is Telugu; Godam sahib’s mother tongue is Gond and we 

have a Kannadiga Member.   No other State in India has MPs with five different 

mother tongues.  We are the true India.  We are also the heart of India; we are in 

the centre of the country and the shape of our map is also is like a heart.  So, we 

are totally bewildered as to what is happening.   

Recently an article came in the paper, namely, ‘The Telangana jails for 

rent’.  We have the best jails with very good food.  They are all empty.  We have 

the highest law and order and we are renting out our jails to other States at Rs. 

10,000 a month for a cell.  So, we welcome those States to please come here and 

take our jails on rent.   

Democracy is the greatest form of governance and people’s representation.  

In a democracy, the majority always wins.  But the converse of that is, the 

minority always loses.  But we are not just any democracy; we are the greatest 

democracy which protects the minorities.   

We have multiple cultures.  I can be uneasy with a neighbouring MP, who 

is sitting here; he represents a different community.  But I enjoy his Hyderabadi 

biryani and shami kababs.  He is sensitive enough.  When he gives me shami 

kababs, he gives me mutton shami kababs, not the beef shami kababs.  

We may be the youngest State.  We teach children a lot of things.  But, I 

think, it is time we started learning from children.  We are the youngest State, but 

in terms of tolerance, we are the number one State.  I think, this is an example for 

India to follow. Thank you, Madam.  
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SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA (ARAKU): Thank you, Madam Speaker 

for giving me an opportunity to speak on a very important issue of mob lynching 

and mob violence which is happening in India. 

 India is a truly democratic country with secularism and tolerance as its 

backbone.  Though, time and again, secular values have been emphasised, it is 

very unfortunate that the emotions are rising high on many issues concerning 

religion, discrimination, personal ideologies and beliefs.  People are trying to take 

law into their hands and impose punishments which are sometimes leading to 

killings.    

 India is a country of diversities and people compete on economic issues and 

political clout and showcase their own cultural values.  We are looked upon as the 

world’s largest democracy and we are applauded for our unity in diversity.  But, 

unfortunately, a recent research by India Speed concludes that in the first six 

months of 2017, 20 cow terror attacks were reported – more than 75 per cent of 

the 2016 figure – which was the worst year for such violence since 2010.  This is 

not the first time that such violence is reported.  It is happening for the past ten 

years and it is increasing rapidly.    

These attacks include mob lynching, murder, attempt to murder, 

harassment, assault and sometimes gangrape. In two attacks, the victims were 

chain stripped and also beaten up.  It is very unfortunate and alarming that with the 

rise of such unconstitutional groups resorting to mob lynching, we are all being 

blamed in the world.  

 These offenders are behaving like extra judicial authorities punishing the 

citizens and infringing the basic fundamental rights of the citizens and trying to 

enforce their personal beliefs on the people forcefully.  

 I would like to draw the attention of this House to a recent incident that 

happened in Andhra Pradesh. We have witnessed a very big incident in 

Garagaparru in Andhra Pradesh which is an ongoing issue as on today. A huge 

mob of Dalits were attacked for erecting the Ambedkar’s statue in that village and 
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they were being subjected to confinement.  They were not given food and water 

and they were boycotted.  Though two police personnel were standing at each 

house. Those Dalits were subjected to a lot of harassment.  Now, their demand is 

to have a separate gram panchayat because as my colleagues have rightly said that 

Dalits are being put at the end of the villages.  They are deprived of all the 

facilities and they are not being allowed to enter the temples for worship as well as 

even for the basic amenities.  Water is also not given to them. So, they are 

demanding different gram panchayats for the Dalits so that they will also develop 

leadership qualities among themselves, improve on their infrastructure, 

educational facilities, become leaders for the future generation and also help their 

co-people. This incident reveals that there is a clear cut discrimination and it needs 

to be resolved suitably and there should be a mechanism to evolve permanent 

solutions and not any temporary relief.   

HON. SPEAKER:  Now please conclude.  

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA : It is the responsibility of all of us to 

combinedly rise to the occasion. There is no blamegame involving this side or that 

side and as Satpathy Ji rightly said, none of us here are permanently sitting at one 

place nor are permanent here. We should all rise together to actually fight this 

menace. It is important that there should be no blamegame.  Our hon. Prime 

Minister has also talked about this intolerance or they have condemned the attacks 

on the cattle traders, beef eaters and dairy farmers saying that killing people in the 

name of protecting cows or religious fanaticism is unacceptable.  

 Hence, under the given circumstances of the current violence happening in 

country, I urge the Government to take stringent action and thereby uphold the 

values as mentioned in the Preamble of the Constitution –Sovereign, Socialist, 

Secular, Democratic and Republic.  

 Thank you for giving me this opportunity.  
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SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Madam thank you very much for 

giving me this opportunity to talk on such a sensitive issue.  

 Firstly, I feel this whole House wholeheartedly needs to condemn every 

lynching that happened in this country.  It does not matter who, which State and 

what it is. Actually, I was really disappointed with the lead speaker of the Ruling 

Party and I stand here as a woman who shares the pain of Saira Ji who lost her 15 

year old son Junaid.  In his speech, I was really disappointed that a senior Member 

like Hukmdeo Narayan Ji turned around =ºÉBÉEÉ ¤Éä]É àÉ® MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå iÉÉä cÉäiÉÉÒ cé* 

This is not a random incident.  … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: No, he has not said like that.  

SHRIMATI SUPRIYA SULE: When it happens, he did not show any sensitivity. I 

am a woman and as a mother, I objected to him.  Madam, you may object it.  I did 

not disturb him. He said a lot of disturbing things. So, let me not challenge you on 

that. He even talked about China offload and said càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä BÉE®xÉÉ cè*  I 

challenge him.  If you really have the courage of challenging China, go and attack 

China. We will support you on this.  So, do not take these things lightly. We were 

not talking about China. We were talking about lynching. He spoke about China in 

his speech. Please check the record. If he has not spoken about China, I will 

withdraw my speech. So, do not talk of China.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  SÉÉ<xÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

SHRIMATI SUPRIYA SULE: He talked about China in his speech. So, the whole 

point is that lynching is a very sensitive issue. What Paswan Ji said is absolutely 

right.  We, in one voice, need to send a message to this country, does not matter 

which caste, creed, city, State or party we come from.  We, as one Parliament, 

condemn it and that is the message this country is looking for in modern India. So, 

I think that is the resolution that we need to pass together which we will support as 

a group.  I am so happy Kiren Rijiju is sitting here who has a very modern view on 

what people should eat, wear and think and he leads the Home Ministry. So, I am 



31.07.2017    
  

161

looking at him with a lot of hope with the aspiring India that you talk about. You 

keep saying this is modern din, acche din. Then let us put our hand where our 

mouth is and deliver the things. Even the Shiv Sena unfortunately is not here.  We 

had a lynching issue in Nagpur.  All the Chief Ministers in this country, better late 

than never, have condemned it, I must say, be it the Jharkhand CM, be it the 

Rajasthan CM.  But Maharashtra is the only State where the CM, who is so 

active otherwise, has not said one word against what happened in Nagpur, and 

there was no proof that that was beef. … (Interruptions)  

And, you are not from there. I never say that. Let me finish. You have 

every right to talk about it. The point is, if you are a vegetarian, how you would 

know what that meat looks like. I cook regularly. I cannot tell the difference 

between the two meats. What right did they have to hit that man in Nagpur just 

looking at his wife? All that the wife was saying was that she wants her husband to 

be alive and she wants justice. I did not want to bring here the Party issue. Both 

are from the BJP and he was the General Secretary of the Minority Morcha of the 

BJP. What did the Chief Minister do? Did they say one word? Not one word came 

out. Did Shiv Sena condemn it? Nobody condemned it. This is what happened in 

my State.  

I must congratulate the Rajasthan Chief Minister. She had the courage to 

write an article against mob lynching. I compliment her. Better late than never, but 

she did it. I also compliment the Chief Minister of Jharkhand. He had the decency 

to sack the SP there. But in our State he has not done it. Maharashtra has not done 

that, and Maharashtra is a modern State. In our State we never had such issues in 

the last 50 years. So I urge you to take this opportunity and see why eating beef is 

an issue. If you can talk about consuming fruit, if the Goa CM can talk about it, 

importing it from Karnataka, why cannot Maharashtra do the same thing? As a 

woman I am asking you for justice today. 

I would urge you to find out why. You talk about ahimsa.  Your 

Government talks about Yoga Day. What is yoga about? 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ ºÉÖãÉä, àÉé ¤Éè~ÉÒ cÚÄ xÉ, +ÉÉ{É ªÉcÉÆ näJÉ BÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : I am sorry, Madam.  

 You talk about Yoga Day. We are all happy to do yoga. We are proud of 

our Indian culture. What does yoga tell you first? Yoga’s third posture is astha. 

First is yam. Yam teaches first about ahimsa. So, why do we not all say that Yoga 

Day is not about just doing Surya Namaskar but it is about ahimsa, and that is the 

message this country needs. So I would urge the hon. Prime Minister that this is 

what is needed. This is not just to the nation. We are happy to follow something 

which is of interest. He should tell his cadres first. This has unfortunately 

happened in my State. I am so ashamed that my State, being a modern State which 

I am proud about, has not given us result while other States in this country have 

done so.  So I urge him to do that. 

I would just like to say one or two things only. What happened to Junaid is 

very unfortunate, and that person who did this to him is out on bail today. Is this 

the justice system you want to give? I think we condemn it. We all have to find out 

a way to ensure that if somebody is caught in mob lynching or in any lynching--

does not matter who he is or where he is from--he should not get bail. I think we, 

as a House, need to send a message to this country that first we should make new 

regulations that nobody can get bail after killing somebody’s 15 year old child. I 

cannot even think what it is. 

What is about food and consuming? Shri Arvind Sawant made such a 

modern statement. I was very happy to see that. But what about that poor radio 

jockey of Mumbai, Malishka? All she did was, she made a simple song against the 

potholes of Mumbai. The BJP-Shiv Sena Government has given her a notice. Is 

this really the freedom we are looking at- what you eat, what you drink, what you 
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wear, what you say? She is just an RJ, young jockey, young woman trying to 

strive a career. Madam, this is complete injustice. So, I urge you and I just want to 

quote this last one point. I do understand that you are short of time. I would just 

like to make this point.  

Why are people eating beef? There is a Professor Michael Gordon who is 

Irish. He has spent his entire life in Africa. All he is saying is that some of this 

meat in the low cost income category people needs to be consumed because it a 

high proteiner. So I would urge the Government that if you want a lot of people 

free from mal-nutrition issues, give a solution. Give dal to the entire country, give 

all the BPL dharaks free dal from tomorrow. I am sure they will be happy to 

change their diet. Why not give that? So if you are not giving them beef to eat, 

then you give them good dal. There is something we can all debate on but you 

cannot tell me what to eat. At one time you are saying you want to change this 

India and make it a just India. You want to get rid of mal-nutrition. How can you 

do this with all these kinds of issues going on? So I think you really need to look 

at the larger picture, and it is no religion which tells you to do anything.  

I come from a family of an atheist father and a God-loving mother. That 

does not mean my father never told me not to go with my mother nor did my 

mother tell me to come and join her. India is very modern and so is the Hindu 

religion. Shri Farooq Abdullah is sitting here. He comes to Maharashtra 100 times. 

He comes to temples with all of us. He has gone to Shri Nishikant Dubey’s temple 

in his constituency. He has been there. So, we all go with this. So how does it 

matter? Why are we dividing India? 

Today a lot of people have talked about Lohia Ji so much. I was a little 

amused because so many people talked about Lohia Ji. If I remember, I think Deen 

Dayal Upadhyay Ji in the 1960s lost an election and Lohia Ji did not help him win 

the election. Lohia Ji had very strong views about Jan Sangh at one time. I quote 

Pandit Deen Dayal Upadhyay Ji’s political diary, 30th April, 1962.  Glancing 

through Press cuttings, I came across a news item in the National Herald dated 27th 
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March, 1962, reporting a speech of Dr. Ram Manohar Lohia at Allahabad. In this 

speech, Dr. Lohia, who stressed on the need of communal harmony, is further 

reported to have said that he would not like to enter into controversy whether Jan 

Sangh was the communal body or not. But he was sure that Jan Sangh by its 

policies and activities was widening the gulf between the Hindus and the Muslims. 

That is not what India is all about and I think that is the change we need to bring 

in.  

 The 21st Century is an era of digital India. This is not a debate what digital 

India is about. So, I would just like to end with one quick quote, which I say with 

heavy heart, from Rousseau from The Social Contract:  

“Every man having been born free and master of himself, no one 
else may under any pretext whatever subject him without his 
consent. To assert that the son of a slave is born a slave is to assert 
that he is not born a man.” 

 
 Thank you, Madam. 



31.07.2017    
  

165

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<xcÉåxÉä +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ àÉå iÉÉÒxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÄ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shri Pralhad Joshi. 

… (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI (DHARWAD): Thank you very much, Madam. Today 

we are discussing about the mob lynching in the country and the reported incidents 

of atrocities.  

 Shri Kharge ji, the senior most leader of the Congress Party and the nation, 

has initiated this discussion. Though I have a lot of regard and respect for him, he 

has conveniently forgotten as to what is happening in Karnataka and whatever has 

happened earlier also. VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ {ÉcãÉä cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ =xcÉåxÉä ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 Madam, there were 1194 incidents of communal violence from 1950 to 

1995 in the entire country. … (Interruptions) Out of 1194 incidents, 72 per cent 

incidents had taken place during Nehru, Indira and Rajiv periods. … 

(Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRALHAD JOSHI: In these incidents, 7052 people had been killed. They 

were all mob lynching only. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A* +É¤É ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉä<Ç àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ*  

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉMÉ® ABÉE-nÚºÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ]xÉÉÒ cÉÒ cè iÉÉä ºÉäx]ÅãÉ cÉìãÉ àÉå VÉÉBÉE® AäºÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉcÉÄ 

ÉÊbº]¤ÉÇ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI PRALHAD JOSHI: As far as Karnataka is concerned, during the last four 

years of…  … (Interruptions) Government, a total of 12 people have been killed. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : ªÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé ªÉÉ 50 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc BÉEÉä<Ç iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

… (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI: I correct it, Madam. In last four years, during the 

present Chief Minister’s rule, 12 people have been killed. … (Interruptions) 

Madam, *… (Interruptions) is the masiha of so called minorities. … 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: No, no. The name will not go on record. 

… (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI: Madam, I withdraw the name. I am sorry. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉnbÅÉ BÉE®iÉä cé, ªÉc iÉÉä cÉä MÉªÉÉ, àÉMÉ® xÉÉàÉ ãÉäiÉä BÉDªÉÉå cÉä?  

… (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI : When the Chief Minister of Karnataka recently visited 

Mangalore, in Nalin Kumar Kateel’s constituency, Sarath Madivalawas, who was 

the lone bread earner of his family, was killed in the broad daylight. bäãÉÉ<] àÉbÇ® cÉä 

MÉªÉÉ, VÉ¤É àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ =vÉ® MÉªÉä, àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É {É® ABÉD¶ÉxÉ ãÉäiÉä cé, ºÉ¤É {É® xÉcÉÓ, ´Éä 

¤ÉÉäãÉiÉä cé càÉ ABÉD¶ÉxÉ ãÉäiÉä cé, ´Éc ÉÊcxnÚ cÉä, ÉÊ{ÉE® {ÉÉäVÉ näiÉä cé, ÉÊcxnÚ cÉä….., ¤ÉÉn àÉå àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cÉä, <iÉxÉÉ £ÉÉÒ 

´Éä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé*  ‘Whether it is Muslim or Hindu’, that should have been 

                                                 
 Not recorded 
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his words. But he never said it. He said, ‘only Hindus and other religions also’.… 

(Interruptions)  

 Madam, let them have a look at the clippings. Whatever he has spoken, the 

clippings are available. … (Interruptions)  

17.00 hours 

He also said ‘people who are working for the Hindu organisations, =xÉBÉEÉÒ càÉ 

¤ÉÉÊãÉ SÉfÃÉ nåMÉä*’ These are the words of hon. Chief Minister.   BÉDªÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊcxnÚ 

+ÉÉìMÉÇxÉÉ<WÉä¶ÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ MÉãÉiÉ cè? During the tenure of the present Government, Mr. 

Vishwanath, 32,  on February 19, 2015 was hacked to death by a group of Popular 

Front of India activists. What is Popular Front of India?  VÉÉä {ÉcãÉä ÉÊºÉàÉÉÒ BÉEcBÉE® ¤ÉÉäãÉiÉä lÉä, 

´ÉcÉÒ {ÉÉì{ÉÖãÉ® |ÉEÆ] cÉä MÉªÉÉ* In Shivmogga, they openly killed him. Prashant Poojary, an 

activist of Rashtriya Swayamsewak Sangh in Moodbidri was killed on October 9, 

2015. He was a flower seller. He was the only bread-earner.  What I am trying to 

draw the attention of Shri Kharge to is that all the ten people out of twelve, who 

have been murdered during the tenure of the present Government, are either OBC 

or SC.  Shri Prashant Poojary was killed on October, 9, 2015 in broad day light. 

What was his mistake? He was against the illegal slaughter house which was 

running just near his place. On November 10, 2015, Mr. Kuttappa BÉEÉä {ÉilÉ® bÉãÉBÉE® 

àÉÉ®É MÉªÉÉ*  

 Shri Raju Kyathemaranahalli, 37, who happened to be a BJP leader, was 

brutally hacked to death.  Shri Raju was standing near a tea stall at Udayagiri 

Extension which is Mr. Pratap Simha’s constituency. He was killed during day 

light. Even during his cremation, there was violence by the so-called PDF 

activists. Mr. Praveen Poojary was killed in the midnight of August 14, 2016 in 

Coorg District of Mr. Pratap Simha’s constituency. Shri Rudresh was an RSS 

worker. After the completion of RSS regular activity, he was murdered in broad 

day light on October 16, 2016 at Shivajinagar. Since he was wearing RSS 

ganvesh, he was killed.  Shri Magali Ravi, a BJP youth leader, was killed on 
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November 5, 2016 near Piriyapattana, Mysore. Shri Yogesh Gowda, who was a 

Zila Panchayat member in my constituency, was killed. Srinivas Prasad, who used 

to be popularly called as Kithganahalli Vasu, was killed in his house in March, 

2016 in Anekal, Bengaluru. He was another noted functionary of BJP. Shri Harish 

Pennur, 40, a BJP youth leader, was hacked to death on the outskirts of Bengaluru 

on June 1, 2017.  He was killed after he was made the Vice-President of SC/ST 

Morcha of the party. Shri Bandi Ramesh, a local BJP leader, was killed in Bellary. 

Sharath Madiwala was killed about whom I was speaking just a while ago. Even 

after lapse of one month after his murder, not even a single arrest has been made.  

 The most important point to which I want to draw the attention of the 

House is the incident which took place in Bijapur.  ªÉc JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* I 

wish he would listen very carefully about this incident. In Sindagi Taluk of 

Bijapur, Shrimati Banu was killed while she was pregnant. Madam, do you know 

what the incident was? The incident was that she got married to a dalit boy. They 

went to Goa.  The boy did not come back. His parents were caught, tied to a tree 

and beaten like anything. That mob forced the father to make a telephone call to 

his son, who was in Goa, and ask both of them to come back.It was stated that : 

“come to the girl’s house and we are all ready to arrange your marriage”. … 

(Interruptions) He came back, and when he came back they tried to convince him. 

… (Interruptions)  

SHRI S.P. MUDDAHANUME GOWDA (TUMKUR): Madam, he is misleading 

the House. … (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI: Madam, he came back with his wife after six months. 

… (Interruptions) What happened at that time? … (Interruptions) The house was 

attacked. … (Interruptions) Somehow, the boy tried to go to the Police Station. … 

(Interruptions) In the meanwhile, the pregnant Muslim girl who got married to the 

dalit boy was burnt alive along with her house. … (Interruptions) There was no 

arrest. … (Interruptions) So far, no proper action is taken. … (Interruptions) Shri 

Kharge, you please tell whether your Minister ´Éä ¤ÉÉÒVÉÉ{ÉÖ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ cé, at least, he should 
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have gone there. … (Interruptions) Except the local Bharatiya Janata Party MLA, 

nobody visited that dalit’s house. … (Interruptions) They speak that they are the 

champions of the dalit. … (Interruptions)  

 Madam, you just imagine ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉc ´ÉÉ<ºÉ-´É®ºÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ? +ÉMÉ® ABÉE ÉÊcxnÚ 

ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉÒ àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉä ¶ÉÉnÉÒ cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® +ÉMÉ® ÉÊcxnÚ ãÉÉäMÉ VÉÉBÉE® =ºÉä àÉÉ®iÉä iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ, ªÉc +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ 

ºÉÉäÉÊSÉA* I really pity the media also. This Bijapur incident was not even properly 

shown. She was killed in daylight. =xÉBÉEä {ÉÚ®ä PÉ® BÉEÉä VÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ and that pregnant lady 

was burnt alive. This is the situation. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Please conclude now. 

… (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI: I would like to tell as to what is happening in Kerala. … 

(Interruptions) Shri Kharge, I was really expecting that you … (Interruptions) 

JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, if this happened in Bijapur, then the 

MP from that place should have gone there. … (Interruptions) You should ask him 

to go. … (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI: In the present Communalist-led Government, 21 people 

have been killed. … (Interruptions) Shri Kharge, I have said that your Minister 

should have gone there. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Please conclude now. 

… (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI: In Kerala, a total of 17 people have been killed in the 

present situation. … (Interruptions) From 2010-2016, a total of 69 political 

murders have taken place. … (Interruptions) Madam, in the present tenure, 21 

people have been killed. … (Interruptions) Mr. Dhruvanarayan, please understand 

that you do not have the courage to speak against two of the Congress Party 

workers BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉÉc® àÉå ãÉ½iÉä cé* ¤ÉÉc® àÉå BÉÖE¶iÉÉÒ, <vÉ® nÉäºiÉÉÒ - +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉc |ÉÉì¤ãÉàÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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BÉEãÉ-{É®ºÉÉå àÉbÇ® cÖ+ÉÉ Shri Rajesh Edavakode, aged 29 years, his palm was 

chopped off and then he was killed. … (Interruptions)  

 

HON. SPEAKER: Please conclude now. 

… (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI: Madam, I am going to conclude. … (Interruptions)  

SHRI M.I. SHANAVAS (WAYANAD): How many … have killed? … 

(Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI: After the 17 murders, what happened to Prof. Joseph 

whose hands were chopped off by the so-called Communist …* ? … 

(Interruptions) No action was taken by the then Congress-led Government also.  

 ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉå BÉE® ®cä lÉä* àÉé ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä 

®cÉ cè* ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +ÉÉ MÉA, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉä MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) In West Bengal, there was 

an attack on BJP MP, Shri George Baker. He is a nominated MP. How Ms. Rupa 

Ganguly was treated and beaten up? ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå BÉDªÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ?..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ (nàÉnàÉ) : BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ =vÉ® àÉ®É?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉ´É½äBÉE®): BÉDªÉÉ +ÉÉ{É àÉÉ®xÉÉ SÉÉciÉä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) What are 

you speaking? … (Interruptions) Do you want to kill? … (Interruptions) 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ: ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå, shall I tell you 

about it? … (Interruptions) ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉÆBÉE½É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ nÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY : No, we do not want to kill. … (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI: Then, you want to kill? … (Interruptions) What are you 

talking? … (Interruptions) If nobody is killed, then it means that you have 

attacked the Bharatiya Janata Party office. … (Interruptions) In West Bengal, on 

January 10th, the West Bengal State BJP Secretary, Shri Rahul Sinha, was attacked 

by the Trinamool Congress workers. … (Interruptions) 

                                                 
 Not recorded 
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BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

AºÉ.AºÉ.+ÉcãÉÖ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ): ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäBÉE® ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

àÉ® MÉªÉÉ cè BÉDªÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ VÉÉä nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉ àÉ® ®cä cé, ´Éä £ÉÉ®iÉ´ÉÉºÉÉÒ xÉcÉÓ cé, BÉDªÉÉ ´Éä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 

xÉcÉÓ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ºÉ®ä+ÉÉàÉ àÉÉ®É VÉÉ ®cÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉcä nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ cÉä, SÉÉcä ¤É¶ÉÉÒ®cÉ] cÉä, ÉÊVÉxÉ ÉÊxÉcilÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉ®É VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® BÉEÉèxÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉààÉänÉ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ {É® =ºÉBÉEÉÒ ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEÉä {ÉcãÉä 

¤ÉiÉÉªÉä, AäºÉÉ {ÉÚUxÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ àÉ®É cè BÉDªÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. BÉEÉä UÉä½BÉE® VÉÉä nÚºÉ®ä 

+ÉÉnàÉÉÒ cé, BÉDªÉÉ ´Éä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE xÉcÉÓ céè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä VÉÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ 

cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEÉä àÉÉ®åMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉcÉÆ {É® BÉDªÉÉ ¤ÉSÉÉ BÉE® ®JÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ABÉE-nÚºÉ®ä {É® 

+ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É xÉ BÉE®å* 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Shri Joshi, please conclude now.  

… (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI: What happened in West Bengal? Let him understand. 

He wanted to know as to how many from BJP have died. Does he want BJP 

people should die there? What is he talking? He should give explanation to the 

country, not to me or to you, Madam. Communist regimes across the world killed 

100 million people. Buddadeb Bhattacharya ji, while replying in the State 

Assembly, when he was Chief Minister, said that from 1977 to 1996 when the 

Communist Party ruled the State – let Mohd. Salim listen to this – a total of 28,000 

political murders had taken place in West Bengal. … (Interruptions) xÉcÉÓ, xÉcÉÓ +ÉÉ{É 

=xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ<A, +ÉÉ{É =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~ä cÖA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ<A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É {ÉÚU ®cä cé 

xÉ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ {ÉÚUÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉDªÉÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉE® ®cä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ cÉä 

MÉªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) gÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  Who was supporting the UPA Government? During that regime, day after 

day we witnessed scams. Here, in our Government, nothing is happening.  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ 
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àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Whether one is a Hindu, a Muslim or Christian, the BJP treats them as Indians but 

these people try to support traitors. I am not naming anybody.  àÉé +ÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ ºÉä ªÉc BÉEc 

ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ àÉÖBÉDiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä £ÉÉ®iÉ nä¶É cè, <ºÉBÉEÉ ]ÅäÉÊb¶ÉxÉ cè, ºÉäBÉÖEãÉ® 

càÉÉ®ä ¤ãÉb àÉå cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉäBÉÖEãÉ® <xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Secularism is in the 

blood of the people.   àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉ BÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ àÉÖBÉDiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé, 

ÉÊcxnÖ àÉÖBÉDiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ nä¶ÉpÉäcÉÒ àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ VÉ°ô® JÉ½É BÉE® nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc càÉÉ®É ´ÉÉnÉ 

cè +ÉÉè® +ÉÉ{É VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ nä¶ÉpÉäcÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ VÉ°ô® ºÉ¤ÉBÉE 

ÉÊºÉJÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ÉÊcxnÚ iÉlÉÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ àÉå £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +É¤É BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ {´ÉÉ<Æ] cÉä iÉÉä ¤ÉÉäÉÊãÉA, =ºÉÉÒ +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É àÉå {ÉÚ®É ºÉàÉªÉ SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

+ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉiÉä VÉÉ<A, +É£ÉÉÒ AäºÉÉ cÉÒ SÉãÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: +ÉvªÉFÉ  àÉcÉänªÉÉ, nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå, <ºÉ àÉÆÉÊn® àÉå ABÉE +ÉÉÊiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉä ºÉÆºÉn xÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè* càÉ ºÉ¤ÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉiÉä ®cä cé +ÉÉè® +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖxÉåMÉä* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖxÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc àÉÖãBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉ cè?  ªÉc càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ cè, ªÉÉxÉÉÒ ÉËcnÚ, àÉÖÉÎºãÉàÉ, ÉÊºÉJÉ, <ÇºÉÉ<Ç, 

+ÉÉ{ÉºÉ àÉå £ÉÉ<Ç-£ÉÉ<Ç* ªÉc nä¶É ÉÊBÉEºÉBÉEÉ cè?®ÉàÉ-®cÉÒàÉ BÉEä ¤ÉÆnÉå BÉEÉ cè* <Ç¶´É®, +ÉããÉÉ iÉä®Éä xÉÉàÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉxàÉÉÊiÉ 

nä £ÉMÉ´ÉÉxÉ* <ºÉBÉEÉ ªÉc nä¶É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É àÉå ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉMÉÉ½É VÉÉ ®cÉ cè* càÉ ¤É½É +ÉÉn® BÉE®iÉä cé 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ cÖBÉDàÉnä´É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉ* càÉ ãÉÉäMÉ ®ÉÆ<iÉÉÒ àÉå =xÉBÉEÉ ZÉÆbÉ ãÉäBÉE® £ÉÉÒ SÉãÉiÉä lÉä* +ÉÉVÉ VÉÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

cÖBÉDàÉnä´É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉ £ÉÉÉhÉ cÖ+ÉÉ, ªÉc ãÉÉäÉÊcªÉÉ´ÉÉnÉÒ BÉEÉ £ÉÉÉhÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) bÉì. ®ÉàÉàÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉiàÉÉ ®ÉäiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ªÉc £ÉÉÉhÉ àÉxÉÖ´ÉÉnÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ lÉÉ +ÉÉè® xÉÉMÉ{ÉÖ® ´ÉÉãÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÉhÉ lÉÉ, ªÉc 

nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè* ªÉc MÉVÉ¤É BÉEÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ~É ÉÊMÉ®ÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É ¶ÉàÉÇºÉÉ® cÖ+ÉÉ cè, 

BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEcÉÆ cé? +ÉÉVÉ MÉÉÆvÉÉÒ SÉÉÉÊcA, +ÉÉVÉ ãÉÉäBÉE xÉÉªÉBÉE VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ 

SÉÉÉÊcA, +ÉÉVÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô SÉÉÉÊcA, +ÉÉVÉ bÉì. ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉä 

+ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä +ÉÉiàÉÉ +ÉÉVÉ BÉEcÉÆ cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉ BÉE® cÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´ÉcÉÒ VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÆvÉ½ +ÉÉA, ÉÊBÉEiÉxÉä iÉÚ{ÉEÉxÉ +ÉÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ®lÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ®ÉäBÉEÉ 

lÉÉ? nä¶É BÉEÉ ABÉE ¤Éä]É, xÉÉàÉ cè ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn xÉä ®ÉäBÉE BÉE® nä¶É àÉå ºÉäBÉDªÉÖãÉ® BÉEä ZÉÆbä BÉEÉä >óÆSÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉiÉ £ÉÚÉÊãÉªÉä* ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ BÉEÉ nÆMÉÉ cÉä ®cÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE ºÉÉÒAàÉ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ lÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä 

+ÉBÉEäãÉä cäãÉÉÒBÉEÉì{]® ºÉä =iÉ® BÉE® nÆMÉä BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉn BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE°ôÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä <xºÉÉxÉ +ÉÉè® VÉÉxÉ´É® àÉå 

+ÉxiÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉàÉå <xºÉÉÉÊxÉªÉiÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉàÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ VÉããÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ |É´Éä¶É BÉE® VÉÉiÉÉÒ cè* 
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...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc càÉå ºÉàÉZÉxÉÉ cè* càÉ iÉÉä BÉßEhÉ´ÉÆ¶ÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ iÉÉä ªÉÉn´É BÉÖEãÉ àÉå {ÉènÉ cÖA cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå BÉEÉä<Ç MÉÉªÉ {ÉÉãÉxÉ ÉÊºÉJÉÉªÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉcÉÓ, xÉcÉÓ, MÉÉè{ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊºÉJÉÉ {ÉÉªÉåMÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ iÉÉä MÉÉä´ÉvÉÇxÉ {É´ÉÇiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ =~ÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®BÉEä +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ iÉÉä 

MÉÉä´ÉvÉÇxÉ {É´ÉÇiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ =~ÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉ½iÉä ®cä* àÉÉÆ +ÉÉè® MÉÉªÉ BÉEÉä +ÉÉ{É BÉEciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ´ÉBÉDiÉ àÉå, gÉÉr BÉEä ´ÉBÉDiÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç àÉxÉÖ´ÉÉnÉÒ BÉEÉä ¤ÉÚfÃÉÒ MÉÉªÉ nä nä, iÉÉä ´Éä MÉÉªÉ ãÉäxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* xÉcÉÓ, ´ÉcÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ SÉÉè¤Éä cé, BÉDªÉÉ ¤ÉÚfÃÉÒ MÉÉªÉ BÉEÉä gÉÉr àÉå ®JÉåMÉä, xÉcÉÓ ®JÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä àÉxÉÖ´ÉÉnÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉVÉ +ÉJÉãÉÉJÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, +ÉÉVÉ àÉÆVÉÖãÉ +ÉÆºÉÉ®ÉÒ BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè, +ÉÉVÉ {ÉcãÉÚ JÉÉÆ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉÖ¤Éèn BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* xÉ ÉËcnÚ, xÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉvªÉFÉ 

àÉcÉänªÉÉ, nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉÉä nÉä ÉÊàÉxÉ], ABÉE ´ÉÉBÉDªÉ àÉå*  

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: xÉ ÉËcnÚ, xÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ, xÉ ÉÊºÉJÉ, xÉ <ÇºÉÉ<Ç, càÉ ºÉ¤É ABÉE cé* ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ càÉ ÉËcnÚ 

vÉàÉÇ BÉEÉä UÉä½åMÉä, xÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ BÉEÉ ºÉÉlÉ UÉä½åMÉä, xÉ ÉÊºÉJÉ BÉEÉä UÉä½åMÉä, xÉ <ÇºÉÉ<Ç BÉEÉä UÉä½åMÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉäcààÉn +ÉºÉ®ÉâóãÉ cCÉE, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉxÉÉBÉE® UÉä½åMÉä ºÉÆPÉ àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEÉä 

¤ÉSÉÉxÉÉ cè iÉÉä £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉä £ÉMÉÉxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)       

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

…(Interruptions)…   

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ àÉÉäcààÉn +ÉºÉ®ÉâóãÉ cCÉE (ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ) :  àÉÉäciÉ®àÉÉ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉÉÊc¤ÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ VÉèºÉä +ÉcàÉ 

]ÉìÉÊ{ÉBÉE {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <VWÉiÉ àÉ+ÉÉ¤É, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉVÉÉÒ®ä +ÉÉVÉàÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊJÉnÂàÉiÉ àÉå ¶ÉÖ°ô àÉå ªÉc +ÉVÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä SÉÉèlÉä JÉãÉÉÒ{ÉEÉ 

cVÉ®iÉ-A-+ÉãÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉªÉxÉÉiÉ BÉEÉä {ÉènÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ xÉÉ{ÉE®àÉÉxÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

cÖBÉÚEàÉiÉ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÖãàÉ ÉÊºÉiÉàÉ {É® +ÉÉÆJÉ ¤ÉÆn BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 <VVÉiÉ àÉ+ÉÉ¤É càÉÉ®ä ´ÉVÉÉÒ®ä +ÉÉVÉàÉ ¤ÉÉ® ¤ÉÉ® ªÉc nÉ´ÉÉ BÉE®iÉä ®cä cé ÉÊBÉE ´Éc 125 BÉE®Éä½ ÉÊcxnÖºiÉÉÉÊxÉªÉÉå 

BÉEä ´ÉVÉÉÒ®ä +ÉÉVÉàÉ cé* =xÉBÉäE ºÉÉÒxÉä àÉå 125 BÉE®Éä½ ÉÊcxnÖºiÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ nnÇ cè, àÉMÉ® =xÉBÉEä BÉEÉèãÉ´É {ÉEäãÉ àÉå iÉVÉÉn 

xÉVÉ® +ÉÉiÉÉ cè =xÉBÉEÉÒ BÉEcxÉÉÒ +ÉÉè® BÉE®xÉÉÒ àÉå {ÉEBÉEÇ àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä àÉÖãBÉE àÉå nÉÊãÉiÉÉå, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå +ÉÉè® 

+ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå +ÉÉè® BÉEàÉVÉÉä® iÉ¤ÉBÉEÉä BÉEÉä iÉ¶ÉnÖn ´É BÉEiãÉÉä MÉÉ®iÉMÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* c® iÉ®{ÉE 

ºÉàÉÉVÉ nÖ¶àÉxÉ +ÉxÉÉÉÊºÉ® +ÉÉè® iÉJÉ®ÉÒ¤ÉBÉEÉ®Éå BÉEä cÉèºÉãÉä ¤ÉÖãÉÆn cé* ´Éc ªÉc àÉÉxÉBÉE® SÉãÉ ®cä cé ÉÊBÉE ´Éc ÉÊVÉºÉä SÉÉcä 

VÉnÉäBÉEÉä¤É BÉE®å, ÉÊVÉºÉä SÉÉcå àÉÉ® bÉãÉä =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉÖEU ÉÊ¤ÉMÉÉ½ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* ´Éc JÉÖãÉä+ÉÉàÉ àÉÖãBÉE BÉEä +ÉÉ<xÉ 

+ÉÉè® +ÉÉ<xÉÉÒ +ÉBÉEnÉ® BÉEÉÒ vÉÉÎVVÉªÉÉÆ =½É ®cä cé, ªÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉàcÚÉÊ®ªÉiÉ +ÉÉè® VÉàcÚ®ÉÒBÉEnÉç BÉEÉä iÉ¤ÉÉc +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇn BÉE® 

®cä cé* àÉÖ¶ÉiÉ<ÇãÉ cÖVÉÖàÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉcÆMÉàÉ £ÉÉÒ½ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ÉÊãÉA cÖA +ÉàÉÉnä®ä BÉEiãÉä +ÉÉè® MÉÉ®iÉ MÉ½ÉÒ 

cè* +ÉJÉãÉÉJÉ ºÉä ãÉäBÉE® VÉÖxÉèn iÉBÉE nVÉÇxÉÉå ¤ÉäBÉEºÉÖ®Éå BÉEÉä JÉÚxÉÉÒ cÖVÉÚàÉ BÉEä VÉÉÊ®A {ÉÉÒ] {ÉÉÒ] BÉE® BÉEiãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® ªÉc ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ lÉàÉxÉä BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉ cè* àÉÖãBÉEn +ÉnàÉä iÉcààÉÖãÉ +ÉÉè® ºÉJiÉ ÉÊMÉ®ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, iÉÉ+ÉººÉÖÖ¤É MÉc®ÉiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ<xÉä ÉÊcxn BÉEÉÒ BÉEºÉàÉ JÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉänÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® àÉÆVÉ®ä +ÉÉàÉ ºÉä MÉÉªÉ¤É cè, ´Éc xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ JÉÉàÉÉä¶É iÉàÉÉ¶ÉÉ<Ç ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè ¤ÉÉÎãBÉE ´Éc ¤Éä¤ÉºÉ xÉVÉ® +ÉÉ ®cÉÒ cè, 

<VVÉiÉ àÉ+ÉÉ¤É àÉÖãBÉE àÉå VÉÉ®ÉÒ ¤ÉäMÉÖxÉÉcÉå BÉEÉÒ àÉÉ®{ÉÉÒ] +ÉÉè® JÉÖ®åVÉÉÒ {É® +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉJÉ BÉEÉÒ JÉÉÉÊiÉ® càÉÉ®ä ´ÉVÉÉÒ®ä 

+ÉÉWÉàÉ BÉE£ÉÉÒ BÉÖEU àÉÖ£ÉàÉ +ÉÉè® MÉè® ´ÉÉWÉcä ¤ÉªÉÉxÉ näBÉE® +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ<xÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ®ºàÉÉÒ iÉÉè® {É® ÉÊxÉ£ÉÉ näiÉä cé* 

ÉÊVÉºÉàÉå xÉäBÉE xÉÉÒªÉiÉÉÒ BÉEÉ ¶ÉnÉÒn {ÉÖEBÉEnÉxÉ xÉVÉ® +ÉÉiÉÉ cè*  JÉÖn =xÉBÉEä BÉEÉÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEä ´ÉVÉÉÒ® BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ +É{ÉxÉä 

+ÉÉ<xÉä cã{ÉE¤É®nÉ®ÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉÉºÉ xÉ ®JÉiÉä cÖA AäºÉä <¶iÉä+ÉÉãÉ  AÆMÉäVÉ +ÉÉè® MÉè®-ÉÊVÉààÉänÉ®ÉxÉÉ ¤ÉªÉÉxÉiÉ näiÉä cé 

ÉÊVÉxÉºÉä  ¶É®{ÉºÉÆn +ÉxÉÉºÉÉÒ® BÉEä cÉèºÉãÉä àÉVÉÉÒn ¤ÉÖãÉÆn cÉä VÉÉiÉä cé*  

 ´ÉVÉÉÒ®ä +ÉÉVÉàÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE =xÉBÉEÉÒ +ÉºÉãÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä 

nÖ¶àÉxÉ +ÉxÉÉºÉÉÒ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ cè* ´ÉVÉÉÒ®ä +ÉÉVÉàÉ BÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä ABÉE iÉ®{ÉE +ÉMÉ® ´Éc 

ÉÊ®ºÉÉªÉiÉÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉÉä BÉEÉä ÉÊcnÉªÉiÉ näiÉä ÉÊBÉE MÉÉªÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ¤ÉäMÉÖxÉÉc <ÆºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÉ®vÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ºÉJiÉ 

ºÉVÉÉ nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä +ÉºÉ®nÉ® ãÉÉÒb® cÉäxÉä BÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä ¶É®{ÉºÉÆn +É{ÉE®Én +ÉÉè® ZÉÚ~ä 

MÉÉè®FÉBÉEÉå BÉEÉä ´ÉÉÉÍxÉMÉ näiÉä +ÉÉè® =xcå +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®MÉÉÌàÉªÉÉÆ ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ cÖBÉDàÉ näiÉä iÉÉä ¶ÉÉªÉn <iÉxÉÉÒ BÉEiãÉä MÉÉ®iÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ* MÉÉè®FÉÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä JÉÚxÉÉÒ cÖVÉÚàÉ BÉEä VÉÉÊ®A àÉÉ®{ÉÉÒ] +ÉÉè® BÉEiãÉ BÉEä ´ÉÉBÉEªÉÉiÉ {É® àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +É¤É iÉBÉE 

BÉEä iÉ®VÉä +ÉàÉãÉ ºÉä VÉÉÉÊc® cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc =xcå xÉVÉ®+ÉÆnÉVÉ BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉä ¤ÉºÉ ãÉÉì AÆb +ÉÉbÇ® BÉEä àÉºÉãÉä 
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BÉEä iÉÉè® {É® näJÉ ®cÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE cBÉEÉÒBÉEiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc ´ÉÉBÉEªÉÉiÉ =ºÉ <ÆiÉcÉ {ÉºÉÆnxÉÉ VÉcxÉÉÒªÉiÉ BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè 

VÉÉä xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÖãBÉE BÉEÉÒ càÉÉÆMÉÉÒ +ÉÉAxÉÉÒ ¤É®iÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉJiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉnc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉåMÉä* <VVÉiÉ àÉ+ÉÉ¤É +ÉÉVÉ 

àÉÖãBÉE BÉEä àÉÉèVÉÚnÉ cÉãÉÉiÉ àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉ® {É® ]Éä{ÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEä SÉäc®ä {É® nÉfÃÉÒ cè BÉEcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä 

cÖA PÉ¤É®ÉiÉä cé, +ÉÉVÉ ¤ÉÖBÉEÉÇ ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉÄ ¤ÉcxÉå ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cÖA b® VÉÉiÉÉÒ cé, ]ÅäxÉÉå +ÉÉè® ¤ÉºÉÉå àÉå ¶É®{ÉºÉÆn SÉfÃiÉä 

cé +ÉÉè® ]Éä{ÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÖBÉEæ ´ÉÉãÉÉÒ {É® VÉÖàÉãÉä BÉEºÉiÉä cé, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É nä nå iÉÉä =ºÉ {É® ]Ú] {É½iÉä cé* +É{ÉxÉä cÉÒ 

àÉÖãBÉE BÉEä +ÉÆn® +ÉÉè® +É{ÉxÉä cÉÒ ¶ÉcÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc BÉEèºÉÉ ºÉãÉÚBÉE cÉä ®cÉ cè* AäºÉÉ àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖãBÉE 

àÉå BÉEÉxÉÚ´ÉÉ <ÆiÉVÉÉàÉ +ÉÉè® <ÆºÉÉ{ÉE ´ÉÉä ®´ÉÉnÉ®ÉÒ +ÉÉè® +ÉàÉxÉÉä AäciÉ®ÉàÉ VÉèºÉÉÒ BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉBÉEÉÒ ®c MÉ<Ç cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉVÉÉÒ®ä +ÉÉVÉàÉ ºÉä àÉÖiÉÉãÉ¤ÉÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ JÉÉè{ÉExÉÉBÉE ºÉÖ®iÉäcÉãÉ BÉEÉä 

iÉ¤nÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚiÉ +ÉÉè® àÉÉè+ÉºÉÉÒ® BÉEnàÉ =~É<A* <ºÉ +ÉVÉÉÒàÉ àÉÖãBÉE BÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉnxÉÉàÉ xÉcÉÓ 

cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA, <ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉÒ MÉÆMÉÉ ªÉàÉÖxÉÉ iÉcVÉÉÒ¤É BÉEÉä iÉ¤ÉÉcÉÒ ºÉä ¤ÉSÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ®´ÉÉnÉ®ÉÒ +ÉÉè®  £ÉÉ<SÉÉ®É 

+ÉÉè® ¤ÉBÉEÉAä ¤ÉÉcàÉÉÒ BÉEä BÉEnÉÒàÉ ®´ÉÉªÉiÉ BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉxÉÉºÉÉÒ® BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉË¶ÉBÉEVÉä àÉå ãÉÉ<A +ÉÉè® ´ÉÉÇ 

2014 ºÉä 2017 iÉBÉE JÉÖxÉÉÒ cÖVÉÚàÉ BÉEä VÉÉÊ®A BÉEiãÉÉä MÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ´ÉÉBÉEªÉÉiÉ cÖA cé =xÉàÉå àÉÖVÉÉÊ®àÉ BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç cè, cÉ>óºÉ BÉEä {ÉDãÉÉä® {É® ¤ÉiÉÉ<A* <VVÉiÉ àÉ+ÉÉ¤É, àÉé àÉÖãBÉE BÉEä iÉàÉÉàÉ ¶Éc®ÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

ºÉäBÉDªÉÖãÉÉÊ®VàÉ +ÉÉè® VÉàcÖÉÊ®ªÉiÉ {É® ªÉBÉEÉÒxÉ cè, VÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ<xÉ ºÉä MÉc®ÉÒ +ÉBÉEÉÒniÉ ®JÉiÉä cé, +ÉÉVÉÉnÉÒ 

<ÆºÉÉ{ÉE +ÉÉè® àÉºÉ´ÉÉn BÉEä +ÉãÉÆ¤É®nÉ® cé ´Éc àÉÖãBÉE àÉå +ÉàÉxÉ +ÉÉè® <ÆiÉVÉÉàÉ BÉEÉÒ àÉÉèVÉÚnÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ÉÒ cÖ<Ç ºÉÖ®iÉäcÉãÉ ºÉä 

ºÉJiÉ ¤ÉäSÉèxÉ +ÉÉè® ®ÆVÉÉÒnÉ cè, =xÉBÉEÉä ªÉc nÖJÉ ºÉiÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊBÉEºÉ ®ÉºiÉä {É® VÉÉ 

®cÉ cè BÉDªÉÉ <ºÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ J´ÉÉ¤É +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä àÉiÉ´ÉÉãÉÉå xÉä näJÉÉ lÉÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ 

VÉnÉäVÉäÿn àÉå àÉÖãBÉE BÉEä ºÉ£ÉÉÒ iÉ¤ÉBÉEÉiÉ xÉä ¤ÉfÃ SÉfÃBÉE® ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå xÉä ÉÊVÉºÉ VÉÉä¶É +ÉÉè® 

VÉV¤ÉÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊàÉºÉÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* +ÉÉVÉ +ÉÉVÉÉn ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå nÉÊãÉiÉÉå, 

+ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå +ÉÉè® BÉEàÉVÉÉä® ãÉÉäMÉÉå {É® +ÉºÉæ cªÉÉiÉ iÉÆMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ  ®cÉ cè <ºÉ +É{ÉEºÉÉäºÉxÉÉBÉE 

ºÉÖ®iÉäcÉãÉ ºÉä àÉÖãBÉE BÉEä ºÉ£ÉÉÒ <ÆºÉÉ{ÉE {ÉºÉÆn +ÉÉ´ÉÉàÉ ¤Éäcn nÖJÉÉÒ +ÉÉè® ºÉJiÉ xÉÉãÉÉ cè* ÉÊ¤ÉãÉÉ ¶ÉÖ¤ÉÉ àÉÖãBÉE BÉEÉ VÉàÉÉÒ® 

+É£ÉÉÒ ÉËVÉnÉ cè àÉÉäc¤¤ÉiÉ BÉEÉä xÉ{ÉE®iÉ {É® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉãÉ¤ÉÉ cÉÉÊºÉãÉ cè +ÉÉè® ªÉc ¤ÉÉiÉ bÆBÉEä BÉEÉÒ SÉÉä] {É® BÉEcÉÒ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE PÉxÉÉÒ ®ÉiÉ cÉä xÉ{ÉE®iÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÒiÉ BÉEÉÒ àÉÉäc¤¤ÉiÉ BÉEä VÉÖMÉxÉÖ SÉàÉBÉEiÉä ®cåMÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ*  
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gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉcÉÆ VÉÉä ¤ÉcºÉ nÉäxÉÉå {ÉFÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè,  àÉé ºÉÖxÉ 

®cÉ lÉÉ* ÉÊVÉºÉ º]ä] àÉå ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, =xÉ ºÉÚ¤ÉÉå àÉå BÉEiãÉ cÖA cé ªÉÉ àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ 

VÉÉ®ÉÒ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç, =vÉ® ºÉä BÉExÉÉÇ]BÉE, BÉEä®ãÉ, ¤ÉÆMÉÉãÉ VÉcÉÆ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å cé, ºÉÚSÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç* 

+ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ àÉå, BÉEä®ãÉ, BÉExÉÉÇ]BÉE, nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ cÉä, <ÆºÉÉxÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç cè* MÉÖâó OÉÆlÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ àÉå 

ÉÊãÉJÉÉ cè- 

+ÉB´ÉãÉ +ÉããÉÉc xÉÚ® ={ÉÉªÉÉ, 
BÉÖEn®iÉ BÉEä ºÉ¤É ¤ÉÆnä* 

ABÉE xÉÚ® iÉä ºÉ¤É VÉMÉ ={ÉVÉªÉÉ, 
BÉEÉèxÉ £ÉãÉä BÉEÉèxÉ àÉÆnä* 

 

VÉ¤É £ÉÉÒ½ ÉËcºÉBÉE cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE VªÉÉnÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® BÉDªÉÉå cÉäiÉä cé? nÉÊãÉiÉ, BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ cÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® BÉDªÉÉå 

cÉäiÉÉ cè? <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE =ºÉ £ÉÉÒ½ BÉEÉ àÉÉº]® àÉÉ<Æb BÉEcÉÓ +ÉÉè® ¤Éè~É cÉäiÉÉ cè* =ºÉ £ÉÉÒ½ BÉEÉ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cÉäiÉÉ cè*  

 {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ®ÉäãÉ +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉVÉ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA vÉ®xÉÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ n{ÉDiÉ®Éå BÉEÉ PÉä®É´É BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÆiÉ® àÉÆiÉ® {É® SÉãÉä VÉÉ<A, 

cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE +É{ÉxÉä ÉÊ|ÉªÉVÉxÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉ¶ÉÉå BÉEÉä ºÉ½BÉEÉå {É® ®JÉ näiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÆºBÉEÉ® 

iÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ BÉE®åMÉä VÉ¤É iÉBÉE BÉEäºÉ nVÉÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* BÉEäºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nVÉÇ cÉäiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ +É{ÉxÉä 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ cÉÆ ªÉÉ xÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ <ÆiÉVÉÉ® BÉE®iÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® BÉEcÉÓ VÉÉBÉE® |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ªÉÉ 

{ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEäºÉ nVÉÇ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® {ÉcãÉä BÉEÉxÉÚxÉ +É{ÉxÉÉ ®ÉºiÉÉ +ÉÉÎJiÉªÉÉ® BÉE®iÉÉ iÉÉä =ºÉ 

£ÉÉÒ½ BÉEÉä <BÉE]Â~É cÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉÒ xÉ {É½iÉÉÒ* VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE £ÉÉÒ½ vÉ®xÉÉ näiÉÉÒ cè, VÉèºÉä {ÉÆVÉÉ¤É àÉå 

gÉÉÒ MÉÖâó OÉÆlÉ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ¤Éä+Én¤ÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ¤Éc´ÉãÉBÉEãÉÉÆ àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ, BÉEÉÒiÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cÖ<Ç £ÉÉÒ½ {É® MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ SÉãÉÉ 

nÉÒ MÉ<ÇÆ +ÉÉè® A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® àÉå ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE +ÉxÉ+ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<b {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉèxÉ* {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä iÉÉä c® MÉÉäãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É 

näxÉÉ {É½iÉÉ cè, ºÉ¤É {ÉiÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ lÉä* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cÉäiÉÉÒ cé* 

 àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä =BÉEºÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉªÉÉxÉ £ÉÉÒ½ BÉEÉä =BÉEºÉÉiÉä cé* ¤É½ä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä UÉä]ä ¤ÉªÉÉxÉ 

+ÉÉiÉä cé, ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä BÉEiãÉ cÖA cé, nÆMÉå cÖA cé* 

+ÉããÉÉc ´ÉÉãÉÉä, ®ÉàÉ ´ÉÉãÉÉä 
+É{ÉxÉä àÉWÉc¤É BÉEÉä ÉÊºÉªÉÉºÉiÉ ºÉä ¤ÉSÉÉ ãÉÉä* 
ABÉE cÉÒ ®cxÉä nÉä ¶ÉcÉÒnÉå BÉEÉ ÉÊiÉ®ÆMÉÉ ZÉÆbÉ, 
c® ®ÉäVÉ xÉA ZÉÆbä àÉå bÆbÉ {ÉEÆºÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉä* 
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gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ (vÉÖ¤É®ÉÒ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖµÉEMÉÖVÉÉ® cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ 

àÉÉèBÉEä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* <ºãÉÉàÉ àÉå ÉÊºÉJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, +ÉããÉÉc iÉÉãÉÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ, ABÉE 

BÉEÉÒ½É-àÉBÉEÉè½É +ÉÉè® ABÉE <ÆºÉÉxÉ àÉä®ÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, ºÉÉ®ä àÉä®ä ¤ÉSSÉä cé, <xÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä £ÉÉÒ +ÉSUÉ<Ç BÉE®äMÉÉ, 

´Éc àÉä®ä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ*  ªÉc <iÉxÉÉ VÉ¤É®nºiÉ <¶ªÉÚ cè, àÉÖZÉä {ÉÚ®É ªÉBÉEÉÒxÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä <xÉ 

£ÉÉ<ªÉÉå àÉå ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ <ºÉ àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ àÉå ¶É®ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ ªÉä ÉÊnãÉ ºÉä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ 

cÉä* +ÉÉVÉ càÉ näJÉ ®cä cé, +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊb¤Éä] xÉä AäºÉÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ ªÉcÉÒ BÉE®É 

®cä cé* càÉÉ®É ÉÊnãÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ {Éä¶É BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉä BÉE®É ®cä cé +ÉÉè® ªÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå 

ºÉ{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉããÉÉc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉããÉÉc BÉEä PÉ® BÉEÉä 

iÉÉä½BÉE® ]ÖBÉE½ä-]ÖBÉE½ä BÉE® nÉä, ªÉc +ÉããÉÉc BÉEÉä {ÉºÉÆn cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ <ÆºÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊnãÉ àÉiÉ nÖJÉÉ+ÉÉä* BÉEÉä<Ç 

ÉËcnÚ-àÉÖÉÎºãÉàÉ xÉcÉÓ BÉEciÉÉ cè, ºÉÉ®ä =ºÉBÉEä ¤ÉÆnä cé* VÉcÉÆ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® xÉÉàÉ 

ÉÊ®{ÉÉÒ] BÉE®xÉä ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cè, àÉé +É{ÉxÉä £ÉÉ<ªÉÉä ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ,  <ÆºÉÉ{ÉE +ÉÉè® xªÉÉªÉ BÉEÉ nÉ®ÉäàÉnÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä 

>ó{É® cè*  

 |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ BÉEc SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® ´Éä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE <xÉ càÉãÉÉå BÉEÉä näJÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

º]ä] BÉEÉ cè* =xcÉåxÉä º]ä] BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä ºÉJiÉ +Éã{ÉEÉWÉ BÉEcxÉä lÉä, ´Éä BÉEc ÉÊnªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ º]ä]ÂºÉ àÉå +ÉÉ{É 

ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé +ÉÉè® ºÉ¤É ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É VÉÉä® nå, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå àÉå <ÆºÉÉ{ÉE BÉEÉ xÉÉàÉ {ÉEèãÉä* 

àÉÉänÉÒ VÉÉÒ VÉÉä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, VÉÉä àÉÖÆc ºÉä BÉEc ®cä cé, ´Éc <ÆºÉÉ{ÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ nÖÉÊxÉªÉÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉä* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEä ºÉåÉÊºÉÉÊ]´É <¶ªÉÚ {É® nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä JÉÉÓSÉÉiÉÉxÉÉÒ 

+ÉSUÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉÒ* <ºÉºÉä àÉÖãBÉE àÉå +ÉSUÉ àÉèºÉäVÉ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* càÉå àÉÖãBÉE àÉå ABÉE +ÉSUÉ àÉèºÉäVÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ VÉxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ cé* +ÉÉ{É +ÉããÉÉc, <Ç¶´É®, £ÉMÉ´ÉÉxÉ +ÉÉÉÊn VÉÉä £ÉÉÒ xÉÉàÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ >ó{É® ABÉE cè, 

VÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä näJÉ ®cÉ cè*  

   càÉ ãÉÉªÉä cé iÉÚ{ÉEÉxÉ ºÉä ÉÊBÉE¶iÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉEä, 

   <ºÉ nä¶É BÉEÉä ®JÉxÉÉ, àÉä®ä ¤ÉSSÉÉå ºÉÆ£ÉÉãÉ BÉEä* 

 àÉé <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*    
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SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Hon. Speaker Madam, I am 

very happy to speak in this House and I thank you for allowing me. I have spent so 

many years in the State Assembly and held various portfolios. I won the recent 

bye-election from Malappuram and I got more than five lakh votes from various 

sections of society. 

 It is a sad thing that we have to talk about mob lynching in this century 

when we should have been discussing on development, Digital India etc. Our 

Prime Minister talks a lot about Digital India and he travels around the globe. 

Suppose he goes somewhere and somebody asks him, “You are saying many 

things about Digital India, the 21st century and India becoming superpower but is 

it not a fact that mob lynching is very usual in your country?” What answer will 

the Prime Minister have? It is a very sad thing that mob lynching is happening in 

our country after 70 years of freedom. What is this discussion about? This whole 

discussion is about the fundamental principles that we should uphold. We have to 

remind ourselves the fundamental principle of secularism, the principle laid down 

in the Constitution of India.  Mob lynching is a threat that has emerged against the 

values that we have always cherished.   

We should look at the reasons behind cases of mob lynching. So many hon. 

Members have mentioned so many reasons. It is all being encouraged by the 

speeches made by organizations associated with the ruling party. You should 

examine that. We hear that from some corners, it is justified by citing other 

incidents. Murders are taking place in many States of the country. A section of the 

people, the minorities, the dalits are being targeted. So, they are feeling insecure. It 

has never happened in our country before. There have been Governments of 

Congress, the UPA and even the BJP earlier. But such a thing was not as 

widespread or as usual as it is now. It can happen anywhere. Some people get 

together and if they so wish, they target some innocent person and kill him; they 

do whatever they want. I do not know whether it is a right thing to mention some 

nation but these kinds of things which take place in some African countries should 
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not happen in our country.  That should not happen in our country. That is very 

important; it is not a simple thing. 

 Hon. Members cited many instances of murders in some States. They may 

be there but mob lynching is different. A section of the people feels very insecure. 

That has become a real social problem now. Look at who are all the victims. Who 

is Mohammad Akhlaq? He is the father of a soldier. He is an engineer and he is 

well educated. He is in the Air Force. He is not a small person but he lost his 

father. His father was targeted. How will he feel? How will we feel? We should be 

proud of a soldier who defends our country in the forefront but his father was 

killed in a mob lynching incident. That was the Mohammad Akhlaq story. 

 The name of Junaid was mentioned by everybody. I do not want to prolong 

on that. He was a teenage boy. What was the incident? It was not an argument for 

a seat in a train. Everybody knows it but they are trying to make it like that for 

justifying the killing of a teenage boy. I have heard some hon. Members saying it 

was an argument for a seat which led to the incident. It is not true. When some of 

us from various political parties had gone there, his father and relatives came to 

see us. All of us know the incident. He was targeted just because of his attire, what 

he was wearing, his beard, and his cap. What was told to him? Everybody knows 

it. I do not want to repeat that in this august House. That is not a good thing for 

any one of us to hear. It has happened in a train. What will the tourists, especially 

the foreign tourists say about our country? They will say, ‘If we go to that country, 

there is every possibility that when you travel, people may surround you and kill 

you for some reason.’ That is not good for the country. It is not the way we take 

the country to the 21st century. 

 I now come to what happened in Una. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Do not quote every case. You have to conclude. 

… (Interruptions)  

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY : I am not going into the details. I am saying this 

for a different reason. … (Interruptions)  
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HON. SPEAKER: You do not have that much time. 

… (Interruptions)  

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY: Traditionally, they were in the job of skinning 

animals. Can we suggest something else for these people for their livelihood? As 

Shri Tathagat Satpathy said today when we bring reforms we should also think 

about how there can be a livelihood for the affected people. Here, the skinning of 

dead animals is the profession traditionally carried on. But one morning, you come 

out with a law notifying that such a thing should not be done from tomorrow 

onwards. In my opinion, these Thuglaq-like reforms are not at all correct. We had 

the demonetisation; and again this notification. You have never thought about the 

implications of these notifications. This has a widespread implication. It will affect 

your agriculture; it will affect your industry; it will affect your exports. 

Agriculture, exports, meat trade, jobs, and everything will be affected in that way. 

It has widespread implications. It is going to tell upon the economy of the country. 

Tomorrow we will definitely come to know that. 

I am concluding, Madam.  Today we know how demonetisation has 

affected us.  All the parliamentary Committee Reports have come now.  It was not 

a good step.  It has seriously started affecting us. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Prof. Richard Hay.  You also have not more than two minutes 

to speak. 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY: I am concluding, Madam. 

HON. SPEAKER: No, you are not concluding.  I have now called another 

Member. 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY: This notification will also affect us seriously.  

Something has to be done.… (Interruptions)                                                                 
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PROF. RICHARD HAY (NOMINATED): Hon. Speaker, Madam, the word 

‘lynch’ means, a group of people kill others without legal trial.  In fact it occurred 

on a massive scale during the partition of the country.  Horror of that lynching 

savagely appears in our minds.  Who was responsible for the partition of Bharat 

and lynching of millions, everyone knows.   I remember distinctly how thousands 

of minority brethren, the Sikhs were lynched mercilessly by the agents of the then 

Government in power under a progrom.  Indeed, now minorities are safe under the 

courageous leadership of Modi ji, the messiah of peace and prosperity.  

 Madam, mob lynching is even now taking place in my own home State 

Kerala.  Day before yesterday in my home State, Kerala there was an attempt on 

the life of the BJP State President and later Shri Rajesh, a Swayam Sewak, was 

brutally lynched in the streets of the Capital city of Kerala in Thiruvananthapuram.  

Hon. Members are only speaking about cow vigilantism.  Why not they apply their 

minds on sporadic violence and lynching occurring continuously in Kerala?  We 

want peace in Kerala.  Lynching people in the name of Party and politics has to be 

condemned. 

 We noticed the Governor of Kerala chiding against the hon. Chief Minister 

of Kerala for his negligence in maintaining law and order.  In the name of 

ideology, hatred is unleashed in Kerala.  Democracy is in peril.  In 17 months 17 

people were killed.  If another Member of another Party propagates his Party’s 

ideals, he is being lynched.  In toto, 275 Swayam Sewaks were lynched in the last 

few decades in Kerala.  It is a frightening state for women, dalits and the weak.  

Let us debate this worrying trend in crime against women and the weak too.  Let 

us all join in restoring peace in Kerala. 

 Since cow slaughter is involved in the discussion, may I bring to the 

attention of this august House Article 48?  I will not quote the whole Article but 

only mention the last part of it, which says: 
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“In particular, to take steps for preserving and improving the breeds 
and prohibiting slaughter of cows and calves and other milch and 
draught cattle. ” 

 

 In the chapter on Fundamental Duties also, it is stated that we should show 

compassion to all creatures.  But let me, Madam, tell you the fact.  What is 

happening in Kerala? 

 In Kerala, I have seen cows slaughtered in the most unhygienic conditions 

and in the most cruel methods.  The poor cow is slaughtered brutally, killed by 

mercilessly hammering on its head in front of the other cows kept to be 

slaughtered.  It dies after suffering huge amount of pain.  Does the country not 

have a conscience when some people mercilessly act against the very spirit of the 

Constitution?… (Interruptions)   Where has the cardinal values of compassion and 

empathy slipped through?   

 Madam, I will talk about one more thing and then conclude.  What is the 

history of cow slaughter in this country?  You will find that only in a few handful 

of States cow slaughter has not been banned.  Madam, 99.38 per cent of Indians 

live in areas where cow slaughter is prohibited.  Cow slaughter has been 

prohibited in 84 per cent States and Union Territories, especially this happened 

during the Congress regime.  Please note this point.… (Interruptions)   Cow 

slaughter banning, in nearly half of the States, is roughly 50 years old and was 

enacted during the tenure of the Congress.  The country must know this fact.… 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: You must conclude now. 

 Shri Asaduddin Owaisi. 

PROF. RICHARD HAY: In 77 per cent or 24 States and Union Territories that 

prohibit cow slaughter, the offence is cognizable and in more than half of them it 

is non-bailable. In Kerala, it restricts cow slaughter under the Kerala Panchayat 

Raj (Slaughter Houses and Meat Stalls) Rules, 1964 in rural and urban areas. … 

(Interruptions)  
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HON. SPEAKER: Prof. Richard Hay, please sit down. Shri Asaduddin Owaisi Ji, 

you will also get two minutes.  

gÉÉÒ +ÉºÉÉnÖqÉÒxÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ (cèn®É¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ nÚÆMÉÉ, àÉé BÉEä´ÉãÉ SÉÉ® ÉÊàÉxÉ] àÉå 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè* 

 gÉÉÒ +ÉºÉÉnÖqÉÒxÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉEä VÉÉä ´ÉÉBÉDªÉÉiÉ càÉÉ®ä àÉÖãBÉE àÉå 

{Éä¶É +ÉÉªÉä cé, =xÉºÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÄJÉå JÉÚxÉ BÉEä +ÉÉÆºÉÚ ®ÉäiÉÉÒ cé, °ôc iÉ½{ÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºàÉ BÉEÉÆ{ÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊnãÉ ãÉcÖãÉÚcÉxÉ 

cÉäiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ´ÉÉVÉäc iÉÉè® {É® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ´ÉÉBÉDªÉÉiÉ JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä, <ºÉÉÊãÉA JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä iÉÉè® {É® |ÉàÉÉä] BÉE® ®cÉÒ cè, VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ BÉEÉä ªÉÉ {ÉEälÉ BÉEÉä àÉÉxÉäMÉÉÒ, +ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉìVÉÉÒ iÉÉè® {É® ªÉä ´ÉÉBÉDªÉÉiÉ 

JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉå JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEãSÉ®ãÉ, 

xÉä¶ÉxÉÉÊãÉVàÉ BÉEÉä àÉÉxÉäMÉÉÒ, <ºÉ àÉÖãBÉE àÉå àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ cÉäiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ, nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ àÉÉ®ä VÉÉiÉä 

®cåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉÄº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ xÉä¶ÉxÉÉÊãÉVàÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉªÉäMÉÉÒ, àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ JÉiàÉ cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉÒ* iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉìº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ báÉÚ]ÉÒ àÉå ºÉ®ÉºÉ® 

xÉÉBÉEÉàÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ<Ç cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉxÉ ¤ÉSÉÉxÉä àÉå xÉÉBÉEÉàÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ<Ç cè* <xcÉÓ BÉEä BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå 

ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä MÉªÉä cé, BÉEä®ãÉ àÉå àÉÉ®ä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® {ÉÚ®ä àÉÖãBÉE àÉå <xcÉÓ BÉEÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉÉå àÉå, VÉcÉÆ ªÉä <BÉDiÉänÉ® {É® cé, 

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå +ÉÉè® nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ ]ÉMÉæÉÊ]b ÉÊBÉEÉËãÉMÉ cÉä ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ +ÉãÉÉÒMÉfÃ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® xÉV¤ÉÖãÉ cºÉxÉ xÉÉàÉÉÒ 

¶ÉJºÉ, VÉÉä ÉÊBÉE <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® cè, =ºÉä ®äãÉ´Éä {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä {ÉBÉE½É BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ¶ÉJºÉ ¤ÉÖBÉEÉÇ {ÉcxÉ BÉE® ]ÅäxÉ àÉå VÉÉ ®cÉ 

lÉÉ* ®äãÉ´Éä {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä =ºÉºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE iÉÖàÉxÉä ¤ÉÖBÉEÉÇ BÉDªÉÉå {ÉcxÉÉ cè, iÉ¤É =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä àÉÖZÉä 

ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉ®É lÉÉ <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖBÉEÉÇ {ÉcxÉÉ cè* ªÉc ´ÉÉBÉDªÉÉ 

+ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå +ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® cé ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉ MÉÉè®FÉÉ ÉËcnÚ ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ 

BÉEÉ AºÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ÉÊºÉJÉÉå àÉå {ÉÉÆSÉ BÉE-BÉEÉ® cé, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå àÉå ®ÉäVÉÉ, ®àÉWÉÉxÉ, nÉfÃÉÒ cè* ªÉc 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE MÉÉè®FÉÉ ÉËcnÚ ÉÊ®ãÉÉÒVÉxÉ BÉEÉ AºÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ {ÉÉ]Ç cè, +ÉMÉ® <ºÉä +ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉä nÉÒÉÊVÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É nä ®cÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä VÉÉ ®cÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ´ÉVÉÉÒ®ä+ÉÉVÉàÉ <XÉÉ<ãÉ MÉA* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç 

ÉÊBÉE ´ÉVÉÉÒ®ä+ÉÉVÉàÉ xÉä ABÉE ªÉiÉÉÒàÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉE®ÉÒ¤É ¤ÉÖãÉÉªÉÉ* =ºÉ {É® ®càÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉ {É® nºiÉä ¶É{ÉEBÉE 

®JÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉÊ®A ´ÉVÉÉÒ®ä+ÉÉVÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ´ÉVÉÉÒ®ä+ÉÉVÉàÉ xÉä àÉÉä¶Éä xÉÉàÉÉÒ ¤ÉSSÉä BÉEÉä, 



31.07.2017    
  

185

ÉÊVÉºÉBÉEä ´ÉÉÉÊãÉnäxÉ BÉEÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä nc¶ÉiÉMÉnÉç xÉä VÉÉxÉ ºÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉ càÉÉ®ä ´ÉVÉÉÒ®ä+ÉÉVÉàÉ +É{ÉxÉä PÉ® 

àÉå +ÉJãÉÉBÉE BÉEä ¤Éä]ä BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä, VÉÖxÉän BÉEä £ÉÉ<Ç BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä, +ÉªÉÚ¤ÉJÉÉxÉ BÉEä JÉÉxÉnÉxÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä +ÉÉè® 

BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä* =xcå ¤ÉÖãÉÉBÉE® ´ÉVÉÉÒ®ä+ÉÉVÉàÉ +É{ÉxÉä MÉãÉä ºÉä ãÉMÉÉAÆ* 

+ÉMÉ® àÉÉä¶Éä BÉEÉä MÉãÉä ºÉä ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉä ªÉcÉÆ {É® ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =xcå àÉÉ®É, ´Éä £ÉÉÒ ]ä®äÉÊ®º]ÂºÉ ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ 

cé* àÉé +ÉVÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÖxÉän BÉEä ´ÉÉBÉDªÉ àÉå A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® àÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉä BÉDªÉÉå SÉÉBÉÚE àÉÉ®É MÉªÉÉ* 

=ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE iÉÚ MÉÉªÉ BÉEÉ àÉÉÆºÉ JÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA SÉÉBÉÚE àÉÉ®É MÉªÉÉ* BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä iÉÉÒºÉ ÉÊnxÉ 

àÉå ¤ÉäãÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ cè? àÉèbàÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉbÇ® BÉEäºÉ àÉå VÉàÉÉxÉiÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA xÉB´Éä ÉÊnxÉ ãÉMÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉä ®cÉÒ cè, +ÉÉ{É BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ báÉÚ]ÉÒ àÉå xÉÉBÉEÉàÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖA cé* 

+ÉMÉ® ´ÉVÉÉÒ®ä+ÉÉVÉàÉ ´ÉÉBÉE<Ç àÉå ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä àÉÉxÉiÉä cé, VÉ¤ÉÉxÉÉÒ JÉSÉÇ BÉEä BÉEÉªÉãÉ xÉcÉÓ cé iÉÉä àÉé ´ÉVÉÉÒ®ä+ÉÉVÉàÉ BÉEÉä 

BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¶ÉäbÉä +ÉÉàÉÉÔ BÉEÉä ®ÉäÉÊBÉEA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉÊ®A ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ 

cVÉÉ® ºÉÉãÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ cè* àÉé +É{ÉxÉä ÉËcnÚ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉSÉÉ ãÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉËcnÚi´É ºÉä 

¤ÉSÉÉ ãÉÉä* càÉÉ®ÉÒ ãÉ½É<Ç ÉËcnÚ<VàÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ÉÒ ãÉ½É<Ç ÉËcnÖi´É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè* <ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉä 

<ºÉºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cè* ªÉc cÖBÉÚEàÉiÉ ÉËcnÖi´É BÉEÉä |ÉàÉÉä] BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå iÉlÉÉ nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ ]ÉMÉæÉÊ]b ÉÊBÉEÉËãÉMÉ 

BÉE® ®cÉÒ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® xÉÉBÉEÉàÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ<Ç cè* VÉ¤É iÉBÉE àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cäMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ SÉãÉiÉÉÒ 

®cäMÉÉÒ* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä nÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä nÉä ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé* 

+ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉãÉÉ>ó BÉE°ôÄMÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® BÉE£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ) :   àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ, <ºÉ àÉck´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ 

{É® +ÉÉVÉ 12 ¤ÉVÉä ºÉä SÉSÉÉÇ |ÉÉ®Æ£É cÖ<Ç +ÉÉè® {ÉÚ®ä U& PÉÆ]ä iÉBÉE ªÉc SÉSÉÉÇ SÉãÉÉÒ* ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä, 

ºÉÆºÉn-ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ{ÉE® BÉE£ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ xÉcÉÓ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ{ÉE® BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÄSÉ ÉÊàÉxÉ] VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ nä nÚÄMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ  :  àÉèbàÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ºÉÖxÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉä xÉÉä] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä 

xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEÉ ¶ÉÉÒÉÇBÉE cè- ‘Reported incidents of atrocities and lynching in mob 

violence in the country.’ ÉÊcxnÉÒ àÉå- “nä¶É àÉå +ÉiªÉÉSÉÉ®Éå +ÉÉè® £ÉÉÒ½ uÉ®É ÉËcºÉÉ àÉå VÉÉxÉ ºÉä àÉÉ®xÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉÊlÉiÉ PÉ]xÉÉAÄ*”  

 <ºÉ {É® VÉÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, =ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä {ÉFÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ* càÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉFÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖÉÊxÉAMÉÉ* àÉé ÉÊ´ÉÉªÉ 

BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ>óÄMÉÉ*  

 càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ £ÉÉ´É ºÉä àÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä àÉiÉãÉ¤É ºÉä cÉÒ SÉãÉiÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA 

càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉälÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, SÉÉcä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ cÉå, àÉÆjÉÉÒ cÉå, ºÉÆºÉn BÉEä ºÉnºªÉ cÉå, ºÉ£ÉÉÒ xÉä +ÉÉälÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé +ÉÉè® =xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉxÉÚxÉ  ¤ÉxÉä cé, =xÉºÉä cÉÒ nä¶É SÉãÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ 

VÉÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä {ÉÉ]Ç-mÉÉÒ, +ÉxÉÖSUän 246 àÉå BÉDãÉÉÒªÉ®ãÉÉÒ ÉÊb{ÉEÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè-  

“…Take steps for preserving and improving the breeds, and 
prohibiting the slaughter, of cows and calves and other milch and 
draught cattle.” 
 

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå bÉªÉ®äÉÎBÉD]BºÉ +ÉÉì{ÉE ÉË|ÉºÉ{ÉãºÉ +ÉÉì{ÉE º]ä] {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ ºÉ¤VÉäBÉD] xÉcÉÓ cè*  

Entry 15 of the State List of the Seventh Schedule says: 

“(c) preservation, protection and improvement of stock and prevention of animal 

diseases; veterinary training and practice;” BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÉÒ º]ä] BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn, ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ºÉäBÉD¶ÉxÉ 39 àÉå BÉDãÉÉÒªÉ®ãÉÉÒ ÉÊb{ÉEÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* If any incident relating to 
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cattles, bovine or milch cattles appears before any person, he must report it to the 

nearest Magistrate or Police Officer.  Based on Section 39 of Cr.PC, the Ministry 

of Home Affairs had reminded… (Interruptions).  Based on the provisions of the 

law, we have issued clear advisory to all the States and Union Territories of the 

country that mob lynching or anything related to that will not be acceptable.  So, 

strong action must be taken… (Interruptions). 

 Madam, I cannot imagine a situation where the Prime Minister or the Union 

Government should take over the State Administration just because there is one 

incident.  Is it possible?  We are functioning under the provisions of the 

Constitution of India. There is a federal structure which is very well defined… 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: Please address the Chair.  

… (Interruptions)  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : àÉèbàÉ, àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô ºÉä +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE àÉÖqä ºÉä cÉÒ <ºÉ 

SÉSÉÉÇ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* <xÉBÉEÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå <Æ]Åº] xÉcÉÓ cè* VÉ¤É àÉé ªÉc BÉEÉä<Ç ÉÊ´É´ÉÉÉÊniÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÄ, 

iÉÉä ÉÊ{ÉE® ªÉä ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå …  ®cä cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É àÉé ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEä iÉciÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÄ, iÉÉä ªÉä 

¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå =~BÉE® VÉÉä cÆMÉÉàÉÉ BÉE® ®cä cé, <ºÉºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä <ºÉ àÉÖqä ºÉä BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè* 

<xÉBÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE àÉÖqÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xcÉåxÉä +ÉÉVÉ ªÉä ¤Éä¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c <xcÉåxÉä ]ÉìÉÊ{ÉBÉE ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® ¤ÉÉiÉå BÉEÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉxÉä <xcå xÉcÉÓ ]ÉäBÉEÉ* càÉxÉä <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå 

BÉEÉä vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉÉ*  

 +ÉÉVÉ VÉ¤É àÉé ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ, iÉ¤É £ÉÉÒ <xÉBÉEÉä 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE àÉÖqÉ cÉÒ 

¤ÉxÉÉxÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉå àÉÉÄMÉÉ? VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä SÉSÉÉÇ 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ àÉÉÄMÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉä ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉèbàÉ, àÉé ABÉE-nÉä ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ¤É ºÉä {ÉcãÉä VÉ¤É àÉé A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒWÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ <ºÉBÉEä +ÉÉÄBÉE½ä {ÉcÖÄSÉåMÉä, iÉÉä ´Éä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉäãÉ JÉÉäãÉåMÉä 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ VÉÉä ªÉc àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå ºÉ¤É … * cÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

                                                 
 Not recorded.  
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cè, =ºÉä càÉ ªÉcÉÄ ABÉE iÉlªÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* <xcÉåxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

ÉÊbWÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ABÉE cB´ÉÉ JÉ½É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* AäºÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶ÉÉå BÉEÉä VÉxÉiÉÉ 

ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® VÉ´ÉÉ¤É näiÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè*  

 àÉèbàÉ, càÉ VÉ¤É ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå lÉä, iÉ¤É <xcÉåxÉä ªÉcÉÄ ºÉkÉÉ àÉå ¤Éè~BÉE® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ABÉE +ÉãÉMÉ cÉÒ o¶ªÉ 

ÉÊnJÉÉªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå =xcÉåxÉä ºÉèBÉÖEãÉÉÊ®VàÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ AäºÉÉ àÉVÉÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ºÉ¤É ºÉä {ÉcãÉä àÉé +ÉÉÄBÉE½ä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* VÉ¤É ºÉxÉÂ 2014 àÉå càÉ 

ºÉkÉÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉA lÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc àÉé =nÉc®hÉ BÉEä iÉÉè® {É® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉcÉ®É]Å àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, BÉEåp àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BÉÖEU PÉ]xÉÉAÆ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉèbàÉ, càÉ ºÉnxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊcBÉEÉ® BÉE® ®cä cé* 

17.58 Hours 
 

(Shri Mallikarjun Kharge, Shri Mohammed Salim and some other  
hon. Members then left the House) 

 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉàÉå àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç ÉÊnªÉÉ lÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 2014 àÉå ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ 

BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉxÉ´É®ÉÒ àÉå àÉcÉ®É]Å ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÉÄ´É àÉå VÉÉä PÉ]xÉÉ cÖ<Ç ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä 

¶ÉÖ°ô ºÉä ªÉcÉÒ SÉÉciÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä £ÉÉMÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* ªÉä ¤ÉcÉxÉä ¤ÉxÉÉ ®cä cé* <xÉàÉå ºÉSSÉÉ<Ç ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ 

xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ºÉSSÉÉ<Ç ¤ÉiÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè, ªÉä cÆMÉÉàÉÉ BÉE® BÉEä ´ÉÉìBÉE-+ÉÉ=] BÉEÉ bÅÉàÉÉ BÉE® 

®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤É¤ÉÉÇn ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÉ®ä ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉàÉå ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É càÉ 

VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ä cé, iÉÉä ªÉä bÅÉàÉÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ càÉÉ®ä ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä àÉcÉ®É]Å 

àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®ä MÉÉÄ´É BÉEÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÉÄ´É 

àÉå 17 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEÉä VÉãÉMÉÉÄ´É ÉÊVÉãÉä àÉå VÉÉä PÉ]xÉÉ cÖ<Ç, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ÉËcnÚ-àÉÖÉÎºãÉàÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ nÆMÉÉ cÖ+ÉÉ* =ºÉàÉå 

¤ÉÉÒ{ÉE BÉEè®ÉÒ BÉE® BÉEä ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç <ÆºÉÉÒbå] lÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉcÉ®É]Å BÉEä VÉãÉMÉÉÄ´É ÉÊVÉãÉä BÉEä 

®àÉÉxÉÆn xÉMÉ® àÉå ]äà{ÉÉä àÉå àÉÉÒ] ãÉä VÉÉ ®cä lÉä* =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÄ nÆMÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*  

18.00 hours 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉÇ 2014 àÉå àÉcÉ®É]Å àÉå 5 +É|ÉèãÉ BÉEÉä iÉÉ{ÉÉÒ ]ÉäãÉ xÉÉBÉEä {É® BÉEè]ãÉ ]Åè{ÉEÉÒÉËBÉEMÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® PÉ]xÉÉ 

cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE-nÉä =nÉc®hÉ ÉÊnA cé* càÉ ´ÉÉÇ 2010 ºÉä ºÉ¤É BÉÖEU +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä +ÉÉè® =ºÉºÉä {ÉcãÉä 

BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä iÉÉä ªÉä ãÉÉäMÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +É{ÉxÉÉ SÉäc®É ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ 

®cåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE ¶É¤nÉå àÉå BÉEcÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : U& ¤ÉVÉ MÉA cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cÉä iÉÉä càÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä iÉBÉE ºÉnxÉ 

BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉ näiÉä cé*  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ :  àÉcÉänªÉÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE àÉÉÒÉË]MÉ àÉå, +ÉÉìãÉ {ÉÉìãÉÉÒÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔWÉ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå 

+ÉÉè® ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉDãÉÉÒªÉ®-BÉE] BÉEcÉ cè* àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä] BÉE®iÉÉ cÚÆ- 

 “Some anti-social elements have incited violence in the name of cow 

protection.  Those engaged in disturbing the harmony in the country are trying to 

take advantage of the situation.  It has an impact on the image of the nation.  The 

State Governments must deal sternly against such anti-social elements.” 

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ cé* àÉéxÉä ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ, 

BÉEè]ãÉ ºàÉMÉÉËãÉMÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒ{ÉE BÉEä xÉÉàÉ {É® <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÖ<Ç cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉªÉÉ 

cè, àÉé +ÉÉè® £ÉÉÒ iÉlªÉ ªÉcÉÆ ®JÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉßi´É xÉä BÉE£ÉÉÒ <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä 

BÉEÆbäàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEÉä BÉEÆbäàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉEnàÉ 

=~ÉxÉä SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä <ºÉ {É® BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¶É¤n xÉcÉÓ BÉEcÉ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ <¶ªÉÚ 

¤ÉxÉÉªÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä ºÉàÉªÉ näJÉBÉE® <ºÉBÉEÉä <¶ªÉÚ ¤ÉxÉÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒWÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, nÉÊãÉiÉÉå +ÉÉè® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå 

BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ{ÉxÉä ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ cè* càÉÉ®ä ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉEä +ÉÉè® ¤ÉÉn BÉEä ºÉÉ®ä iÉlªÉ 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cé, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ cé* àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ cé* <xÉ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ BÉEÉä càÉxÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* àÉé nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÉãÉÉå ºÉä ABÉE ]Åéb SÉãÉ ®cÉ cè* There is a trend which is not created by any 

Government. A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒWÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå =kÉ® |Énä¶É ´ÉÉÇ 2016 BÉEä ÉÊ®BÉEÉbÇ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE xÉÆ¤É® ABÉE {É® ®cÉ 

cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉxÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ ´ÉÉÇ 2017 àÉå +ÉÉªÉÉÒ cè* ´ÉÉÇ 2016 iÉBÉE BÉEä 

+ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =kÉ® |Énä¶É xÉÆ¤É® ABÉE {É® cè, xÉÆ¤É® nÉä {É® ÉÊ¤ÉcÉ® cè, xÉÆ¤É® iÉÉÒxÉ {É® ®ÉVÉºlÉÉxÉ cè, xÉÆ¤É® SÉÉ® 

{É® àÉvªÉ |Énä¶É cè +ÉÉè® xÉÆ¤É® {ÉÉÆSÉ {É® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É cè* càÉÉ®ä ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉxÉä ºÉä ªÉc ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ xÉcÉÓ ¤ÉnãÉÉÒ cé* <xÉ 

®ÉVªÉÉå àÉå PÉ]xÉÉAÆ ´ÉcÉÒ ®cÉÒ cé, SÉÉcä ´ÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ®cÉÒ cè ªÉÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ®cÉÒ cè ªÉÉ 

+ÉÉÊJÉãÉä¶É VÉÉÒ BÉEÉÒ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ ´ÉcÉÒ ®cÉÒ cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉnãÉxÉä ºÉä 

ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ xÉcÉÓ ¤ÉnãÉä cé* <xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ABÉE ]Åéb BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÉãÉÉå ºÉä SÉãÉiÉÉ +ÉÉªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, 153A +ÉÉè® 153¤ÉÉÒ BÉEä iÉciÉ VÉÉä BÉEàªÉÖxÉãÉ AÆMÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉè® BÉEàªÉÚÉÊxÉº] {ÉÉ]ÉÔ BÉEä AàÉ{ÉÉÒWÉ SÉãÉä MÉA cé, +ÉMÉ® ´Éc <ºÉBÉEÉä ºÉÖxÉiÉä iÉÉä +ÉSUÉ cÉäiÉÉ* 

+ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc PÉ]xÉÉAÆ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cé, {ÉcãÉä AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ* 



31.07.2017    
  

191

BÉEä®ãÉ àÉå ´ÉÉÇ 2014 ºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEàªÉÖxÉãÉ ´ÉÉìªÉãÉåºÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉäBÉD¶ÉxÉ 153, 153A +ÉÉè® 153¤ÉÉÒ BÉEä iÉciÉ 

VÉÉä BÉEäºÉ nVÉÇ cÖA cé, =xÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ PÉ]xÉÉAÆ BÉEä®ãÉ àÉå cÖ<Ç cé* ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ <ÆºÉÉÒbå]ÂºÉ BÉEä®ãÉ 

àÉå cÖA cé* +É¤É BÉEä®ãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEèºÉä VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä, AàÉ.{ÉÉÒ. ãÉÉäMÉ iÉÉä £ÉÉMÉ MÉA cé* =xÉBÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉÇ 2015 àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEàªÉÖxÉãÉ ´ÉÉìªÉãÉåºÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÉä BÉDãÉè¶ÉäºÉ cÖA cé, 

´Éä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå cÖA cé, nÚºÉ®ä xÉà¤É® {É® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®ä xÉà¤É® {É® BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå cÖA cé* 

BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEä càÉÉ®ä JÉ½MÉä VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉnºªÉ SÉãÉä MÉA cé* ´ÉÉÇ 2016 àÉå ªÉä PÉ]xÉÉAÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ =kÉ® 

|Énä¶É àÉå +ÉÉè® nÚºÉ®ä xÉà¤É® {É® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ PÉ]xÉÉAÆ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå cÖ<ÇÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : ªÉc ºÉ®ÉºÉ® ZÉÚ~ cè*  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : ªÉä {ÉEÉÒMÉ® cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÒºÉ®ä 

xÉà¤É® {É® BÉEä®ãÉ àÉå cÖ<Ç cé* ªÉä {ÉEÉÒMÉ® càÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉä +ÉÉì{ÉEÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ {ÉEÉÒMÉ® cè* àÉèbàÉ, ªÉc {ÉEÉÒMÉºÉÇ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* càÉ +É{ÉxÉä-+ÉÉ{É nVÉÇ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉMÉ® ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ nÉnÉ <ºÉ {ÉEÉÒMÉ® 

BÉEÉä ÉÊbºÉ{ªÉÚ] BÉE®iÉä cé <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉEÉÒMÉ® BÉEÉä ÉÊbºÉ{ªÉÚ] BÉE® ®cä cé*  

 àÉèbàÉ, ÉÊVÉxÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ãÉäàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ABÉE 

xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ VÉÉ®ÉÒ cÖ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä º]ä ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉpÉºÉ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä =ºÉBÉEÉä º]ä ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå ÉÊ{ÉE® ºÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä +ÉÉìãÉ +ÉÉä´É® BÉEÆ]ÅÉÒ àÉå º]ä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ¤ÉVÉÚÉÊbºÉ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ àÉé =ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É näxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ JÉÉàÉJ´ÉÉc ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ]ÉMÉæ] BÉE®BÉEä 

´É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ]ÉMÉæ] BÉE®BÉEä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÚ®ä 

nä¶É BÉEä {ÉEäb®ãÉ º]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä iÉÉä½BÉE® º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ãÉä ãÉå* ªÉä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ ABÉE 

ÉÊºÉº]àÉ BÉEä iÉciÉ SÉãÉ ®cä cé* VÉ¤É £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½iÉÉÒ cè +ÉÉè® cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <Æ]®´ÉÉÒxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA, Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, àÉnn BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉ¤É ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® càÉÉ®É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ºÉÉlÉ iÉÉãÉàÉäãÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®~ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä VÉ°ô®iÉ {É½xÉä {É® ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ ºÉä àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉìãÉ 

BÉE®BÉEä ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ{ÉBÉEÇ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ´ÉÉÊ®~ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä 

iÉÉãÉàÉäãÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* º]ä] BÉEÉ A{É®ä]ºÉ +ÉÉè® ºÉå]ÅãÉ BÉEÉÒ VÉÉä àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ 

xÉcÉÓ cè* ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE oÉÎ] ºÉä cè* càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cé, <¶ªÉÚ ¤ÉxÉÉiÉä cé ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ 

cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ cè, ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ VÉÉä àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ cè, =xÉàÉå iÉÉãÉàÉäãÉ cè*  

 àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ BÉEäºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉEäºÉäWÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÖA cè, BÉEcÉÉÊxÉªÉÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉÉä JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉDªÉÉ BÉEÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉ´Éä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 

ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÎº´É{ÉD] ABÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* àÉè ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ 
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ÉÎBÉD´ÉBÉE ABÉD¶ÉxÉ càÉxÉä {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉ* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå VÉÉä PÉ]xÉÉ cÖ<Ç* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå 200 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

VÉàÉÉ´É½É cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® ABÉE PÉ]xÉÉ cÖ<Ç* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉäcààÉn {ÉcãÉÚ JÉÉxÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊVÉµÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä iÉÖ®ÆiÉ, ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ´ÉãÉà¤É ÉÊBÉEA A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. ãÉÉìVÉ BÉE®É<Ç +ÉÉè® 5 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ 

ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =xcå VÉäãÉ àÉå bÉãÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä {ÉãÉ´ÉãÉ, {ÉE®ÉÒnÉ¤ÉÉn àÉå 

23.06.2017 BÉEÉä VÉÉä PÉ]xÉÉ cÖ<Ç, =ºÉàÉå SÉÉ® àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ £ÉÉ<ÇªÉÉå BÉEÉä àÉÉ®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä PÉ]xÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç* =ºÉBÉEä 

iÉÖ®ÆiÉ ¤ÉÉn BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç +ÉÉè® =ºÉàÉå SÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É®äº] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ: =xÉBÉEÉä ¤ÉäãÉ ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä]Ç BÉEÉä càÉ ãÉä ãÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <iÉxÉä ´ÉÉÊ®~ xÉäiÉÉ cÉäiÉä 

cÖA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <iÉxÉä ´ÉÉÊ®~ ºÉÉÆºÉn cÉäiÉä cÖA ´Éc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VªÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ãÉä ãÉä* ¤ÉäãÉ 

ÉÊBÉEºÉBÉEÉä näxÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ näxÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ ´Éc £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® iÉªÉ BÉE®äMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä iÉÉVVÉÖ¤É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 

<iÉxÉÉ ´ÉÉÊ®~ xÉäiÉÉ £ÉÉÒ ÉÎºãÉ{É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É AäºÉä ¤ÉÉiÉ àÉiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA*  

 àÉèbàÉ, ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ cè, 27 VÉÚxÉ BÉEÉä ZÉÉ®JÉÆb àÉå 55 ´ÉÉÇ BÉEä ABÉE àÉÖÉÎºãÉàÉ bäªÉ®ÉÒ 

+ÉÉìxÉ® àÉÉècààÉn =ºàÉÉxÉ +ÉÆºÉÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉÉì¤É uÉ®É +ÉÉMÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ, {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä iÉÖ®ÆiÉ =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉEÉÒ +ÉÉè® =ºÉàÉå càÉxÉä VÉÉä ÉÊcºÉÉ¤É ÉÊãÉªÉÉ cè, ÉÊ®{ÉÉä]Ç ãÉÉÒ +ÉÉè® näJÉÉÒ cè, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä 

àÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  

 =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ZÉÉ®JÉÆb àÉå +ÉãÉÉÒàÉÖqÉÒxÉ +ÉãÉÉÒ +ÉºÉMÉ® BÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ PÉ]xÉÉ cÖ<Ç* =ºÉàÉå A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. ãÉÉìVÉ 

cÖ<Ç +ÉÉè® ºÉÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉcÉ®É]Å BÉEä xÉÉMÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉ +ÉÉ{ÉàÉå ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉàÉå SÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊVÉxÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉéxÉä ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, 

+ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉÉVVÉÖ¤É cÉäMÉÉ, +ÉMÉ® àÉé ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä iÉlªÉ ªÉcÉÆ ®JÉÚÆMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä JÉÖn BÉEÉä ¶ÉÉÍàÉnMÉÉÒ 

àÉcºÉÚºÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ªÉcÉÆ =~ÉBÉE® càÉ {É® =ÆMÉãÉÉÒ =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉxÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå =iÉxÉÉ ÉÎº´É{ÉD] BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ VÉÉä £ÉÉÒ BÉEciÉä cé, iÉlªÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEciÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉèMÉiÉ VÉÉÒ, VÉ¤É cÉ=ºÉ 

ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊàÉãÉiÉä cé iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä cÉäiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ{É AäºÉÉ ÉÊ¤Écä´É BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

xÉÉàÉ £ÉÉÒ £ÉÚãÉ VÉÉiÉÉ cÚÆ* ºÉÉèMÉiÉ nÉnÉ, +ÉÉ{É cÉ=ºÉ ºÉä ¤ÉÉc® VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É <iÉxÉÉ +ÉSUÉ BªÉ´ÉcÉ® 

BÉE®iÉä cé, <iÉxÉä ãÉxÉæb, ABÉE VÉé]ãÉàÉèxÉ VÉèºÉÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉiÉä cé iÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä 

ÉÊàÉãÉBÉE® +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ÉÊ¤ÉMÉ½ VÉÉiÉä cé, àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É ABÉE VÉÉxÉBÉEÉ® +ÉÉnàÉÉÒ cé, +ÉÉ{É ABÉE 

+ÉxÉVÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  
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 º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, c® ®ÉVªÉ xÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä iÉÉè® {É® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉä cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

24 States and 5 Union Territories have framed their own laws on banning or 

restricting the slaughter of animals and their progenies.  

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ: BÉDªÉÉ +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ? 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ :  +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé xÉÉàÉ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÉÆSÉ ®ÉVªÉÉå 

xÉä +ÉÉè® ABÉE BÉEäxp ¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶É xÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÆMÉÉãÉ xÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, ´Éc =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE®ä* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, +ÉÉ{É ´ÉÉÊ®~ 

xÉäiÉÉ cé, =xcå VÉÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉä VÉÉä {ÉÉÆSÉ ®ÉVªÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå BÉEä®ãÉ £ÉÉÒ cè, {ÉÉÆSÉ 

®ÉVªÉ +ÉÉè® ABÉE ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ]èÉÊ®]®ÉÒ, ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ, ´Éä +É{ÉxÉä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå cé* BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, ´Éc =xÉBÉEä >ó{É® cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® ®ÉVªÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ABÉE-nÚºÉ®ä ºÉä ÉÊ£ÉxxÉ cè* ãÉÉì BÉEä VÉÉä 

|ÉÉäÉÊ´ÉVÉÆºÉ cé, ´Éä ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä iÉciÉ VÉèºÉä ´Éä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé* =ºÉàÉå càÉ cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE] bÉªÉä®ÉÎBÉD]´É ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãºÉ +ÉÉì{ÉE º]ä] {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉè® VÉÉä º]ä]-ºÉé]® ÉÊãÉº] BÉEÉ ºÉ¤VÉèBÉD] BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ¤ÉÉ<{ÉEBÉEæ¶ÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 246 {ÉÉ]Ç-3 àÉå 

VÉÉä {ÉÉ´É® nÉÒ MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊVÉºãÉäSÉ® BÉEä {ÉÉºÉ A¤ºÉÉäãªÉÚ] {ÉÉ´É® cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ càÉ cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É nä¶É àÉå ABÉE UÉÊ´É JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ cè, àÉÉcÉèãÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉ cè iÉÉä càÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

VÉ°ô® Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® càÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ãÉäiÉä cé*  

 àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ AÉÊãÉMÉä¶ÉÆºÉ ãÉMÉÉA MÉA +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä PÉÖàÉÉ-ÉÊ{ÉE®ÉBÉE® 

càÉÉ®ä >ó{É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå nÉä ÉË¤ÉnÖ cé, ABÉE iÉÉä 

A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒWÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ ªÉÉ nÉÊãÉiÉÉå BÉEä >ó{É® +ÉiªÉÉSÉÉ®, àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEä >ó{É® ªÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä >ó{É® 

ªÉÉ ABÉE BÉEàªÉÖxÉãÉ BÉDãÉèÉÊ¶ÉºÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊBÉEºàÉÉå BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä >ó{É® A]ÅÉäÉÊºÉ]ÉÒWÉ Ahb àÉÉì¤É 

ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉEÉä ãÉä BÉE® BÉEä SÉSÉÉÇ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉÒ cè* BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnxÉÉå ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä  ‘Not in My Name’ BÉE® BÉEä ABÉE 

BÉEé{ÉäxÉ SÉãÉÉªÉÉ* BÉE£ÉÉÒ <ÉÎhbªÉÉ MÉä] {É® BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå ºÉä iÉÉãÉàÉäãÉ BÉE® BÉEä ´ÉcÉÆ BÉEèhbãÉ VÉãÉÉ BÉE® |ÉÉä]äº] BÉE®´ÉÉiÉä 

cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE Mob lynching is a one of the worst form of crime. BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

<ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nÉä ]ÚBÉE ÉÎBÉDãÉªÉ® ¶É¤nÉå àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ 

cè, BÉE½ä ¶É¤nÉå àÉå ÉËxÉnÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEcÉ cè* àÉé ªÉc SÉÉciÉÉ cÚÄ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ªÉc 

SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE SÉÉcä ´Éc PÉ]xÉÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå cÉä, SÉÉcä BÉEä®ãÉ àÉå, SÉÉcä ÉÊnããÉÉÒ àÉå, SÉÉcä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå cÉä, c® VÉMÉc 

VÉ¤É-VÉ¤É ªÉc PÉ]xÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÆbäàÉxÉä¶ÉxÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉãÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉ àÉå PÉ]xÉÉ 
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cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ xÉ cÉä* VÉÉä ABÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉãÉäÉÎBÉD]´É AàÉxÉÉÒÉÊ¶ÉªÉÉ +ÉÉVÉ-BÉEãÉ cÉä MÉ<Ç 

cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE +ÉÉ{É SÉÖxÉ-SÉÖxÉ BÉE® BÉÖEU àÉÖqä =~ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉDªÉÉå BÉE®iÉä cé? <ºÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ 

nä¶É àÉå ABÉE àÉÉcÉèãÉ JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ lÉÉ <xÉ]ÉìãÉ®åºÉ ªÉÉÉÊxÉ +ÉºÉÉÊchÉÖiÉÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ABÉE SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ 

MÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉxÉiÉÉ uÉ®É =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éc SÉSÉÉÇ ¤ÉÆn cÉä MÉ<Ç* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É àÉÖqÉ iÉãÉÉ¶ÉxÉä 

ãÉMÉä* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä +É´ÉÉbÇ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ* VÉ¤É ºÉÉ®ä +É´ÉÉìbÇ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉäãÉ JÉÖãÉ MÉªÉÉÒ 

iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE nÚºÉ®É ]ÉìÉÊ{ÉBÉE fÚÆfÃxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉxÉä |ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE ABÉDºÉ|Éä¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÉä 

nä¶É BÉEÉä MÉÉãÉÉÒ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEciÉÉ cÚÄ |ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE ABÉDºÉ|Éä¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉä 

MÉÉãÉÉÒ nåMÉä iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* |ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE ABÉDºÉ|Éä¶ÉxÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉ®iÉ 

àÉÉiÉÉ BÉEÉä MÉÉãÉÉÒ nÉä* |ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE ABÉDºÉ|Éä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊãÉ¤É]ÉÔ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå VÉÉ BÉE® BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

¤Éè~ BÉE®, £ÉÉ®iÉ iÉÉä½Éä xÉÉ®É ãÉMÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ AäºÉä xÉcÉÓ cé* VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ÉÊ´ÉÉÎ¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå àÉäVÉÉäÉÊ®]ÉÒ ãÉÉäMÉ nä¶É£ÉBÉDiÉ cÉÒ 

cé* ºÉ¤É ´ÉcÉÆ {ÉfÃxÉä VÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ BÉÖEU ãÉÉäMÉ cÉÒ JÉ®É¤É BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ VÉäAxÉªÉÚ BÉEÉä 

{ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ¤ãÉäàÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ÉÊnããÉÉÒ àÉå SÉÖxÉÉ´É cÉä ®cä lÉä, ªÉcÉÆ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ¤Éè~ä cé, iÉ¤É SÉSÉÇ 

BÉEÉä +É]èBÉE BÉE® BÉEä àÉÉcÉèãÉ JÉ®É¤É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç* àÉé JÉÖn iÉÉVVÉÖ¤É cÉä MÉªÉÉ* SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE 

]ÉÒ.´ÉÉÒ. {É® ABÉE cÉÒ xªÉÚWÉ SÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉÉ®ä SÉSÉÉç BÉEÉä iÉÉä½É VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÖ+ÉÉ, 

càÉÉ®ä <ÇºÉÉ<Ç £ÉÉ<ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE cÖ<Ç* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ {É® iÉÖ®ÆiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®åMÉä* ®ÉVÉxÉÉlÉ VÉÉÒ ºÉä 

ÉÊàÉãÉä, ®ÉVÉxÉÉlÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉ<Ç* àÉéxÉä iÉÖ®ÆiÉ ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® BÉEÉä ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ ºÉä ÉÊnJÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå ºÉÉ®ä SÉSÉÉç BÉEÉä fÚÆfÃ-fÚÆfÃ BÉE® iÉÉä½É VÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉ{É 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒÉÊVÉA* càÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ vÉàÉÉç BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉÉÆMÉÉÒ, VÉ¤É ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç iÉ¤É {ÉiÉÉ SÉãÉÉ, àÉé  BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ* iÉÉÒxÉ ºÉÉè ºÉä VªÉÉnÉ àÉÆÉÊn®Éå BÉEä ºÉÉlÉ, ªÉcÉÆ àÉÆÉÊn®Éå BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É, 

àÉÆÉÊn® BÉEä +ÉÆn® +ÉÉè® ¤ÉÉc® =ºÉºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç PÉ]xÉÉAÆ cÖ<ÇÆ, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒºÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊºÉJÉÉå BÉEä MÉÖâóuÉ®Éå ºÉä 

VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç PÉ]xÉÉAÆ cÖ<ÇÆ +ÉÉè® 40-50 ºÉä VªÉÉnÉ PÉ]xÉÉAÆ àÉÉÎºVÉnÉå +ÉÉè® =xÉºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç PÉ]xÉÉAÆ cÖ<ÇÆ* SÉSÉÇ BÉEÉÒ 

BÉEä´ÉãÉ SÉÉ® PÉ]xÉÉAÆ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<ÇÆ* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE SÉÚÆÉÊBÉE ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉSÉÇ BÉEÉÒ cÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉÒ 

ÉÊnJÉÉ ®cä cé iÉÉä SÉSÉÇ BÉEÉÒ SÉÉ® PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE BÉEèºÉä cÖ<ÇÆ* iÉ¤É =ºÉàÉå {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆªÉÉäÉÊVÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä 

ºÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉì¤É xÉä SÉSÉÇ {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +É]èBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*   

 ABÉE SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® ABÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ªÉc ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ´ÉcÉÄ JÉäãÉ ®cä 

lÉä iÉÉä ÉÊµÉEBÉEä] ¤ÉÉìãÉ VÉÉBÉE® BÉEcÉÓ ÉÊJÉ½BÉEÉÒ àÉå ãÉMÉÉ* ABÉE BÉEäºÉ àÉå ºÉSÉàÉÖSÉ àÉå £ÉMÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒºÉºÉ BÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉ BÉEÉä iÉÉä½É 
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MÉªÉÉ, iÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç càÉxÉä àÉÄMÉ´ÉÉªÉÉÒ, {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç SÉÉä®ÉÒ BÉEä <®Énä ºÉä MÉªÉÉ lÉÉ, iÉÉä =ºÉä SÉÉä] 

{ÉcÖÄSÉÉÒ* SÉÉä] lÉÉä½ÉÒ {ÉcÖÄSÉÉÒ ªÉÉ VªÉÉnÉ {ÉcÖÄSÉÉÒ, càÉå <ºÉBÉEÉ nÖJÉ cè* SÉÉcä ´Éc ÉÊcxnÚ BÉEÉ àÉÉÎxn® cÉä, SÉÉcä ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ 

BÉEÉ SÉSÉÇ cÉä, +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉä àÉÖqÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, iÉÉä ªÉc àÉÖqÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®ä vÉàÉÇ ºlÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ 

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* nä¶É £É® àÉå VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE AäºÉÉ àÉÉcÉèãÉ JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É £É® àÉå, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ UÉÊ´É BÉEÉä JÉ®É¤É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ UÉÊ´É BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä JÉ®É¤É, ºÉ¤ÉºÉä ¤É¤ÉÉÇn 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ AäºÉÉÒ iÉº´ÉÉÒ® {Éä¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉE ªÉcÉÄ ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉÆºÉ 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ®ÉÒVÉ BÉEÉä +ÉÉè® SÉSÉÉç BÉEÉä VÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä½É VÉÉiÉÉ cè, àÉÉ®É VÉÉiÉÉ cè* AäºÉÉÒ UÉÊ´É +ÉÉ{ÉxÉä {Éä¶É BÉEÉÒ, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE AäºÉÉÒ BÉÖEU PÉ]xÉÉAÄ xÉcÉÓ cÖ<ÇÆ* BÉÖEU ¤ÉÉiÉå cé, àÉé BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä nÉäºiÉÉå BÉEÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* +É£ÉÉÒ ´Éä 

£ÉÉMÉ MÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn àÉå àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄMÉÉ* ´Éä SÉãÉä MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ÉÎxn®É VÉÉÒ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ªÉcÉÄ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä BÉÖEU +ÉÉìbÇ® {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ* =ºÉ 

+ÉÉìbÇ® BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE àÉä®ä |Énä¶É, +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®ä |Énä¶É BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ABÉE º]èÉÏxbMÉ +ÉÉìbÇ® {ÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ®ÉÒVÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {Éèº]®, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉEÉn®, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ cÉä, ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ BÉEä 

xÉÉàÉ ºÉä +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå +ÉMÉ® Ax]® BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉä +É®äº] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc +ÉÉìbÇ® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ* àÉn® ]ä®äºÉÉ VÉ¤É +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É VÉÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ lÉÉÓ, =xÉBÉEÉä àÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEcÉÓ 

£ÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* ªÉc +ÉÉìbÇ® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ* 

+É£ÉÉÒ ´ÉcÉÄ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊcxnÚ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉÆºÉ BÉEÉ 

|ÉÉìÉÊºÉBÉDªÉÚ¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +É°ôhÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É àÉå ABÉE £ÉÉÒ <ºÉÉ<Ç BÉEÉä, càÉÉ®ä ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉÆºÉ £ÉÉ<Ç-¤ÉcxÉÉå BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ |ÉÉìÉÊºÉBÉDªÉÚ¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, iÉÉä àÉé {Én ºÉä 

<ºiÉÉÒ{ÉEÉ nä nÚÄMÉÉ* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä ªÉc VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ {É½äMÉÉ, cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä VÉäãÉ àÉå bÉãÉÉ, =xÉBÉEÉ PÉ® VÉãÉÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉÆºÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ®ÉÒVÉ BÉEÉä, {ÉEÆBÉE¶ÉxÉ®ÉÒVÉ BÉEÉä VÉÉä ]ÉìSÉÇ® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ PÉ® VÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE£ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ àÉÉì{ÉEÉÒ àÉÉÄMÉäMÉÉÒ? +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä BÉEÉ®xÉÉàÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä BÉE®iÉÚiÉ cè, =ºÉBÉEÉä 

iÉÉä +ÉÉ{É UÖ{ÉÉBÉE® ®JÉiÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ cè, +ÉÉVÉ ºÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ 

{ÉcãÉä §É]ÉSÉÉ® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉÖqÉ lÉÉ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn §É]ÉSÉÉ® BÉEÉ <¶ªÉÚ 

càÉÉ®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊbBÉD¶ÉxÉ®ÉÒ ºÉä JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä +ÉÉ{É <xÉ]ÉìãÉ®åºÉ, 

+É´ÉÉbÇ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉì¤É ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä U& PÉÆ]ä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ £ÉÉMÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ iÉÉä ´ÉÉìBÉE +ÉÉ=] £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé*  

 àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉSUä ºÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE càÉ VÉ¤É ªÉcÉÄ ´ÉÉÇ 2004 ºÉä +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå AàÉ{ÉÉÒ lÉä, càÉ VÉ¤É 

|ÉÉä]äº] BÉE®iÉä £ÉÉÒ lÉä, iÉÉä càÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¶ÉÉãÉÉÒxÉiÉÉ ºÉä |ÉÉä]äº] BÉE®iÉä lÉä* SÉäªÉ® ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® xÉcÉÓ VÉÉiÉä lÉä, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä xÉÆ¤É® àÉå VªÉÉnÉ {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ lÉÉ* càÉÉ®É 137 lÉÉ, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ 145 lÉÉ, BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É ¤É®É¤É® xÉÆ¤É® 
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lÉÉ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É®nºiÉÉÒ BÉE®BÉEä ªÉcÉÄ xÉcÉÓ +ÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® º{ÉÉÒBÉE® BÉEä >ó{É® BÉEÉMÉVÉ xÉcÉÓ {ÉEåBÉEiÉä lÉä* càÉ 

ãÉÉäMÉ bäàÉÉäµÉEèÉÊ]BÉEãÉÉÒ ÉÊbÉÊºÉÉÎ{ãÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcºÉ àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉäiÉä lÉä* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ càÉBÉEÉä BÉEèºÉä ~ÉäBÉEiÉä lÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä 

ABÉE ´ÉÉÊ®~ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉÒÉË]MÉ àÉå ¤ÉÖãÉÉªÉåMÉä, ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉÖãÉÉªÉåMÉä* càÉ ãÉÉäMÉ 

<ãÉäBÉD]äb AàÉ{ÉÉÒ lÉä, ®äBÉEMxÉÉ<Vb +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉÉ]ÉÔ lÉä, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä ´ÉÉBÉDªÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc nä¶É ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cè*  

 àÉèbàÉ, àÉÖZÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : àÉèbàÉ, ãÉMÉ£ÉMÉ 1.3 ãÉÉJÉ ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEä <ºÉ nä¶É àÉå º]ä]ÂºÉ cé, ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ]ä®ä]®ÉÒVÉ cé, ´ÉcÉÄ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ PÉ]xÉÉªÉå cÖ<Ç cé* VÉÉä MÉãÉiÉ PÉ]xÉÉªÉå cÖ<Ç cé, càÉ ºÉ¤É BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® =xÉBÉEÉ JÉhbxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ nä¶É àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ PÉ]xÉÉ cÖ<Ç cè iÉÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ´Éc nÖJÉn ¤ÉÉiÉ 

cè* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç {ÉÉ]ÉÔ¤ÉÉVÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ PÉ]xÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ ´ÉÉìªÉãÉéºÉ cÉäiÉÉÒ cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç PÉ]xÉÉ cÖ<Ç 

+ÉÉè® càÉxÉä ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä ºÉä àÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉ £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cÉä iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉì AÆb 

+ÉÉìbÇ® ¤ÉxÉÉA ®JÉå* ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® º]ä] ºÉ¤VÉèBÉD] cè +ÉÉè® c® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉä, càÉ ªÉc SÉÉciÉä 

cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ àÉnn +ÉÉè® ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä SÉÉÉÊcA, càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ àÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® càÉ {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä <ºÉ nä¶É BÉEä àÉÉcÉèãÉ BÉEÉä JÉ®É¤É ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ BÉEèºÉä JÉ®É¤É cÉäiÉÉ cè? nä¶É BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉªÉ 

ãÉMÉÉxÉä ºÉä JÉ®É¤É cÉäiÉÉ cè ªÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ]ÖBÉE½ä BÉE®Éä, AäºÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ºÉä JÉ®É¤É cÉäiÉÉ cè? nä¶É BÉEÉÒ UÉÊ´É ªÉÉ nä¶É BÉEÉ 

àÉÉcÉèãÉ BÉE¤É JÉ®É¤É cÉäiÉÉ cè - VÉ¤É +É{ÉEWÉãÉ MÉÖâó BÉEÉä {ÉEÉÄºÉÉÒ näxÉä BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ãÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé, iÉ¤É àÉÉcÉèãÉ JÉ®É¤É 

cÉäiÉÉ cè ªÉÉ +É{ÉEWÉãÉ MÉÖâó BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä nä¶É BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉ cè? VÉ¤É 

ºÉÉÌVÉBÉEãÉ º]ÅÉ<BÉE cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉàÉÉÔ BÉEÉä ºÉèãªÉÚ] BÉE®xÉä ºÉä nä¶É BÉEÉÒ UÉÊ´É JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ +ÉÉàÉÉÔ ºÉä ºÉÖ¤ÉÚiÉ 

àÉÉÆMÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ãÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé, iÉ¤É càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ UÉÊ´É JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ cè? càÉ VÉ¤É +ÉÉàÉÉÔ BÉEÉä <VWÉiÉ näiÉä cé, 

iÉ¤É UÉÊ´É JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ … BÉEcxÉä ºÉä nä¶É BÉEÉÒ UÉÊ´É JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ cè? nä¶É BÉEÉÒ UÉÊ´É JÉ®É¤É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉEÉèxÉ BÉE® ®cÉ cè? càÉÉ®ÉÒ ABÉE BÉE®iÉÚiÉ ¤ÉiÉÉ<A ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä ¶ÉÉÍàÉnMÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ =~ÉxÉÉ {É½ ®cÉ cÉä? 

BÉEÉä<Ç ABÉE iÉÉä ¤ÉiÉÉ<A*   

                                                 
 Not recorded 
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 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉä cÖA +ÉÆiÉ àÉå ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉcãÉä ÉÊnxÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ <Æ]é¶ÉxÉ ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®BÉEä SÉãÉä cé* nä¶É ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉä 

SÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <Æ]é¶ÉxÉ ÉÎBÉDãÉªÉ® cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É càÉÉ®ä xÉäiÉÉ xÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉÎBÉDãÉªÉ® 

<Æ]é¶ÉxÉ BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä £ÉÉÒ |ÉÉì¤ÉãÉàÉ cè, ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE °ô{É ºÉä <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉÒ ABÉEàÉÉjÉ ºÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ cè, ÉÊ{ÉE® càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <¶ªÉÚ ¤ÉxÉÉBÉE® 

ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ JÉ®É¤É BÉE®xÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ UÉÊ´É JÉ®É¤É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ªÉc ¤ÉÆn cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä càÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ cè iÉÉä ´Éc càÉÉ®ä ÉÊãÉA £ÉÉÒ cè, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ cè +ÉÉè® nä¶É 

BÉEÉÒ ºÉ¤É VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉ¤É xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA cè* =ºÉBÉEÉä <VWÉiÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* nä¶É nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉ MÉÖhÉ MÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, AäºÉÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEÉä AäºÉÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ ÉÊàÉãÉä* AäºÉÉ àÉÉèBÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå c® nä¶É BÉEä xÉºÉÉÒ¤É àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* +É¤É ªÉc càÉÉ®É ºÉàÉªÉ cè* 

ÉÊ´É¶´É àÉå VÉ¤É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ xÉÉàÉ <iÉxÉÉ ®Éä¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É¶´É BÉEä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ <VWÉiÉ nä 

®cä cé, AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ UÉÊ´É BÉEÉä, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ UÉÊ´É BÉEÉä ¤É®¤ÉÉn BÉE®BÉEä +ÉÉ{É nä¶É BÉEÉÒ 

UÉÊ´É BÉEÉä JÉ®É¤É BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉiÉ £ÉÚÉÊãÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ näBÉE® +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ àÉiÉ ¤ÉÉäãÉÉä*  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ :  +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä {ÉÚ®É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉc àÉÖqÉ =~É ®cä 

cé, +ÉÉ{É =iÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® cÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ¤ÉäxÉBÉEÉ¤É cÉä ®cä cé* nä¶É +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÆn® BÉEÉÒ +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ <¶ªÉÚ =~ÉiÉä cé, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ 

=iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ àÉWÉ¤ÉÚiÉ cÉäBÉE® =£É®BÉE® +ÉÉ ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉå? +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå àÉå nàÉ cÉäiÉÉ, +ÉÉ{É VÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉàÉå +ÉMÉ® nàÉ cÉäiÉÉ iÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä BÉDªÉÉå ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ àÉé xÉcÉÓ nä ®cÉ cÚÄ, VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä àÉé nä ®cÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä iÉÉä àÉé ºÉãÉÉc nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä <xÉBÉEÉä ºÉãÉÉc nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉBÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®åMÉä, =iÉxÉÉ cÉÒ +ÉÉ{É JÉÖn ¤ÉnxÉÉàÉ cÉä 

VÉÉAÄMÉä*  càÉÉ®ä >ó{É® +ÉÉ{É ABÉE =ÆMÉãÉÉÒ ÉÊnJÉÉAÆMÉä, iÉÉä SÉÉ® =ÆMÉãÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE {É½iÉÉÒ cé* +ÉÉ{É ªÉc SÉÉÒWÉ àÉiÉ 

£ÉÚÉÊãÉA*  

 +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ <iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä àÉÉcÉèãÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* JÉ½MÉä VÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä 

MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ SÉÚÆÉÊBÉE àÉé =xÉºÉä UÉä]É cÚÆ iÉÉä àÉé MÉÉãÉÉÒ-MÉãÉÉèVÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ, àÉé =xcå <VWÉiÉ  
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näiÉÉ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA, ÉÊVÉiÉxÉä ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉàÉå ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, càÉÉ®ÉÒ +ÉÉä® ºÉä ´ÉÉÊ®~ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ 

SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ, <Æ]®´Éå¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*   

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ {Éä¶Éå]ãÉÉÒ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ, =xcå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ xÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®JÉÉ* ºÉ¤ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA 

àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉSUÉÒ ÉÊcxnÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉä cé* 

 +É¤É ªÉc ºÉ£ÉÉ àÉÆMÉãÉ´ÉÉ® 01 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä ºÉÖ¤Éc 11 ¤ÉVÉä {ÉÖxÉ& ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºlÉÉÊMÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

 

18.31 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Tuesday  
1st August, 2017/10, Shravana, 1939 (Saka). 
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